Page 1


LONG LEGS Discoveries, Scholars, Science, Enlightenment Documentary Narration An ExposĂŠ of Indologists of the Raj and their Gurus

Prodosh Aich

LIES WITH LONG LEGS Discoveries, Scholars, Science, Enlightenment Documentary Narration

Prodosh Aich

LIES WITH LONG LEGS Discoveries, Scholars, Science, Enlightenment Documentary Narration

Title of the German original edition LÜGEN MIT LANGEN BEINEN Entdeckungen, Gelehrte, Wissenschaft, Aufklärung

© Prodosh Aich 2004

ISBN 81-87374-32-2

All rights are reserved. No part of this publication may be reproduced or distributed in any form or by any means, or stored in a database, or retrieval system, without the prior written permission of the author


The impetus ................................................... Prologue: We are, what we know ................. What is happening to us? ............................. Who paved the way for the “epochal discoverer” William Jones? ........... Who is this William Jones? .......................... Calcutta – Sir William’s El Dorado .............. All trails lead to Calcutta ............................. Treading on Sir William’s steps .................. Epilogue .....................................................

The Impetus The Faculty of Social Sciences of the Oldenburg University offered, in the winter-term 1996/1997, a seminar on “Might, media and manipulation: The invention of ‘Indogermans’, ‘Indoeuropeans’, ‘Aryans’ as an exemplary casestudy.” It is a project of “learning by doing research”, i.e. to start with open questions without prefixing a project plan and not depending on any prefabricated theory. No one could have anticipated that the seminar would carry on right to the beginning of the winter-term 2000/2001. It was always on the students’ demand, though with some students dropping out and others coming in, the extensions became necessary. The newcomers had to work through the backlog of collected materials, protocols of the sessions, their evaluation, also in terms of time required, and then to develop new facets of further research. When more than 35 students wished to participate in the seminar it was time for rethinking. A seminar of “learning by doing research” needs a manageable size of between 5 to 15 participants. So in the first session of the term a detailed report was presented on what had already been done and what the open questions were. Thereafter only five participants were left. They decided to evaluate the results achieved so far and to prepare an interim report before proceeding to further research work. In the process of the evaluation, only two participants remained at work. And these were not to undergo any more university-examinations. They added new materials to fill up the gaps to get a comprehensive view of what had been accomplished. In this process the realisation came that many of the questions would not have arisen at all without the students’ participation. The author thanks all of them and is deeply grateful to them. This book is also theirs. A special acknowledgement is due to Aldo Stowasser. He is one of the two who have completed this project. He joined the seminar in the winter-term 1997/98, at the age of 71. He was born in Fiume, Italy (the town’s name was changed into Rijeka in 1974, as it became part of Yugoslavia, (since 1992 Croatia) and grew up in a multi-lingual environment (Italian, German and Croatian). He enjoyed a substantial humanistic and general education, over which he still has command. In his youth he has attended classes of philosophy for two terms and of law for two more terms at the University of Rome. He can look back to a long life experience in several European countries and to a career in branches as different as travel trade and banking. He is inquisitive and keen to gain new knowledge. Soon he was confronted with “absurdities” of scientific materials and of scientific achievements praised in biographies. He was determined to find out about things, engaged in patient and obstinate research,

Lies with Long Legs

delivered numerous comprehensive contributions. He is still a polyglot. All translations from the original Latin, Italian and French, as well as a large number of those from English sources are his work. He co-operated in the correction of the manuscript of this book until it actually went into printing. The methods adopted in this research have been described and substantiated in the Prologue. We do apologise for any obstacle or abridgement which might be found in the report on our journey to the primary sources. In the course of each of the necessary steps we have been startled by the fact that our seemingly simple questions have led to countless corollary questions. Besides, the sourcetexts are not free from contradictions. We had to read many such texts more than twice. We have marked many of those obstacles by signs. These are exclamation marks, interrogation marks and short comments put in brackets. Many words we have put in inverted commas. These are expressions, terms on which we had to reflect more than twice. This is why we apologise. We have often wondered why the questions in this book have not been raised earlier by others or by us. Had we been tied up as an integrated part in the establishment called “University” we might not have accomplished this search and research. As we have already indicated, we don’t have to undergo “exams” anymore. And we are beyond the strain of ‘publish or pack up’. Dr. Gisela Aich has kindly read the manuscript critically at all phases.

Prodosh Aich

Prologue: We are, what we know We gain knowledge from what knowledgeable people tell us. We readily accept a story if it is consistent, if it does not create a feeling of unease and if it doesn't contradict our experience and our knowledge stored so far. We save it as an addition, and we increase our knowledge a little. We are inclined to accept stories from afar innocently, even if an inner assessment is due; assuming that our memories are functioning well. We just don't have the time to look out for “sublime” contradictions. We are accustomed to this process. Mostly, we don't care about who the narrator is, how he got the story, how he earns his living, who is harmed by the story, who gains and so forth. We wanted to know about “Aryans”, “Indogermans” and “Indoeuropeans”. And we find many stories. Who doesn't know them? Most learned people know these stories found in “references”, in “standard books of history” and more detailed in specialised books: The “Aryans”, the grazing nomads, lived in the steppes between the Caspian Sea and the contemporary Chinese western boundary; in “pre-historic” age. How does one define “pre-historic”? Well! Those grazing nomads had domesticated horses and cows for use in their daily life as the first people in history around 6000 years ago. They discovered copper, iron and other precious metals. They invented bronze and steel. They were well to do. Their population increased. They expanded their “Lebensraum”. Whose living space did they invade? We won't know. Who is to tell us? Is it important to know? Did they perhaps occupy Lebensraum” of animals only? An earlier “age of “discoveries” eventually? Nothing is known yet. If our type of questions were as important, we would have found answers in the end. Are we perhaps on a wrong track? Some of these grazing nomadic people with cows, horses, copper, iron, bronze and steel emigrated. To the west and to the south. The circumstances of this expansion of “Lebensraum” are either veiled in “early or pre-history” or even buried. We can imagine why they didn't go into the inhospitable northern regions, into the cold, if some of them really did emigrate. But why did they not expand their “Lebensraum” also eastwards? No one tells us. No one has asked as yet. But there seems to be no doubt about “expansion” of “Lebensraum” of these people. Naturally, as “cultured” people they had a common language. So the language wandered with them too. Some of these “Aryan wanderers” reached Northwest India. The Hindukush was the only pass through the Himalayan massif. How could these nomads from the Turkmenian steppe find this single pass? Wandering in from an area thousands of kilometres away? Should we be detained by such “useless” questions? Isn't it enough that that they did find the pass? Otherwise they would not have arrived in India. Did they really arrive? Anyway. They were tall, strong, fair skinned, fair haired, blue or grey-eyed, and

obviously “dynamic” as well. Otherwise they could not have made this long journey. They settled down in Northwest India. They brought their language with them. Quite logically. This was Sanskrit. But without scripts. They invented the device of writing in India only. Had they brought a script with them, we would have found it in their original native land. However, the Sanskrit script was found nowhere. Therefore it is deduced that the need to store their knowledge for future generations in writing was first felt in Northwest India. And they accomplished the job nicely. How long does it usually take for a cultural community to devise a script? “Philologists” or “Comparative Linguists” do not tell us anything about that. We must be content with the fact that “Aryans” from central Asia moving around discovered the Hindukush pass, drove out the inhabitants from this hospitable Northwest India to the South, settled down, acquired new knowledge, invented a script for writing and produced a huge amount of highly sophisticated literature. We naturally won't know where the initial inhabitants of the North forced the inhabitants of the South to go after they had been forced out from the North. Is it at all important to know all this? So far, so good. In the most ancient parts of this literature these “New Indians” called themselves “Aryans”; so we are told. We shall yet have to identify the “historian” who told us these stories for the first time. No one can tell us, however, why should only those grazing Nomads in India call themselves “Aryans” but not their brothers, sisters and cousins elsewhere in Western Europe and/or the ones who remained at home? Why not? Shouldn't we know? Let us take it as a fact for the time being. We are assured that the “New Indians” called themselves “Aryans” and the language they brought with them was “Sanskrit”. Up to now Sanskrit has been universally regarded as the best arranged language. As Sanskrit has been found nowhere else, it is logically assumed that the nomadic “Aryans” in central Asia must have spoken a simpler version of Sanskrit. So we are told. This simple form, the early Sanskrit, Sanskrit in its childhood so to say, is called “Protosanskrit”. Well and good. Those 'Aryans” wandering towards the West also had to take along the same “Protosanskrit”. Doesn't it sound absolutely logical? Well, it didn't keep its initial form. The language and culture of the “Aryans” did change with time and through encounters with other languages and cultures in different continents. But the “kinship” naturally remained in regard to language and other things.. So we are told. A convincing story. It is supposed to be sufficiently established that there is a close kinship between Sanskrit, the language of the Northwest-Indian “Aryans” on the one hand and Greek, Latin, Germanic and Celtic languages on the other hand. The family of the “Indoeuropeans,” so to speak. And who has discovered and established this kinship? Not those “Aryans” who passed through the Hindukush and created the world-wide known literature like the Vedas, Upanishads, Puranas, Sutras, and so forth and allegedly called themselves

“Aryans” in their literature. No! None of them, not in any of their writings, not even once has it been indicated that at some period in central Asia their “Lebensraum” became so congested that a lot of their brothers, sisters, cousins set out on a search for new space to live and emigrated in the end. No! The “Sanskrit-Aryans” did not remember anything else, so it is told, than that they were “Aryans”. An absolute “black out” on all other things. The remote cousins and relatives belonging to the “Abendland” (Occident) claimed the kinship rather late, only while they were engaged in robbing and killing in the “Morgenland” (Orient). They were robbing India indiscriminately; carrying away whatever was not riveted and nailed, occupying the country for enduring exploitation. But they blessed also their remote cousins and relatives first with “language kinship” and then the “Linguistics”. This branch of “science” has also invented the term “language family”, but only in the 19th century AD, to be more exact, between the end of the 18th and the beginning of the 20th century. Terms like “family” and “kinship” however, even when they are designed in the context of languages, develop their intrinsic dynamics. The “occidental” inventiveness was at that period quite effective. The distant cousins from the “occident” deduced consequently that if their languages were from a common origin, then they belonged also to the same family, then there was a “blood relationship” as well; even if this had remained in oblivion for centuries. This was how the “Aryan race” was added to the “Aryan language” hardly fifty years later. And we have also been blessed with further branches of “science”: Ethnology, anthropology, psychology, psychoanalysis, and so forth. In the 1995 edition of the Encyclopaedia Britannica we can read about these inventions: “During the 19th century there arose a notion propagated most assiduously by the Comte de Gobineau and later by his disciple Houston Stewart Chamberlain of an 'Aryan race,' those who spoke Indo-European languages, who were considered to be responsible for all the progress that mankind had made and who were also morally superior to 'Semites,' 'yellows,' and 'blacks'. The Nordic, or Germanic, peoples came to be regarded as the purest 'Aryans'. This notion, which had been repudiated by anthropologists by the second quarter of the 20th century, was seized upon by Adolf Hitler and the Nazis and made the basis of the German government policy of exterminating Jews, Gypsies, and other 'non-Aryans'.” The second half of the 20th century has proved, however, that this rejection of the “Aryan theory” by anthropologists didn't have any effect. Shouldn't the anthropologists, historians, indologists, political scientists and social scientists of this culture have known from their own professional experience that a bare rejection rather confirms? Shouldn't they have known Aas “makers” of a “media society” they should know that “denials” rather amplify the refuted statement? What the anthropologists or representatives of other new disciplines have undertaken after it was established that the rejection of the theory about the alleged superiority of the Aryan race had had no effect whatsoever?

In 1990 the second revised edition of the biography of German indologists was handed over from the “Max Mueller Bhawan (House)” in New Delhi. The German Institute for Culture in foreign countries is called ”Goethe Institute”. But in India quite interestingly it is called “Max Mueller House”, named after Friedrich Maximilian Mueller. We shall deal with him in detail later. An impressive number of 130 German indologists have been referred to who are known through their publications on the “early history” of India. The youngest one in this “gallery of ancestral portraits” was born in 1931. There are younger indologists, of course, and a lot of young persons are engaged in “research” on this topic in Germany and elsewhere. Many books have been printed; the “Aryan race” lives on and is still going strong. Helmuth von Glasenapp (1891-1963) wrote a lot in large editions about religion and philosophy. Here we quote from his book, first published in 1963, from “an unabridged paperback edition”, printed in 1997 as a 6th edition: The five world religions. (He did not include Judaism!) Under the heading “The historical development” we read on page 29: “The old city Prayāga (i. e. sacrificial site), which the Muhammadans renamed Allâhâbâd (Allah's residence) and as such familiar to us, happens to be the holiest place of India because both the holy rivers Ganges and Yamunā join here. That is symbolic for Hinduism: as it is according to its essential spirit also a merger point of two big evolutional streams, though emerging from different origins, merging to a new unit: one of these streams is Aryanism that penetrated from the north four millenniums ago to India and reshaped it to a large extent in linguistic and cultural respect, the other stream is represented by the indigenous element already before the Aryan immigration and has been maintaining its characteristic until today. The origin of Indian culture goes back to the creative synthesis of these two components; through them the Indian religion received its distinct mark, unique in the world.” Is it not pretty, light, smooth convincing and sellable in style? Under the heading “The pre-Aryan period” we read on page 31: “The oldest history of India is to us still today a book with seven seals. Ethnographers accept that the oldest inhabitants of the Indian continent, which then did not have its contemporary appearance, were Negroid, standing to their tribal comrades in Africa and Melanesia in spatial and genetic connection. These are supposed to have been forced away by Europides coming from the north to the south and into remote fields and to have been absorbed by degrees so that they are not to be found today anymore in a pure state. Under the Europides, who, moving in several waves, took their residence in the wide country, ancestors of the delicate brown peoples which, with its inherent variety of aspects, had its seat in India talking in Dravidian languages in the south represented the most developed type. ... Fifty years ago (that is around 1913) the prevailing view was still that it were the Aryans who brought a higher culture and religion to India and that the pre Aryan inhabitants of the continent of Ganges, however, had been primitives lacking in culture. This view changed entirely through the great archaeological

discoveries made since the years 1921/1922 in the Indus area. In Mohenjo Daro (in the region of Sindh) and in Harappa (in Punjab) the ruins of large cities were then laid open. The spacious buildings, artistic tools and form-beautiful sculptures found there betray a state of culture that was highly superior to that of the Aryans living only in villages that had no developed technique and art yet. This so-called Indus culture shows a striking similarity with the simultaneously existing Near East culture, on the other hand it bears again so individual traits, however, that it can not be considered as a simple subsidiary of the latter and is therefore to be taken as an independent link of the international world culture of the 3rd millennium. ... While some researchers are holding the Induspeople for Indogermans that belonged not to the Aryan branch, but to an older group of this language-family, most accept that they were ancestors of Dravidians and as such to be rather related to the Sumerians and pre-indogerman Mediterranean peoples.” Isn't it delightfully narrated? Why didn't Helmuth von Glasenapp come to the obvious conclusion that the results of excavation led to a thorough collapse of existing theories in “history”? Unfortunately we can not ask him anymore. But we can continue our reading in “The vedic period” on page 32: “Those Aryans who immigrated through the mountain route of the Northwest into the watershed of Indus and subjugated in continuous fight the prior residents of the north-west corner of India in the 2nd millennium BC, were warriors of a youthful group of herdsmen, who did already some farming, but knew nothing of town planning and of fine artistic work.” We must apologise for the long quotation. As earlier mentioned, we are quoting from a large paperback edition. It has a pretentious appendix: “Comparative survey over teachings and customs of the Five Religions”, “Comparative chronological table”, “Regarding the pronunciation of words in Asiatic languages”, “List of the abbreviations”, “Section-wise Literature and Index of names”. A pure “scientific” book at its best. We refrain here from a subject-wise criticism. We ask simply: what were the sources of Helmuth von Glasenapp's stories, which he tells us in this apparently pretentious book? So we looked at the bibliography. The first chapter “History of Religion, General Theology” has three sections. The oldest mentioned source for “Overall views” goes back to 1920, for “References” to 1956 and for “Sources” to 1908. The next chapter: "Brahmanism and Hinduism” has two sections for reasons we fail to understand. “References” and “Overall views” are put together. The oldest source referred to here is from 1891 and in “Sources” from 1912. A critical review of sources doesn't occur. Was every printed word sacrosanct for Helmuth von Glasenapp? What would be the benefit of a critical review of sources? Isn't it rather depressing to note what is being sold as science? How does it look like in other “scientific” books? We have not yet been able to identify a different “science-culture”. Therefore, before we go into stories, we have

decided to put a few simple questions: who is the narrator, how does he earn his living, who supports his story-telling, who is benefited by his stories and what were his sources. The result of this practice is even more depressing. But first things first. We haven't been able to detect a single primary source in Helmuth von Glasenapp's book. But he knew all about human races and their ranking. During the “Tausendjähriges Reich” under Hitler he did not suffer any setback to his career. Knowing the modern-science-culture as manifested in the book by Helmuth von Glasenapp we are not amazed to note that sources have been referred to in the latest edition of the book, which were first published after 1963, that is after his death. Of course not real sources, but newly printed products. In “notes” we are informed that “a number of other publications, mainly of recent dates, that could be suitable for further studies of the five great religions have been made available”. We would have liked to know, which “spirit” has selected 'a number of other publications' and whether this “spirit” has also fumbled in the text. To make the book more sellable, of course! In one of the “standard history books” in Germany, History of India: from Indus Culture to Today by Hermann Kulke and Dietmer Rothermund, 2nd expanded and revised edition, Beck, Munich 1998, first edition 1982, the same story reads on pages 44-45 as follows: “The second millennium BC witnessed, after the fall of Indus Culture, another important event of the early history of India, when groups of central Asiatic nomads migrated through the Hindukush pass to Northwest India, who called themselves 'Arya' in their writings. In 1786 William Jones, the founder of the Asiatic Society in Calcutta, discovered close linguistic affinity between Sanskrit, the language of Aryas, and Greek, Latin, and the Germanic and Celtic languages. This epochal finding laid the foundation stone for exploration of the Indo-European family of languages, to which according to our contemporary knowledge more languages belong to than Jones had assumed in the beginning. Since the late 19th century more and more researchers came to the conviction, that the origin of this Indo-European family of languages was to be searched for in the spread of the East European and central Asiatic steppe (We include William Jones in our list for later scrutiny). The important findings of the early Linguists about the close linguistic affinity within the Indo-European family of languages were however overshadowed increasingly by racial-nationalistic ideologies, in which the origin of one's own nation was postulated in a mystic-Aryan race. This applies particularly to German nationalistic historians since the 19th century and recently also to nationalistic historians of India. This development led to devastating results in Europe and also resulted recently in India to vehement quarrels between historians and to heavy communal riots. It appears therefore to be appropriate in the context of the early Indian history, to speak of 'Aryas' in the German language, to distinguish the mythical primary race of Indo-

Europeans of Northwest India more clearly from the ideological construct 'Arier' of recent times.” This quotation is even more cynical than the one circulated in the Encyclopaedia Britannica, isn't it? Are these “historians” not clandestinely trying to escape the moral responsibility for their so-called scientific doings? Even today they talk about 'the Indo-European family of languages', but do not tell us which languages are not to be assigned to this family. They act as if all those problems created during the „Tausendjähriges Reich“ had been over for them since long. But do they really believe that it will work if they just spell the term “Aryans” differently? Should it now concern the Indian historians only? Can one be more hypocritical? So, the immigrating “Aryans” bring the “Aryan” language “Protosanskrit” along with them to Northwest India. Then they refine their language to Sanskrit, devise the Sanskrit script and produce and deliver an abundance of great literature to the world. The “modern historians” specialised on this period and on this area are busy with their dating of events. What else could be more important than to determine precise dates when each and every writing was first published and to dispute on such issues “scientifically” with colleagues in the same field? Since the emergence of Jainism and Buddhism about 2,600 years ago the history of India is well documented. During that period Sanskrit was no longer spoken. The literature on metaphysics, on science, on history, the books (Vedas, Upanishads, Puranas, Sutras) and the epics Ramayana and Mahabharata were, however, already known in the 7th century BC. So the “modern scientists” concluded precisely that this abundance of Sanskrit literature emerged before the 7th century BC only. So far, so good. The conquest and/or immigration is, however, dated around the 15th century BC. How was this dating determined? We add this question to our list of notes to be dealt with later. The ancient Sanskrit literature could accordingly by no means be older than the invasion and/or immigration of the “Aryans”, with Sanskrit as their language. Rigveda is established as the oldest of the four Vedas because it doesn't mention in the other three Vedas there is no mention of Rigveda. It is also supposed to be the oldest of all Sanskrit scripts composed around 1200 BC. We cannot see how “scientific” fixing of the dates of these books could particularly enlighten us. We won't pass judgement on that. We only wonder why we are so totally unable to comprehend the stories told by the “modern historians” and indologists about the origin of Sanskrit literature. It would be unfair not to mention here that there is dissent about the dating acrobatics among these “scientists” as well as among different “scientific” disciplines. It is agreed by all “modern scientists” that something like an “Aryan invasion” or an “Aryan immigration” must have taken place in India. How else would Sanskrit have found its way to India? A brilliant logic, no doubt. Where else should Sanskrit have come from? Do we find Sanskrit elsewhere? We do

not know. No one can tell us. But one fact is striking indeed: the inventors of the theory of the “Aryan invasion” and/or of the “Aryan immigration” resemble the “Aryans” in their physiognomy. Is it only by coincidence? We won't know. The diligent diggers, the archaeologists have yet to find evidence of an “Aryan conquest”, however. On the contrary. Their finding shocked the “Aryanlooking-scientists” for a while but could not shatter the whole theory. Because the archaeologists are principally unable to disprove the immigration of a language. Immigration of a language does not leave behind archaeological evidence, does it? No one can deny the presence of Sanskrit in India. Does it not brilliantly prove that the “Aryans” did at least immigrate into India? And, as already mentioned, the “Aryans” were tall, strong, fair skinned, fair haired, blue or grey-eyed. So they would have been able to conquer Northwest India with ease if they had faced resistance. There was no doubt about the presence of the “Aryans” in India. Every simpleton who visits India can obviously see the “Nordic race” in Northwest India. In the south on the other hand the people are of short stature, dark-skinned and dark-eyed. “Scientists” imaging the “Aryans” are obsessed in describing this physical appearance. They were, as said, tall, strong, fair skinned, fair haired, blue or grey-eyed. People with these features are of course superior to others. Does the scientists' obsession not actually indicate an urgent desire to identify themselves with these “Aryans”? Is this desire rather an indication of “Ich-Stärke” (ego-strength) or of “Ich-Schwäche” (ego-weakness)? Naturally the “race”, allegedly inferior to the “Aryans”, had also a name. They were “Dravidians”. Unfortunately we have not come across such an exceptional “scholar” having the “qualities” of a Friedrich Maximilian Mueller, who could have told us whether they also did call themselves “Dravidians” in their early literature. Did the “Dravidians” have “early writings”? Did they have literature at all? We do not know. We do however wonder how the dynamic, selfconscious and clever “Aryans” obviously never compared themselves with the “Dravidians” in order to develop their own “we-consciousness”. There is no reference whatsoever to “Dravidians”, to “two races” or to “race” in any ancient Sanskrit script. Shouldn't this lacuna have been noticed by the “modern scientists” and been reflected upon? Anyway. We are not yet through with the stories we are told. The “Aryans”, having either invaded India or immigrated into India, displaced the “Dravidians” to the South, settled down, developed their “Protosanskrit” almost to perfection, devised a script, produced literature of high cultural value, brought this culture to the pushed out “Dravidians” and spread the “Aryan” culture over entire India. Helmuth von Glasenapp gave clear indication that the “Dravidians” too are not indigenous people (Ureinwohner) of India. They immigrated in the “earliest early period” from ‚Africa and Melanesia' to India. We won't comment on this. We just take a note of this version of the earliest history of India. But we have many questions. It need not be specially mentioned

that we don't find answers to our questions in the “modern-scientific-literature”. It is even worse. Most of these questions have not even been raised yet. What was the numerical ratio, for example, when the “Aryans” conquering and/or immigrating displaced the “Dravidians” to the South? Is it within the realm of the imagination of these scientists that the more unfavourable the ratio of the conquerors or of the immigrants to the inhabitants was, the more difficult and more improbable it would have been to drive them from the North to the South? The “Aryans” could not have passed the Hindukush in masses. Which routes could they have taken from the steppe to the south? How were the conditions of the routes? Did they encounter human beings on their way? Which ones? How much did they roam around until they discovered the only pass, the Hindukush? What is known about their logistics? What were the prerequisites of logistic considerations for these grazing nomads in the central-Asiatic steppe? Were there any? Did these “historians” ever study a map of this area? Even if we accepted the story of “population explosion” in these nomadic societies, how should they have been able to keep their direction in an imponderable, incalculable terrain? Can one imagine how it should have functioned? If this proposition is accepted, we should find the centralAsiatic nomads all around. As generally known this is not the case. And don't the nomads generally look at the ground or straight ahead? Doesn't directional orientation in unknown, imponderable, incalculable terrain presuppose knowledge about the movements of the celestial bodies? How could the grazing nomads have developed skills in astronomy? And what Helmuth von Glasenapp has told? Under the heading “The vedic period” on page 32? “ Those Aryans who immigrated through the mountain route of the Northwest into the watershed of Indus and subjugated in continuous fight the prior residents of the north-west corner of India in the 2nd millennium BC, were warriors of a youthful group of herdsmen, who did already some farming, but knew nothing of town planning and of fine artistic work.” Instead of asking at least a few of the many obvious questions, the “Glasenapps” describe how different the physical characteristics of those the two races, “Aryans” and “Dravidians”, were. As already said, the “Aryans” were tall, strong, fair skinned, fair haired, blue or grey-eyed and the “Dravidians” were of short stature, dark-skinned and dark-eyed. Would it actually have been possible that the “Dravidians” were inferior to the “Aryans” due to the differences of their physical features and were therefore conquered? In spite of a vast majority of “Dravidian” people? Which question is more relevant, the numerical ratios or physical features? And how could those “modern scientists” determine the appearance of people of those “two races” who lived 3500 years ago? Is there any comprehensible method for that? Can there be a method to that purpose? Obviously the designers of the “theory of two races” and their descendants

do not only sympathise with the “Aryans”, but they also admire them and identify themselves with “Aryans” and their assumed physical attributes. It goes with it that these features rank higher and their evaluation is also internalised. These designers projected their own physical appearance to the assumed superior “Aryans” and developed with it a common “we-consciousness” vis-àvis the “others”, whoever these others might have been. There are just the “others”. And the “others” were by no means tall, strong, fair skinned, fair haired, blue or grey-eyed. What is not wished to be, cannot be. After the construction of the “we-feeling” the individual features develop independently. We don't have to remember the impressive meeting of Hitler and Mussolini in the movie “The great dictator” by Charles Chaplin, to understand the massive thrust behind the internalised value, for instance, that large is equal to great. The two dictators were sitting, as we all may recall, on swivel chairs and during their conversation continuously tried to sit higher than the other. Charles Chaplin took resort to this dramatically comic device in order to bring out that inferiority complex of dictators in general. Fortunately we were born later. We can observe on television or in magazines that celebrities with shorter stature are always presented from the frog's eye view . We may not elaborate on the process of how camera people internalise this rule that celebrities should be tall. If they are not tall enough, why not make look tall? We will leave it at the indication that every ”we-feeling” presupposes actual or pretended positive qualities which “the others”, of course, don't possess. It does not matter at all whether scientists, publicists or journalists or others are concerned. Whether they write or not write something like, 'in the context of the early Indian history it appears to be appropriate, to speak of 'Aryas' in the German language, to distinguish the mythical primary race of Indo-Europeans of Northwest India more clearly from the ideological construct 'Arier' of recent times'. The ascribed physical features and their valuations, which are imagined and internalised to assume magnificence and superiority, are reflected in their minds and emotions. The massage to be transported is that In fact, the “short-statured” persons are not just “not tall”, but they are also “incalculable and mischievous”; darkskinned people are in fact “shady customers”, not so frank and open as fair skinned people. And if they have dark eyes in addition, who would like to encounter them? Being citizens or not, who would seriously think about integrating them into the “we-group”? A culture, which has generated the consciousness of superiority of the „blond-blue-eyed-white“ people for centuries, must also be named accordingly, and we should not any longer accept that “experts on culture ” confuse us by inventing new labels for this culture. The “Aryans” could not have been Christians. Christianity emerged later. But who are the “Indo-Europeans”? Are they only the Christian descendants of the “Aryans” or also products of the blond-blue-eyed-white-Christian culture? Are they not more civilised than the “Indo-Aryans”? And a little superior too?

And superiority is not superiority if it is not constantly scrutinised and being evidenced. This can be observed when physical violence is used against those fellow-habitants in Europe, in “America”, in “Australia”, in "New Zealand", who obviously do not belong to the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture. And in Germany, of course. Why do we have the public appeals of the celebrities against the infringements? Is it more than just “celebrating”? It should be added that all pioneers of this culture have not necessarily to be “blond-blue eyedwhite-Christian”. We have not forgotten yet that Adolf Hitler or Josef Goebbels were the prototype of Nordic “Aryans” in Germany for a “thousand years”. There should not be any misunderstanding. We, the authors, also belong to this culture, although we lack those basic features; but we cannot extinguish the internalised “values” either. But let's get back to the original “Aryans” who are supposed to have instigated the whole affair. They were rather simpletons, who 'were warriors of a youthful group of herdsmen, who did already some farming, but knew nothing of town planning and of fine artistic work', but nonetheless 'immigrated through the mountain route of the Northwest into the watershed of Indus and subjugated in continuous fight the prior residents of the north-west corner of India in the 2nd millennium BC'. They just 'were warriors of a youthful group of herdsmen'. That was it. We wanted to know in which period all these things happened. But there is no concrete evidence. And what about the expansion of this culture up to the utmost southern part of this area? When did it happen? Since the time of Vardhamana, the first Mahavira of the Jainic teaching and Siddhartha Gautama, the later Buddha, the history of India is well documented. There is no evidence of any “Aryan” invasion, occupation and spreading of the culture into the diminished “land of the Dravidians” in the south of India. Apparently this must then have occurred in the period between the 15th and 7th century BC. Why was it not reported in the extensive literature of the “Sanskrit-Aryans”? There is not even the smallest reference. Even if we bought the story of the “population explosion” among the grazing nomads, we should have to wonder about the section of population which would be ready for a collective emigration: The “well established” ones or the “inferior” ones? Let's consider this dichotomy of the entire population for a while. Which of these two parts would foster the common language better: the established ones or the inferior ones? Who is inclined to emigrate? If, therefore, the “Aryans” brought “Protosanskrit” to India, must we not assume that those remaining at home spoke the same “Protosanskrit”? If the “Aryans” abroad produced that abundance of Sanskrit literature, shouldn't the same “breed” also have produced literature at home? May be not in abundance and in good quality? But some literature anyhow? Where is the literature of the “Aryans” at home? Where is their history? And why didn't the other “Aryan” emigrants, the Greeks, the Romans, the Germans and the Celts, produce literature similar in quality to “Sanskrit literature”? Then we would like to know how “modern historians” were able to acquire

their knowledge. What were the sources of all these stories which are being ladled out even today? In that exemplary German “standard history book” of 1998 we get a hint about the quality of their sources on page 49: “The dating of the texts and the cultures that produced them was vigorously disputed for quite a long time also among western Indologists. Based on astronomical information the famous Indian freedom fighter Bal Gangadhar Tilak has published in his book «The Arctic Home in the Vedas» at the beginning of this century his belief that the origin of the Vedas was to be backdated to the 5th and 6th millennium BC. The German Indologist H. Jacobi came independently to similar conclusions and dated the beginning of the Vedic period in the middle of the 5th millennium. Mostly one followed, however, the dating set by the famous German Indologist Max Mueller who taught in Cambridge in the late 19th century. Setting out from the lifetime of the Buddha around 500 BC he dated the origin of the Upanishads in the centuries from 800 to 600 BC as the philosophy in them had originated before Buddha's deeds. The Brahmana and Mantra texts preceded these in the centuries from 1000 to 800 respectively from 1200 to 1000 BC. Today one dates the oldest Vedic text, that of Rigveda, into the middle of the 2nd millennium BC. Since the Vedas soon after this genesis as a divine manifestation were not allowed to be changed anymore and handed down to our contemporary time by priest families verbally in an unbelievably precise manner, they can now be considered, after their dating can be regarded as being fixed at least in specific centuries, as historical sources of first rank for the history of the vedic society in northern India.” Isn't it impressive, the sheer style of this writing? The section: “Immigration and Settlement of Aryas”, yes, in fact the whole book is written in the same impressive style. And it is so convincing! It has exemplary “scientific” quality. Each sentence, each paragraph is convincingly presented. The book, from the first to the last word, is a demonstration of the scientific quality of the “Humanities”. Who can still have doubts about its contents? The most important principle of this science is to convince others. No, not exactly, not to convince. The principle is to make believe. The weak points are, wherever possible, packed in insignificant portions. And the debatable points, which might lead to criticism, are touched on, signalling that those aspects have been recognised, but could not be dealt with in detail due to the lack of space. Right? At the beginning of the “modern humanities”, we suppose, it was more difficult “to make others believe”. But today the means of manipulation are almost perfect. It is not that the scientists of our time have become cleverer and packed their messages slyly. No, that's not the way. We are more and more loosing our ability to recognise manipulations. This begins in the family. Applying the power principle. The main thing is first to assert oneself. It doesn't matter by which means. Hypocrisy is the trump card. This principle of exercising power and applying hypocrisy continues to be practiced at school, on the job, in the subcultures and finally takes control of the entire culture. The mass media always play a major role. Nothing depends on the actual truth.

Whatever is sold becomes truth. The logic is primitive but effective. The people wouldn't buy it if it was not true, would they? Have we already forgotten the media report on the “Gulf war”, “Kosovo – air strikes” and “Afghanistan crusade”? And the bombshells enriched with uranium? We have to apologise for these provocative sentences. We are particularly angry because we have long been victims of this manipulation. It will not make much sense if we describe our way to emancipation in all details. It would rather make sense to read the above paragraph once again. This paragraph is exemplary. Let us read it slowly, word by word, sentence by sentence.: “The dating of the texts and the cultures that produced them was vigorously disputed for quite a long time also among western Indologists (What could be the purpose of 'for quite long time also among western Indologists' in this connection? Is it important to know? Is it not more important to know why it 'was vigorously disputed ... also among western Indologists'? Why? And what is the meaning of 'also among western Indologists' in particular? And all these controversial items in one sentence? Why aren't we informed in a simple way that: for a long time the dating was controversial among Indologists? And thereafter the issues of controversies? Was all this done just by mistake?). “Based on astronomical information (Is the information correct or wrong?) the famous Indian freedom fighter ('famous Indian freedom fighter'? What are we to be conditioned for now?) Bal Gangadhar Tilak has published in his book «The Arctic Home in the Vedas» at the beginning of this century his belief ('belief'?) that the origin of the Vedas was to be backdated to the 5th and 6th millennium BC (Did Bal Gangadhar Tilak give some reasons also?). The German Indologist H. Jacobi came independently to similar conclusions and dated the beginning of the Vedic period in the middle of the 5th millennium.” The 'famous Indian freedom fighter Bal Gangadhar Tilak' is not easily available to us. However, 'the German Indologist H. Jacobi' is. Hermann Jacobi (1850-1937) was a mathematician. He got his doctorate in 1872 on: De astrologiae Indicae ‚Hora' appellatae originibus. Translated, it means: About the origins of the term ‚Hora' in the Indian astrology. He worked with Jainic texts dealing with mathematical and calculational background. He was proficient in Prakrit and in Pali, both spoken versions of Sanskrit 2600 years ago in the eastern area in India, in the present state of Bihar. Up to his middle age he remained a mathematician and natural scientist. He also wrote a Prakrit grammar. He contributed an article on the age of Vedas on the basis of astronomical calculations on the occasion of a commemorative volume for the indologist Rudolf von Roth, which then was published in 1908 also in the “Journal of the Royal Asiatic Society”. In his published biography we cannot find any indications about his knowledge in Sanskrit. Having gained this background knowledge the next three sentences in our exemplary paragraph cast a different light. “Mostly one followed, however, (why so?) the dating set by the famous

German Indologist Max Mueller who taught in Cambridge in the late 19th century (Was he famous because he taught as a German in Cambridge, or did he teach in Cambridge because he was famous before? Did he become “the leader (of the indologistpack”) because he was famous, or did he become famous because he had ascended to “the leader of the pack”? We would prefer to know instead how this indologist established the dating of the Vedas. Absolutely no indication. And what is more, there had never been a German Indologist 'in Cambridge' called Max Mueller. We continue in that paragraph.). Setting out from the lifetime of the Buddha around 500 BC he dated the origin of the Upanishads in the centuries from 800 to 600 BC as the philosophy in them had originated before Buddha's deeds. These were preceded by the Brahmana and Mantra texts in the centuries from 1000 to 800 respectively from 1200 to 1000 BC (Are these methodological indications or arguments? Instead they foist upon us the information that the famous German indologist Max Mueller could read these texts brilliantly, judge them and consequently deduce when these texts were written. Nothing like that in fact. We shall deal with Friedrich Maximilian Mueller, that is his full name, in detail giving special attention to his knowledge of Sanskrit in particular and to the knowledge of Sanskrit of the indologists in general. Now we can continue our reading.). “Today one dates (just like that?) the oldest Vedic text, that of Rigveda, into the middle of the 2nd millennium of BC. Since the Vedas soon after this genesis (had there been anything before that?) as a divine manifestation (A divine manifestation is always related to a person. To whom was the Rigveda divinely manifested and by which God?) were not allowed to be changed anymore (how could it be ascertained?) and handed down to our contemporary time by priest families (priest families?) verbally in an unbelievably precise manner, they can now be considered, after their dating can be regarded as being fixed at least in specific centuries, as historical sources of first rank for in northern India (Is this sensible reasoning?).” How does 'the history of the vedic society ' emerge? We also fail to comprehend the meaning and purpose of: 'a divine manifestation', 'historical sources of first rank' and 'the history of the vedic society '. Another aspect is striking in this exemplary paragraph. It applies adjectives and adverbs, positively and negatively loaded, as an instrument of manipulation, like: 'vigorously disputed', 'for quite a long time', 'western Indologists', 'famous Indian freedom fighter Bal Gangadhar Tilak', 'the German Indologist', 'mostly one followed', 'the famous German Indologist Max Mueller'. We were not led astray by the thought as to whether this loading was intentional.. We have frequently endured such fruitless disputes staged in order to keep away from essential discussions. Just to give an example, we all remember the quarrels about 'tapped records' being “illegally” published in many “democratic” countries. Mostly the public disputes were focused on the legitimacy of the publication. The essential question remained in the dark: What in fact did honourable democratic political personalities tell their political friends,

opponents and leading administrators? Why should it be kept away from the democratic public? A diversion of focus as a technique of manipulation. Again we must apologise because we played a little mischief. In the beginning we talked about “Aryan conquerors”. Later we introduced “Aryan conquerors and/or immigrants” just like that. It was only done to get tuned into understanding the way we become victims of a common method of manipulation by the “historians”. The second section of that standard history book, The history of India: from Indus culture to today by Hermann Kulke and Dietmer Rothermund, second expanded and revised edition, Beck, Munich 1998, first edition 1982, is titled: “Immigration and Settlement of Aryas”. Now, 'immigration of Aryas' is an event which was called 'Conquest by the Aryans' till the first quarter of the 20th century. Due to absolutely unavoidable interdisciplinary rivalries among “modern scientists”, the “historians” and indologists got involved into more than a dating conflict with the archaeologists. The archaeological finds refute the conquest theory in so far, as the so called war trophies as a proof of the defeat of “Dravidians” were unfortunately already there much earlier, before the “Aryans” were supposed to have had their “population explosion” in the centralAsiatic steppe and gone on their march to a new “Lebensraum”. In fact, this should have not only led to the collapse of the theory of the Aryan conquest, but also of the theory which claims that India is a country of two or three races. But 'mostly one followed' the flexibility of the “historians” and indologists: If there was no conquest, then there must nevertheless have been immigration! By this twist the theory of the “superior Aryan race” was rescued. These “Indo-Europeans”, no, these “Aryan-Europeans”, were and are emotionally convinced of their own superiority. What would happen to them if the theory of the “Aryans” falls? It is beyond our imagination. These manipulators of opinions know very well how deeply the racial consciousness is rooted in this “blond-blue-eyed-white-Christian” culture, which is still on the search for an innocent name. They are confident that even if they have to use the term “immigration,” it will nonetheless automatically be converted in the mind of the members of this culture into “conquest”. And their confidence has no limits. They do not even feel that while writing a little more attention has to be paid to keep their innermost conviction about the superiority of the “Aryan-Europeans” under restrain, lest it be exposed by carelessness. Thus we can already read on page 50 of the 2nd section: “The victory of the IndoAryas over the indigenous population seems to have been as in the case of other conquering nations in the Near Orient, based considerably on their sophisticated two wheeled horse chariots (ratha). The spokes of their wheels were so valuable and sensitive that the chariots were carried occasionally on ox carts in order to spare them until the beginning of the battle. The land taking of the Aryas seems nevertheless to have been carried out only in a step-by-step manner and slowly. The reason for that might have lain indeed also in the width

of the country and in the great number of hardly passable rivers. The resistance of the indigenous population seems however to have carried more weight. As dark-skinned Dasa or Dasyu they are named in the texts again and again as the real adversaries of the conquerors. They defended themselves in fortified places (pura, later = city) that were mainly surrounded by several palisade rings or ramparts, or they moved back onto the mountains into their retreat-castles. Numerous hymns celebrate the God Indra as the «castle breaker» (purandara) and King of Gods of the Aryas who stormed the castles and killed the Dasyu intoxicated from the Soma drink.” Apart from the fact that these “historians” and indologists, who, in spite of the archaeological discoveries, let themselves be led by the “race superiority of the Aryans”, our attention is attracted by two other facts that are no less fatal. By insertions of simple Sanskrit words these “scientists” create the impression that they are proficient in Sanskrit. Whether this would correspond to facts, remains to be examined thoroughly. We will systematically track down how Sanskrit and “Vedic Sanskrit” or the one that is just being called Sanskrit came to Europe. The second aspect is still more pathetic. We recall the part of the quotation: 'The resistance of the indigenous population seems however to have carried more weight. As dark-skinned Dasa or Dasyu they are named in the texts again and again as the real adversaries of the conquerors.' As already mentioned, in their tales these “historians” and indologists describe the “Aryans” as tall, strong, fair skinned, fair haired, blue or grey-eyed. As these physical characteristics are still positively evaluated and are in flesh and blood those of the members of this culture, we will also trace the time when these physical characteristics were applied to distinguish the quality of human beings and where this theory originated. Finally, a comment on “modern humanities” to reveal their treacherous arts. Since the third quarter of the last century archaeologists in India are laying open entire cities concealed under the earth for millenniums. These cities were planned with coherent settlements, straight roads, play grounds with stadium, efficient water management, public baths, drainage, artificial irrigation plants, channel systems, dry docks and so forth on banks of mighty rivers later dried up by drought. These cities didn't have palaces and temples. An intensive discussion at least on one issue should have started. Is it conceivable that such a civilisation could exist without a language, without writing, without literature, without science, without philosophy? The answer is obvious. It is not conceivable. Where are those cultural achievements? And what would happen if we had reasonable doubts about Sanskrit being the language of the 'Aryans who immigrated through the mountain route of the Northwest into the watershed of Indus and subjugated in continuous fight the prior residents of the north-west corner of India in the 2nd millennium BC, were warriors of a youthful group of herdsmen, who did already some farming, but knew nothing of town planning and of fine artistic work.' What are we supposed to do then? What would have to be done?

What is happening to us? We actually wanted to know more precisely about “Indogermans”, “Indoeuropeans” and “Aryans”. Who they are, since when has their existence been known, how has it become known that they really did exist, who discovered them, and how, why and for what purpose? Many (hi)stories are told, explanations given and general perspectives are offered, but all these appear to be questionable. They don't correspond to so many things we observe in our environment and in our world. Therefore we have to put more questions. In the beginning our queries appeared to be simple. Obviously they are not. We have been in search of answers for more than the last five years. We do not find them. No, that would be incorrect. We do find answers, but they are hardly convincing. There are answers, but with lots of catches. The answers lead us immediately to more questions, time and again. It is, as if we had opened the Pandora's box with our simple straightforward questions, leading to a seemingly unending chain of questions. A barrage of questions floods our minds. Much too many contexts still need to be explicated, both in the sphere of “high politics” today as also in the daily life of the common people. Intrigued, we find ourselves asking whether , on the one hand, categorisations such as “Indo-Europeans” and “Aryans” are interrelated, on the other hand, to the oppression indeed, the hunt of foreigners (aliens) in affluent countries. Isn't it necessary to look into the circumstances under which foreign people are hounded in the rich countries? Are only foreigners being hunted? All foreigners? What is “foreign”? How is it perceived? Where does the foreignness begin? How does a “foreign race” get defined? Can there be persecution of “foreign races" without the concept of “race” being made a basis for social categorisation? What is race? Who has invented “races” and when and in which context? How can “human races” be related to each other, compared and ranked? Again, many stories are told. Stories abound regarding “the others”, “the strangers”, “the foreigners”, “the aliens”, on their culture, history and backwardness. Is there a relationship between the persecution of foreign people and the speedy transport of all kinds of tales and reports about “the others” carried by the “most modern“ means of transport, through “media” of all kinds? Stories, which are eagerly, consumed everywhere? Consumed? Simply consumed? Or do the stories also create an inner feeling of superiority in us? Being superior to everybody else? Over their poverty , their mishaps and disasters, their inability, their incompetence, their corruption, their arbitrariness in life. Does it not give one a feeling of superiority when compared to social groups like political refugees (or to those who only pose to be so), other refugees and migrants, (both undesirable and useful), people without shelter and those who are labelled as work shy, people who live on social welfare, etc., etc.? Don't we feel better when we look down to such

groups? Are we not better? Haven't we achieved more than others? Aren't we the civilised ones? Shouldn't we feel proud, proud of our achievements? Since when are we being taught that the quality of human beings could be discerned by their physical appearance such as: big - small, strong - weak, fair dark, blue-eyed , non-blue-eyed, white - black and the many other so called racial features? What is “race”? Since when has mankind believed that there are different human “races” with different qualities? Under what circumstances did the tale come about that the “Aryan race” is superior to all other “races”? And when was the tribe of the “Indogermans” and/or of the “Indoeuropeans” discovered? Discovered or devised? Did the “Aryan race” really exist, or the "Indogermans”, or the “Indoeuropeans”? Or were they just wishful and useful fantasies? Since when have categories like: “We” and the “Others” been in existence? Don't we have to ask, isn't it essential to know, for example, how rich countries became rich? How come that rich people always become richer, also within the rich countries? Why do the rich states hunt the militarily inferior states? Why do the rich states hide more and more behind different fronts like, for example, NATO, “International Community”, and commonly prey upon weaker states and other cultures? “International Community”? What is hidden behind this facade? The United Nations? The Security Council of the United Nations? NATO? What is it, this NATO? Which states have created the “International Community”? What for? Is it based on “International Law” or can it be derived from “International Law”? What is “International Law”? Why are these states not content with the United Nations”? Isn't it essential to ask whether there is a relationship between the bombing of weak states and cultures by the “International Community” on the one hand and the hunts of foreign people within the territories of the “International Community” on the other hand? And then: Who hunts whom within the territories of this “International Community”? Inevitably we wonder how the youth feels when “celebrities with bodyguards” urge “decent people” to show their “faces” in public and to organise a “revolt of the decent ones” against violence within our societies. In the 21st century? Would there be similar appeals in Germany, for example, if the NeoNazis there did not desecrate synagogues and Jewish cemeteries, but still go on hunting people of “inferior races”? Or if synagogues and Jewish cemeteries were also to be desecrated everywhere within the “International Community” or even more so for that matter? One is amazed by the variety of inflated explanations for such infringements that are created by the “media“. There is an ever-ongoing competition amongst celebrities to invent the most stunning, most striking and the most marketable slogans to win public image. In all kinds of areas. What a wonderful strategy! Don't they talk about “occupying” themes? Unisono? Occupying themes? Or do they intend to occupy eventual answers as well? Do we have a chance to get a

word in edgewise in the midst of “media“ blast in order to ask ourselves, in Germany for example: what had there been before the events “Hoyerswerda”, “Solingen”, or wherever else, could happen? Had there been “a revolt of the decent ones”? Do we still remember, what the German lady film director Doris Doerries proposed on the occasion of “a revolt of the decent cultural celebrities” in the HamburgThaliaTheatre after the murderous affair in Rostock? Her programmatic proposal? She explained that “looking away” has nothing to do with “decency” but rather with fear. We are afraid of being confronted with rowdies. Therefore, Doris Doerries proposed that we, the “decent” people, should always wear a visible sign in public (that day the celebrities wore a purple band), so that we would all know that we are not alone against rowdies. In all public places. This is what Doris Doerries proposed live on TV. Overwhelming applause. This was after “Rostock”. Do we really recall when “Rostock” happened? What happened there? Why do we forget events more and more? Faster than ever? Why is our memory getting shorter and shorter? And now we are summoned by “celebrities with bodyguards” to show our “face” in public. Have civil courage. In 2002. Ten years after “Rostock”! Due to this cultural development and influence how should we be able to enquire what was there before Rostock happened? Before the “jokes on Turks “ started making the rounds? Before the “foreign workers” began being called “guests”? Before the “Reichskristallnacht”, before Hitler came into power, before “Mein Kampf”? Before the First World War? Before “colonialism”? Before the age of the “enlightenment”? Endless questions, no answers, of course. We are usually averse to questions, so we are not expected to put questions like these, are we? But we may not stick to the rules of this game. We are learning and practising to ask questions. For example: Is today's daily violence something new? We don't mean the daily hounding of “foreigners” alone, but also of socially weak groups like children, the disabled, the needy and women. What are the fundamental traits of this culture? Why is it given such varied names every now and then? Who are the inventors? Why do they make up new names for the same culture and try to hammer them into our brain through the omnipresent media? Are they perhaps afraid that we could see through the fundamental traits of this culture? Are we able to do it? Or are we too stupid? Had we been stupid in the past, why this incessant hammering? Why is so much effort being spent on “political education” while simultaneously keeping back essential “political information”? Are we perhaps not so stupid? And therefore, the target of this uninterrupted brainwashing? Why do we ask useless questions about the past? Is it not more important to try to grasp the direction of the speedy evolution of our time and contribute to make it a revolution? Is it not more important to put “marks” on the stages of development and label them by “names”? Don't we get enough new names for this culture time and again? Is this exercise of inventing adequate names not

lagging behind the development of culture and civilisation? We have not followed this path and internalised the rules of this game. We rather ask questions such as: Is it something new, this daily violence that confronts us? Why these daily violent attacks and abuse on foreigners, on strangers, also on weaker members of the society like children, women, the poor? What are the pillars, what are the fundamentals of this culture, which have been identified and labelled by clever and dynamic mindsof course well paidover and over again? Why is the full power of the modern media being used to drum into our heads every new label of this new culture? Are these “scientists ” pressured by this speedily developing culture trying to find new names to characterise its new phases? Do they manage to keep pace with the “progress” of this name giving ritual? Can we even remember all those names? We can recall quite a few, however: Christian, occidental, European, industrial, western, post-war, democratic, modern, humanistic, formed,, solidarity, leisure-time, information, risk, media, open, global, television, Internet, information, interactive, fun-, media-, knowledge culture, etc. etc. How can this ritual of attributing so many names to a single society and culture be interpreted? Is it an expression of a special fantasy, special accuracy or does it only express embarrassment and helplessness; a search for identity; or a desperate attempt to veil the essential characteristics of this culture and to try to divert the focus onto superficial changes caused by technological developments? Who is afraid that we would eventually find out for ourselves the fundamentals of this society? Are we not able to identify them? Are we too stupid and need help? Had it been so, why this continuous storming of our brains, and why is so much effort being made for “political education”? Are we perhaps not stupid? Is this the reason why we don't get political information, but only political “education”? We must leave these questions unanswered. We have started our search. Our means and ability are modest. So we have begun with simple questions. Who is telling us (hi)stories? How did the narrator get hold of his tale? Our questions, though so simple, seem to work like dynamite. We are also persistent and refuse to be fed the usual answers. Here is the report of our search and on our findings. We present them in detail in order to launch a discussion. And to learn how to ask questions more efficiently. Increasingly more efficiently. Perhaps we can find out ways not to be overwhelmed by the “scientists”, the narrators and the media in our daily life any more. ***** Our daily life is organised by “information”. Worldwide. A continuously increasing flow of “information” leading to more and more consolidated social and political order. “Information” is brought to us not only through the so-called print and electronic “media”, but also by our environment, by the family, by

educational institutions, etc. Quite extensively. But, where does “information” come from, where is it generated, where is it produced, who puts it into circulation, what are the channels, how fast does it reach us from its source? Can we really find out? Is it important to know all the facts? Apparently we do enjoy being the consumers of “information”, 24 hours a day. We long for knowledge. Knowledge? When do we find time for reflection, thinking and rethinking? Reflection and rethinking? Is this necessary? What is it good for? The warnings of “media” critics like Neil Postman that we might be “entertained or informed to death” don't actually help us. Wouldn't it be a carefree, painless, entertaining, cheerful and beautiful death? What could be wrong about it? But we cannot escape the facts even if we wanted to. Escapists only exist in “reality shows”. Do we really have to get out, do we really have to consume all the information that thrown at us? The communication network is global and extensive. The quantity of “information” increases day by day and its transmission becomes more and more complicated. Due to the speed of technological developments in the field of data transfer the flow of “information” is becoming more and more unmanageable. Global “information” is provided unbelievably fast, 24 hours a day. We spend precious time learning to use the latest technical gadgets. Do we realise that we are caught in the “information trap”? Can we spring this trap and be free? How? We don't have any standard recipes. If we had found any, we would not have presented them here. That would have been contra-productive and irresponsible. But we are surely trying hard not to get caught in the “information trap”. We trust that our mutual efforts and the continuous exchange of experience would keep us away from this trap. We build our research on that perspective. We do not know exactly where “information” about people, places, institutions etc. is produced and which pieces of “information” are distributed and reproduced. Why are they produced and why are they made available to more and more people? Do we have any idea about the total amount of “information” that is produced? Or which parts are factually made available to us? Are we able to judge the quality of “information”? In our daily life we are swamped by “information”. We can see the flood coming, we are able to foresee the impact and yet we cannot escape it even if we really wanted to. And if we escape once we still find ourselves caught in the flood indirectly. Why should we buy this “flood of information” and waste our resources and precious time? And don't we know that each piece of „information“ is produced with an objective? Don't we really know that? And what is “information”? Is “information” everything that is supplied by the “media”? Does it differ? In its content, and quality? How can we learn to differentiate, to evaluate “information”? Is “information” just “news”, an “answer” to a query, an “instruction” or even an element of “knowledge” or a

mixture of everything? Where are the answers? The vendors of the informationindustry won't give the answers. They have no intention of doing so. We can turn to “references”, of course. Are they helpful? What are the “sources of reference”? Are they all the same or are they different, perhaps? Since when are they available? Who are their publishers? Who compiles the catchwords? Are all possible catchwords included? Are there omissions? What is omitted? And how can the authors of the “references” be sure that their knowledge is correct? Are they independent or do they have to depend on saleability only ? Which are the sources of their knowledge? Do they check the quality of their sources? How do they know whether the assumed sources are dependable or are they just set up? Are the “makers” of “sources” related to the “information-industry ”? Or even a part of it? We do not presume to find answers to all these questions. But we do think that we all should try to search for answers. We all together. Is there any alternative to fighting the very present danger of becoming an irresolute tool, a virtual robot of the “information-industry ”? “Information” does not drop from heaven. It is produced and then offered to us for use. The range of the carriers, usually called “media”, is wide. So it seems. We have maintained earlier, probably without provoking the slightest contradiction, that „information“ is canalised. The network of the „media“ is becoming increasingly dense. And this density is labelled as progress. The denser the “Communication” of a country, the more “advanced” its society. This is the message and we tend to accept it. We normally do not give many thoughts to the messages, to their carriers, to the media. We fixatedly accept the prepared contents; debate them with meticulousness and passion. That's it. We are seldom strong , curious and persistent enough to reflect about the carriers, their routes, their producers and the “information-industry”. And what would happen, if the „information“ was devised, false or forged? Wouldn't we be mislead intentionally? Who would gain from misinformation, who would lose? What about “power”, about exercise of “power” by “manipulation”? Who administers “power”? The increasing rush of our “jet age” life seldom gives us enough time to first check the sources, the quality of the sources of “information” and only then look into its contents. According to our research this has become common practice everywhere at universities, in publishing houses and in the editorial rooms. It is believed that “reliable” human beings or institutions interact with “reliable” counterparts only. And we are all trustworthy people! Aren't we? Should there be any room for scepticism then? What is more: should we go around doubting everyone and everything? Where would such an attitude lead us? Nowhere? Would there be no movement, no progress? Movement seems to mean progress. Movement is a must. And we all know that only “a rolling stone gathers no moss”. Nobody in a “modern” society would like to gather moss. So we have learned to internalise values based on trust and intuitive wisdom.

We know that there are serious agencies and there are other agencies. There are serious sources and there are other sources. There are serious reference books and there are others. There are serious scientific publications and there are others. Who spreads this philosophy? How does one differentiate and identify the serious ones? Do we have time to put such rudimentary, superfluous and silly questions? Doesn't everybody take for granted, for example, that the German Press Agency (DPA) is more serious, more dependable than non-German Press Agencies, like Tass, Tanjug, Terra and others? There are a few other agencies, almost as reliable as the German one, of course, like Reuters, AP, AFP perhaps. Naturally they co-operate, exchange information and reports, (unverified of course). For economic reasons there is a concentration on certain geographical areas, as well as a division of work and labour. Rationalisation is unavoidable. Serious News Agencies must earn enough money to maintain serious staff. Consequently, one has to be very practical and wise. Agencies, which belong to „us“, are serious and reliable. If they were not serious and reliable, they wouldn't belong to “us”. A simple equation. The same equation applies to all areas worldwide. Well-known reference books must be serious, otherwise they would not really be known. Renowned publishers are, well, we already know. Scientists publishing extensively must also be wiser. This is the basic equation. The one who fails to accept, will “gather moss”. As mentioned above, we are being bathed in, almost drowned by, an unmanageable quantity of “information” at an increasing speed. And there seems to be no end to it. Though mankind experienced quite a number of “quantum leaps” in regard to exchanges of observation, experience and opinion the invention of the script, printing, film, telegraphy, radio, telephone, television, internet, digitalisation do we still have a chance nowadays to distinguish between a forgery and the original? Do we reflect on an issue like this? Can we spare the time? Has it not become increasingly difficult to track back and determine the reliability of a source? To separate the wheat from the chaff? Are we conscious of our malady? We are unable to cope with the status quo. Therefore we try out unusual tracks and put unusual questions,. More and more questions. We are searching for answers and getting almost none. Not in the reference sources, not in the so-called scientific books. We do not know whether we shall ever get reliable replies to our queries. But this fact alone, that we have began to formulate unusual questions, is helping us to decrease the pressure put on us by the machinery of the “might-media-manipulation”. ***** Obviously, before the “script” was invented our ancestors did mutually exchange observations, experiences, findings and opinions. How dependable were they? The “Linguists” and experts of “Communication” do not tell us anything about this question. How can they find out? There is no “evidence”.

And after all, it is a non-question for current scientific discourses. We are not to “gather moss”. Fortunately we live in a highly advanced age, with the highest developed culture of all times. Shouldn't we “be happy and don't worry”? In comparison to the times of letters and printing the diligent “scientists”, however, fail to tell us anything about the reliability, the accuracy of knowledge transfer in that pre-script age. But we too have not yet raised this question unambiguously. And the rule is: no questions, no answers. The basic rule of the market. No demand, no supply. In spite of this market mechanism we often get more answers than questions, don't we? Is anything wrong with our ways of perception? What does it mean if answers are given before the question is put? In regard to our question on the reliability of mutual exchanges of observations, experiences, findings and opinions by our ancestors in the prewriting period, we have to depend on our common sense and imagination alone. We assume that the initial communication of our ancestors must have been based on face-to-face exchange of sounds and gesticulations. Everywhere. All over the world. Whether sense organs other than eyes and ears were also used, we would not like to talk about because it lies beyond our imagination. There cannot be any doubt that sound, gesture and gesticulation of human beings have always possessed only a limited possibility of variation. Different species have different means of communication and different possibilities of variation. If cats all over the world can communicate with each other without being supported by “meticulous “modern scientific studies”, human beings should also be able to do so. The fact is that they always did, and they still do it today. Without being supported by “Linguistics” and/or some allied “sciences”. When did these sciences actually emerge? We further imagine that our ancestors observed their environment in an increasingly differentiated manner, that they did use sounds, expressions, gesture and gesticulation for mutual exchanges and in the process gradually reached the level of written “Literature and Art”. We can also imagine that this was a long and toilsome journey, which would not have been possible without the mode of face-to-face exchange. Different observations, perceptions, interpretations and opinions were continuously exchanged, reviewed, adjusted and mutually agreed upon. Continuously. Everything was saved in the brain and stored in our memory. External-memory-devices were not needed in this phase. Also in our time the face-to-face mode of exchange is mainly being practised in everyday life. Without major and long lasting misunderstandings. So people have always been able to communicate their urges, feelings, needs and thoughts without the support of “modern sciences”. The quality of this mode of exchange has obviously been convincing and efficient. It has led to a vast accumulation of comprehensive knowledge. At some stage in this development a need for an external memory must have been felt. A need for an external “back up” for the memory. However, it was to be saved as copies only, and not as substitutes for the audio visually supported memory.

All mutual exchanges whether experiences, observations, opinions, fantasies, reports on events, or lies, false stories and so ondo influence us, change us. We grow through them, in whichever direction. In the face-to-facemode we listen to each other, look at each other without any intervening technical device. We register the accentuation of the language and modulation of the voice, and we observe the emotions on our partners' faces and their gesticulations. We are accessible to immediate questions and can demand clarification. Thus, no other mode of exchange can provide a higher degree of accuracy, and it is guaranteed that the exchanged contents are not distorted and remain authentic. When did we start to tell lies deliberately? When did we start forging? We do not know. And we won't get distracted by fruitless questions like: since when have we been lying, since when have we been forging, since when have we been taking someone for a ride to meet our selfish ends, when and where was forgery detected and made public for the first time. We focus our attention on the fact that often distortions are caused by the ”malice of the object”, which can be detected only under scrutiny. Knowing this one may also be tempted to smuggle in similar ”mistakes” without getting noticed and take advantage of it. Why not? This conclusion leads us to a simple question. How big is the risk of forging? Is it calculable? Can it be estimated? Is there a probability that it will not be detected at all; or that forgery is detected but not the forger; or that forgery is detected too late and neither can the damage be repaired, nor the forger be accounted for? Unless the forger is caught on the spot, how can we find out whether something has been forged or has just become distorted by the ”malice of the object”, so to speak? Even if the ”malice of the object” can be ruled out, how do we decide whether it has been caused by a mistake or intention? Assuming that a forgery is detected early enough and there is a suspect: Aren't there too many chances of escape without being harmed? As a last resort, loss of memory, ”black-outs”, can be claimed as it has been by so many local and international politicians as well as celebrities representing ”western democracies”. Who does not remember such recent ”blackouts”? Suspicion may sustain for a while. But does it really matter? New events will distract our attention. Where is the risk? We all know one of the ”fundamental laws” of our times: whenever someone gains something, someone else suffers a loss. Whenever social goods are ”distributed”, the probability of unjust distribution is extremely high. This we know too well. We are not eager to examine for how long this has been going on. Why should we? We would be barking up the wrong tree. Therefore, we stick to ”distribution” itself. Whatever is sought after,after is soon going to run short. Often there are unintentional distributional mistakes. Are we not tempted to take a distributional advantage by manipulation, which might have occurred through the ”malice of the object” as well? Where is the risk? No one will deny that lies and forgeries have been practised widely for centuries with an increasing tendency, supported by an unbelievably rapid growth of marketable

technologies. The technology of digitalisation, for example, makes it possible to manipulate without being detected and enables to make any number of copies of an original and copies of copies without a loss in quality and without any difference from the original. Is this a tremendous cultural achievement? Are we not made believe that it is? Doesn't this technology open up the floodgates to forgery. This technology dissolves any object in digits, a document, a picture, and a sound, which can be written again and again and converted into the document, the picture, and the sound. Of course some digits may disappear along the way, or some new digits may also appear. In the end there is a final product which is unique and ultimate. It has only to be beautiful and sellable. Is this progress? Let us come back to the script. With its introduction as a means (Medium) of exchange (communication), we have lost most of our “visuals” and with it also the modulation of voice which carry special colour and emotions and thus the chance to clarify issues at hand and to reach common assessment. Is it important to know where script was used initially? Or to know how it developed? “Modern scientists” are fascinated by questions like these. But isn't it a cul-de-sac, a blind alley, or just therapies to keep one busy, a typical trait of the “Guinness- Bookculture”? Or even worse? Is it an effective technique to distract our minds from essential issues? Assuming that it could be established beyond any doubt, where, when and by whom writing was first introduced: would this be a benefit to mankind or just a waste of energy and time that could perhaps better be applied later to gain a real growth of knowledge? We take an example. We all know that the earth existed for some billions of years and mankind for some hundred thousand of years before Moses made us believe in “his God”. The Christian chronology depends on his story only. We all know as well that man as a “social being” has gone much beyond simple reactions to the impulses of nature: making experiences, remembering experiences, reflecting on them, anticipating and predicting social and natural events, storing environmental features in memory, exchanging this knowledge with contemporaries to check and refine their knowledge. These mutual exchanges mark the beginning of science. And this science has a long history of growth. Therefore we utterly fail to comprehend why “modern scientists” are so obsessed with making us believe that real science is “modern science” only. It is based on “experiments”, characterised by their repetition in the laboratories. This “science” has been in practice for about 300 years. It began in Europe and now covers the world. This lab-based science culture did not creep up on its own. Not only is it wrong. It is also a deliberate, man-made turning point. We just cannot imagine that the protagonists of “modern science” have not always been aware of the fact that their activities were based on the meticulously accumulated activities of our ancestors. And that every experiment presupposes the availability of reliable knowledge. Logically there cannot be any

hypothesis without a thesis, just as there is no thesis without a fundament of reliable knowledge. How is it that, despite this, “modern scientists” regard only their own activities as “truly scientific”, and consequently denigrate all former scientific achievements? And this is being done in spite of the tremendous accumulation of knowledge through the ages, based on observation, perception, interpretation, evaluation, replacement and continuous critical inspection of prior assumptions in the light of real life. Not in labs! How has it been possible for this false premise, this forgery, to be successfully marketed all over the world? An interesting question and an important one as well. Yet, we must leave this question unanswered. But we ascertain here that this caesura introduced by protagonists of “modern science” is false and problematic as well. It excludes one major field of human experience, the metaphysics. The established culture of “modern science” is even worse. Whatever goes beyond the horizon of “modern scientists”, just cannot exist and therefore does not exist. On the other hand, we know that the capacity of comprehension of the “modern scientists” depends much on prevailing market conditions. ***** Let us go back in time to when our ancestors begin accumulating knowledge and “storing” it in their brains. As alert observers (empiricists) of their environment, they soon notice that there are occasional mistakes while activating their “brainmemory”. So, what to do? They must have tried many ways to make sure that once the knowledge is gained, it is also saved effectively for future. We can comprehend, appreciate the fact that they must have tried out various techniques of memory storage within their scope, starting with collectively practicing to improve their memory to a point of nearly flawless recall. They must have constructed mental crutches, composing realistic stories based on various areas of knowledge and referring to many events metrically versifying strings of facts for easier storage and recall, creating recognisable sound-signs and finally developed external memory storage on long-lasting materials. And, ultimately, signs become symbols, graphical representations, drawings, the alphabet, words and writings. The variety of “media” having different ranges and qualities handed down by our ancestors tells us about their apprehensions regarding a possible loss of acquired knowledge, accumulated by face-to-face communication, and, therefore, saved it in as many exterior-memory-storage as possible to support brain memory. They also send us the distinct message that no “exterior memory” is a substitute for “mind memory”. The concept of “signs” in writing to indicate different sounds (phonetics) is a further message for us never to forget the danger of the sound getting lost whilst using “external memories”. There is no doubt that the invention and development of writing facilities as

a medium of language are important cultural achievements. Writing has made possible the storage of accumulated knowledge outside the human brainthough never as accurately as in mind. Thus the limitations of space and time are overcome for intellectual communication. The quantity of experience and their appraisal is thus enlarged. The range of human perception and experience has been enriched. But only as an intermediate complementary to face-to-face communication. Where there is light, there is shade. As we communicate more and more by writing, it seems, the extent of face-to-face communication is gradually on decrease. Thus the opportunities of immediate verification and correction of erroneous communication are also getting systematically reduced. We know from our daily experiences that it is often difficult to put ideas into words, though they are clear in our minds. Even more so, when they have to be written down as a communication for others. In face-to-face communication we can mutually observe the reactions and make sure that intended messages are received without distortions. In cases of doubt we choose different words, change the sentences, resort to gesticulation and repeat at times the whole process. We provide additional explanations. We end the process of exchange in mutual understanding. Face-to-face communications are far less prone to misunderstandings. The probability of circulating a false story convincingly in a face-to-face communication is extremely low. We remember “Pinocchio” whose nose enlarged whenever he lied. While reading we have to depend upon our ability to decipher and comprehend that the meaning is clear and therefore should be easily understandable. But what happens if some false messages are relayed deliberately? Long or short, we see no noses when reading. And our impression is that we get accustomed to “long noses”. We prefer mediated (passive) communications to direct encounters. We begin to willingly accept whatever is being communicated. Soon the fictitious, the virtual world might become our home rather than the real world. It is not our purpose to reconstruct the process how the dominance of the external memory has grown and the importance of the “mindmemory” has been diminished. We recall only the “quantum leaps” of this evolution, as already mentioned, the invention of script, printing, film, telegraphy, radio, phone, television, Internet, digitalisation. And we also think of the negative aspects of these “quantum leaps” also. They teach us that the external memory is never a copy, but only a translation of the original. And the profiles of a translation are always more blurred than copies and the profiles of copies are more indistinct than the original (except for digital copies). There is no need to emphasise that the translations from copies and the translations of translations become more and more faulty, even without conscious forgery. Just due to the nature of the matter or caused by the “malice of the object”. We have repeatedly used the expression “quantum leap”. We withdraw this

term, which has been taken from the nuclear physics, with an excuse. We had intended to indicate an “unexpectedly giant leap” in the course of a development, and not the behaviour of quanta during nuclear fission. We don't know anything about it. But using such “terms” leaves marks; it is pretty and impressive but also a bluff and a forgery of idea, isn't it? Let us now turn our attention to the unexpected “giant leaps” and let us not be distracted by the “Guinnessquestion”: how large is large really? The leaps mentioned by us refer to the quantities and possibly to qualities of “storage rooms” and “transport carriers” of knowledge and not to a great leap forward in knowledge level. And we must admit that we don't know anything about the jumps in knowledge. Why don't we? This is a non-question for “modern science”. We are children of “modern science”. And the topics, which are not dealt with, are forgotten and buried sooner or later. Now is the time to apologise for having mentioned a news agency called “Terra” earlier in this chapter. “Terra” never did exist. We admit that we played a little mischief in order to demonstrate how easily a “non existing something” can be brought into circulation in a world of virtual reality. Do we have the time to uncover lies and forgeries? Do we still have that consciousness that makes us recognise that a mountain is nothing more than a stable deposit of different layers of large stones? We must also withdraw our unintentional bluff that: It is not our aim to try to reconstruct here how the dominance of the external memory has increased at the cost of mind-memory and is still increasing. We know nothing about that as well. No research has yet been done on substitutes of mindmemory and on their consequences. This process has been marketed as the “humanisation of work”. These facilities have superior selling qualities than that of training programmes to increase the efficiency of “mind-memory”. What do we know about the functioning of our mind-memory? How far has research discovery advanced in this field? What is the extent of knowledge of neurologists, of brain researchers about the brain substance? Brain substance? Can the composition of the brain substances be analytically described and reproduced in labs? How does it function? What can it accomplish? We cannot neglect the fact that knowledge is directly derived from perception, from discovery vis-à-vis within the immediate environment and from its analysis. The need of storage occurs only after knowledge has been acquired. But the human head as a “store” has always been there independently from our knowledge. In other words, the functioning of the mind-memory does not depend on discoveries of the bio-chemical composition of brain or on invention of “new technologies”. And language belongs to the realm of technology. The script is also a technology. “External memory” is not a discovery. It is an invented tool. A set of technologies might lead more readily to discoveries, to knowledge, but the invention of technologies is never a scientific activity. In fact, invention presupposes accumulated scientific knowledge. We think that a clear distinction between science and technology is necessary for judgement and evaluation of our realities. This distinction alone can lead us to

insights into the interrelationship between science and technology. It has been important for us to realise that language, writing, printing and the Internet are mere transport facilities for accumulated knowledge. These facilities become useless when science withers, wastes away, decays and nothing-worthwhile remains to be transported . Who will gain if mere trivia is being transported hence and forth? The shooting of “grouse ” on computers would then become more entertaining. It is important to realise that mediated communication is never a substitute for face-to-face encounters. And the rapid growth of “media institutions” and “media transport”, which we have characterised as an uncontrollable “flood”, makes it impossible for us to understand, evaluate, and check the contents because there just isn't enough time. We also miss people with whom we could discuss directly on the mediated deliveries. We cannot get rid of the impression that there is a continuous hammering to get things into our head, that the “media” themselves are the major message and not the contents they transport. The printing press, the transistor radio, the television, the Internet, the mobile phones are the messages, not “democratisation”, for example, and not the achievement of “democratic” order. We all know that this development is not a “godsend”, and by using them many people earn a lot of money, and establish their power base. How? Mainly undercover, in secrecy. Ownership is camouflaged. Profits are hidden. Can that be good? Can this be accepted? Be it as it may, it seems to be taken for granted. Why should an individual in a democratic society become concerned about how a rich person has come to his riches? Isn't the fiscal secret one of the most important achievements of personal freedom in a “democratic” society and protected like a sacred item? Isn't one of the most commonly used blanket phrases: “It's my personal business?” Doesn't this prevent us from becoming a nation of ugly “social enviers”? Stop us from alarming the bosses and drive them out of the country to some tax paradise? Who will benefit, if they have to desert? We, however, want to take “our rule” (Democracy) seriously and demand from our rich compatriots a precise account of their wealth. What had been the “price” for that and who paid the price ultimately?. And we are not ready to accept that day in and day out we are brain-washed with “information” that is not checkable, not verifiable. But how can we achieve that goal? What do we have to do? We do not know everything that could be done in order to escape the dangers of brainwashing. However, we can tell what we have undertaken and what we have learnt in this process. Only this much is given away in advance: We are becoming increasingly comfortable with this stratagem. We only took small steps in the beginning: reading. For a long time many established and scholarly scientists have convinced us through their books that the contexts are extremely complicated in a democracy no sorry in a “representative parliamentary democracy”, in industrialised and “modern” societies. The matters are supposed

to be so complicated that we as common people cannot look through the interdependencies and are thus unable to comprehend what is happening. Does it make any sense spending our limited life span trying to understand what is happening around us and with us? Why shouldn't we as common people just learn to trust those “super-brains”, the elite, who have been trained with great effort? This elite has developed exceptional intelligence and excellent training. It has gained total understanding and an overall view of our society, thanks to our financial aid. Amongst them there are “critical scientists” with their “critical books”. Don't they take care of the grievances in society, and don't they evaluate the grievances and tell us exactly what is to be done? Is it not better to trust them than trying to control them? Doesn't it make us carefree and happy learning to trust? The “scientists” have not convinced us. Our initial enthusiasm about the description of grievances has vanished. We are familiar with these grievances as well, and to our surprise, we know a lot more details from our own practical experiences than the “scientists” do. Why do the scholars of all colours keep themselves busy on general levels? Why are they shy of plain and straight language? And there is this wretched practice of quotations. It has not only strained our nerves, it has also made us suspicious that many scholars deal with problems, circumstances, social interdependencies about which they have not learnt from their personal encounters and experiences at all. While reading them we feel that they are rather fed with written assessments and possible experiences of scholars of past generations. We are surprised to note that those writing “scholars” were and still are more credulous than we are. They do not question their predecessors about the how and where. All they want is to make us believe that they are knowledgeable and are experts. We cannot refrain from concluding that “social scientists” have always felt comfortable with their ability of blind trust in the printed words. Their motto, if the printed word did not carry truth, it wouldn't have been printed at all. We cannot get rid of the impression either that many publications in “social sciences” are not based on precise observations and on their description, but on prior publications on the topic. Not all of them, but a lot of them. And how much is “a lot”? How can we estimate this? We have not come across any critical reviews of citations yet. We are confronted with quotations, only as parts of former publications supporting the “writing scholar”. Without any critical distance from the sources. Is it necessary? What would be the price? Does it not require time? Isn't time also money? If someone like us should have doubts, why not let him check? Is there not enough “bibliographic information”? Is the “bibliography” not up to the mark? Well, we have doubts. The “bibliography” only indicates books which have eventually been consulted. A complete bibliography on the topic is never supplied! And why are certain publications excluded? How can we know? Would it be too much to ask “modern scholars” to give us exactly all this “information“? And why don't they check the quoted texts? Is it not possible that mistakes be made while copying? Is it not possible

for the quoted excerpt to be out of proper context? And, after all, anyone who approaches celebrated scholars with so much scepticism has to learn to believe. The alternative to believing is time consuming and tiring: Go to the library, search the catalogue, borrow the book, find the quotation, careful proof reading, word by word. The book might not be available; it might have to be borrowed from some other library far away. So, in practice, we don't know precisely, how systematically the selection of books is made. The only systematic thing in the selection is that recent publications are mostly included. Obviously in the conviction, or rather in the belief that the latest publication must have consolidated the relevant prior publications. After this excursion into the working methods of the so-called scientists we should now turn to their books. The books are supposed to have been written for readers like us. We have not understood everything in them. But we have got the essential message. We should let them make us believe that it is more convenient to leave the thinking to “scholars” and the doing to learned “professionals”. This is confusing. If books, even the intelligent ones, are written for us, shouldn't we then be able to understand them?. And if we understood them, why aren't we as good as the writing elite in that field? Why should we leave the thinking to them, if we can comprehend what they write? Do they keep something back? Are there errors in our reasoning? Then the language of many critical scholars has also strained us immensely. It is complicated, encoded, uncommon, and foreign. It is shallow with a narrow range of topics. Anyway, the message has reached us, though it has missed its goal. It has failed to make us believe that without their aid we won't ever comprehend the complicated circumstantial contexts of a “modern liberal democratic society”. No, not because they do not have answers to our questions. No! They have simply failed to explain, how rich people become rich, how already wealthy people become wealthier and the needy majority increasingly poor. And there is so much of secrecy. On one hand almost all written documents are kept beyond our reach, documents which display the activities of our “Deputies” (Representatives) in the parliament and in the government, and on the other hand the flood of information and (hi)stories whose authenticity is doubtful. So, we have to ask questions. Always new questions. The following ones for example. How does the elite become an elite? Are they elite by birth, or do they become elite by training? If by training, how do they get access to the centres of training? By social heritage or by acquired intelligence? How do they find topics for their diploma and doctoral thesis? How are candidates being selected for a doctoral thesis? What is the cost of a thesis? Paid by whom? Who patronises the elite? How much do they earn? Who employs them? What is the main activity of the eliteto advise their employers or enlighten the public? Are they allowed to utter their opinion in public? And even if they were permitted to do so, could

they express anything publicly, which would contradict the interests of their “masters”? And are there means to educate and to enlighten the “common people”? How does it happen? Through „media“? Who are the owners of „media“? Do these owners also have specific and particular interests? Do the „media“ publish everything? Are they able and willing to do that? Do they select items? According to which criteria? And so on, and so forth. There seem to be endless questions. In practice, we have detected that there are many different kinds of questions. In theory we all know about that. And in practice we have learnt to identify questions that lead to knowledge and questions that distract from knowledge. An eyeopening practice indeed. We have learnt gradually to put precise questions. We have frequently consulted reference books, whenever the stock of our own memory was exhausted. Later we have started to wonder, how are reference books actually compiled? Who determines the catchwords? Are there also omissions? Why? According to which criteria? Does publisher want to earn money only? Does the publisher also have his own ideas about morality and values? Does he combine these with money making? How does he know that he has listed all important catchwords? How can he be sure? Whom does he call for consultations? Researchers? Scientists? Do they also have their own ideas about moral? Would there be reference books without scientists, without scholars? Are we back to the elite? For two reasons we have spent time on “reference sources”. Whenever we do not know something, we turn to references, get an answer and feel “informed”. We accept it. We are convinced. We do not have any alternatives. Very seldom do we ask: who has written down all that? From where and how do the authors of the texts obtain the information? Have their writings also been edited, revised, patched, shortened? Why is there more than one “source of reference ”? The second reason is even more serious. Since when had there been demands for references? How did it develop? Do “reference sources” also exclude some keywords? Isn't it that all media“ always have limited space for publication? Isn't there that all important costbenefitratio to consider? Are there other reasons also to exclude keywords and thereby also fields of knowledge? Was the first publisher of a “reference” conscious of the fact that he was also standardising the answers to key questions? Thus ultimately standardising them too? The exemplary battle against the “references” in the “internet” is quite tough. The publishers of the printed “references” accuse the “internet” publishers that they take short cuts and shorten explanations in order to compete. We are led to believe that these criticising publishers are more concerned about our knowledge than about their profits. Have they not fought exactly in the same manner to win the market?. The “war” reports should not divert our minds from the consequences of standardisation by “reference sources”. Standardisation? Standardisation or exclusion of fields of knowledge? Who are the writers of sellable texts for the publishers? And where do they get their knowledge? Knowledge? Aren't we back to the elite? What if they are

wrong? If their sources were inadequate? If they are deliberately misleading us? What is going to happen with those excluded areas of knowledge? Is it not common knowledge that all sorts of short-lived stories are presented to us which then vanish into thin air in next to no time? The Germans may very well remember the gentlemen Kanther, Koch and Kohl and the many tricks of financing political parties in a “representative democracy” or we all may remember Viet Nam, Iraq, Somalia, and Kosovo. Don't we hear daily from the political elite and other namesakes that they are constantly “occupying” topics and “selling” ideas to us? Are they ashamed of doing this, just a little bit? Do we have even the slightest indication, in spite of the growing number of “talk shows”, that the elite in any country, elite in any field, are inhibited while they talk of “selling” ideas? Is there anything today which can not be bought? No one will deny that after the invention of the script, after this first big leap in the area of communication, a lot of changes have taken place. There is diversity with a quantitative growth of „media“ on a high technological level. But do we also possess measuring or verification rods in order to judge, whether the variety and increased number of the „media“ do transport more „information“? Or do they deliver the same “information” in many different wrappings? We should all be able to recall also cases of “disinformation”, of misleading information, provided our memory has not been damaged already by the “freedoms” within the “information and media society”. We shall not embarrass Germans or Europeans reminding them of their illegal practices of financing political parties or of corruption. We shall not ask how often their top hundred-odd celebrities became victims of slips in their memory (black-outs) whenever their illegal activities were exposed and they were publicly asked to explain. We may not even discuss, for example, the reaction of Roman Herzog on television while holding the high office of President of the Federal Constitutional Court in Germany. As we may recall the public disclosure by the obnoxious right wing extremist Dr. Gerhard Frey, Chairman and Financier of the NeoNaziParty (DVU) immediately after Professor Theodor Maunz, the most celebrated German expert in Constitutional Law, expired. Both had been clandestinely meeting every week to discuss the legal constitutional fights of DVU against the German democratic government.. Roman Herzog told the reporter that he almost exploded on hearing the news. The reporter didn't ask any further questions during that television report. Did the reporter know that Dr. Roman Herzog had been an academic assistant to the same Professor Theodor Maunz, already as a young senior law student and later became his colleague for many years? Did the reporter know that the most used commentary of the German “Grundgesetz” (Constitution) carries the names Maunz-Herzog as authors and that all constitutional experts in the Federal Republic of Germany still keep Theodor Maunz in high esteem? How many top „media“ people know

that Theodor Maunz was also one of the most renowned constitutional experts in Adolf Hitler's “Third Reich”? He contributed to the establishment of the primacy of the “FuehrerPrinzip” (principle of absolute leadership) overriding the Constitution. Despite all this, one of the top German reporters was content with that hypocritical reaction of Roman Herzog posing on television that he “was about to explode” on getting the news of Maunz meeting the Chairman and Financier of the NeoNaziParty (DVU)'s death. Assuming that the reporter did not know much about the “Mr. Hyde” side of Dr. Maunz, shouldn't he have at least enquired, tried to find out whether Roman Herzog was still fit to continue as the topmost Watchman of the Constitution, since he had miserably failed to detect the real political conviction of his mentor and colleague, Theodor Maunz, for so many years? Naturally no public pressure was put on Roman Herzog, the uppermost guardian and protector of the Constitution of the new German Republic. We won't know whether there would have been public pressure against Herzog if all facts were made public. Anyway. Roman Herzog himself left this high office soon. Voluntarily. Only to become the President of the Federal Republic of Germany. No, we do not wish to raise all these issues. They are so out of date. Who would be interested in chronicles like these? But we have to raise a few more questions in the context of „might-mediamanipulation“. What is the correlation between the expansion of „media“ and the progressive decrease of our memory? Should we overlook the monotony every morning, when we see the same kind of headlines in our dailies despite the diversification of media institutions. Can we just ignore the disappointment that more media did not lead to more detailed and varied information and news? Just accept it that all newspapers, magazines, the radio and television are fed by the same agencies, same sources? But then, if all “eaters” are cutting their share from the same cake advertisement budgets or multinational corporations where could any alternate programmers with a different and fresh line of thinking come from? Why would anyone risk veering away from the status quo in the media? No wonder that the “Guinness-principle” holds more rapid, more thrilling, more entertaining and better in technical quality. All that counts is the ratio of consumers. Is there a demand for complicated historical background of events? Are such (hi)stories also entertaining? And, are we not addicted to entertainment? Entertainment does not need memory. Memory only burdens. Don't we spend enough time already on our fight to overcome the travails and tedium of daily life? We may also not recall the “freedom of the press” during the Gulf War. We hope, we have not completely forgotten, how powerful those daily press conferences from NATO headquarters were, while the “humanitarian action in Kosovo” was on. We were to believe that the “military action” was inevitable if human civilisation was to be saved and that NATO was only dropping “bombcarpets”, which were intelligent, sophisticated and civilised enough to distinguish between “Milosevics” and innocent Yugoslav children and women. We may still remember those press conferences from the “White House” during

the “Campaign” against international terrorism in Afghanistan, another “unavoidable military attack” to destroy the evil. There too we were to believe that US bombs do not kill human beings, but only the “bin Ladens”. Well, there were a few “collateral damages”. Collateral damages? Moreover, the civilised “international community” never drops bombs. Those were only punishing “airstrikes” to restore freedom and peace. Enduring peace. And what has really been achieved? This will become evident later in Iraq or in Syria, in Somalia or in Sudan or in Iran or in North Korea. And then? Do we still remember what happened in the “Gulf War”? Do we remember its end? Our “mindmemory” does not seem to have any capacity left for the “Gulf War”. This has apparently been deleted as trash. Today we may be prejudiced enough to think at best that the Iraqi children born after 1990 are responsible for Saddam Hussein still being in power. In spite of the “Gulf War”. How are we otherwise to understand the continuous missile and bomb attacks on Iraq by the British and US forces? Are these attacks approved by resolutions of the United Nations or by any proforma decisions of the “civilised International Community”? Can we still recall what happened on the Falkland Islands? Or the military coup in Chile? Or the defoliation of the HoChiMinpath, dropping tons of dioxin because democracy and humanism in Asia were at stake? Who was behind the ”Six-Days-War”? What happened in the Congo and how was the SecretaryGeneral of the United Nations, Dag Hammarskjoeld, killed? Who killed the democratically elected Iranian Prime Minister Mohammed Mossadegh after he had nationalised the oil industry in Iran? Who was John Foster Dulles and which policies did he pursue? From which blue sky did the fugitives in Palestine fall, who are confined in camps even today since 1948? What happened in Hiroshima and in Nagasaki? Who fought the second and the First World War? What happened in the so-called colonies? Why is “America” called America? How was the name of this continent before it was named “America”? What was the name of the people there before the Christian-European butchers did the whole job? Or in “Australia”, or in “New Zealand”? Do we still know how many “fugitives” left Europe in the last 500 years and what they did do in the whole world? Were they refugees? If we had had answers to all these questions, would we have looked at the “modern pioneers of a campaign” against world evil with different eyes? Does anyone still remember the following anecdote? A journalist asked the Foreign Secretary of the “USA” John Foster Dulles, if he had only one wish, what would that be? “Free flow of information” was the answer. The journalist did not ask for further clarifications. But we are mulling over the answer. What did John Foster Dulles really mean? Is it not a well-known fact that anything that flows, flows in one direction only? Don't we have too many of these “John Foster Dulles”? They have successfully erased our memory on the long and elaborate UNESCO discussions on media monopoly. Those years in the

seventies and early eighties. Well, never ending questions arise whenever we reflect upon the interrelationship between “media growth ” and “collective amnesia” in “modern societies”. Reflect upon high-level-politics as well as upon the vagaries of everyday life. And we know: We are, what we know. And we only know what we have been told. If the tale is consistent, if it does not cause uneasiness, if it does not obviously contradict our previous experiences, we accept it, categorise and save it on the “hard disk” of our mind. Naturally stories from far afield are accepted more willingly. And if the stories are new? We get accustomed to them. Mostly we do not even have enough time to ask, who the narrator is, how the narrator got hold of his story, how he earns his living, what could be the after-effects of the story, who will benefit, whom it will harm, and a lot more. These are the reasons, these are the backgrounds that made our search for answers to our rather harmless questions so difficult, so complicated: who the “Aryans” are, the “Indogermans” and the “Indoeuropeans”? Who they are, since when has their existence been known, how has it become known that they existed, who discovered them, and how, why and for what purpose? But we have made progress in our search. With the help of our unusual questions. And as it seems, we have banged on Pandora's box and it is open now.

Who paved the way for the “epochal discoverer” William Jones? We just wanted to know the truth about “Aryans”, “Indogermans” and “Indoeuropeans”. It was a long, arduous and painful journey of thinking and rethinking. What happens with us, no, what should happen with us, what should we all be made to believe? We were not satisfied with the situation as it was. It did not seem right. So we went on with our search uncompromisingly. We begin once more with stories we dealt with in some detail in the prologue, stories also told in schoolbooks all over the world. “In 1786 William Jones, the founder of the Asiatic Society in Calcutta, discovered close linguistic affinity between Sanskrit, the language of Aryas, and Greek, Latin, and the Germanic and Celtic languages. This epochal finding laid the foundation stone for exploration of the Indo-European family of languages, to which according to our contemporary knowledge more languages belong to than Jones had assumed in the beginning. Since the late 19th century more and more researchers came to the conviction, that the origin of this Indo-European family of languages was to be searched for in the spread of the East European and central Asiatic steppe. The important findings of the early linguists about the close linguistic affinity within the Indo-European family of languages were, however, overshadowed increasingly by racial-nationalistic ideologies, in which the origin of one's own nation was postulated in a mystic-Aryan race. This applies particularly to German nationalistic historians since the 19th century and recently also to nationalistic historians of India. This development led to devastating results in Europe and also resulted recently in India to vehement quarrels between historians and to heavy communal riots. It appears therefore to be appropriate in the context of the early Indian history, to speak of 'Aryas' in the German language, to distinguish the mythical primary race of IndoEuropeans of Northwest India more clearly from the ideological construct 'Arier' of recent times.” ***** “During the 19th century there arose a notion propagated most assiduously by the Comte de Gobineau and later by his disciple Houston Stewart Chamberlain of an 'Aryan race,' those who spoke Indo-European languages, who were considered to be responsible for all the progress that mankind had made and

who were also morally superior to 'Semites,' 'yellows,' and 'blacks'. The Nordic, or Germanic, peoples came to be regarded as the purest 'Aryans'. This notion, which had been repudiated by anthropologists by the second quarter of the 20th century, was seized upon by Adolf Hitler and the Nazis and made the basis of the German government policy of exterminating Jews, Gypsies, and other 'nonAryans'.” ***** “The oldest history of India is to us still today a book with seven seals. Ethnographers accept that the oldest inhabitants of the Indian continent, which then did not have its contemporary appearance, were Negroid, standing to their tribal comrades in Africa and Melanesia in spatial and genetic connection. These are supposed to have been forced away by Europides coming from the north to the south and into remote fields and to have been absorbed by degrees so that they are not to be found today anymore in a pure state. Under the Europides, who, moving in several waves, took their residence in the wide country, ancestors of the delicate brown peoples which, with its inherent variety of aspects, had its seat in India talking in Dravidian languages in the south represented the most developed type. ... Fifty years ago the prevailing view was still that it were the Aryans who brought a higher culture and religion to India and that the pre Aryan inhabitants of the continent of Ganges, however, had been primitives lacking in culture. This view changed entirely through the great archaeological discoveries made since the years 1921/1922 in the Indus area. In Mohenjo Daro (in the region of Sindh) and in Harappa (in Punjab) the ruins of large cities were then laid open. The spacious buildings, artistic tools and formbeautiful sculptures found there betray a state of culture that was highly superior to that of the Aryans living only in villages that had no developed technique and art yet. This so-called Indus culture shows a striking similarity with the simultaneously existing Near East culture, on the other hand it bears again so individual traits, however, that it can not be considered as a simple subsidiary of the latter and is therefore to be taken as an independent link of the international world culture of the 3rd millennium. ... While some researchers are holding the Induspeople for Indogermans that belonged not to the Aryan branch, but to an older group of this language-family, most accept that they were ancestors of Dravidians and as such to be rather related to the Sumerians and pre-indogerman Mediterranean peoples.” “Those Aryans who immigrated through the mountain route of the Northwest into the watershed of Indus and subjugated in continuous fight the prior residents of the north-west corner of India in the 2nd millennium BC, were warriors of a youthful group of herdsmen, who did already some farming, but knew nothing of town planning and of fine artistic work.” ***** “The dating of the texts and the cultures that produced them was vigorously

disputed for quite a long time also among western Indologists. Based on astronomical information the famous Indian freedom fighter Bal Gangadhar Tilak has published in his book «The Arctic Home in the Vedas» at the beginning of this century his belief that the origin of the Vedas were to be backdated to the 5th and 6th millennium BC. The German Indologist H. Jacobi came independently to similar conclusions and dated the beginning of the vedic period in the middle of the 5th millennium. Mostly one followed, however, the dating set by the famous German Indologist Max Mueller who taught in Cambridge in the late 19th century. Setting out from the lifetime of the Buddha around 500 BC he dated the origin of the Upanishads in the centuries from 800 to 600 BC as the philosophy in them had originated before Buddha's deeds. The Brahmana and Mantra texts preceded these in the centuries from 1000 to 800 respectively from 1200 to 1000 BC. Today one dates the oldest vedic text, that of Rigveda, into the middle of the 2nd millennium BC. Since the Vedas soon after this genesis as a divine manifestation were not allowed to be changed anymore and handed down to our contemporary time by priest families verbally in an unbelievably precise manner, they can now be considered, after their dating can be regarded as being fixed at least in specific centuries, as historical sources of first rank for the history of the vedic society in northern India.” ***** These quotations indicate clearly that the inventor of this version of “history” was William Jones. Therefore we have to deal with him intensively. As indicated earlier, we have gone through painful experiences in dealing with such “scientific texts”. Therefore, we shall not start by delving into the contents. We shall first raise questions for clarification. During this exercise only, we realised to what extent our thinking had been distorted by our education and training in ”modern scientific disciplines”. Whenever a story is told, we normally enquire where the story comes from, when it was first narrated and so forth. We are sceptical if the original narrator is unknown. If the narrator is known to be serious, we generally accept the story. If the narrator is known to be a “freewheeler”, an unreliable person , we forget the story rather quickly. This practice is not a modern achievement. This is an old custom. And this is valid in all fields, private, commercial, and public; and at all levels, nationally as well as internationally. Why has this well-proved practice been invalidated and discarded in the “modern science culture”? Why should we bother with publications if we know nothing about the author? This question is valid for science congresses, lectures, classes, seminars and books as well. The “modern science culture” totally ignores this old custom. But we have rediscovered this tradition and will always want to know first who the narrators are before we start dealing with their tales. We, therefore, started with a scrutiny of William Jones' personality. But we stumbled almost immediately. Didn't he report from Calcutta? “In 1786 William

Jones, the founder of the Asiatic Society in Calcutta, discovered close linguistic affinity between Sanskrit, the language of Aryas, and Greek, Latin, and the Germanic and Celtic languages. This epochal finding laid the foundation stone for exploration of the Indo-European family of languages,...” In other words, his 'epochal finding ' was obviously the first climax of a drama, about which we know nothing yet. 'In the year 1786'? What happened before it came to 1786? So we let William Jones be for a while and looked back. Who had set the stage on which Sir William performed so brilliantly? The history of this drama began in India approx. 6,000 years ago. But this tale was told for the first time about 5,800 years later,. sounds unbelievable, but true. New intruders, the European Christians, came to India, saw the people and believed that these people resembled the nomads on grazing grounds of central Asiatic steppes. Consequently, they assumed that in some “pre-historic” time these nomads, or a group of them, must have immigrated to India. But it is indeed strange that before making this remarkable “discovery” these new intruders or their ancestors had never been in the steppes of central Asia to get an opportunity to study the inhabitants of those steppes. There is a high probability that the words “central Asiatic steppes” were a nomenclature thought up much later to make the kinship story more plausible. The question naturally arises, why were these intruding European Christians unable to accept all the facts as such, whatever they actually saw? A poetic obsession? Sick fantasies? Whatever! We won't speculate about their state of mind. But we would like to find answers to our concrete question: What did they actually see? Obviously a rich country with many different people. It was a contrast to their home country. They were not accustomed to so many different people having different appearances. Let us leave it at that. Were they distracted by people having different appearances that their fantasies ran wild? Soon they came to know that the last 2600 years of Indian history were well documented. So they assumed that the present diversity in appearance of the people must be a result of “cross-breeding“ of different people prior to this period. Why did they have such fantasies? Well, Sigmund Freud had not been born yet. But someone like him would have offered a plausible explanation. We, however, stick to the facts. We also withdraw the term “fantasy”. We assume that when these intruders saw the developed culture, the socioeconomic organisation, the accumulated wealth, the artistically high-quality of civilisation, they were overcome by an insurmountable feeling of inferiority. That is why they spent lots of time inventing myths to compensate for this feeling. They might have noticed that there was a marked diversity in the appearance of peoples on the southern hemisphere than in the north. This eventual observation and their absolute longing for a higher self-esteem might have driven them to concoct stories. We must leave this assumption also for a later scrutiny.

To begin with let us look into the story telling us that nomads on grazing grounds of central Asiatic steppes conquered northern India sometime about 2,600 years ago. This tale was not narrated by all intruders or travellers, but only by those European Christians of the 19th century, and only while they were busy consolidating the colonisation of India, and not by those of the 16th, 17th, or 18th century. They were in the throes of their traditions and the history of that “blondblue-eyed-white-Christian” culture which they represented. Indeed, not a culture 6000 years old, but nevertheless 2000 years, i. e. a culture dating from the beginning of the current era. The more recent Christian history in Indiathere is also an older onebegan in 1498. Therefore, the inevitable question: did the European Christians in India not see, hear or talk anything before William Jones' arrival? The „modern scientists“ have not yet raised this question. Why didn't they? After all, the Christian history in India between 1498 and 1783 is amazingly well documented. Therefore the “scientists” belonging to this culture couldn't overlook the events of roughly 280 years. And the history of this period is noteworthy. It could not have remained concealed to the “modern scientists”, the descendants of those Christians from Europe, that their forefathers had been subjecting the whole world to “colonisation” for over 500 years. More than 60 million of them had “emigrated” from Europe and have diligently multiplied themselves in their “colonies”. The mildest form of this emigration had been that of the “fugitives on economic issues”. And what mischief they had created. Since 1757 a new version of India's history prior to the last 2600 years is narrated. It explains that ancient achievements did not go to the credit of the indigenous people of India, but to some others. How did the British Christians come to such presumptions?. They were not the first to come to India. The Portuguese were already there. It did not occur to them to think up a similar ancient history of India. And, Islamic conquerors were there before these Christians came. Didn't they write a lot about India in Arabic and in Persian? And before that the Hellenes? And other travellers? What did they write about India? But we have to proceed story by story. The history of Christian Europe is marked by the spreading of Christianity with great zeal in many parts of our world. This history was the consequence of the message (Matthew, 28, 19-20): “Therefore go and make disciples of all nations, baptising them in the name of the Father and the Son and the Holy Spirit, and teaching them to obey everything I have commanded you...” This wave of Christianization did not set out from Jerusalem in Palestine where Christendom first came into being. No. It set out from Europe. The new Christians, converted Europeans carried it out. And the spread of “Christian charity” had cost a lot of blood. And it also eradicated love and respect for others practised throughout the world over millenniums. Instead came robbery, killing, land grabbing, exploitation and Christianisation.

The gospel was brought to the foreign people with fanatic zeal. Many who did not believe in the Christian charity lost their lives. The crusades, the war against the Moors, the fall of Granada, expulsion of the Jews from Spain, Inquisition, conquests, genocide, slave trade, robbery, colonialism, fictions of “new democracy”, systematic suppression, exploitation, alienation and brainwashing left its mark in the psyche of the descendants of these culprits. The urge to find a rationalisation for the past is also strong because their descendants are still drawing rich profit as a result of their ancestors' criminal acts. And there is that never- ending zeal for telling stories. What counts are their “sellable” qualities. And there are different ways of “selling”. The “John F. Kennedys” or the “George W. Bushs” of our time didn't fall from the sky. They are well-groomed, marketable packages. ***** We all know that between Alexander of Macedonia (3rd century BC) and Vasco da Gama (in 1498) no European “ruffian” had touched Indian soil. The Ottomans blocked the trade route via Red Sea, Egypt and/or Persia, Iraq, Syria, and Turkey in the 15th century. A sea route to India was needed. The Portuguese had established their naval power by 1515 and brought all important ports of the western coast of India under their control. Not as traders, as their descendants always try to make us believe, but as brutal, deceitful, ruthless robbers, killers and exploiters. They started as “ruffians”, then transforming themselves to “writers”, “clerks” (persons pulling the levers) and “justifiers” of their “rulers”. Traders they never were. The low rung “ruffians” were poor, uneducated, brutal, reckless, greedy and undisciplined. In the field, “the robbers belonging to rich families” had to keep them under control. Gradually the “ruffians” were organised by the “writers” to combat troops. The “writers” were made of the same stuff like the “ruffians”, except for the fact that they looked a little further ahead. The “clerks” were more complicated. They were educated, not always able to fight, but not less reckless, brutal and greedy. The “justifiers” enabled the “robbers” belonging to rich families to exchange their “daggers” with “desks”. They built up images for “clerks” as administrator and manager, for “writers” as police force and for “ruffians” as soldiers. The “justifiers” were well educated, disciplined, loyal, but equally unscrupulous, shameless and greedy. They were the Christian producers of ideologies, the brain-washers. And their moral standard? What is that? The same thing happened in other parts of the world. And, not surprisingly, the church was always party to plunder because the high dignitaries of the church were not disinclined towards worldly lures. Thus, Goa was also assaulted by the Portuguese “ruffians” and subsequently occupied. Murder and expulsion were just regrettable “collateral damages”. The “writers ” and the

“clerks” arrived disguised as “traders”. The Catholic churchChurch supported this process and participated in it. In 1518 the Franciscans settled in Goa. The Order of the Jesuits was founded in 1540 and the Jesuit missionary Francisco Xavier (1506-1552) was sent to Goa in 1542, the Dominicans arrived in 1548 and the Augustinians in 1572. Other Christian orders came later. The ordinary missionaries might not have understood all that was happening. We don't want to speculate on this. We shall, however, take into account the “pecking order” within the Catholic Church to determine the positioning of ordinary missionaries on the spot. It is important here to understand the vital role played by the Portuguese priests/preachers. The missionary zeal with which they propagated the Christian way of life and the rationalisations they made up to champion what the Portuguese robber-traders were doing kept the poor, ignorant “lower-grade ruffians” distracted from the inordinately high profit (loot) the high grade ruffians and their financers were making. Their message, the “reason” they gave for this manipulation, was deceptively simple. Why do the heathens just run away leaving all their belongings behind, instead of finding shelter under the “true and only” God? And what else could be done with the belongings left behind store them safely? Should valuable items just be allowed to go to waste? And all those who did not or could not run away were misled by the public show of “piety”. The primitive “ruffians” did the nasty job and died for “the spread of Christian charity”. Who would still dare to talk of robbery? The ships were not cheap. Nor were guns and other arms. Men, however, were cheap. There were plenty of them in Portugal who had nothing to lose. They were tempted by the chance either to come back home wealthy after the adventurous enterprise or to sacrifice their rather useless lives for a good cause, to bring the Christian light, charity and welfare to the “heathens”. In the latter case, they would be rewarded in heaven. Good bait for a murderous enterprise for all those who had nothing to lose. The long trip was hard. A lot of the recruits did not reach their destination at all. “Seven months at sea, ever and ever again, and not to become a fish? ... The other four ships of our Company managed the difficulties earlier than we did, owing to the better reasoning of their pilot, and, making their way between the coast of Africa and St. Lawrence Island, reached Mozambique, where they rested for 20 or 25 days; hence they arrived at Goa within the usual time, without having ever had any trouble, or having had to shorten sail for any stretch of journey; and, once arrived here, they had ease to do their business, in full or in part, according to everyone's ability. And our pilot, who had hit the Verzino shoal last year, fearing this time, kept so tight under the coast of Guinea before heading for the crossing of the line (equator), that, since the winds had subsided, we strolled around for as much as 46 days; and since we had thus lost both this time and this opportunity, we found the season and the winds changed in such a way that besides being deemed lost, indeed thoroughly lost, we found

head-winds after rounding the Cape of Good Hope, whereupon we were kept further 45 days in the said place and under St. Lawrence Island; and since we had already exceeded the time limit to such great an extent, we were forced to keep clear of the said island without going to shore: which was quite a hardship: and just as we were facing its (the island's) middle we ran into a row of shallow banks, called “Garagiai”, the most dangerous and dreadful along this route; where there is no escape for those who hit them, because there is nothing but three or four sandy beaches, where there is neither water nor a tree nor anything else, and the heat so fierce that eggs bear without brooding. It was God's pleasure to let us get out of it and deliver us from further troubles, therefore, after having sailed along this whole island, we entered into this sea of India, where there are neither storms nor strong winds nor heavy motion of the sea, but there is always calmness and a wind as pleasant as the sea, which is always even and so pleasant to look at, that none could recognise in it what it had been before: and one could well speak like that man from Bergamo who, rescued from a very fierce storm, exclaimed: “now it acts as if it were a purring cat.” This is an excerpt from a letter of a Florentine called Filippo Sassetti (15401588) written in December 1583 to his friend Francesco Valori after his arrival in Cochin. The texts have been translated literally and the style and syntax of the originals preserved, except where the original text was not understandable. Filippo Sassetti's language was the one in use in Florence and Tuscany in the 16th century, when the new Italian language was becoming established and entering the domain of literature. But in the fields of science, philosophy and academic works, Latin prevailed in continental Europe until well into the midst of the 19th century. Filippo Sassetti was an exceptional figure in the gallery of the Christian exploiters because he was neither a “ruffian”, nor a missionary, nor “bookkeeper”, nor a “clerk”, but rather a servant of a lot of European masters interested in making profit by exploitation. He wrote a series of detailed letters detailed accounts - on geography and on people, giving it a literary touch for his own pleasure. He didn't live in India for long. He died in September 1588. His letters are rather “yearly accounts”, determined by the then prevalent annual rhythm of sailing. 1583/84 was the first “year of correspondence”. His letters are preserved in Florence as a valuable documents of the times. They contain amazing details. Details about European polity and society then and about the criminal behaviour of the Europeans in India. Thanks `to the invention of the “Indo-European family of languages” in the late 18th century, these letters were published. Irony of history? Indeed. Normally all these excellent accounts by Filippo Sassetti would have been forgotten after the funeral oration held in Florence in 1689 to commemorate his death in Goa in 1688. He had been a respected personality in the city of Florence in his times. No less, no more. But Filippo Sassetti was “discovered” for the world around the middle of the 19th century, when the

wave of “Indology” and of “comparative linguistics” also got hold of Italy. His “letters from India” were published. Within the framework of a collection under the title Biografia dei viaggiatori italiani (Biography of the Italian travellers) Pietro Amat di S. Filippo published a treatise of 115 pages on Filippo Sassetti. Mario Rossi published the first biography: Un letterato e mercante fiorentino del secolo XVI - Filippo Sassetti (A Florentine businessman and writer of the 16th century - Filippo Sassetti) in 1899. A lot of other biographers followed. We have included Filippo Sassetti in our quest because he is the first to appear in the “gallery of ancestral portraits” of the Indologists, though he has never been an Indologist. He is therefore only a “forerunner”. ***** Filippo Sassetti was born on September 26, 1640 in Florence as the second son of a noble family which had always been loyal to the ruling dynasty of the Medici. In return the family received a considerable fortune during the rule of Cosimo I in the 15th century. But his grandfather, Francesco Sassetti, a profligate,extravagantly squandered away the wealth and property. Giovambattista Sassetti, his father, had to send his two sons into commercial apprenticeship. Filippo Sassetti didn't like trade. Quite early he had developed a penchant for literature, which at the time was very much “in” for Florentines from a “well to do families”. He quitted his job in 1664 at the age of 24 and enrolled at the University of Pisa. The university was intended by the ruling Medici to be “the central university” of Tuscany. As a rather “late student” he plunged into academic life, concentrating on fundamental studies of Greek and Latin, sharing a flat with his cousin Lorenzo Giacomini and two other young Florentines. He did not neglect the student-like life, which, at that time in Pisa, was rather free, easy, cheerful and even wicked. He studied philosophy and literature for seven years. The quality of teaching is supposed to have been moderate. The actual learning took place in “circoli” (lively discussion circles). The topics were: Aristotle and Dante's literary idiom, the “volgare”, or “popular language”, the Florentine dialect. Discussions without an end. Intellectual life thrived in the new “academies”. The members were the elite of Tuscany's scholars. Filippo Sassetti wanted to be one of them. But he also had to earn money, which by itself did not yet mean a decline in social status. The reason behind this was that the Medici was not solely interested in education and literature. They were also patrons of the “Accademia degli Umidi” (foundation year 1540) and later of the “Accademia degli Alterati” (foundation year 1568). Whilst still a student, Filippo Sassetti was invited by Piero Rucellai to give a lecture on “The enterprises” in the “Accademia Fiorentina”. His lecture was such a great success that Giorgio Bartoli wrote in a letter to Lorenzo Giacomini on September 19, 1572: “...with Sassetti one cannot go on staying at the old

level, since he has become much learned and has proven this at the high Florentine Academy by his very erudite ‚lesson on the enterprises'.“ Immediately thereafter Filippo Sassetti wrote a paper on the dispute about the use of Latin or the Italian “volgare”. On January 17, 1573 he became a member of the “Accademia Fiorentina”. On February 3, 1574 also of the “Accademia degli Alterati", so named because the members used a fictitious name (“nome alterato” in Italian), which makes it into a kind of brotherhood. On January 15, 1575 he was elected “consul” (Chairman) of the “Accademia Fiorentina” and on February 2, 1575 selected to the executive board of the “Accademia degli Alterati”. Till 1578 Filippo Sassetti published at least three learned papers. The Medici had taken notice of him. But at the age of 38 he had to go into business again. His brother Francesco had been responsible for a heavy loss as an employed property administrator in Ancona. He was liable for indemnity and thus lost his whole fortune. Filippo Sassetti gave his brother his small property, which would have been sufficient ‚for his modest and quiet way of life', as one of his biographers, Luigi Alamanni, put it. Fortunately the Medici had trade interests too. They aimed to divert the trade with the Ottoman Empire to the port of Leghorn in Tuscany. They were also eager to invest in the spice trade in Portugal and Spain. Filippo Sassetti wrote a comprehensive paper with concrete suggestions about how to develop Leghorn in order to make it attractive for the Turkish merchant ships in competition with Venice and the ports of Ancona and Ragusa (today Dubrovnik) on the Adriatic Sea. The route through the Adriatic Sea was actually shorter for the Turkish vessels and the navigation also safer than the route through the western Mediterranean. The project failed, however, because the long negotiations between the Grand Duke of Tuscany and the Sultan collapsed when the Grand Duke refused de facto to protect the Turkish merchant fleet against the pirates belonging to the Order of St. Stephen. The ”knights” of this order were dependent on the Pope and Spain, said the Grand Duke. The competitors, the Adriatic ports, however, could convince the Sultan in 1578 that the fleet of the order stood under the personal supreme command of the Grand Duke. Leghorn lost the race. Filippo Sassetti missed a career. He then decided to make himself useful for the Tuscan businessmen in the pepper market. Antwerp ceased to be a centre for distribution of Portuguese pepper in Northeast Europe. Why should Florence not fill the vacuum, created by the wish of Philipp II to cut off the Protestant countries from the spice trade in Lisbon? Venice could be weakened as well. Thus the Grand Duke of Tuscany sent the ambassador Antonio Vecchietti to King Sebastian of Portugal in 1575 with the task of negotiating concessions in connection with the so-called “Europe contract”. At the same time Conrad Rott, Jacome de Bardes, Diego de Castro, Giovan Battista Rovellasco and the Welser trading family strove for the so-called “Asia contract” having as object the lease of the pepper import from

India to Portugal. What was the outcome of all this? Conrad Rott and his partners got hold of both contracts. But Cavalcanti and Giraldi from Lisbon, Bardi and Affaitata from Madrid and Bardi and Giraldi from Lisbon joined the new Company for the import of pepper into Tuscany, in which Francesco I was the main shareholder with 100,000 ducats. It was hereby guaranteed that pepper from Lisbon did really get to Leghorn. It was an exchange deal with Conrad Rott: Pepper in exchange for an assortment of products from Tuscany, grains, textiles, finely worked cloths of wool and linen, furnishing fabrics and similar wares. Filippo Sassetti got offers from several sides which did not only comfort him, but also made him aware that he was liked in the city and was always welcome. He entered the service for the Capponi trade family, which already had several subsidiaries in Spain and Portugal. A new subsidiary in Sevilla was planned. The families Salviati and Rinuccini from Florence and Vecchietti from Naples were also partners in the Capponis' venture. And supporting the venture as an “unofficial principal“ was the Grand Duke. Filippo Sassetti also accompanied the brother of the Grand Duke, Pietro de' Medici, on his trip to Spain in the spring of 1578 from the port of Leghorn. In Genoa they were received in splendour at the princely palace of the Doria. Filippo Sassetti moved his residence from Madrid to Sevilla and then to Lisbon. He shuttled between these two cities. In his leisure he could indulge in his interest for the newly emerging sciences and for the humanistic disciplines. On Spain he wrote that “only the wine and the women” were good. He classified the Portuguese as “vain and talkative”. He was thrilled by the pulsating atmosphere of Lisbon with its tremendous shipping traffic and market, impressive turnover of goods from many colonies, the many reports and rumours about foreign countries, nations and customs, fabulous riches, adventurous sailing and navigational and geographical “discoveries”. He began to learn all about navigation and astronomical calculations. He combined it with experiences and observations on ocean currents, magnetic fields and other natural phenomena important for navigation and with Ptolemy's geometry and geography as a basis for the evaluation of these findings. At the same time, he deepened his knowledge of Greek and Latin which was needed both for the study of the ancient scientific works and for reading contemporary literature. Politically, Portugal endured a rough time. The young king Sebastian II got involved in a belligerent adventure in Morocco ending in failure and died childless in August 1578. On October 28, the old cardinal Henry was proclaimed king. After his death in 1580 the Portuguese royal house became extinct. Portugal, initially a Castilian (in fact Spanish) dominion, separated in 1095 as a fief from the direct domination of the Castilians and shortly thereafter established itself as an independent kingdom. Philipp II of Spain now claimed his right of succession to the Portuguese throne. A superior Spanish army supported by Italian mercenaries attacked Portugal and Lisbon fell. Philipp II

ascended to the Portuguese throne and from now on ruled as king the whole Iberian Peninsula and a gigantic empire overseas. This joint ruling of Spain and Portugal lasted until the Portuguese people's revolt in 1640, when the Portuguese crown again fell to a local dynastic family, the Bragança. Filippo Sassetti remained unscathed through it all. He twice showed personal courage and earned appreciation of the rulers of Tuscany. In the first instance he prevented the plunder of the property of the foreign business people residing in the city by the Portuguese rebel leaders. How? Nobody knows. Filippo Sassetti reported this event in a letter. Nothing more is known. In the second instance it is reported that on August 25, 1580 he made his way to the Italian mercenary troops led by prince Prospero Colonna and brought medicine for the sick brother of the Grand Duke, Pietro de' Medici, who was among the troops. In December 1581 he wrote in a letter to his friend Francesco Valori in Florence that he had signed an attractive contract as a buyer of spices in India on behalf of Giovanni Battista Rovellasco, a successful Italian businessman living in Lisbon, a native of Milan, a scion of a business family which had settled down in Antwerp and a holder of the Portuguese title of a Fidalgo. Giovanni Battista Rovellasco took over the shares of Conrad Rott after the latter had gone bankrupt in 1580. The deal was however financed by the German commercial house of Welser. This transaction also included a prolongation of the “Asia contract” for three years, but excluded a participation in the so-called “Europe contract” on the monopoly of distribution. According to the new structure, Rovellasco held a 17/24 majority of the initial capital of 224,000 Cruzados while three Portuguese businessmen, Antonio Fernando de Elvas, Tomas Ximénes and Luis Gomez became associated partners. The scope of business of the consortium remained the same as agreed in the initial contract of 1576. Every year five vessels hired from the Casa da India and the money required for the purchase of 3000 tons of pepper had to be organised, the pepper to be purchased and shipped to Lisbon, whereby half of the goods after the discharge in Lisbon would belong to the crown and the other half to the consortium. As the representative of Rovellasco in India, Filippo Sassetti bought pepper at the rate of 7 Cruzados per quintal, 17/24 of the total quantity, and shipped it; for three years with an annual salary of 1000 ducats. Another 600 ducats were added for his two Florentine assistants. He was supposed to buy from the local producers, or better, from the rulers of the small coastal states lying between Goa and Cochin. The Portuguese had set up a structure in which the private local traders lost their right of direct sale and the local princes got the privilege to make the deal according to “contracts” to this effect. Filippo Sassetti was responsible for the purchase, the transport of the goods to the port of Cochin and to get them punctually loaded on the ships to Portugal. One of the biographers of Filippo Sassetti, Mario Rossi, also described what a voyage to India actually meant in those days in: Un letterato e mercante

fiorentino del secolo XVI - Filippo Sassetti (A Florentine literate and merchant of the 16th century - Filippo Sassetti) in 1899. His work relied fully on the earlier work of Giovan Pietro Maffei: Le historie delle Indie orientali tradotte di latino in lingua toscana da m. Francesco Serdonati (The histories of eastern India, translated from Latin into the Tuscan language by Mr. Francesco Serdonati), published in Venice by Zenaro in 1589. Mario Rossi writes (p. 41): “ ...The Portuguese ships sailed usually about the end of March, and they kept the following route: they moved towards the Canary Islands and from there, changing course eastwards to avoid the calms, to the 'Ilhas do Cabo Verde', then further to the Island of Trinidad and that of Martin Vaz, the pilot taking care not to get too near to the coast of Guinea nor to that of Brazil. In the case of a happy sailing, after rounding the Cape 'las Agulhas', they took course to India through the Mozambique Channel; but the ships which entered the Indian Ocean late, i.e. about the end of July, were forced by the change of winds to proceed for half of the length along the coast of Madagascar, thus accomplishing the journey in seven months instead of five or six.” And further on: ...”The large ships making the journey, called 'caraccas', contained usually a population of 600, 800 and sometimes 1000 persons. Since commercial goods took the largest part of the ship, the poor passengers had to keep, so to speak, heaped upon each other in the narrow space, which was left free. The wealthier ones bought, at a high price and for a short time, the use of the few cabins available on the ship.” The bulk of the travellers, as Giovan Pietro Maffei has been quoted by Mario Rossi, “lie, if no cruel winds are blowing, on open deck wherever the chance puts them, but if the cruel storms require the sailors to run forward and backward as the sudden commands are given, these poor men are driven frightened and wet under deck, where, since the air is shut and the heat great, the pestilential smell of the bilge and the bad odour and the dirt afflict the bodies and makes them rotten.” We do not know whether Filippo Sassetti could have anticipated what the voyage would be like. He embarked on the Capitana di S. Filippo which sailed from the port of Lisbon on April 1, 1582 to Goa. In his baggage he carried observation instruments for astronomical navigation, maps, a globe and calculation devices. Diligently, he took notes of his observations of winds, routes, ocean currents and deviations of the magnetic compass needle. In the beginning, the ship sailed around the coast of Portugal for 10 days because of unfavourable winds, later the master of the ship made a navigational mistake, deviating the ship from the usual route right up to the coast of Brazil. Caught in dangerous shallows there, it had to set off on the return journey to Portugal instead of taking the route to India. Just before reaching Lisbon a storm hit them again. The ship was almost grounded, smashed on the coast. After five months at sea, having sailed around 2.800 nautical miles, the vessel put Filippo Sassetti ashore at the place where he had started in the beginning of April.

Of course this meant losses not only for Rovellasco. But Filippo Sassetti made good use of the delay and gathered business orders from his friends in Florence who entrusted him with amounts of money. Also the Medici, the Grand Duke Francesco gave with 500 ducats and his brother, the cardinal Ferdinando, 300 ducats. Besides exotic items, he was also asked to send reports to Florence on the general political situation in India and in the East Asian countries, on foreign trade and on the Portuguese colonial policy in detail. As luck would have it, Filippo Sassetti with his two Florentine assistants Neretti and Buondelmonti had to embark again on the ‚Capitana di S. Filippo' with the same master. The voyage began on April 8, 1583 in Lisbon. Again rough seas and navigational mistakes. The torturous long trip at last ended in Cochin on November 8, 1583 after 215 days, about two months later than the other four ships of Rovellasco's fleet. He liked his job. He found the environment fascinating. The new climate, however, was a big problem. He was depressed because of the corruption, ignorance, arrogance of the Portuguese authorities and the indescribably low social and human standard of the majority of the Portuguese “colonisers”. He had two residences, one in Goa and another in Cochin. His remuneration was more than opulent in relation to the costs of living “in keeping with his status”. He was entitled to call himself an “Agent” or even a “Minister of His Majesty”, as the consortium Rovellasco acted as a direct representative of the government. Some even considered him as “the first man behind the viceroy”. The entire trade with India took place in accordance with the rhythm of the changing seasons and was determined by the climatic conditions (monsoon winds): The purchase of the pepper along the Malabar coast began in March. Filippo Sassetti had to organise an interim financing in Persian silver coins Larini for the purchase. The “bankers” brought the coins by sea to Goa in January. He had to call on all the vendors along the coast from Cochin to Goa to buy the pepper. Shipment to Europe was in September. The ships started arriving from Portugal from the middle and until the end of August. The five ships of the consortium Rovellasco brought 700,000 Reales each for the pepper purchase. The interim financing cost was about 10 %. This yearly rhythm of the business gave Filippo Sassetti sufficient leisure. However, he could not undertake long trips. He only knew the coastal towns. He was permitted to do private businesses. He engaged in trade with China, whose products brought extraordinarily high profits in Lisbon. He had already known about this market since his time in Lisbon. The humanist and scholar in him did also awake again. He kept his eyes and ears open. He started writing letters to relatives, friends, his fellow academicians and his “ruler” in Florence. Long letters. He collected information on questions of meteorology, botany, zoology, the climate, the flora and the fauna of India, the customs, the market, philosophy, religion, science, astronomy, medicine, and even about the thoughts of Indian scholars 'on the origin and the duration of the world'.

The Grand Duke Francesco I was interested in the scientific knowledge of the Indians on healing plants and medicinal herbs. Filippo Sassetti reported on that and sent plants and seeds to Florence. He also ran a botanical garden in Goa within his private compound in order to cultivate and study such plants. His Indian doctor helped him to establish new contacts with educated Indians. He learnt a lot as he was eager to learn. Many were the things he considered to be wise, sublime and admirable. He didn't hold back his admiration in the letters. He was, however, always cautious in particular in his letters to the cardinal Ferdinando de' Medici not to arouse suspicions of departing from the ‚right Christian belief'. While admiring Indian wisdom and the old teachings he did not forget to emphasise that the local religious rituals, thoughts and practices were ridiculous and ‚primitive' as these were not Christian-like. These letters led us to Filippo Sassetti. ***** As mentioned earlier, the letters of Filippo Sassetti were translated literally and the style and syntax of the originals have been preserved as far as possible. We come back to his letter quoted earlier which was written in December 1583 to his friend Francesco Valori in Florence: “...Back to the journey. Messrs. Giovanni, Orazio (his two assistants from Florence, also cabin passengers) and I have always been healthy, thanks God. It is true, however, that if we had had to travel further or to spend 15 more days at sea, we would have fared badly, since at least I had begun to feel some of the diseases which are common on this route, of which within one day 160 people fell ill. The ailments are as follows: at the beginning the gums swell in a bad manner and prevent from eating, particularly biscuit; in other cases they putrefy and fall off; in others again they grow so big, that they have to be cut open with a razor to enable them to close their mouth from which, as soon as they catch this disease, flows out the worst smell you can imagine. The knees swell along with the gums and step by step the legs altogether and thereon appears a kind of lentils, which gradually grow wider, thus taking hold of the whole leg, which causes, whilst swelling, so much pain, that the sight of the poor sick generates very great compassion. No fever appears, but within short delay a pain in the chest sets in, which does not impede respiration, but nevertheless puts an end to life. This mishap is followed by death within two days, as if a lamp would become extinguished due to lack of oil.” He described his trip to his sister Maria Sassetti Bartoli, to the businessman Baccio Valori in Florence, to the Grand Duke Francesco I and to his brother, cardinal Ferdinando de Medici and to Pietro Spina, a patrician in Florence, but always keeping their interests in mind. Here is an example. He wrote to Pietro Spina, who was interested in navigation: “...we reached after all the coast of Guinea with a reasonable passage: the said coast being reckoned from the latitude of 6° North to the tropic.” And further on: “We spent 40 days cruising and turning round in this area, which covers 100 sea miles; since our pilot, who

had failed in the journey last year on account of holding too much westward, whereupon he had been about to hit those shoals at the coast of Verzino, being careful this year about avoiding this inconvenience held so much eastward along the opposite coast that we missed here the opportunity for good navigation. Still, we were yet getting out from this nuisance and had made way approaching the tropic line by one and a half degree; and heading towards Southwest and with a quite fresh wind from Southeast we had thought we would soon get free from that trouble; the next time however we found out with the sun that we had proceeded like a lobster, since on that day and the three following days a current carried us back, until we found ourselves brought back to 5° (a thing never heard before)...” None of the real organisers of such voyages was on the ship. These voyages cost money. Only a few had it. They came together and made contracts. The anticipated profit from robbery was distributed in advance. The risk of a loss was low. They knew that their mercenaries will not face animosity on landing. They wanted to rob in a land where people were accustomed to encounter foreigners since time immemorial for trade only. The indigenous people could not imagine that these new “traders” from Europe had no commodities for trading on board but only cannons and “ruffians”. These “traders” banked on the effect of surprise. And they were right. Nowhere did they face difficulties on land. They were not in a hurry. The winds and the currents permitted only an annual journey by sea.. Even for scouting there was enough time. Minor attacks and forays were made after careful planning the right place at the right time. Much violence was involved in the plunder.. The unexpected brutality not only caused surprise but also spread fear among the populace. The intruders barricaded themselves on land. It began with the land grabbing and then occupation. „Modern historians“ have camouflaged this process as “building up of bases”. This camouflage is also an example of the Christian moral doctrines. When Filippo Sassetti reached India most of these “bases” had already been consolidated. In his second year Filippo Sassetti dealt with his environment. On January 27, 1585 he wrote to Pier Vettori in Florence, a respected elder and an academic friend, to whom he had not been able to write during the first year: “... Truly, if one would think this voyage thoroughly over before boarding ship, and since they spend 7 months fed on biscuit and yellow water, stirred up in a small place in the midst of 800 or 900 people, tumbling on account of hunger, thirst and evil treatment; I imagine that none or very few would be willing even to see India at the cost of that much discomfort.” Is this a hint that basically only desperate adventurers had been on board? A little further in the same letter we read: “The Portuguese here are of two kinds, because they have either come from Portugal or were born here; since if they have been born here by Indian women they are called 'mestizos', who are recognisable by their faces, as they share the looks of this country (Filippo

Sassetti does not use well-known “racist features” to describe the distinction between the two groups of people. Quite logical. He as well as his contemporaries did not know “racist features” yet. In his helplessness he borrowed the Spanish term “mestizo”. Why did the Spaniards invent this term only after Columbus and not earlier during the Moorish rule in Spain?). I don't know how one could call these people by a Latin name, being, as they are, a constant colony; not even a colony, because those who went to settle in a country were given a house, field, wood, meadow or some other thing out of which they could make a living through their diligence and toil (corresponds to the definition for colony and colonisation valid in the antiquity). But none of these things are given to them: and though having given the matter much consideration I cannot compare them properly with anything else but the crumbs left over upon the tablecloth after a meal, which are shaken out over the floor by the one who folds it again: then the charwoman comes, sweeps them up and throws them into the garbage. From Portugal do arrive every year 2500 or 3000 men or children of the most forlorn kind at all, one fourth or one third of whom, and sometimes one half are getting lost at sea: the others, who arrive alive, are put ashore: then comes death or crime and collects them all, and most of them find an evil end, except a few of the noblemen or some others who have the address of relatives or can somehow rise by their own virtue. Those who are in charge of the administration of the law and of the revenue of the community do all come from Portugal, from the viceroy to the police officer, except those who care for their own real estate (we would call them administrators of intemperance and abundance) and crafts; and these have little authority, since all final decisions resort to the king's ministers, to whom, as far as justice is concerned, some do pay obedience and some do not; as it happened to a doctor of law, who had been sent by the viceroy to Malay in order to investigate the commander of that fortress, against whom his subjects had complained; that good commander had him seized, let his hair be shaved by half, as is usually done with jesters, and the shaved half of his head smeared with excrements, for which he was in no way made responsible; because the noblemen make justice and the other good institutions tremble, which in republics usually enjoy ruling power.” Between 1586 and 1588, perhaps a little before his death, Filippo Sassetti wrote a letter to an unknown recipient: “ Replying now to your question about the colour of the native people here, I tell you that they are black, and just on this coast the lower (he meant: the more to the South) the blacker; and going northward to Gujarat and that area they become white, and the difference is so great, that with some practice you recognise them immediately once you see them (Though we translated literally it is clear from the construction of the sentence and from the context that “black” here means dark and “white” fair with all the shades between them. It should be pointed out that in Tuscan Italian

of the 16th century both “nero” and “negro” meant black. The term “negro” had not been created yet. By the way, “negro” in modern Italian also mean, “black colour”.). But as far as the blacks here in Malabar are concerned it should be pointed out that, although they are thoroughly black of deepest colour they are different from the Ethiopians or the Blacks of Guinea, as we know them, because the Ethiopians or Cafres have, besides the colour, a flat nose in their face, and thick lips, and the hair (which is the real difference) minutely crisp; whilst these here, except for the colour, have a face like ours, neither less nor more; and their hair is falling down like ours. Nor do I think the cause to be other than the much heat of the sun which makes them black in that manner, although some black and some white ones can be found in several places at the same latitude, as it happens in the St. Lawrence island, where in the southern part they are as black as coal whilst being white by their own nature in the part more towards the tropic.” In his third “year of correspondence” he wrote on January 22, 1586 to Bernardo Davanzati in Florence in regard to Goa, the headquarters of the viceroy and of the Portuguese colonial administration: ” To gain knowledge of the customs of these people (The inhabitants of the coast of Malabar are meant. He distinguished between Jews [giudei], Muslims [mori] and heathens [gentili], as it was usual in Italy at his time.) in order to be able to write something about it has been made difficult and almost impossible by the absolute rule the Portuguese have exercised over this island of Goa: since the greatest and best part of the Gentiles who had resided there, who were many and very learned, since this was a site of learning, moved to other places. This city of Goa, beautiful on account of its site, large by its circuit, full of beautiful things and rich by its trade, which was bigger than in any other area, has therefore been reduced to little and is still decaying further. The cause for the departure of these people was the request that they should convert; yet, since they were forbidden to read their scientific books, to perform their sacrifices and devotional acts; since their temples were destroyed and they were forbidden again to cross over from here to the mainland to carry out their ceremonies as they were used to, the best amongst them went to live in other places, the outcast of all these people, who does not care about living this or another way, having been left here.” In regard to the results of the war-politics of the Portuguese he wrote: “Add to this the destruction of the city of Bisnagar (he meant Vijainagar), residence of the king of all this part of India, who is called king of Narsinga in the geographical maps; a name which cannot be traced here; (a city) larger than Cairo, according to the Moors who had seen both of them. It had so much traffic you couldn't even imagine; being astonishingly large, inhabited by rich people, not like we, whose riches can be enclosed in a small case, but as people like Crassus (Marcus Licinius Crassus formed [60 BC.] the 1st triumvirate together with Caesar and Pompeius) and others used to be in those times: it absorbed and coped with the large quantities of merchandises which came from our places via Alexandria and Syria, and the many cloths and drapes which were produced in

so great quantities were sold here. And the traffic was so big that the roads from this country to that one was as crowded as the streets in a fair; and the profit of this business was so sure, that it sufficed to carry the goods there: no matter what the merchants brought, within the fifteen days which the trip on land took they earned 25 or 30 percent on both sides, since they carried other goods from there on the return journey; and which goods! Diamonds, rubies and pearls, on which they made a much larger profit.” In several other letters, especially in reports on fortresses, garrisons and other military units of the Portuguese to the Grand Duke of Tuscany Filippo Sassetti mainly criticised the lack of effectiveness and the corruption prevailing at all levels. On February 11, 1585 he wrote to the Grand Duke of Tuscany, Francesco I: “...After that fleet had got on its way I went to Goa, where the viceroy's residence is located, and on the journey, which is done by barges tightly under coast, I went visiting all those fortresses which the Portuguese keep on the mainland, which are of such a kind that in ancient times it may have been possible to build them, and (now) perhaps they are not needed... since, as far as their garrisons are concerned, they are in such a state that one could say that the Moors and Gentiles do not want the Portuguese to defend them from them, because a little bell rung by a black (attendant) is the only thing which watches and guards them. His Majesty has sent this year an engineer from Milan to inspect all these fortifications, and since many take wishes and summons to him he will perhaps give a thought to bringing new order to this soldiery as well as to the administration of justice at the same time: since both items are reduced to a miserable state so only the worst can be expected.” Further on in the same letter in connection with the dangers to Portuguese shipping through Muslim pirates based on the Malabar coast he mentioned that they had “brought endless evil up to now, when a kind of peace has been arranged between the Portuguese and the king of Calicut; from whose country, or mainly, the 'Paró', which are barges fitted with 18 or 20 benches, without deck, taking 420 or 430 men including the rowers, put out to sea; and they all use weapons, if necessary; and they are those who in a way have destroyed this state and put much blame on the Portuguese armies; and, amongst others, a very remarkable one last year, having captured two rather small brigs of the navy's fleet with the viceroy in person on board, with more than 80 vessels, (and )a galley carrying the ambassador of the great Mogul, who is the most important ruler in this area, with goods worth more than forty thousand ducats. At the end of last august a general of this army which is being kept in the Malabar region had been sent by the said viceroy to the river where those petty thieves had fled in order to take back the galley and the artillery: he (the general) lost there three more vessels and his own life, whilst his people fled like chicken from the fox...” He also reported about the practice of the Portuguese to extort money through their control of bottlenecks of commercial navigation and wrote: “...”When a viceroy wishes to help one of his people to wealth, by forbidding entry or agreeing to allow passage...”

***** Goa also became the main centre of Christian missionary work. The Jesuit missionary Francisco Xavier had landed in Goa in 1542, only two years after the foundation of the Jesuit order. The Jesuits were more aggressive than other Christian orders. They wanted to intrude into the “higher circles” of the Indian society. They wanted to convert the Indians “from the top to the bottom”. “Method of accommodation” it was called in the Jesuitical jargon, though, in fact, the spread of Christianity in Europe had also been “from the top to the bottom”. But the Jesuits in India just found a new name for an ancient method. Contemporary “scientists” do the same. Frequently enough and with pleasure. Finding new names for old well known phenomena is used as an instrument of manipulation. It increases also one's own market value. Padre Roberto de Nobili (1577-1656), S. J. is considered to be the inventor of this “method of accommodation” in Madurai in southern India. Thereafter he discovered that all important “scripts” of the Indians were written in a language which was no longer spoken: Sanskrit. He also discovered that only members of one social group called Brahmins learnt Sanskrit systematically. All other social groups as scholars, philosophers and experts on ancient writings respected them. The Brahmins were not powerful in terms of property and wealth, but only in terms of intellectual influence. It was not necessary for Roberto de Nobili to discover all this. His compatriot Filippo Sassetti had already reported these details at a time when Roberto de Nobili was 10 years old. These reports could have been studied in Florence. And Florence is not too far from Rome. Roberto de Nobili, in his missionary zeal, concluded that he would have to meet the Brahmins on the field of philosophy and faith. Without their support there would not be a spread of Christianity from the “top to the bottom”. For this encounter it was necessary for him to learn their language. Seen from this perspective, he was the first Indologist. William Jones could have learnt a lot from the activities of Roberto de Nobili in Madurai if only he had tried. There was also a considerable amount of contemporary literature about Roberto de Nobili as his. His missionary zeal was examined by the “inquisition” publicly and his Mission in Madurai prosecuted. Everything about these proceedings and all contemporary write-ups are kept in the archive of the Vatican. William Jones is supposed to have mastered Latin. Rome is, of course, a little farther away from London than from Florence, but first things first. The documents on the alliance between the Christian “ruffians” and their Church have to be evaluated yet. We won't speculate why this evaluation has not been done yet. As already indicated, the heyday of Indology in the 19th century also revealed many machinations of the Christian missions. Its rediscovery occurred in the German speaking countries, however, as late as in the 20th century. In 1924 an extensive study appeared in the series of “Publications of the international institute for scientific investigations on Missions”, published by

Aschendorffsche Verlagsbuchhandlung, Muenster in Westfalen: Robert de Nobili S. J. Ein Beitrag zur Geschichte der Missionsmethode und der Indologie (Robert de Nobili S. J. - A contribution to the history of the methods of missionary work and to Indology) by padre Dr. Peter Dahmen, S. J. About forty years later Peter R. Bachmann from Lucerne (Switzerland) was even more thorough. He evaluated almost 200 handwritings and about 250 printed publications preserved in the archives of the Vatican, the historical archive of the Jesuit order, the archives of the Propaganda-Fide in Rome, the British museum and the India Office in London, the Bibliothèque Royale in Brussels and different missionary libraries. He wrote a comprehensive biography of Roberto de Nobili and a history on the intellectual and political climate of his time: Roberto Nobili, 1577-1656, a mission-historical contribution to the Christian dialogue with Hinduism (Roberto Nobili, 15771656, ein missionsgeschichtlicher Beitrag zum christlichen Dialog mit Hinduismus), as his “Inaugural dissertation” for the attainment of the “doctor's degree” of the Theological Faculty of the Bavarian Julius-MaximilianUniversitaet Wuerzburg. He submitted the thesis on April 18, 1969. It was not only accepted, but was published as volume XXXII in the library of the Historical Institute of the Societas Iesus, Rome 1972 . Peter R. Bachmann's research report thus became an official publication of the Society of Jesus. In the introduction we read: “The history of mission of Asia in the 17th century (also before that?) is characterised by canonical and missionmethodical problems which had resulted from the very practice of the missionaries itself. In our investigation the canonical aspects around the work of the Apostolic Curates remain in the background. We however emphasise more on the complicated discussion of methodological problems of missionary work. As the Catholic mission was confronted with old superior cultures in Asia (and not anywhere else?), it was compelled ( compelled?) to try out new channels into these cultures in order to christianise people from within (what does that mean?). ... The juxtaposition of European-Christian (not Christian as such!) culture and an Indian and/or Chinese world of culture was realised and that the limits of a Portuguese-occidental Christianity had to be overcome for the benefit of a universal Catholicism.” Even these few lines not only manifest the Christian mentality and the Christian morality of the 17th century, but also of a time as late as 1972. No sign of repentance or feeling of remorse for invading foreign territories. Instead there are only rationalisations of the clerical activities. And self-righteousness. Doesn't the end sanctify the means? And if something goes wrong is it always some others' fault? Let us however turn to Jesuit padre Roberto de Nobili. ***** Padre Roberto de Nobili was an extraordinary Jesuit. His family tree goes back to Otto III (983-1002), Emperor of the “Holy Roman Empire of German Nation”. He was born in Rome in September 1577 as the first son of Pier-

Francesco de Nobili and Clarice Ceoli, also a member of Roman nobility. His great-grandfather was married to a sister of Pope Julius III (1487-1556), whose son Vincenzo, Earl of Civitella, became commander of the papal troops. One of his sons, also Roberto by first name and the uncle of our Roberto, died rather early after having become a cardinal. A maternal uncle, Ascagno Sforza da Santa Fiora, had been commander-in-chief of the papal troops against the Huguenots and won the battles of Montcontour (in 1569) and Poitiers. The father of our Roberto also served in this army as a young officer at the age of 21. He fought so well in battles that the French king Henry III made him a Knight of the Order of the Holy Michael and the Pope appointed him military commander of Bologna. In 1571 he was sent to the relief of the Maltese order against the Turks after the battle of Lepanto. Our Roberto received an upbringing designed “for a successful clerical career”. He completed the school and study years together with his cousin Gregorio Boncompagni, a grandson of Pope Gregory XIII whose pontificate lasted from 1572 to 1585, and with the nephew of Francesco Sforza, the commander-in-chief of the Italian troops of the imperial army in Flanders and later as cardinal. In addition to his royal background our Roberto was early integrated into the educational programme “Ratio studiorum” which was designed to train “an elite which would mould the church and the world for centuries, and not only in occident, but also in the new missionary areas of the church”. He however aspired to become a missionary. In Asia. At the age of 17 he took serious steps towards this goal. His uncle, who had been looking after the family affairs since the death of his father, undertook all efforts to prevent this step. He wanted him to go for wealth and worldly power and leave the daily spiritual and clerical business to those with an inferior background. His uncle failed. He fled to Naples and entered the Society of Jesus in 1696 as a novice with the explicit wish to go to Asia as a missionary. And what did the uncle do? The uncle made arrangements to the effect that our Roberto gave up his legacy in favour of his younger brother Vincenzo. The Jesuit-general Aquaviva helped the uncle to settle the contract. This uncle was nobody else but cardinal Francesco Sforza (1562-1624). Roberto de Nobili received the ordination in 1603 after studying theology for three years mainly under Roberto Bellarmino who became a cardinal later. Now he wanted to become a missionary only in India. So he travelled to Portugal. At the end of May 1605 he actually reached the western coast of India at the age of 28 and later the city of Goa, which was “snatched away” in 1510 by Alonso de Albuquerque from “the sultan of Bijāpur”. Roberto de Nobili was impressed by the riches in the city, but was also shocked by the highhandedness and the evil deeds of the Portuguese Christians. His missionary zeal, however, was stronger than his disapproval of the Portuguese misdeeds. He intended to follow a more efficient conversion-offensive of the Catholic Church, of course,

in tow of the Portuguese “ruffians”. Peter R. Bachmann provides a clear picture of this situation (p. 2627): “The concept of power politics whereby the religion of the sovereign determines also the religion of his subjects was also present in Portuguese minds; it did not remain restricted to Europe only, it was applied in the 16th century also in Goa following the 'Patroado'. It meant for the church a rapid development of missionary activities in Goa. In 1518 the Franciscans settled down, in 1542 the Jesuits; after 1548 the Dominicans and after 1572 also the Augustinians started their efforts of conversion, and thus Goa became the biggest stronghold of the Catholic mission in south Asia for the following centuries. The means of the different orders were hardly distinguishable from each other. This was true also for the Jesuits. For example, they all applied violence against the so-called SinaiBrahmins in Goa demolishing their houses and temples in 1541, i.e. still before the arrival of Francisco Xavier in the Portuguese crown colony (6. May 1542). Also during the time of Xavier temples were pulled down, like those of Bassein and several on the peninsula Salsete near Goa. On Trinidade in Nordsalsete the Tri-mūrti-Temple was demolished only to build a Christian trinity church. With the remarkable exception of Diu the Portuguese suppressed extensively the public practice of any form of religion other than the RomanCatholic as defined in the Council of Trento. Thirty to forty holy books of the Indians were destroyed, by far not all; Samnyâsins and fakirs were driven out, because they were particularly the SinaiBrahmins the great hindrance to the activities of the European missionaries.” Roberto de Nobili began his stay in Goa at the Jesuit College of São Paulo. After a short while he was posted to the “Jesuit province” Malabar which was headed by “Provincial” Alberto Laerzio whom he already knew from Rome. So he started from Goa to Kochchi (Cochin), where he arrived in January 1606. There he fell severely ill. Having recovered he was sent to the Jesuit mission in the “fisherman coast” for convalescence. He spent most of his time “to learn the difficult Tamil language” and within seven months he was able to speak Tamil, so it is said. We note that he needed seven months to learn to speak Tamil, while not being engaged in any other duties. Missionaries learnt foreign languages only for the work of conversion. All missionaries. They had to do it. They initially picked up local languages in the south of India – Tamil, Telegu and Malayalam. Of course there were dialects too. The Christian missionaries soon tried to compile something like a “grammar” for forthcoming missionaries. Naturally the quality was questionable, full of errors and simplifications. But there were no alternatives. The “Provincial”, Alberto Laerzio assigned Roberto de Nobili to the mission in Madurai, the capital of the region, because he spoke Tamil. His chief in Madurai, 36 years older than de Nobili, was the Portuguese Gonçalo Fernandes who had lived there since 1595. He was born in Lisbon in 1541 and at the age of 19 he participated in a “punitive campaign“ against the

King of Jaffna in Sri Lanka. Viceroy Constantino de Bragança launched the “punitive campaign” under the pretext of a persecution of Christians there. It became a bloody demonstration of brutal power of the Portuguese Christians. In the footnote 33, on page 39 of Peter R. Bachmann's book we read: “This expedition shows how closely the state and the church were associated. ...The high national consciousness of Fernandes as a Portuguese hardly mattered when he decided to become a priest under the influence of Padre Henriques. In 1562 he also became a Jesuit padre. After a mere summary theological training in Goa as a missionary Fernandes was appointed at the fishermen coast, where he maintained an important voice among the missionaries till he was transferred (1595).” Padre Gonçalo Fernandes, however, was not blessed as a successful converter. But he ran a hospital ward and a small school, which employed even a Brahmin as a teacher. We do not know who the other teachers were or why Peter R. Bachmann particularly mentioned this Brahmin teacher. It is a fact that Roberto de Nobili didn't get on well with padre Gonçalo Fernandes. When he reported to the “Provincial”, Alberto Laerzio that “in his fourteen years in Madurai Fernandes has not been able to christen even one Indian belonging to a high caste although the city is large and densely populated“ the “brotherhood” between these two Christians came to an end. The seed of life-long enmity had been sowed. Roberto de Nobili wanted to break away from the prevailing Portuguese style of functioning - the demeanour, the power rituals, priest's garments, and the arrogant dogmatic preaching. He intended to win over persons belonging to the highest class in order to canalise the missionary goals practically 'from within' just by the 'method of accommodation'. This experiment of adaptation (accommodation), initiated by a young Italian, tolerated by another Italian the “Provincial”, Alberto Laerzio and later supported by French Jesuits, obviously did not find favour with the crude, nationalistic Portuguese like Gonçalo Fernandes and also the Portuguese dominated diocese in Goa. Two observations strengthened Roberto de Nobili in his conviction. The first was the total, contemptuous rejection of the Portuguese, their customs and their conducts, generally classified as European, by the indigenous people. They were despisingly called “Parangi”, which did not disturb Fernandes, a missionary in the spirit of the Portuguese “ruffians”. On the contrary: He was proud to be a “Parangi” and “parangi mârkkam” meaning a follower of the way of life of the “Parangis”. The second reason was that any Indian convert was unavoidably and irrevocably expelled from his extended family, from his social group, from his social environment. Roberto de Nobili was not satisfied with this situation, as Peter R. Bachmann says (p. 47-48): “He (Roberto de Nobili) came to his firm conviction, that the reason behind the failure of Fernandes was that he did not comprehend the situation and that he particularly let Christianity be equated with the overall

despised Parangism. As to the last point Indians were fatally prejudiced against all foreigners. Therefore it obviously appeared to Nobili, who was not a Portuguese, that he had to guard against being identified as a Portuguese and called a 'Parangi' from the very beginning. First of all he tried to point out to the Indians how groundless and untenable their prejudice was. But his most effective way was that he avoided being offensive, provocative and rough and the comparison of his behaviour with that of a 'Parangi'. He observed and studied the traits of the Indians and their customs, particularly of those who were, like him, engaged with the proclamation of religion. With this approach Nobili produced a decisive turn in the mission of Madurai, yes, in the history of the church of India as well.” Roberto de Nobili started cunningly. (Where did he learn to be cunning?) He was determined to demonstrate that the Christian missionaries were definitely no “Parangi”, but exactly the opposite of a “Parangi”. And what is the opposite of a young “Parangi”? A young, receptive, civilised Brahmin, a “Samnyâsin” (a person who has turned away from the worldly life in search of truth). Therefore Roberto de Nobili established himself as the “Samnyâsin from Rome”. With the approval of his superiors, of course. The Italian “Provincial” Alberto Laerzio in consultation with the archbishop of the “ThomasChristians” in Kranganur and with the Catalan Francisco Ros. From that time on Roberto de Nobili was looking out for contacts with teachers in Madurai. He had observed that the standard of education was high in Tamilnadu under the rule of the Nāyakkans. Madurai itself was a seat of one of the most famous schools in southern India, in which numerous young Brahmins studied. In order to be able to care for the new contacts, he had to live in the city, and that in “keeping with appropriate standard”. He acquired an old house in the centre, restored it in consultation with Brahmins, and arranged it the Indian way. There he received both influential Brahmins and young students with greatest respect. In order to complete the picture, he recalled his high noble origin, royal really, and called himself a “Rājan from Rome” analogous to Indian princes. But thereby he committed a professional blunder. Indian princes were not Brahmins. He wanted to adjust his appearance absolutely to that of a 'Samnyâsin'. He dropped the usual black robe of the Jesuit priests and dressed himself with “Kāvi”, the ankle-long saffron-yellow cloth, “Pūnūl”, the “caste cord” made from three threads, “Kudumi”, the hair curl, characteristic for Brahmins, refused meat, alcohol and all foods and drinks, which did not correspond to the Brahmin way of life. He ate a simple vegetarian meal only once a day. He started taking intensive lessons in “High-Tamil” from that Brahmin who had served Gonçalo Fernandes as a teacher for his school. He applied all his strength to learn this language till he actually gained command over it. Thus he believed he was to be fit to get access to the philosophical contents of Brahmin knowledge and to create a platform for a discussion with Brahmins on the basis of mutual respect and understanding. For this operational enforcement of his plan of action he got support from his

clerical superiors. Padre Gonçalo Fernandes meanwhile had become more than 65 years old and was transferred to the mission at the fishermen coast in January 1607. Peter R. Bachmann writes on the success of Roberto de Nobili (p. 54): “His way of life and his fine feeling for the assessment of Indian status, Nobili's earnestness and frankness towards his visitors, particularly his pronunciation of Tamil without recognisable foreign accent (how did Bachmann know this), added to reducing the rather justified prejudices of the Brahmins. No less impressive were Nobili's great patience to listen to his visitors, his lively attention and his tireless presence.” Roberto de Nobili cunningly announced that his Brahmin language teacher had become his guru as well. Guru means intellectual teacher. He had made progress not only in learning the language. Between the two something like a bond of trust had also evolved. The language barrier had vanished. They could talk about general questions, philosophy, matters of belief, about “religions”. Thereby he represented the Christianity in an ”adapted” guise. After many conversations he managed to baptise his guru in the spring of 1607. As Albertus, as a sign of reverence for his friend, the “Provincial” Alberto Laerzio. Three more Brahmins followed. And later also the brother of his guru, the new Albertus. It has not been handed down what these converts felt and how they understood this ceremonial act by Roberto de Nobili. But five Brahmin converts in Madurai alone! He could advertise this as a success for himself as well as for his method. The Portuguese Jesuits like Gonçalo Fernandes, relentless 'Parangis', opposed his new method by all possible means. “Provincial” Alberto Laerzio was anxious to maintain peace within his administration and issued an order in December 1607 stopping Roberto de Nobili from baptising, which he was to call off in August 1608. De Nobili utilised this interim period of eight months to deepen his knowledge of Tamil and to learn Telegu and the “cult language of the Brahmins”. This “cult language” was called “Grantham” by the Christians of the time, in Latin “lingua guirindina” or by a few other similarly confusing expressions. “Sanskrit” was not discovered yet in 1608. There are many contradicting statements about Roberto de Nobili vis-à-vis Sanskrit. Some said that he had known Sanskrit as Sanskrit. Others say he had learnt Sanskrit because it was “indispensable for the fulfilment of his missionary task”, since at that time “even in educated Brahmin circles indeed only very seldom (Sanskrit) was supposed to have been the 'colloquial language'”. On the other hand, it is also not denied, that Sanskrit had not been a “colloquial language” since time immemorial and in the 16th and 17th century research of Sanskrit was not conducted even by the Brahmins. No one knows, from whom Roberto de Nobili could have learnt Sanskrit and for how long. It is undeniable that Sanskrit was still a “lingua guirindina” in Jesuit-Latin of that period. However, at the end of the 19th century Friedrich Maximilian Mueller, that late born Indologist and dating expert, was to state: “I

can only talk about him as the first European Sanskrit scholar. A man who could quote sentences from Manamadharma, from Purānas and other works which until the most recent time were accessible only in manuscripts, must have had an extraordinary knowledge of Sanskrit.” We shall deal with Friedrich Maximilian Mueller later in detail. Peter R. Bachmann from Lucerne uses even stronger words. He doesn't limit himself to the glorious ancestors only, he is also pervaded by the strength of belief befitting a doctorate of theology: “A favourable start position existed for Nobili, to penetrate into this 'holy language'. He owed this to the highly celebrated guru from the north, known in the whole of Madurai, a Telegu by the name of Shivadharma. This guru visited the Samnyâsin from Rome with the purpose to win him (Roberto de Nobili) for his philosophical teachings of the Shivaism. In other words, he wanted to become Nobili's guru. After few conversations only Shivadharma did realise that his pupil was much superior in dealing with philosophical questions. Shivadharma became closely attached to Nobili. Respect, reverence, finally friendship resulted from this meeting with Shivadharma. This has been mentioned by Nobili whenever he spoke about his 'Maestro ‚carissimo' (dearest teacher). Nobili is supposed to have learned Sanskrit from Shivadharma so fast that he spoke it already fluently in August 1609. The deeper motive to learn Sanskrit was of course to get initiated into the secrets of the Brahmins laid down in their holy writings.” Peter R. Bachmann was able to read all of this on paper. Roberto de Nobili had written it all in his letter dated June 7, 1609 to his “Provincial” Alberto Laerzio. The letter was discovered in the late 20th century. How do we know? Jesuitical sources. It should have struck a conscientious “researcher” like Peter R. Bachmann that there could never have been a 'Telegu by the name of Shivadharma'. Simply because there had never been a people called “Telegu”. It did not come to his mind, however. Isn't it a delightful story that a Roman was superior to his Indian guru in all respects. Peter R. Bachmann could also have noticed that this 'Telegu by the name of Shivadharma' was the very Brahmin on the pay roll of the first supervisor of Roberto de Nobili, the Portuguese Gonçalo Fernandes, working as a teacher in his mission school. Later he taught Roberto de Nobili “High-Tamil”. Peter R. Bachmann should at least have told us how old this 'Telegu by the name of Shivadharma' was in 1609 and for how long this Brahmin had served in the mission school under the management of the former Portuguese “ruffian” Gonçalo Fernandes. When did he turn into 'the highly celebrated guru from the north, known in the whole of Madurai' and how didn't he know that his name happened to be Albertus Shivadharma since 1609. Do we demand too much from a “researcher” in this “blond-blue-eyed-whiteChristian” culture? Back to Roberto de Nobili. We won't bother to elaborate about facts like his having 'learned Sanskrit from Shivadharma so fast that he spoke it already fluently in August 1609'. His secular descendants were to need less time to

master Sanskrit. Filippo Sassetti must have been out of his mind when he wrote in 1585 that Brahmins learned this 'dead language' (i.e. no more spoken) with great effort in 6-7 years in order to understand the old books of 'their sciences'. And the Principal Heinrich Roth of the Jesuit College in Agra (we shall deal with him later) also needed six long years to learn Sanskrit for the same purpose. Let us keep in memory who needed how much time to learn Sanskrit. The Jesuits in India around this period were familiar with the term “Veda”. Roberto de Nobili knew that Vedas contained the fundamental knowledge of the ancient Indian culture. Peter R. Bachmann writes (p. 76 ff.): “In 1548 a basket with stolen brahmanical books was brought into the Jesuit-college in Goa so that the contents of the yet unknown literature could be made out. But there were no suitable translators there. One night in 1558 the converted Manoel de Oliveira had stolen several valuable hand-written manuscripts from a Brahmin and brought them to the Jesuits in Goa; a part of them was translated into Portuguese. Duplicates of these translations came to Europe.” The quality of these translations must have been poor, otherwise Roberto de Nobili wouldn't have made an effort to make better translations. He failed. His knowledge in Sanskrit didn't suffice. But how could Roberto de Nobili, though he might have been eloquent in other languages, assess that the available translations were not up to the mark without knowing Sanskrit well? What did he really want? A “translation” with his preconceived meanings? His guru and Sanskrit teacher Albertus Shivadharma also had his own problems in translating the Vedas. Peter R. Bachmann serves us a nice little story in this regard. It happened in Madurai in 1609, as he reports. Not ingenious and witty, but it sells well. William Jones told the same story in 1784. In fact Peter R. Bachmann could almost be certain that those who read his stories wouldn't simultaneously read those of William Jones narrated between 1783 and 1794. Here it is: “Although the relationship of Nobili to Shivadharma was determined by deep friendship, his asking for help to get into the secrets of the Brahmins was quite much for Shivadharma. These secrets were severely guarded and in early times a part of them were written down as so-called Vedas. The Brahmins of Madurai held Nobili for a Samnyâsin from Rome belonging to the caste of the Rājans. Since he was never taken as a Brahmin, it was almost impossible for Shivadharma to introduce this knowledge to Nobili with which the Brahmins established their prestige. Shivadharma knew very well that the passing on of knowledge of the Vedas to non-Brahmins would lead to high punishments, like the scraping out of the eyes, for example. It is very doubtful whether Nobili could sufficiently asses in which difficult situation he had brought not only his ‚carissimo Maestro' but also himself. On the other hand, the entire future of the mission in Madurai depended according to Nobili on the knowledge of the writings of the Brahmins. That Shivadharma finally decided to fulfil the burning wish of Nobili was appreciated as 'a shining confession to the faith and friendship'.”

Isn't it a nice sellable story? Let us assume it is true. Did Padre Roberto de Nobili possess any conscience? Risking body and life of his 'carissimo Maestro'? Does the saying that the purpose, indeed the holy purpose, justifies all means, apply to Jesuits no matter what they do? If the story is untrue, don't we have to ask in which direction our attention is intended to be distracted by this entertaining story? And this is not all Peter R. Bachmann serves us this incredible argument: “Nobili was prompted by Shivadharma only to look into the issue of a synthesis between Indian and Christian philosophy and theology. The encounters with Shivadharma and other Brahmins bring him to the idea to express his convictions with the help of Indian concepts. His relationship to Shivadharma had revealed that Christianity had a certain attractivity provided it could be presented as a kind of 'fulfilment' of the Vedas. It was almost decisive when Shivadharma mentioned to him that celebrated scholars among the Brahmins maintained that in none of the three 'books' ('Samhitas') in southern India the path of real fulfilment in life was shown, as it is testified in their holy writings. This view had led some gurus to the thesis that there was no life after death. This information given by Shivadharma helped Nobili to discover an extremely suitable breach for the gospel.” 'An extremely suitable each'? A 'breach'? A 'breach for the gospel'? We are shocked at the complete lack of scruples seen in the very words a theologian uses to describe this mischievous strategy: discover 'an extremely suitable breach for the gospel'. We feel sorry for Bachmann! He just could not get the documents removed from the archive in 1972. These documents tell stories frank and straight disclosing the intimate co-operation between the pious church and the colonial butchers. In the “New world” the church converted people without restraint. The converts stayed alive on the lowest rung of the social ladder within the new order. The ones who resisted were outlawed and forfeited their lives. As substitute of their work-capacity slaves were imported. Similar mechanisms can be observed today too. Entrepreneurs reduce training programmes to increase profit. People are set “free” (of work). . And whenever there is a need for trained workforce they can be hired from other countries. And if “green cards” or similar instruments remain fruitless? Is there an alternative to this, a kind of a kind of slave trade? In India, however, it was different,different. however. How was the problem was solved there? We would not be able describe it more vividly than Bachmann himself did: making a 'breach' into the intellectual structure of the culture you are confronted with, infiltrate it with your own “cultural assets”, declare it first as complementary, then as a “correction", and, finally, as essential, as a relief, as the sole road to salvation ,- in any case better, and superior. Hasn't this always been always the practice of wild animals in foreign hunting grounds? Leaving behind one's fragrance flag? SimilarlyNo different, the Christian colonialist tried to rob the traditionally grown identity of the conquered people and impose a new identity on them. It is primitive, but nevertheless effective. Their fragrance flags, their trademarks are: stamp down to the ground what ever did

not fit in their world. And give a new name, a new dedication to what ever couldn't be stamped out. but nevertheless effective. Their fragrance flags, their trade marks are: stamp down to the ground whatever didn't fit in their world. And get a new name and a new dedication for whatever couldn't be stamped Just effective ‚breaches'. The “Roberto de Nobilis” of this world have always made an effort to rob every other culture of their identity. Even worse. They have attempted and still attempt to blind the wide world with the glare of Christian light. Just like the “Americans” do: if it's edible, put ketch-up on it. Isn't this “progress”, “humanisation” in comparison to the genocide of “Red Indians” in the “New world”?. But first things first. ***** Back to Roberto de Nobili, the 'Samnyâsin from Rome', the Jesuit missionary and his cunning. Peter R. Bachmann writes on page 78: “It was now obvious for Nobili to establish his existence in Madurai with the story that he moved out from a far away country, to preach the Gospel to the Brahmins of southern India, that is just preach that “Veda”, that they considered as being lost (Who ever said that a Veda had been lost?). ...The Samnyâsin from Rome became known in Madurai as 'Guru of the lost laws'. He asked the Brahmins publicly to become his pupils in order to get acquainted to the so-called 'lost Veda'. Nobili's claim of the title 'Guru' was necessary according to south-Indian customs, because a guru headed every religious sect. In this rank Nobili could also expect a greater acceptance by the Brahmins for conversations.” Well, we fail to understand, why 'It was now obvious for Nobili to establish his existence in Madurai with the story that he moved out from a far away country, to preach the Gospel to the Brahmins of southern India, that is just preach that “Veda”, that they considered as being lost'. We won't mull over Christian morality here. We simply want to ascertain that outside the diocese Madurai there had never been a thing like the 'lost Veda'. But we stick to the “facts” which were created by this cute little idea, namely, to sell the Gospel as the 'lost Veda', as a side effect. We must confess that we are incessantly caught up by the many events and stories of our times. In spite of the temptation to get into some of them, we must leave it with this confession. Nevertheless two markers are important indeed. The cheats and forgers of our days are using the same tricks played in de Nobili's time. Their variations by now have been quite exhausted for hushing up, forgery and fraud have deep roots in the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture. Now, if something is lost, it has to be proved that it had really existed. Calling witnesses is not enough. Roberto de Nobili was thus compelled to act, to show the 'lost Veda'. Now, all four Vedas are written in “Vedic Sanskrit”. How was he

to get a Gospel written in “Vedic Sanskrit”? What to do? Peter R. Bachmann tells us (p. 80 ff.) his tale: “The so-called 'lost Veda' was the subject of criticism against Nobili in the 18th, 19th, and 20th century (Why is the 17th century excluded? What happened in the 17th century?). Since these judgements were not based on facts, they were quite damaging for the mission of Madurai. It was maintained indeed that Nobili himself had written a 'Veda', a syncretic text with Hinduistic and Christian ideas. Since the Brahmins had expressed their doubts that Nobili could be the author, he had to swear before them, that God Brahma had revealed to him the contents of this 'Veda'. He did produce a piece of worn out parchment to the Brahmins to prove the genuineness. Finally Nobili even swore, that he was a direct descendant of Brahma, like all other Jesuits as well. (...) In the course of investigations on the 'lost Veda', as already mentioned, the 'Ezur Veda' had appeared. Francis Ellis detected it. He also arrived to the same conclusion as it was circulating among the Brahmin-Christians ('BrahminChristians'?) that Nobili was the author of this Ezur Veda. Ellis however did not believe Nobili to be the author of the fraud.” 'Author of Ezur Veda' but not 'author of the fraud'. We are confused by too many of these “smoke-bombs”. Here are the facts: Roberto de Nobili claimed that he was in possession of the 'lost Veda'. Without any hesitation he had shown something which he never handed over. Beyond any doubt, this was an open case of deception and was exposed. It could not be swept under the carpet. So what was to be done? The descendants of Roberto de Nobili were busy trying to distract our attention. The method is old, simple and works time and again. But not always. From which heaven the 'lost Veda', the corpus dellcti, descend upon Madurai? Where had the book been before? Who was the author? Was the book in Sanskrit? In which Sanskrit? Where is the book now? The fact is that only Roberto de Nobili has seen it yet. So, there is a need for “researchers” and “researches”. Well! 'In the course of investigations on the 'lost Veda', as already mentioned, the 'Ezur Veda' had appeared. Francis Ellis detected it. He also arrived to the same conclusion as it was circulating among the BrahminChristians that Nobili was the author of this Ezur Veda. Ellis, however, did not believe Nobili to be the author of the fraud.' Who is then the author of the 'lost Veda'? More “researchers”. They seem to be much in demand. Peter R. Bachmann does say that 'Ezur Veda' didn't have anything to do with the 'lost Veda', but he does not tell us how he arrived at this conclusion. But he makes a footnote here: “Fr. Ellis: Account of a Discovery of a modern imitation of the Védas with Remarks on the genuine Works, Asiatic Researches 14 (1822) 1-59”. Does it mean: that Fr. Ellis discovered another forged Veda instead and after 213 years didn't find a copy of the 'lost Veda' which Roberto de Nobili had shown around in 1609 in Madurai? We are thoroughly confused. So we have to approach it step by step. Who is this Fr. Ellis? He is Francis Whyte Ellis. No one knows when and

where he was born. It is, however, recorded that he arrived in Madras in 1796 as a “writer” of the East India Company. Probably at the age of 17 or 18. We have already described what a “writer” means. By 1802 Francis Whyte Ellis had achieved the post of a clerk in the “board of Revenue”. In 1806 he was posted as a judge in one of the smallest organisational units in India, in a “Zilla” in Masulipatam, then in 1809 as a “collector of customs” in Madras. He died in Ramnad on March 10, 1819 of cholera. We can read in The Dictionary of National Biography, Oxford University Press, re-print 1967-68, Volume VI: “About 1816 (approximately at the age of 38) he printed at Madras a small portion of ‚The Sacred Kurral of TiruvalluvaNayanar' with an English translation and elaborate commentary (304 pp). The Rev. Dr. G. U. Pope, who issued a new edition of the ‚Sacred Kurral' in 1886 (67 years after his death), and reprinted Ellis's as well as Bechi's versions, described Ellis as ‚an oriental Scholar of extraordinary ability.' To the ‚Asiatic Researches' (vol. XIV. Calcutta) Ellis contributed an account of a large collection of Sanskrit Manuscripts found at Pondicherry. These were shown to be compositions of Jesuit missionaries, who had embodied under the title of ‚Vedas' their religious doctrines and much legendary history in classical Sanskrit verses, with a view to palming them off on the natives of the Dekhan as the work of the Rishis and Munis, the inspired authors of their scriptures. According to Professor Wilson Ellis also wrote 'three valuable dissertations on the Tamil, Telegu, and Malayalam languages.' The Telegu dissertation was printed in A. D. Campbell's ‚Telegu Grammar' (1816?). Manuscript notes survive to show that in early life Ellis tried to trace analogies between the South Indian and Hebrew languages.” One can comprehend that as a “collector of customs” Francis Whyte Ellis detected a major collection of Sanskrit texts at the Jesuit Mission in Pondichéry. But how could he judge the importance of the “collection” and its contents with his poor educational background? He became a “Writer” for the East India Company at the age of 17 or 18. Where did he learn Sanskrit? How should he be able to judge that one of the volumes found, the 'Ezur Veda', had nothing to do with the 'lost Veda' produced by Roberto de Nobili? Even if it is accepted for a moment that he knew Sanskrit well, he would still need a copy of the ‚lost Veda' in order to make this statement. And where actually is the 'lost Veda'? Roberto de Nobili produced it in Madurai in 1609 to show it to the people there. We do not want to discuss the fact that there are no details about how that “collection” was found. But we stand alerted. Francis Whyte Ellis died in 1819, but the story of his discovery 'of a large collection of Sanskrit Manuscripts found at Pondicherry' was not reported until 1822, as a research report, of course. In the 14th volume of Asiatick Researches it appeared in 1822 under the management of Horace Hayman Wilson in Calcutta. And we are also intrigued by the rather fleeting hint 'that in early life Ellis tried to trace analogies between the South Indian and Hebrew languages'. What did he find out? Well! During his 23 years in the south of India, Ellis must have been able to pick up

the languages spoken in the south, Tamil, Telegu and Malayalam, quite well. But we just cannot accept the statement: 'According to Professor Wilson Ellis also wrote ‚three valuable dissertations on the Tamil, Telegu, and Malayalam languages'. We will deal with 'Professor Wilson' and all other “names” later. Enough for now. Horace Hayman Wilson served in the “Asiatick Society” and Asiatic Researches in Calcutta as successor of Thomas Henry Colebrooke till 1832. And Thomas Henry Colebrooke was the successor of Sir William Jones. If Francis Whyte Ellis really wrote 'three valuable dissertations on the Tamil, Telegu, and Malayalam languages' why weren't they published in the Asiatic Researches? In English too, a 'dissertation' means a “scholarly paper” bearing the standard of a “doctoral thesis”. Is it not striking that Horace Hayman Wilson did not value the 'Account of a Discovery of a modern imitation of the Védas with Remarks on the genuine Works, Asiatic Researches 14 ( 1822) 1-59' as a dissertation? This voluminous report by Francis Whyte Ellis had been published under the editorship of 'Professor Wilson' in Asiatic Researches in 1822, three years after his death. In 1832 Horace Hayman Wilson retired from the post of director of Mint in Calcutta and joined Oxford as the first “BodenProfessor of Sanskrit. Wasn't this a remarkable leap? Rev. Dr. G. U. Pope discovered Francis Whyte Ellis as a great scholar 87 years after he had expired. Peter R. Bachmann labels him as a “scientist” in 1972. Professor Thomas R. Trautmann of the Michigan University, however, hits the jackpot in 1997. In his book Aryans and British India he calls Francis Whyte Ellis an expert “on the question of the linguistic and ethnic unity of India and the first inhabitants of India, the Indian aborigines”. And in the following paragraph he continues: “Subsequent to Colebrooke's essay, and as the ethnological and linguistic terrain of India was explored further by scholaradministrators and scholar-missionaries, interpretations depart from the unityof-origin doctrine and lead toward the three-language-family doctrine in distinct steps that may be characterised as follows:

! By 1816, as Bopp and Rask were laying the foundations of comparative

philology in Europe, Ellis published a demonstration that the languages of the Dravidian Family are not descendants of Sanskrit, overthrowing the unity-of-origin position and establishing the existence of the Dravidian language family long before Caldwell. ! In the 1840s Stevenson and Hodgson were propounding the theory of a unitary aboriginal language and people (including the Dravidian and Mundas families) prior to the arrival into India of Sanskrit. ! In his comparative grammar (1856), Caldwell clearly established that there is a third ethnolinguistic entity (i.e., Munda), distinct from the Aryan and the Dravidian.” Thomas R. Trautmann is a renowned scientist of our time. His book contains 22 pages of bibliography. We can find three entries on Francis Whyte Ellis:

1. n. d. 2. 1816 3. 1818

The Ellis papers. MS in the Bodelian Library, Oxford. Note to the introduction. In A. D. Campbell 1816, 120. Replies to seventeen questions proposed by the Government of Fort St. George relative to Mirasi right with two appendices elucidatory of the subject. Madras: Government Gazette Office. Trautmann is supposed to be a historian and ethnologist. And he blindly believes in philologists. Philologists? What do they actually do? How do they become scientists? Anyway! We shall frequently come across this kind of cheap pieces of “scientific” sleight of hand. By the way, Ellis couldn't have mentioned a 'Dravidian family' at all. He died in 1819. “Aryans” and “Dravidians” were “invented” only after 1850, as we shall see further on. The attempt to create “scholars” and “studies” out of nothing goes on continuously. It is not before becoming a Professor for Sanskrit in Oxford that Horace Hayman Wilson attributed to Francis Whyte Ellis three “unpublished dissertations”. And who got more attention as a scholar? Rev. Dr. G. Pope needed backing for his publication on “The holy corals”. In 1882 Friedrich Maximilian Mueller circulated the “thesis”, that the 'Ezur Veda' was written by a convert saying nothing about the 'lost Veda'. Peter R. Bachmann fulfils the task of “whitewashing” Roberto de Nobili. All this does seem to impress Trautmann. Or does he just make use of them to propagate his own fancies? In 1997 he wanted to make us believe the story of the immigrant “Aryans” by enriching the old tale with new spices. Nonetheless we stick to the case of fraud, to the 'lost Veda' and to the “great scientist” called Francis Whyte Ellis. We wanted to scrutinise his writing in Asiatick Researches. We therefore got hold of those 59 pages, published in 1822, three years after his death. Indeed a bizarre story! Sir Alexander Johnson, the chief justice of the island of Ceylon, visited one Captain Fraser in Pondichéry. At the Catholic Mission there he found quite a few Sanskrit manuscripts with their French translation on the opposite page. Sir Alexander Johnson talked to Francis Whyte Ellis about these manuscripts and handed him a copy of “Ezour Védam”, which had been printed in Paris. This is the whole story about the 'discovery'. We can read about it on page 55 in a footnote of that voluminous paper by Francis Whyte Ellis. The other manuscripts also contained vedic texts. On page 4 we read: “Besides the Ezour Vèdam, there are, also, among these manuscripts, imitations of the other three Vedas; each of these are in Sanskrit; in the Roman character, and in French, these languages being written on the opposite pages of the manuscripts, to give them the appearance of originals with translations annexed.“ Francis Whyte Ellis “meticulously” took the trouble to prove two things: that the manuscripts were imitations and had little similarity with the Vedas; and that the Sanskrit text written in the Roman characters were in Bengali pronunciation. On page 13 he informed us that his knowledge of Bengali originated from one Dr. Carey. We make a note of this Dr. Carey. On pages 30 ff. he disclosed without any prior warning: “Having afforded a

general view of the content of these manuscripts I shall add a few conjectures, very imperfect certainly, as to their origin, and some remarks on the mode in which the forgery has been executed. There prevails among the more respectable native Christians of Pondichéry an opinion, on what authority founded I know not, that these books were written by Robertus de Nobilibus: this personage, of the Society of Jesus, and the founders of the Madura mission long the most flourishing of any that ever existed in India, is well known both to Hindus and Christians, under the Sanskrit title of ‚Tatwa-Bódha-Swámi' as the author of many excellent works in Tamil, on polemical theology. In one of these, the ‚Átma-nirnaya-vivécam', he combats the opinions of the various Indian sects on the nature of the soul and exposes the fables with which the Puránas abound relative to the future existence, and in an other, ‚Punerjenma Ácshépa', he confutes the doctrine of the metempsychosis. Both these works, in style and substance greatly resemble the controversial part of the pseudoVedas; ... The style adopted by Robertus de Nobilibus is remarkable for a profuse intermixture of Sanskrit terms; these to express doctrinal notions, and abstract ideas; he compounds and decompounds with facility of invention, that indicates an intimate knowledge of the language whence they are derived, and there can be no doubt, therefore, that he was fully qualified to be the author of these writings. If this should be the fact, considering the high character he bears among all acquainted with his name and the nature of his known works, I am inclined to attribute to him the composition only, not the forgery, of the pseudoVedas. It is not improbable, that the substance of them, as they now exist, is from his pen, and that they consisted originally, like his works in Tamil, of detached treatises on various controversial points, and that some other hand has since arranged them in their present form, imposed on them a false title, transcribed them into the Roman character and translated them into French.” We cannot get rid of the impression that 'some other hand' might have doctored this text of a “writer” of the East India Company. Perhaps Horace Hayman Wilson? If he himself had been the “some other hand', it would explain why the later Oxford Professor did not include this extensive treatise (59 pages) by Francis Whyte Ellis in the list of “dissertations”. “Some other hand' could have caught some other eye as well. We will have to refrain from commenting on the turns and twists within and around this manuscript. As advocates of straight talking and writing, we put the facts together so that everyone could make his own evaluation. What Roberto de Nobili did in Madurai in his youthful missionary zeal, namely to play “wolf in sheep's clothing”, to swindle, to make propaganda, to forge, to deceive, was and is the general practice in the blondblue-eyed-white-Christian culture. Unfortunately, his machinations were detected and he didn't have the might-media-manipulation industry of today at his disposal for dissemination. In his later years he mastered some Indian languages and propagated the Christian doctrines in these languages with zeal and denounced Indian literature. As Christian missionaries did elsewhere too. “Scholars” like Horace Hayman Wilson, Friedrich Maximilian Mueller, Peter

R. Bachmann and Thomas R. Trautmann have had to carry this burden. They didn't do it with dignity. They preferred to follow the methods of Roberto de Nobili. There is a simple explanation for those leather-bound manuscripts. These were just the first translations, reflecting quite obviously more the intellectual capacity of the translators than doing justice to Sanskrit literature. We shall deal with the problems of translation later. This much for now. Books and manuscripts fell into the rude hands of European colonisers and they made various use of them. Some might have honestly tried to understand the contents. They wrote down a lot of things within the scope of their limited intelligence and ability of understanding. And their descendants elaborated on these writings. We shall see how skilfully they did it. We must come back to Francis Whyte Ellis for a while. On the pages 35-36 we read: “... a generally correct notion may be formed of the mode in which the whole translation is executed, and, notwithstanding the identity I have noticed between the hand writing, both of the Sanskrit and French throughout the manuscripts, for those may be copies only, I think the judgement which will be formed will lead to the conclusion against the probability of the author and translator of these works having been the same person, and though the establishment of point, will not prove the truth of the conjecture I have ventured to offer on their origin, it will corroborate any circumstances which may be hereafter discovered tending to establish it.” Thereafter he compared these texts only with his Sanskrit originals. We must leave it to the descendants of Sigmund Freud to explain, how “scholars” like Mueller, Bachmann and Trautmann substantiated their appraisals of these 59 pages in regard to Roberto de Nobili. ***** We find another subtle deception in this context. The unbelievable swindles of Roberto de Nobili appear to be mere follies of daily life when they are so nicely introduced, as has been done by Peter R. Bachmann on page 78: “A precise knowledge on the literary works of Nobili in Tamil, Telegu and Sanskrit would make it possible to deal with the question to what extent Nobili has 'used' the philosophy and theology of the Shivaism in order to interpret the Christian doctrines for the Brahmins and to show them the difference in features between the two. There are almost no scientific studies on this. This is presumably due to the circumstance, that a large part of the writings of Nobili has not been printed yet, that they can only be read by experts of Indian languages and these writing would be hardly very helpful for the dialogue with Hinduism now due.” We read these lines several times. We are unable to decipher the intention hidden in these lines. Anyway! We shall let the literary works of Roberto de Nobili rest for a while and turn to another hindrance, rather unexpected, which made his life difficult. In order to put at least a foot into the “sacred” world of the

Brahmins in Madurai, he pretended to be a 'Samnyâsin from Rome'. In order to put emphasis on the 'Samnyâsin from Rome', he introduced his royal heritage too. He called himself a 'Samnyâsin from Rome' belonging to the caste of the Rājans (Princes). As a Rājan he could not become the preacher of the ‚lost Veda'. Only Brahmins could claim this privilege. So, what was to be done? Another sly idea was needed. Hadn't he baptised five Brahmins after all?. Hadn't he taught them the significance of baptism? So, hadn't he become de facto their “guru”? And didn't each “guru” perform the function of a Brahmin? Why shouldn't he start calling himself a 'Brahmin Samnyâsin from Rome'.? Roberto de Nobili did not get the copyright to this idea. The “researchers” gave the credit to the 'Brahmin-Christians' of Madurai. Roberto de Nobili, however, sold his new identity with success. We can now make out in rough contours how consistently Roberto de Nobili trod his chosen path to the bitter end. He also held Divine services in his new “outfit”. His practice deviated so much from the usual ritual of the church that his outraged opponents mobilised against him. His old enemy, Gonçalo Fernandes, denounced him officially in 1610. Rome had to intervene. On December 16, 1610 General Aquaviva of the Jesuit order refused to issue sanctions against Roberto de Nobili. Because “Provincial” Alberto Laerzio and Archbishop Ros had assumed full responsibility of Roberto de Nobili's mission from the very beginning. On December 21, 1611 Alberto Laerzio was replaced as “Provincial” by his Portuguese superior Pero Francisco in Goa, who was determined to stop the young Italian Roberto de Nobili. The last ditch battle continued. Archbishop Ros and Primate Sà of Goa carried their dispute to the Pope in December , 1615, to force a decision. Unofficially Primate Sà made preparations to get the mission of Roberto de Nobili solemnly condemned by the Court of Inquisition in Goa. But in December 1617 the papal bull “Cum sicut fraternitas” of Paul V reached Goa. The Pope showed his esteem for the mission of Roberto de Nobili. But vehement verbal duels between his opponents and advocates continued. In 1619 in an ecclesiastical conference in Goa Roberto de Nobili was accused of apostasy and idolatry. His case was referred to the highest committees of the Inquisition and to the Pope for decision. Roberto de Nobili would have been burnt at the stake, had it not been for his powerful relatives, friends and advocates in Rome. We get the impression that the whole process was rather a part of a power struggle between the Portuguese and the other European Christians. We must not get involved in stories that occurred thereafter. It is of interest that there is a document in Rome written by Roberto de Nobili explaining why he had to assume the title ‚guru': „Guru definitio traditur in hunc modum ‚guru artha suggenath Guru' quorum verborum sensus is est ‚explicatione elucere faciens Guru dicitur; sive illa explicatio ad sophiam pertineat, sive ad religionem, sive ad alias res et disciplinas.“ Translated, it means: “The term guru

is handed down as: 'guru artha suggenath Guru'. These words mean: one is called guru, who shines by giving interpretation. This is valid for science, religion, or for other items and disciplines.” This justification given by Roberto de Nobili indicates that his adversaries like Gonçalo Fernandes and other “Parangis” had appealed to “Rome” again. It is also established that Roberto de Nobili in his mission 'has been continuously occupied with a synthesis of the different interpretations of Vedanta and of the Christianity; thereby he used only the terms and comparisons as the teachings of the Brahmins.' And we have been richly blessed by 'lost Veda', the 'Ezur Veda' and the 'Pseudo Veda'. Roberto de Nobili was to carry on his mission in Madurai for long. Political controversies between the Portuguese and the rulers of Madurai in 1640/41 led to his arrest; he was however permitted to stay at home because of his ill health. He was relieved from the burden of his mission at the age of 63. He remained busy with his writings. In 1645 he left Madurai. From Sāo Thomé he travelled through several missions in the south of India and to the Island of Sri Lanka. He died on January 16, 1656 almost blind in Sāo Thomé. Before his death he completed and arranged his writings. On January 6, he dictated a statement. Whatever he had written in Tamil, Telugu and Sanskrit was intended to carry the spirit of the church. Eventual deviating thoughts and deeds might be corrected by the Church. This remark was related to the complaints against him and against his methods (the 'malabar rites') as to whether these would still be compatible with the church doctrine. This controversy around the 'malabar rites' between parts of the Roman curia and the Jesuit order has remained unresolved to this day. Roberto de Nobili, the “soldier of Christ”, had aspired to greater success in conversion as a “ruffian of wit” than the one achieved by “ruffians of the sword” like Gonçalo Fernandes and his fellow Parangis. He was active as a missionary in the south of India from 1607 to 1641 with his “accommodation methods” and with his “Malabar rites”. All in all he had “converted” not more than 200 Brahmins. A rather modest success. But this started a controversy on faith within the church which is yet to be resolved. Extensive literature and documentation are available on this long controversy. We, however, must revert to our search. ***** What the Portuguese did in the East, the Spaniards did in the West. With papal blessings, of course. These two countries controlled harmoniously the trade with “overseas”. The trade? How could there be any trade if they didn't take on board any commodities for barter on the outward journey? A monetary economy as such had not developed yet in such remote areas. So, we should at least like to know how these “builders of strongholds” could procure food to live on and load their empty vessels with goods for the return journey. How did they do it? To begin with, they had to first rob for survival and then to grab land. Then

the booty served as starting capital for “trade” which was carried out with cannons and swords in the background. The ships bringing cannons and cannon fodder were needed urgently in order to bring reinforcements. Portugal was still poor. Why should the ships sail back empty? They were loaded with spices, cloths, precious metals, precious stones, and artefacts. How did they pay the price? What price? Is it important to know all this? Who should want to know that? The Christians at home? Portugal became the centre of the European market. In this profitable “business” the “royal” dynasties were also a party. In the end, no one ever wanted to know how ruling dynasties became ruling dynasties. We shall come back to this issue as well. The news of profitable “business” did the rounds. Why should the other Christian maritime people of Europe not have a share of the profit pie? English, French and Dutch mobilised their resources to participate in this “business”. Everything was allowed. They also captured each others' ships and fought for control of the sea routes. In 1588 the English defeated the Spanish armada. This was the beginning of the end of the monopoly held by the Iberian Peninsula. The new naval powers began attacking the Portuguese strongholds in India. This happened elsewhere too and in an increasingly efficient manner. England, France and Netherlands set up their own “East India Companies”. The English “ruffians” and their employer camouflaged themselves more effectively as traders. Their “East India Company” was set up in 1600 as a monopoly trade company under the name “Governor and Company of Merchants of London Trading into the East Indies” and entered into the register of companies in London. The Dutch set up their “ Vereenigde Oost-Indische Compagnie“ with the blessing of their royal government in 1602, of course with monopoly rights. The French set up their “Compagnie Française des Indes Orientales“ in 1664. King Louis XIV did more than just give his blessings; by 1668 he became the largest shareholder and kept the Company under his control. The Britons began their “trade campaign” 1612 in the unfavourable northern part of the western coast in Surat. As “traders”, of course. Surat was still occupied by the Portuguese. But Portugal was almost swallowed by Spain. And the Britons had defeated the Spanish armada. They naturally did not come to Surat as petitioners. Finally, in 1700 Surat came under British possession. They had learnt from Portuguese experiences. The Portuguese were not able to take land in the interior of the country. Lack of resources or lack of vision. The Britons were not satisfied with just their stronghold , they tried to conquer as much of the hinterland as possible. They were also in search of other ports. They found them on the eastern coast of India, in the delta of Bengal and also some in Southeast-Asia. The same game all over. Wherever Christians from Europe sailed overseas, they practised robbery in all its variations. At times camouflaged as crusades, at times as a search for new markets. Their ships seldom carried commodities from home, they carried “ruffians”, arms, missionaries and the Christian cross. It is inherent in the nature

of their activities that the European Christians in India robbed and murdered each other too. Each European country wanted to monopolise the whole show, possess all. But it was just too big a “loot market” for any one country. Even under normal circumstances these European Christian countries did not always live at peace with each other. Not even at home. There were differences too in the resources at their disposal. This got projected on their new “hunting ground” as well. The Portuguese and the French gradually lost their possessions in India to the English and the Dutch in Southeast-Asia. The dream of “East Indies” was, however, over for the Britons when the Dutch exterminated brutally the British, the Japanese and the Portuguese colonisers in the “massacre of Amboina” in 1623. On the eastern coast of India the French and the English had been vexing each other for quite a time. The main stronghold of the French was Pondichéry and of the English the “Fort St. David” and the port of Madras. The English won ultimately. From Madras they started to interfere systematically in the local and regional politics. They signed contracts with local and regional rulers as new “settlers” and ”traders” after they had determined who should be the ruler. How did it work? Since the establishment of the first Islamic domination in India in 1192 a time of upheavals had set in. None of the Islamic dynasties survived in India for long. The Arabian historian Ibn Khaldun would have felt a deep satisfaction, could he have studied the Islamic dynasties in India. As we know, he studied in the 14th century the Islamic dynasties in Arabia and established the dialectic theory on rise and fall of dynasties. No dynasty had reigned for more than 120 years. In India it was no different. Even the Mogul dynasty, established by Babur in 1526, reached its peak under Akbar (1542-1605) and fell apart in the 5th generation under Aurangzeb in 1607. The Islamic conquerors were immigrants. They were bloodthirsty tyrants in the country, but they lived there, raised taxes and maintained their power mainly with the help of indigenous mercenaries. They were not out to convert people to Islam indiscriminately. They were not to destroy the culture of the people. No, they ignored their culture. They were busy enough with themselves. Only temporarily was there a truly central rule, under Akbar. All Islamic rulers were always on the alert because of the greed for power of their grown-up relatives. Anytime they could become a victim. However one evaluated the Islamic way of exercising power, it cannot be denied that Islamic rulers had been able to establish a kind of calculable “balance” of power for centuries. In other words: everybody knew who the friends and the enemies were. After Aurangzib two new facets enriched the fight for power. Also non-Islamic landlords and princes started participating in the battle for power. The number of regional wars increased. The European Christians applied a strategy of exploiting the situation, which was unknown in India so far. They acted as if they were solely interested in trade and market and not in

robbery, definitely not in establishing their rule for sustained exploitation, and offered themselves as mediators in the struggle for power. They interfered everywhere, flung their cannons and soldiers to bear, disturbed the balance of power in an unpredictable manner and thus increased their influence. For our search it is not important to describe who interfered when, where and to what effect. We focus here on the Britons who gradually gained influence and started telling us stories. What kind of persons were they? The higher-ranking ones were adventurers and “soldiers of fortune” in the tradition of pirates, equipped with royal “blessings”. Their East India Company needed royal officers for “land operations”. They in turn recruited the “ruffians” at home. They enlisted all the physically strong men they could get hold of. The Britons saw in 1740 a real chance for an “imperial” inroad, first into southern Karnatak, then in the East, into Bengal. The influence of the Portuguese had shrunk to only a few enclaves. The Dutch discovered greater chances of profit in the present Indonesia. The rivalry of power between the French Catholics and the British Anglicans went on as vigorously as ever. The phase of predatory attacks from strongholds evolved into the phase of exploitation of foreign lands in an increasingly systematic application of violence. Have the Britons any reasons for these atrocities? Have the Christians ever explained their atrocities? Every single stronghold obviously needed two categories of personnel. The “ruffians” and the “writers”. At the beginning there was no clear distinction between the two groups. Each of the two categories had its own “pecking order”, of course under the roof of the overall hierarchical order. It was not yet practically feasible to co-ordinate robbery and exploitation of the locally scattered strongholds. Only the larger strongholds were directly accountable to the head office of the Company. Once a year. Because of the maritime distance. What did it mean in practical terms? The larger strongholds could operate at least for one-and-a half years without any control. The need of co-ordinating subordinate strongholds was naturally increasing. Quite understandably, with the consolidation of the strongholds, the power of the “ruffians” went to the “writers”. In the areas around the consolidated strongholds only the rules of the new masters were valid for their own personnel as well as for the local population. This was another important difference between the Christian and the Islamic occupation. The more decisive difference was, however, that the Islamic “ruffians” settled down in the country since the 12th century. The Christian “ruffians” had never intended to stay on, their intention was to rob, to carry away all they could, to exploit for a time as long as possible; to destroy old technologies, to establish new production and distribution conditions and to create a new market for their own products. This is the nature of colonialism, though disguised under various names for camouflage. What is behind euphemisms like “International division of labour” or “International community”?

***** After the victory over the Spanish armada in 1588 the British pirates undertook uncoordinated variedly financed voyages to India for robbery. So did the Dutch. At the beginning of these enterprises it was not easy to distinguish between “rank and file” - the “ruffians” and the “writers ”. The voyage was long, inconvenient and unsafe. The ships were small. About 400 tons. Provisions, drinking water, cannons and arms required a lot of space. The crew and the officers also needed proper space. The remaining space had to do for about 600 to 700 persons. Packed like sardines. Many died on the voyage. Others could not survive the Indian climate. Many died. But many also survived it all to go home rich. Such news got around. As we remember, the “English East India Company” was set up in 1600. The shares of the Company were quoted at the non-regulated market since 1612. After the “massacre of Amboina” in 1623 the Company concentrated on India only. Since 1657 the shares of the Company were traded at the regulated share market. These changes marked also the transition from phases of robbery to that of sustained exploitation. The strongholds became more secure. They were consolidated spatially and logistically in small, medium and larger bases. Then three headquarters were established. On the western coast (Bombay), on the eastern coast (Madras), and inshore along the bay of Bengal. During this phase it was easier to recruit personnel. The outlook of making a fortune outweighed the fear of expected adversities. The formal salary was kept rather low. Even the governors this was the designation of the heads of the headquarters didn't get more than £300 a year. But at all levels each and everyone was entitled to do private “business”. What did this factually mean? Well, they were in competition against each other to make as much booty as possible. By any means, of course. Opportunities aplenty for “soldiers of fortune”, adventurers, scouts and for the rest. Thus the system was created which was later identified by “modern scientists” as “the corruption in the ThirdWorld”. Today it has to be conceded as “overall corruption” also in all “democratic countries”. The philosophy of this system was simple. Everyone must have two sources of earnings: The minor one, agreed upon by contract, for the fulfilment of duty. And the second one depending on one's own initiative in order to make private money, thereby paving the way to lasting exploitation. It goes without saying that far more effort was put into the second source of income. Thus, some people became rich, a few very rich and a handful stinking rich. The French in India had also practised the same system. We can understand that without this stimulus the needed brutality, disregard and contempt towards the robbed, degraded, deprived local population would not have aroused. The descendants of these Christian colonialists have not critically dealt with these issues yet. Not even at the level of their “sciences”. Words fail us when these people now show that they have the gall to claim humanism for themselves and call themselves the overall

“protectors” of human rights. What, we are forced into asking, is “human rights” by their definition? Motivated by this low-salary system, each and every servant of the East India Company in India was on a continuous hunt after sources of income. The instincts of a “scout” were activated and trained for a maximum performance. Often it has been played downromanticisedby “historians” as “BuccaneerSpirit”! This spirit was cultivated. Every individual up to the highest rank looked out for ways to reach the local people. Anything was allowed. All such initiatives brought for the Company long-term benefits. We are dealing with the ways in which the Christians in India could make money on their own initiative. How did it function? Does it function at all? “Historians” want us to believe that the credit for the success of the Company went to the “Buccaneer-Spirit of the Elizabethan seamen”. Instead we are can better able to understandand believeacceptthe straight simple words of Josiah Child (16301699) in 1685. He was known as a very aggressive “Servant” of the Company and wrote on “commerce”. He didn't see any reason to be diplomatic even though he was “made a baronet” in 1678. He wrote in clear and simple words that the real aim was, “ establish such a politie of civil and military power, and create and secure such a large revenue to maintain both ... as may be the foundation of a large well-grounded sure English dominion in India for all time to come.” Sir Josiah Child “was the second son of a London merchant. He himself made a fortune of £200000 ... His brother Sir John was governor of Bombay, where he died, February 4, 1690.” In fact Sir John Child was the “first person to be placed in control of all the English East India Company's trading establishments in India.” How comes? “Apparently Child was sent to India as a child to live with an uncle employed there by the Company. In 1672 he married a daughter of Captain John Shaxton, who was the commander of the English garrison at Bombay. Two years later he was implicated in the mutiny of his father-in-law's troops but was restored to favour through the influence of his brother, Sir Josiah Child, the powerful governor of the company in London. Like Sir Josiah, he was utterly unscrupulous and had a passion for intrigue. His autocratic behaviour as president of Surat led to Captain Richard Keigwin's unsuccessful rebellion in Bombay (1683).” The Chamber's Biographical Dictionary and the Encyclopaedia Britannica know it all. Consequently, Job Charnock got the order from London to conduct military attacks in 1686-1688 in Bengal, which ultimately led to the foundation of Calcutta as a stronghold of the Company, about 155 km further inland from the Bay of Bengal and got it “approved” by contract as a seat of business. In 1708 the Company got a different legal status at home. In 1600 it was set up as “London Governor and Company of Merchants of Trading into the East Indies"”. Their monopoly claim led to the foundation of a rival Company. They merged into “The United Company of Merchants of Trading to the East Indies.” In the annual

meetings the shareholders were to elect 24 representatives for the Court of Directors, the highest decision making body. By two laws passed in parliament the Regulating Act (in 1773) and Pitt's India Act (in 1784) the power of decision was transferred to a parliamentary committee, called the “Regulatory Board”. Though it is tempting to tell this part of the story without glorification, we should not forget the “Indoeuropeans”, though terms like “Indoeuropeans”, “races”, “Aryans” had not arisen in the mind of the European Christians yet. We are still in the process of describing that culture, that stage, which Sir William Jones found on his arrival in Calcutta and the culture whichculture, which moulded a William Jones. We think that two exemplary careers of the period prior to Sir William will sufficiently explain the culture at home and the culture created in Calcutta. In 1743, three years before the birth of William Jones, a young man of 18 landed in Madras who was recruited as a “writer” for the Company in London. A “writer” could climb the career ladder in five years to become the head of a small stronghold as an “accountant”. In another three years he could rise to junior merchant and after another three years to senior merchant. So in eleven years a “writer” could reach the highest step of the career ladder. As indicated earlier, the This guaranteed that the annual salary didn't make any difference in comparison of the was just pennies compared to those of the higher ranks. But in the accompanying ”private business”, they more than made up for it. But of course, why else would they have come. This 18-year-old young man belonged to the “lower middle class” and was as a child hard to educate. A problem child. He was the eldest of 13 children. His father was a simple advocate in London making about £500 a year. When he was only three, he was given to the married sister of his mother. Why? We do not know. His aunt and her husband referred to his fierce temper, his inclination for fighting and his proclivity for power. These inclinations were never directed against his kith or kin. Towards them he was a willing boy and obliging. He had to change school frequently. He didn't get a school certificate. He was sent to Merchant Taylors' in London at the age of 12. He failed as a tailor apprentice. But he always tried to prove, particularly to his father that he was willing and that he did his best, but was dogged by bad luck. His father was desperate. At last he managed to place his wayward son with the Company as a “writer” for India after he had deposited a bail of £500. During his voyage to India in 1743 he fell into the sea and lost valuable garments as well as an expensive belt, a present from his father. After his arrival in Madras he felt obliged to confess this event to his father in a long letter, swearing repeatedly that he could not have avoided this incident even with the best of intentions. He begged him to believe him. In Madras his conduct gave occasion for a lot of comments that he was moody, quarrelsome and violent. He once fought a duel But, fortunately, without any adverse results for the duellists. He was often alone and depressed. He once attempted to commit suicide. He began thereafter to spend his leisure

time in the library of the Company. It cannot be ascertained today what kind of books this library kept. In one of those recurring battles against the French in 1746 he was taken into captivity. He managed to flee with a few fellow prisoners. Thereafter he wanted to serve the Company as a “ruffian” rather than to continue as a “writer”. His name is Robert Clive (17251774). On March 16, 1747 the governor of Madras appointed him an ensign. But only provisionally, because he was not yet twentytwo. The Board of Directors in London confirmed the appointment in writing on December 4, 1747 with the remark: “Be sure to encourage Ensign Clive in his martial pursuits, according to his merit: any improvements he shall make therein shall be duly regarded by us.” As a “ruffian”, Robert Clive discovered his cunning, his till now dormant talent for intrigues, for the art of taking others for a ride and particularly for unscrupulous jingoism. A guerrilla par excellence. He was so full of zeal that he soon became captain. The French wanted to install Chanda Sahib as Nabob of Karnatak and the French governor as deputy to Chanda Sahib. With only 200 European and 600 indigenous mercenaries, Robert Clive occupied the capital city Arcot of Karnatak in 1752, outwitted the French on the eastern coast and heaved Muhammed Ali to power, who was more agreeable to the East India Company. The French were annoyed and angry. They denounced the violation of the peace treaty of Aix-la-Chapelle of 1748, according to which the Christians overseas had undertaken to deal peacefully with each other, therefore also in Madras. Whatever this meant. Robert Clive went on winning one skirmish after the other and also fought for his own quick rise to become one of the commanders, naturally with the blessing of the commander-in-chief Stringer Lawrence. But he developed health problems. As in his childhood he had fits of unconsciousness. On February 18, 1753 he married the sister of one Edmund Maskeylyne in Madras. After he had arranged the marriage with Robert Clive was arranged by her brother, his sister Margaret came to Madras in June 1752. She was just seventeen. This was a common practice at that time for young women of poorer families. By his assiduous machinations Robert Clive brought not only “profits”, but also “possessions” for the Company. He was, however, disappointed and angry that the commander-in-chief, Stringer Lawrence did not acknowledge his achievements, even verbally. He decided to return to England. Before his departure he didn't conceal his disappointment. He had arrived in India in 1743 bare of anything. And in 1753 he was returning home at the age of 28 with his wife and with a fortune of £40000. Wasn't that something? How did he earn the money? One of his many biographers, an Indian, Nirad C. Chaudhuri by name, explains it to us (Clive of India, 1975, p. 111): “There was nothing uncommon in the fact of Clive's money-making in India. At first it conformed wholly to established practice, and had nothing spectacular about it. For a long time after this, young Englishmen of impoverished middle class backgrounds, and also of

impecunious noble families, were to come to India to make or repair fortunes. Arthur Wellesley, the future duke of Wellington, went to India in 1796, heavily in debt, and came back in 1805 not only clear of all debts, but with nearly £43,000. He made this money in ways that were considered wholly legitimate. So did Clive. The fortune of over £40,000 he amassed came from presents or prize money, all recognised sources of money for the company's servants in India.” Well, anyway! But to be frank, doesn't this Indian author write like a foolproof British Christian? So beautifully playing down everything? Nirad C. Chaudhuri was born in 1897 in Kishorganj, Bengal. There he went to school. In 1910 the whole family moved to Calcutta. His mother was to be treated for cancer. The family returned to Kishorganj in 1913. His elder brother and he stayed back in Calcutta. He lived there until March 1942, when he moved to Delhi. After November 14, 1927 he did not see Kishorganj anymore. When he was thirty he had to give up his studies just before “post graduation”, leaving behind his mission schools, college and frustration. His dream to become a Professor was shattered again. He became an employee in the “Military Accounts Department” in Calcutta in 1921. But he developed into a well-read person and depressive loner. He felt comfortable in the “intellectual” world of the Europeans. In 1951, already 54 years old, he published his first book: The Autobiography of an unknown Indian. This book carries a remarkable dedication: “To the memory of the British Empire in India which conferred subjecthood on us but withheld citizenship; to which yet everyone of us threw out the challenge: ‚civis britannicus sum', because all that was good and living within us was made, shaped and quickened by the same British rule.” He travelled in 1955 to England and France. The British government had granted a generous scholarship and opened up a lot of exclusive archives for him. He published a few books. Among them also the biography: Clive of India. In 1975. While Robert Clive was sailing back home in 1753, William Jones started at the Harrow Grammar School in Harrow. On the long voyage Robert Clive overcame his frustrations caused by Commander-in-chief Stringer Lawrence. In England he was not only celebrated by the “honourable society”. The owners of the Company decided in their meeting to ask the Board of Directors to honour Robert Clive with a diamond decorated sword valued at £500. Robert Clive was delighted, but quite cunningly exploited the situation. He took care of his publicly expressed disappointment in Madras before it reached England. On his proposal the Stringer Lawrence was also honoured with a similar sword, but worth £700. On his request the “Board” gave him the privilege to inform the commander-in-chief personally about this award. His rise was a surprise for many. Now he wanted to enter into politics. He contested and won a Parliament seat for Cornwall, a neglected “borough”, on behalf of one of the fractions of the Whigs. Doesn't it mean in other words that his activities in India, criminal as such, were approved not just by the “honourable society” alone? Well. His election, however, was vigorously

challenged by rival parliamentary fractions and finally cancelled on March 23, 1755. He was utterly fed up. He accepted an offer of the East India Company to join as the Deputy to the Governor in Madras. On April 23, 1755 he sailed to India again, leaving his two children behind in England. By 1756 the East India Company had established itself to the extent that blunt and direct robbery was no more required to exploit the country effectively. How did it work? Bombay, Madras and Calcutta were safeguarded from the seaside as forts, the Company could “buy monopoly rights” for “trading” in the surroundings of its strongholds from the rapidly declining central authority in Delhi and then set the “terms for this trade”. The “rights” were not cheap. But the Company paid comfortably out of its rich booty in the provinces. Thus the Company was legitimised vis-à-vis the regional rulers who were more busy fighting each other for possession and power. The Company exploited this paralysing situation of the regional rulers and began to expand on the land-side. Based on this boosted power it intervened more frequently in the inner powerstruggles. And where there were no struggles they could be created. How? The method is old: “divide and rule”. It was intrigue at its cunning best. First, in any princely struggle thereafter it abrogated gradually the laws in force and established its own, the company first supported the weaker ruler, then shifted support to some other aspirant, and finally brought in its own troops to bear to install one of the weaker (therefore more pliable) prince ling as the “legitimate” ruler. This happened in Bengal too. The stronghold, Calcutta, was quite far inland. The Bay of Bengal didn't have natural ports like Bombay or Madras. But Bengal is rich in rivers and waterways. The ships sailed inshore through the mangrove forests of the delta in search for safe places. The Company founded Calcutta about 155 km away from the bay. By then, the Company owned warships built in Indian shipyards on the western coast, paid from the “profit”, of course. The logistics for the Company in Bengal were more favourable than those of Madras or Bombay, which were mainly on overland routes. It undertook from Calcutta plundering expeditions regularly, engaged in battles against regional and local Islamic rulers. These were the real pegs of colonial occupation in India. In June 1756 the news reached Madras that the young Nabob of Bengal, Siraj-ud-daula had just conquered Calcutta. How come? The appointee of Delhi, Nabob Ali Vardi Khan, was already quite old. A vehement struggle for power went around his legacy. The Company exploited the weakness of the Nabob to expand its base from Calcutta further inland and consolidate new areas of influence. They didn't give a damn for the laws valid in Bengal. They just announced that the expansion was necessary to protect their “market” sanctioned by the central authority in Delhi. The British Christians got support from local non-Muslim money lendersmoneylenders. The decrepit Nabob could not but accept it. After his death his grand nephew won the struggle for power. He was only twenty-five. The Company could not prevent this “hothead” Siraj-

ud-daula. The repeated calls of the new Nabob to clear the newly fortified areas were ignored by the Company. Siraj-ud-daula took Calcutta in a surprise attack, although his capital Murshidabad was a few hundred kilometres away to the north of Calcutta. The English colonisers in Madras felt helpless. What was to be done? They were unable to agree upon a strategy. This was the situation which greeted the old “ruffian” Robert Clive when he arrived in Madras on August 24, 1756. After some more dilly-dallying, the choice fell on “Admiral” Charles Watson and Robert Clive to regain the influence in Bengal. They arrived in the Bay of Bengal on January 2, 1757 with few ships and a strong troop and started the wellproven game of primitive intrigues and of small pinpricks as practised in Karnatak. With Christian zeal. Without scruples. They succeed in buying Mir Jafar, the commander-in-chief of Siraj-ud-daula, after the army had already been destabilised with the help of non-Muslim “bankers”. The betrayal made it possible for a troop of approximately 3000 people, European and indigenous mercenaries, to defeat Siraj-ud-daula at an insignificant place called Palashy on June 23, 1757, to pursue him to his capital Murshidabad, to arrest and execute him in spite of his troop of approximately 50,000 soldiers. This incident was recorded in “colonial history” as “The Battle of Plassey”. The colonisers did not like the name “Palashy”. They renamed the place in Plassey, as Mumbai in Bombay, as Chennai in Madras, as Varanasi in Benares. Which principles were behind the renaming? Isn't this a common practice of the carnivores in new hunting grounds? Leave behind a fragrance flag? Transposed on Homo sapiens the same practice means robbing the identity of the defeated. Superimposing the identity of the victors. Primitive, but quite effective. This was not only the standard of the British Christians, but of European Christians per se. The Thomas-Christians of Syrian origin had immigrated into the south of India in the 6th century. They had no such primitive ego problems. They preferred to get assimilated into the new way of life, their new home. The Encyclopaedia Britannica (1995) glorifies this “Battle of Plassey” with the following lines: “News of the fall of Calcutta reached Madras in August 1756. After some delay Clive was given command of the relief expedition and set out on Oct. 16, 1756, with 900 Europeans and 1,500 Indians. Clive retook Calcutta on Jan. 2, 1757, and forced the Nabob to restore the company's privileges, pay compensation, and allow the British to fortify Calcutta. Determined to take advantage of discontent with the Nawab's regime, he sponsored a new ruler in order to ensure conditions agreeable to the company's trade. His candidate was Mir Ja'far, an elderly general secretly hostile to Sirajud-daula. Clive broke with Siraj-ud-daula and overthrew him at the Battle of Plassey on June 23. The conflict was more of a cannonade than a battle, and only 23 of Clive's men were killed. This victory made Clive the virtual master of Bengal.” This is writing “history”! Robert Clive installed Mir Jafar as Nabob on June 29, 1757. And at the court

of this Nabob he placed as his personal representative Warren Hastings, a similar aggressive “ruffian” like him. We shall deal with Warren Hastings a little later. Between November 1757 and May 1758, Robert Clive conducted “campaigns” in Bihar and became in June 1758 governor there also. The Headquarter in London had no idea about this conquest, but confirmed him later in November 1758. All these manoeuvres didn't win for him friends only. But he didn't give a damn about envious persons. He set his troops into action in Bihar and also against the declining central authority in Delhi, whenever he thought it was opportune to stabilise Mir Jafar's authority in the internal struggles of power. Of course, not unselfishly. The Europeans were as unrelenting competitors in India as at home. When they fought for power and possession they were not less unscrupulous, brutal and murderous towards fellow Christians than to their non-Christian Indian adversaries. We recall the so-called “massacre of Amboina” in which the Dutch Christians brutally killed the British, Japanese and Portuguese traders in 1623. In the 18th century they became more pragmatic though the moral level remained the same. What really concerned was the maximum booty profit. The killings remained an open option, as it was in Palashy, as ever in the “blondblue-eyed-white-Christian” culture. When there was “peace” in Europe there was peace overseas, more or less. The following episode is exemplary. Robert Clive made private money again. He sent approximately £180000 with a Dutch ship to England. It was peacetime in Europe. How did he earn so much money in such a short time? We shall know in a short while. He earned much more. The Dutch still possessed a small stronghold in Chinsurah, further north of Calcutta. There they heard about tensions between Nabob Mir Jafar and Robert Clive, who de facto reigned over Bengal and did it like a despot. Lots of dissatisfaction had accumulated around. The Dutch believed that there was a chance to oust the English from Bengal applying by the same strategy as Robert Clive had done driving out the French. They brought their ships in the bayBay of Bengal, used their “right” to strengthen Chinsurah with troops, sailed up the Hooghly River and started making offers to the Nabob. Robert Clive was on watch and got all details from his “governor” Warren Hastings in Murshidabad. He took the “pinpricks” of the Dutch, the presence of their eight ships and waited patiently. On November 25, 1759 he suddenly attacked the Dutch although it was “peacetime” there and here. Within half an hour the Dutch Christians were slaughtered in the “Battle of Badarah”. Robert Clives said later: “The battle was short, bloody, and decisive.” He captured the Dutch ships and forced them to unconditional surrender. Then the Dutch were compelled to pay high reparations, to sign a contract with the Nabob limiting their activities to business only and to accept the term never to maintain troops in Bengal again. Everything was executed without informing the Headquarter in London, of course. This was, however, the end of a Dutch colony in India as it had happened to the Portuguese and to the French before. In

spite of all this Robert Clive didn't loose his £180,000 on the Dutch ship. Most of the high functionaries on the spot disliked Robert Clive since he was an unscrupulous despot. But he was a guarantor for heavy profits for the Company. He noticed the latent animosity of his compatriots and decided to sail back home in 1760. He consolidated the authority of Mir Jafar over Bengal and Bihar as Nabob before he departed. Thereby he didn't care for an approval by the Mogul ruler in Delhi. He demanded and got from the Nabob for himself £234,000, a nobility title and a property bearing an annual pension of £30,000. In addition, total tax exemption not only for the Company, but also for private business of all English colonisers. And he ensured the total servility of Mir Jafar towards the Company. This dictate was called an “agreement”. By this “agreement” the richest region of India was cut off from the “Mogul empire” and thereby began de facto the English rule in India. Based on what? With which legitimacy? What questions! Who is supposed to ask such questions? Under the heading “Clives' Political Testament: 1758” Nirad C. Chaudhuri has published two letters by Robert Clive (p. 308 ff.) The following excerpts from these two letters lead us to the prevailing morals of the European Christians in India. And not only in India. Robert Clive sent a report from Calcutta to the Chairman of the Company, Lawrence Sullivan, on the “revenue” situation with a covering letter on December 30, 1758 which carried also his political appraisal and recommendations. Among other things he wrote: “...this rich and flourishing kingdom may be totally subdued by so small force of two thousand Europeans, and the possession thereof maintained and confirmed by Great Mogul upon paying a sum the sum of 50 lacs per annum, paid by former Subahs'. ...The Moors, as well as Gentoos (Hindus), are cowardly beyond all conception.” Then he described the geography with reference to possible battles and expressed his contemptuous opinion on Indian forces and soldiers. They didn't earn this designation as soldiers because they had no sense of faithfulness and loyalty. They served only those who pay them most. Then he continued: “After the battle of Placis (he meant Palashy) I could have appropriated the whole country to the Company and preserved it afterwards with as much ease as Meer Jaffeir the present Subah (the Nabob) now does, through the terror of the English arms and their influence. ...I do not want to aggrandise the Company at the expense of all equity and justice; long may the present Subah enjoy the advantages gained him by our arms, if he abides strictly by his treaties.” He was aware that Lawrence Sullivan knew India by his own experience. Therefore, he wrote: “You are well acquainted with the nature and dispositions of the Mussulmen, gratitude they have none, bare men of very narrow conceptions, and have adopted a system of politick more peculiar to this country than any other, viz, to attempt everything by treachery than force. Under these circumstances may not so weak a prince as Meer Jaffeir be easily destroyed, or influenced by others to attempt destroying us? What is it then can enable us to secure our present acquisitions or improve upon them, but such a force as leaves

nothing to the power of treachery or ingratitude?” Remarkable choice of words! Is it just a coincidence that Robert Clive ascribed to the indigenous people characteristics, loaded with negative notions, which were practised by himselfhim all along, namely greed, betrayal and ingratitude? In his letter dated January 7, 1759 to William Pitt the Elder, (the later 1st Earl of Chatham), he elaborated the thoughts he had indicated to Lawrence Sullivan and presented his suggestion: “I have therefore presumed, Sir, to represent the execution of a design, that may hereafter be still carried to greater lengths, be worthy that may hereafter be still carried to greater lengths, be worthy of the Government's taking it into hand. I flatter myself I have made pretty clear to you that there will be little or no difficulty in obtaining the absolute possession of these rich kingdoms, and that with the Mogul's own consent, on condition of paying him less than a fifth of the revenues thereof. Now I leave you to judge whether an income yearly of upwards of two millions sterling, with the possession of three provinces abounding in the most valuable productions of nature and of art, be an object deserving the public attention; and whether it be worth the nation's while to take proper measures to secure such an acquisition, an acquisition which, under the management of so able and disinterested a minister, would prove a source of immense wealth to the kingdom, and might in time be appropriated in part as a fund towards diminishing the heavy load of debt under which we at the present labour. Add to these advantages the influence we shall thereby acquire over the several European nations engaged in the commerce here, which these could no longer carry on but through our indulgence, and under such limitations as we should think fit to prescribe. It is worthy consideration that this project may be brought about without draining the mother country, as has been too much the case with our possessions in America. A small force from home will be sufficient, as we always make sure of any number we please of black troops, who, being both much better paid and treated by us than by the country powers, will very readily enter into our service.” Robert Clive was simple and frank. Who was this William Pitt? We can look into the Encyclopaedia Britannica: “His mother, Lady Harriet Villiers, daughter of Viscount Grandison, belonged to the Anglo-Irish nobility; his father, Robert Pitt, member of Parliament, was the son of Thomas ("Diamond") Pitt, governor of the East India Company's 'factory' at Madras, India, where he made a vast fortune and secured one of the world's largest diamonds (sold in 1717 to the regent of France).” William Pitt was Prime Minister in England when Robert Clive wrote this letter to him. Robert Clive left Calcutta on February 21, 1760. On July 9, he reached England. He was not yet 35 years old. William Jones was just fourteen and still at the Harrow Grammar School. Robert Clive was celebrated publicly and in the “honourable society” on a grand scale. On July 14, King George II received him.

His father was permitted to accompany him. On September 2, he received an honorary Doctor degree from the Oxford universityUniversity. In March 1761 he was elected a member of parliament for the “Whigs”. At the end of the year 1761 he was raised to nobility. An Irish nobleman, a baron. He had a property in Ireland (an annual income of £2000, -) in Ballykitty. He renamed his property “Plassey”. Thus he is handed down to us as the First Baron Robert Clive of Plassey. Had he not rendered invaluable service to his native country? Or even more? Warren Hastings remained at the court of Mir Jafar in Murshidabad till 1761. After Robert Clive's departure from Calcutta he didn't have any function there. He was ordered back to Calcutta and joined the “council”. He was now 29. He felt strains in the Council. The protecting hand of Robert Clive was no longer there. He managed to carry on in the “Council” up to 1764. Then he resigned from his service and returned home. Had he stayed a little longer in Calcutta till Robert Clive's return as Lord Clive, his career would have taken a different turn. Well! Warren Hastings was back in London, only 32, but wealthy. He hadn't learnt anything else than being a “ruffian” for the East India Company. What could he do in London? He didn't know England, didn't have any friends, was bored, hung around and after some time the money so easily earned in India was also spent. He soon realised that to do business in England was something very different than to do “private business” as an employee of the Company in India. The East India Company was one of the largest sources of revenue for the British kingdom. And wherever there is a lot of money to make there is also a lot of fights for influence and power. In 1763 (March-April) influential Whig peers like the Duke of Portland, the Marquis of Rockingham, Lord Middleton, Lord John Cavendish sent Lord Clive into the arena to fight for the Chairmanship of the Board of Directors against Lawrence Sullivan, a Tory. Lord Clive lost. But yet the tide turned soon in his favour. In November 1763 the stocks of the Company began to fall at the stock exchange. Adverse reports were coming from Bengal. Political troubles. Then there was a rumour in February 1764 about a war between the Nabob and the Company in the air. In an extraordinary meeting on March 12, 1764 the shareholders decided to appeal to Lord Clive to take over the post of the Governor of Bengal, although Lord John Spencer had just been chosen for this post. And prior to this nomination of Lord Spencer he had defeated the Tory representative Lawrence Sullivan in the election for the chairmanship of the Board of Directors. Yet this was again the time of Robert Clive. Though both Lord Spencer and Lord Clive belonged to the Whigs. Almost all shareholders beseeched Lord Clive to sail to Bengal immediately and set everything right again. He let himself be persuaded. On April 30, he was appointed Governor of Bengal and Commander-in-chief. As a matter of fact he had reached his zenith a long time ago. He was no longer the old “ruffian”. But he felt also the rough and cold wind in Parliament and in the society. After all he didn't belong to those who had the say in England. So what was he to do? On

June 3, he was already out at sea on his sail to India. This time alone. His wife was expecting. At the same time our William Jones had successfully completed his school at Harrow. He was now almost 18 and took up the study of literature at Oxford. He was soon to become a private tutor at the house of Lord John Spencer. The voyage of Lord Clive lasted longer than planned. The ship sailed astray and landed in Rio de Janeiro. He reached Madras as late as on April 10, 1765 and didn't land in Calcutta before May 3. A war did not take place. The tensions had dissolved almost by themselves as in the meantime there had been two changeovers of power in Bengal. Finally in August an agreement was signed according to which the whole of Eastern India became de facto the property of the Company. They had to settle a few chaotic matters, which had resulted from Lord Clive's private effort to gather a fortune time and again at the Company's expense during his stormy period. He left India on January 29, 1767, also because of illness. He was 42 now, though totally burnt out. He knew that he couldn't make a political career in Britain. His social origin was too simple. Since 1772 he had been frequently attacked in parliament because of his machinations in India and also as a despot. Lord North, a Tory, was now Prime Minister. On November 23, 1774 at the age of 49 Lord Clive, committed suicide. The easy money of Warren Hastings was used up in few years. For all he had learnt there was no demand in England. Therefore he reported to the East India Company. And he was welcome to the Company as an experienced man who had been so well trained by Lord Clive in Bengal. In 1769 he was appointed “second boss” in the “Council” of Madras. Two years later he was sent to Calcutta as Governor of Bengal. He was born in 1732. His father was a cleric of the Anglican churchChurch. He left his son in the lurch. Why? How should we know? He was brought up by one of his uncles in London. He could not complete his schools because his uncle died in 1749. Now 17, he was recruited by the East India Company as a “writer” and sent to Calcutta. He climbed the career ladder rather rapidly. When Robert Clive was in Calcutta, he took notice of Warren Hastings. We remember: after the young Siraj-ud-Daula was hanged in Murshidabad and Mir Jafar installed as Nabob in 1757, Warren Hastings became Robert Clive's personal watch-dog at the court there. After the departure of Robert Clive he was asked to join the “Council” in Calcutta. Finally he left India in 1764. So he was back to his old hunting ground in 1771. In those last seven years that Hastings was in England, the Mogul empire had continued to crumble. The disintegration of the regional and local powers had followed. Since the battle of Palashy 1757 the influence of the Britons was on the rise. Though de jure the central authority in Delhi selected the appointees for administration, de facto they were in bondage to the Company. The Company took only care that the central authority regularly received the agreed amount as revenue. Otherwise it settled everything else on its own. For all practical purposes, the Company was

in control of all administrative committees along with the courts. The language of the public administration and of the courts remained “Indian Persian”. The Company apparently had only indirect influence on “government business”. The indigenous officials also frequently outwitted it. The same principle small official salary and freedom for “private business” was valid for either. This system intrigued Warren Hastings. He factually had to run a “government” which was totally corrupt. And all this at the cost of the shareholders of the Company. In England politicians who wanted to abolish the de facto overseas possessions of the private companies were gaining influence. We recall what Robert Clive had written to William Pitt the Elder: “I have therefore presumed, Sir, to represent the execution of a design, that may hereafter be still carried to greater lengths, be worthy that may hereafter be still carried to greater lengths, be worthy of the Government's taking it into hand. I flatter myself I have made pretty clear to you that there will be little or no difficulty in obtaining the absolute possession of these rich kingdoms, and that with the Mogul's own consent, on condition of paying him less than a fifth of the revenues thereof. Now I leave you to judge whether an income yearly of upwards of two millions sterling, with the possession of three provinces abounding in the most valuable productions of nature and of art, be an object deserving the public attention; and whether it be worth the nation's while to take proper measures to secure such an acquisition, an acquisition which, under the management of so able and disinterested a minister, would prove a source of immense wealth to the kingdom, and might in time be appropriated in part as a fund towards diminishing the heavy load of debt under which we at the present labour. Add to these advantages the influence we shall thereby acquire over the several European nations engaged in the commerce here, which these could no longer carry on but through our indulgence, and under such limitations as we should think fit to prescribe. It is worthy consideration that this project may be brought about without draining the mother country, as has been too much the case with our possessions in America. A small force from home will be sufficient, as we always make sure of any number we please of black troops, who, being both much better paid and treated by us than by the country powers, will very readily enter into our service.” William Pitt the Elder was still Prime Minister. We must leave it to others to find out who had influenced whom, when and how. For our search we only note that Warren Hastings was appointed as 1st Governor-general of Fort William in Calcutta by “The Regulating Act 1773”. He was to develop missionary zeal in contrast to Robert Clive. Robert Clive was after maximum land taking and maximum protection of the own people. Everything else was secondary. Warren Hastings was keener not to be outwitted by indigenous staffs who ran the “government business”. As far as the exercise of power was concerned, it was to

be led by the principles of British Christian customs, whatever that might have been. Therefore he wanted to replace the “Indian government officials” by Britons wherever it was possible. This happened continuously. To begin with, he installed law courts throughout the entire occupied area at all levels. No new laws were introduced yet, just new British Christian judges. He did it uncompromisingly. He gave a damn to the wellbeingwell being of the indigenous people. He just wanted that all legal matters in the occupied area were taken care of exclusively by Britons. Along with his promotion to the post of Governor-general the governors of Madras and Bombay became his subordinates. And yet this didn't mean an increase of his power. Prior to this he had exercised unlimited power in Bengal. Now he had to share power with a “Supreme Council” of four persons. Three of them were new in India. An army officer, Sir John Clavering, was the chairman. Philip Francis, an ambitious civilian, organised very soon a majority in the “Council” against Warren Hastings. And the Governor-general was not equipped with a veto. He was constantly criticised, attacked and mobbed in the “Council” because allegedly nothing had changed in spite of his “reform” bribery, blackmail, corruption were rampant. We get the impression that the actual controversies had another background. A change in the quality of colonisation was taking place. The time of the “ruffians” was finally over. They were not needed anymore. They could just go. The “clerks” and “justifiers” from “better families” were on way. Warren Hastings was the last high official without a complete school education, without a professional training. Philip Francis would have been pleased to replace Warren Hastings as Governor-general. But Warren Hastings was still needed in the south and in the north of India for the forthcoming battles. “The Regulating Act 1773” installed also a “Supreme Court” in Calcutta with four judges as the highest court in India to judge according to the British laws. This court was open only to British Christians and their close indigenous associates. In 1774 William Jones had completed his law studies. He became a barrister. He was to come to Calcutta in 1783 as the 4th judge of this “Supreme Court”. The controversies within the “Supreme Council” divided the Britons in India as well as in Britain in two strong fractions. Warren Hastings fought a few battles in India. Battles meant instant expense. When the dividends dropped the shareholders were not very finicky about looking for scapegoats. The “Supreme Council” supplied them with ammunition. Allegations of arbitrariness, corruption and incompetence against Warren Hastings became louder also in London. His opponents in the “Supreme Council” encouraged Bengali Maharaja Nandakumar, who was close to the Britons, to accuse Warren Hastings of corruption before the “Supreme Court”. This case didn't come up. But a reverse one. A case of fraud and forgery was made against Nandakumar in the “Supreme Court”. He was found guilty and hanged. Sir Elijah Impey was the

senior judge. This procedure had cast shadows not only on the “Supreme Court”. It was 1775 in Calcutta. In 1777 another attempt was launched to get rid of Warren Hastings. The “Supreme Court of Calcutta” foiled this attempt too. Sir Elijah Impey was still there as the senior judge. Warren Hastings was still needed in India. The tensions did not subside even after the death of Chairman Sir John Clavering of the “Supreme Council”, though Warren Hastings was slowly gaining the upper hand. Finally the controversies in Calcutta ended in 1780 when Philip Francis was wounded by Warren Hastings in a duel and thereafter left Calcutta for home. Philip Francis carried his war of accusations to London. The atmosphere became specially heated when an anonymous pamphlet, either written or lanced by him, was published. In 1784, he also won a seat in Parliament where he propagated an impeachment procedure against Warren Hastings. The atmosphere against Warren Hastings took an adverse turn leading to frequent public accusations. Along with this his Headquarter took objection to of his arbitrary and coarse dealing with the regional rulers in India leading to unnecessary tensions. He was also embroiled in a number of battles. Even victorious battles were temporary setbacks in terms of profits. These were attributed to his arrogant and tactless handling. “Pitt's India Act” was passed in Parliament in 1784. Now William Pitt the Younger was Prime Minister. “Pitts India Act” installed a parliamentary committee, the Regulatory Board , as the highest decision making body for the possessions in India. From now on three persons including the commander-inchief constituted the Supreme Council in Calcutta. The accusations against Warren Hastings in London did not abate. In 1785 he resigned from his service and left Calcutta at the age of 52. On his arrival, Britain greeted him with an impeachment, the charges being breach of duty and power abuse. A Parliamentary investigating committee of the House of Lords was set up. The proceedings finally started on February 13, 1788 in the Westminster Hall. The committee held 145 sessions in seven years. Warren Hastings was acquitted of all accusations on April 23, 1795. His personal honour was reinstated. But his fortune of £80000 brought from India was used up in this long procedure. Philip Francis was not only exceedingly embittered about this outcome; he also lost his seat in parliament in the following election. But in 1802 at the age of 62 he won his seat back. In 1806 he was knighted. In 1807 he withdrew from politics. On December 23, 1818 he died at the age of 78 in London. The East India Company did not leave its last prominent “ruffian” in the lurch and granted Warren Hastings a pension enabling him to live the life of a “country gentleman”, whatever that might have been. He lived a long life. On August 22, 1818 he died in Daylesford, Worcestershire, aged 86. Warren Hastings was not honoured like Robert Clive. Nor was he knighted like his intimate enemy Philip Francis. As we have said, this was the time for well-

educated “clerks”. “As the first governor general of Bengal, Hastings was responsible for consolidating British control over the first major Indian province to be conquered. In his term of office he initiated solutions to such problems as how vast Indian populations were to be administered by a handful of foreigners and how the British, now themselves a major Indian power, were to fit into the state system of 18th-century India. These solutions were to have a profound influence on Britain's future role in India. Hastings' career is also of importance in raising for the British public at home other problems created by their new Indian empire-problems of the degree of control to be exercised over Englishmen in India and of the standards of integrity and fair dealing to be expected from them and the solutions to these problems were also important for the future.” This is the summarising Assessment of the Encyclopaedia Britannica in its edition of 1995 on what Warren Hastings had done in India. Is it not exemplary for contemporary Christian morals as well? Many historical reports made distinctions among people in India according to their geographical and confessional origin. Robert Clive used the term “black soldiers” for the first time to characterise mercenaries of Indian origin. Not in contrast to “white soldiers”. We can't ask Robert Clive anymore why he preferred to deviate from the then usual term of “indigenous” or “Indian” soldiers for the designation of these non Britishnon-British mercenaries. We are surprised that until this day no European Christian, not even as a “scientist”, has asked what might have led Robert Clive not to call indigenous legionnaires as such and/or as “brown” soldiers. Is it not strange? Many features of the colonial period have been criticised. But there is not even a hint that colonialism was sheer crime: robbery, violence, assault, deprivation of rights, exploitation, murder, and genocide. This was the cultural background. This was the stage in Calcutta on which William Jones so “brilliantly” performed. William Jones met Warren Hastings at the end of 1783 and became his friend.

Who is this William Jones? In far off Bengal, the Briton Sir William Jones made an “epochal discovery”. So it is said. He was there as an aid of the British occupying power. We don’t know him yet. Therefore we will not begin with his tales and “discoveries”. We start by exploring the personality of this William Jones. A lot has been written and is being written even nowadays about his tales. He was also given to writing letters. A lot of them are preserved. Yet our knowledge about his social origin is rather meagre. It can be traced back to an almost forgotten Welsh village, to Llanffihangel, where his grandfather was a small farmer. In 1680 his son William was born. Agriculture, the rural life, was just not his cup of tea. As a child, as it Iis reported, he showed a keen interest in calculations, whatever that means. It was self-education, of course. How do we know all this? We find this version in all the biographies of William Jones, as also in the biography by Garland Cannon, that English teacher at the Queens College, City of New York, who was engaged with William Jones for a whole academic life. He admired William Jones and his achievements without bounds. He has not raised any questions regarding his sources on William Jones. One day, father William moved to London in search of better prospects. He never returned to Wales. In that remote Welsh village he had not been able to learn anything that could be useful in London. But he must have been strong and healthy. Otherwise he wouldn’t have been recruited for the warship “Vigo” which set sail to the “West Indies” in 1702. He was then 22 years old. “Vigo” was put into action in the Spanish War of Succession (1701– - 1714). And what did father William do in the “West Indies”? Garland Cannon narrates a quaint touchy little episode in 1964 (p. 2): “He and his shipmates swarmed into the city in search of plunder. Characteristically, in an action that would have been typical of his son later, he did not loot an alehouse. He entered a bookstore, his only booty a pair of scissors”. Garland Cannon doesn’t disclose how he came to know this story. What did he try to tell us with this story? He returned unscathed. On board, he learnt navigational calculations. As early as in 1702 he had published New Compendium of the Whole Art of navigation in London. Thus he came to be noticed as a scholar. Nonetheless he had to earn his living by giving lessons in mathematics. He tried to contact other “mathematicians”. He could count Edmund Halley and Isaac Newton among his friends. In 1712 he became a member of the “Royal Society” of mathematicians at the age of 32. He reached the peak of his career as vice-president of that “Royal Society” with an annual earning of £200. A remarkable achievement considering that he hadn’t had any formal education. Attained only by zeal, ambition and diligence. At quite a late age he married the youngest daughter of a furniture maker, George Nix, the main competitor of Chippendale, who, however, was never to

know fame. This marriage marked a social high for this son of a small Welsh farmer in London. As the youngest daughter, Mary Nix felt the full impact of her father’s frustration of not being able to climb the “Chippendale peak", though it had been all the time so near. After her marriage she realised that her intelligent husband, too, had to sweat away only because he lacked a formal degree. She was portrayed by her husband William as follows (Cannon, p. 3): “...she was virtuous without blemish, generous without extravagance, frugal but not niggard, cheerful but not giddy, ingenious but not conceited, of spirit but not passionate, of her company cautious, in her friendship trusty, to her parents dutiful and to her husband ever faithful, loving and obedient.” For a selfeducated mathematician a remarkable literary, poetic description. This description is also found in the first Biography of Sir William Jones, 13 volumes by Sir John Shore, later lord Teignmouth, (1751-–1834), published in 1804. He worked together with Sir William in Calcutta from 1786. In the “Council” of the East India Company. In a leading position. Before that he was as Mr. John Shore “revenue commissioner” in Dacca (today the capital of Bangladesh) and in Bihar. No one knows whether this poetic description has to be credited to father William or to Sir John Shore. The first son of Mary and William, George, died soon after birth. Daughter Mary was born in 1736 and our William on September 28, 1746 – a late arrival in the family. Three years later, on July 3, 1749, father William died at the age of 69 in London. Mary Nix-Jones tailored and stitched to earn a meagre lively hood. She taught Mary the craft when she was thirteen. Mary was not a genius. She was to get married in 1781 at the age of 46 to a prosperous retired businessman and to die in a fire 20 years later in 1801. Until her marriage she used to support her mother. His relentlessly ambitious mother raised our William. She stamped into his mind the motto: “Read, and you will know.” And of course it was followed by the motto: always show what you know. Mary Nix–Jones was determined to spare her son William the fate of her husband William and of her father George. She did everything to position her son always in the focus. Right from his childhood. Our William learned early to bid for the highest possible price. This was also in the spirit of the times. People were obsessed by avarice. It was the era of transition from “power based on robbery” to “power based on colonising” land “overseas”. It was also the era of colonial wars on foreign lands—in “America” and in India. Our William was rigorously drilled to climb to the top in the third generation, so to speak. Thus he was already a “prodigal genius” at the age of four (Cannon, p. 4): “At the age of four years he could read and understand any book in English that was given him.” Is it just an exaggeration? Quite early he began the practice of memorising, reciting and impressing others. Attract attention, place yourself in the limelight, act, market yourself, but don’t hurt others, if possible: Strategy 1 of promoting one’s a career. He was also an unlucky child. First he was injured in

a fire. An accident immediately thereafter caused permanent damage to his right eye. In spite of that he read “all the books he could find” (Cannon, p. 5). At the age of five he could recite the tenth chapter of the Revelation in Latin and also understand it. Well, he was a prodigal genius, was he not ? Mary Nix–Jones knew how important the exclusive “Grammar School” in Harrow was for a career. Though it was a very expensive school, she somehow managed to enrol seven-year-old William in 1753 (Cannon, p. 5):. “Mrs. Jones gladly paid the tuition. This was a gentleman’s school, a place where her son would not only learn to be a gentleman in the true classical tradition, but would gain an excellent preliminary education and acquaintances with boys who one day might have distinguished careers.” Clinging to “network connections” had always been the key to career advancement although a specific term was not in vogue yet. Strategy 2 of making a career. His thighbone was fractured in a fight at the age of nine. He lost a whole year at school and forgot his Latin. This setback motivated in him a powerful drive. He read, recited, wrote, participated in all school activities, performances and also practised writing. Everybody took notice of him. His method was simple enough. He withdrew from all other activities to study privately, to learn lessons in advance of others. He refined his mother’s motto: Read more than your schoolmates and you will know more than they will. But be at the same time helpful to them. He was able to translate the book Medulla Poetarum Romanorum by Henry Baker, several of Ovid’s epistles and all of Virgil’s Pastorales when he was twelve and at the age of thirteen to write an ode titled “Saul and David” and to stage his own pieces. He began early to adorn himself with borrowed plumes. Translate. And translate. “Unconsciously he was having qualms about the thoroughness of a Harrow education” (Cannon, p. 7). Why so much Latin and Greek? The dead languages? France and Spain were the most powerful countries in the world. Why not also their languages? But Harrow was not designed for the modern languages. Therefore he began to learn French, Italian and Spanish during his holidays. Privately. How? From whom? No one asked such questions. Apparently he began with Hebrew because he wanted to read the Bible in original, in particular certain psalms. Through Hebrew he soon came also to Arabic. So it is reported. How? Who taught him? Is it important to know these details? The important matter is that our William himself had let others know all about it. Strategy 3 of making a career: beat your own drum. The headmasters Thomas Thackeray and later Dr. Robert Sumner were convinced that our William was on the way to a great career. He completed Harrow with impressively success. What now? His mother wanted him to study law. So also did the friends of the family. But he was interested in literature – in the orations by Demosthenes and Cicero –, and not in “dull legal orations” (Cannon, p. 8) composed in bad Latin. No one tells us how he came to such negative assessment of ‘dull legal orations’. Well, that’s how it

was. He took up literature in Oxford in the spring of 1764, now almost eighteen. This was the year in which the old “ruffian” Robert Clive, elevated to a Lord, was selected by the shareholders of the East India Company to rescue British interests in far away Bengal. His third trip to India. It was also the year in which a frustrated Warren Hastings resigned from the “Council” in Calcutta. Meanwhile, William Jones practised his internalised career strategies 1, 2 and 3 successfully. He found the lectures at Oxford uninteresting. Also the co–students because they were more interested in “town and gown” (Cannon, p. 9). He concentrated on private studies as he did in Harrow. He soon mastered all Greek classics. The tutors in Oxford were surprised. So it is reported. Already on October 31 he received a scholarship of the “Sir Simon Bennet foundation”. He spent his vacations in London. There he attended Angelo's school for riding and fencing. No, not to get the polish of a “gentleman”, as others generally did, but solely for his much needed physical training, as he had to spend “long, strenuous hours of study in stuffy (or cold), poorly lighted rooms” (Cannon, pp. 9-–10). His mother and his sister tailored the expensive sportswear. By chance he met in London a Syrian from Aleppo called “Mirza”. When exactly? Is that important? As a Syrian Mirza spoke Arabic. “Whereupon he impulsively decided to learn Arabic” (Cannon, p. 10). Obviously the chroniclers don’t remember anymore that William Jones had picked up Arabic when he had learnt Hebrew in Harrow. Why did he decide to learn Arabic once again? Well, let it be. Mirza spoke Arabic. Mirza was willing to teach him and accompanied him to Oxford. As a return he demanded free board and lodging. And what was the procedure of learning? Garland Cannon tells us (p. 10): “For an hour or so every morning Mirza orally translated Antoine Galland’s edition of ‘Les Mille et Une Nuits’ into Arabic, Jones transcribing the rough version and then later polishing it and eliminating forms and constructions that differed from the only standards he had, Thomas Erpenius’ Arabic grammar and Jacobus Golius’ Arabic–Latin grammar.” Garland Cannon does not make any critical remark. Isn’t this an incomprehensible procedure? Any averagely intelligent person would use original Arabic texts, which were available in the library of Oxford, “Bodelian”, plentifully. Very soon William Jones came to the conclusion that Mirza’s Arabic was substandard. How? Who knows! And apparently Mirza knew nothing of classical Arabic. More importantly, Jones was broke. He could not afford Mirza anymore. His hope that Oxford–tutors and his fellow students would take more interest in Arabic and share the costs proved to be wrong. Therefore, “Jones had to let Mirza go” (Cannon, p. 11). Sources? None mentioned. None of the biographers ever wanted to know whether “Mirza” was the first or the last name or why his whole name had never been mentioned. Well, is it because he was just a Syrian? How old was Mirza? What did he do in London? Where did William Jones stay in Oxford? In one of the students’ hostels? Private

room? Where and how did he provide Mirza free board and lodging in Oxford? Was there really a Mirza? Instead of answers we are simply told that William Jones nonetheless managed to master the classical Arabian language during this short period (Cannon, p. 11): “By then he had a good command of the language and was reading and writing classical Arabic with facility.” He even discovered that there were only a few English translations of Arabic literature. It is truly remarkable what we are expected to believe. William Jones discovered that the Persian language contained many Arabic elements. How? When did he pick up Persian? Garland Cannon reports (p. 11): “In short, the study of Persian looked so invitingly easy that he could not resist.” Self–taught? Of course! As support he had (Cannon, p. 11): “Jones relied upon Franciscus Meninski’s famous thesaurus linguarum Orientalium Turcicae, Arabicae, Persicae, applying his knowledge to Sadi’s Gulistan (Rose garden), on which he worked exhaustively, assisted by Georgius Gebtius’ version of the poem (in English, of course!). As he did so, he began to formulate descriptive statements about Persian writing.” Again a strange procedure! How could this have functioned? We are only told that it functioned. His knowledge of Hebrew, Arabic, Persian and Turkish brought him the reputation of a scholar of oriental languages. When did he learn Turkish? From Mirza? All at the age of 18? In his first year in Oxford? We don’t know. With this fame to ride on he realised, so the story goes, that it was high time that he freed his mother from the financial burden of his studies. And, as luck would have it, one of his friends intended to travel to India for the East India Company. He wanted to prepare for his friend a kind of instructions, a grammar book, for the “Indian language” (Indian language?) and give it to him. He intended to derive this grammar from those papers, which were nothing more than the official correspondence between Indian princes and the East India Company. How did he manage to achieve this feat? No answers. How could this have functioned? No one has told us. Instead we are informed that he intended to revise Meninski’s Persian dictionary as well. Nothing is mentioned about his “measuring rod” for this revision. The chroniclers have raised no questions. And we cannot ask William Jones anymore. But we can read Garland Cannon (p. 11): “A friend was expecting to go to India, and Jones was accommodating enough to draw up a kind to grammar of the language used by the Indian princes in their official correspondence. He also began with a much–needed revision of Meninski’s dictionary, especially the Persian part, but eventually dropped the ambitious project because the East India Company did not act upon his indirect suggestion that it should agree to pay the considerable expenses.” By a stroke of luck, he found a way to unburden his mother financially in the spring of 1765. He was not yet eighteen. He got an offer to become the private tutor of the seven-year-old Viscount George John Althorp, the son of Earl John Spencer. How come? Recommendations around corners (Cannon, pp. 11–12): “Quite unexpectedly, a Mr. Arden, Sumner’s brother-in-law, provided the

perfect solution. Jonathan Shipley, the dean of Winchester, had liked the boy’s Greek compositions at Harrow and had recommended him to the wealthy first Earl Spencer.” He was the same Earl John Spencer who was selected as governor of Bengal, but was dropped in favour of the more experienced Lord Robert Clive because of political troubles there, as we may remember. , Though the term “network connections” was not yet created, the practice had ever been in use. These recommendations around corners paved the way of this upstart spurred on by ambitions to reach the top. William Jones began to live with the Earl’s family in Wimbledon from the summer 1765 onwards, received there the last polish of a ‘“Gentleman’, established important contacts of all kinds of higher ups and travelled of course with the family everywhere. Lord Althorp, a boy of seven years, had to be looked after and coached round the clock, days, months and years. The parents were busy with other engagements. In the summer of 1766 the “Dean of Winchester”, Jonathan Shipley, visited the Spencers in Wimbledon with his whole family. Shipley was a close friend of Sir Edmond Burke and was well known in high political circles. William Jones thanked Shipley for his recommendation. He met his eldest daughter Anna Maria and fell in love instantly and for life. He didn’t let it be noticed even by Anna Maria. He knew that he was not a match yet. Though he did contemplate a marriage already. Garland Cannon writes (p. 12) “...he had no profession or other means of supporting a wife, and even the thought of marriage into the well–to–do Shipley family when he had no substantial income was repugnant.” Right in this happy summer he applied for a ‚Bennet fellowship at Oxford ' and got it. It was £100, half of the highest income of his father. This “fellowship” was till 1783. Of course he never thought of giving up his private tutorship of an earl’s son. But through this fellowship he acquired his first social security. William Jones was more interested in classic poems and lyrics. In 1768 he met at the Spencers the 31 years old Hungarian born Polish diplomat Count Charles Reveiczki. He had just translated “Hafiz's odes” into English from Persian. A half-an-hour meeting. He was, apparently, more advanced in Persian than William Jones. He had already translated some Persian lyrics and wanted to publish them. Where and how did he learn Persian? Supported, for instance, by that ‘much–needed revision of Meninski’s dictionary’? Is this important to know? William Jones, however, admired Count Reveiczki as a poet. Even a professional diplomat was pleased to meet at Spencers an admirer of his knowledge of Persian literature. And William Jones knew how to admire nicely. He wrote to Charles Reveiczki (early in 1768): “How delightful for me was that half-hour during which I discussed with you the Persian poets, a favourite topic for both of us. Indeed, I thought of it as the beginning of a close friendship ... But please do not think that I seem to abuse the term when I speak of the great name of ‘friendship’; for those employed in the same areas of study, who are devoted to civilised literature, who work long hours on the same problems and ideas, are usual bound together by a great bond. ... I always had thought the Greek poetry

to be so delightful, that I could think of nothing more sublime than Pindar’s Odes, more pleasant than Anacreon, more smooth or elegant than the golden – albeit fragmentary – works of Sappho, Archilocus, Alcaeus, and Simonides; but, when I had once tasted Arabic and Persian poetry, [my enthusiasm for the Greek poetry] immediately [began] to dry up. ...” This contact was to continue for two decades, by correspondence in classical Latin. Just practising the language. They raised themselves by mutual compliments. This association led William Jones away from Greek and Latin to Arabic and Persian. Though the fabulous Orient was the general trend and the spirit of that period. And the way how this contact to Charles Reveiczki was established and maintained led William Jones straight to the Strategy 4 of a career-making: hug firmly, win celebrities by writing friendly flattering letters. He made his way to the top just by writing letters, writing letters and writing letters. Unstoppably. Avail of any occasion or just create one. Keep on writing. After about 3 years in Wimbledon William Jones got his first opportunity on August 27, 1768 to address a letter to Countess Georgiana Spencer. He was twenty-two and she was thirty. He wrote a long letter. In it we find also these lines: “It gave me great pleasure to hear that your Ladyship had mentioned me in the list of your correspondents in Wimbledon; ... We are all three (ten years old Althorp, his 11 years old sister Georgiana and William Jones) very merry, and when the weather is fine, the beauties of this delightful place are not thrown away upon us, when otherwise, we amuse ourselves with playing at chess and reading Shakespeare; and I dare say they think me anything rather than the gloomy and reserved mortal I have been lately represented by a great friend of your Ladyship’s and mine, who was not long ago in Southampton; where he was talking about me to a person who had not the useful talent of keeping secrets, but wrote me word directly of the whole conversation. He first said better things over me than I deserved, and then spoiled all by that unlucky monosyllable ‘But’ – for he described me as the most silent and most unsociable of all beings, as a nonconformist in society, as a mere hermit, as one who locked up all day, and took no part in the amusements that usually employ young men. ... “ This short excerpt gives us an insight into the personality of William Jones as well as the pattern of gossip and mobbing in those days. He was almost 23 now. The following episode manifests how the “network connections” were created and how it functioned: Strategy 2 of career making. Only a month later, on September 5, 1768 William Jones requested Lady Spencer in a letter to ask Lord Spencer to approach the 3rd duke of Grafton, who was a member of the cabinet of king George III from 1767-70, and exercise his influence to get him the almost honorary Professorship (approx. £400, - for “three to four lectures in the year”) for ‘modern languages’ in Oxford. Not because he himself would have been absolutely keen on that, but: “I declare I am not extremely eager about the affair myself, but my friends would accuse me of an unpardonable indolence, or of neglecting their advice if I delayed to make my application.”

He lost no time. On September 9, he put some more pressure on the “Ladyship”: “I have received several more letters, on the subject I took the liberty to mention to your Ladyship, and which I should not have mentioned again, if I were quite certain that you had received my last letter. They inform me that the Professorship of Modern Languages is the only office that can be held by a layman in the university, that it requires no sort of residence, that it is given away by the First Lord of the Treasury, and that this is a thing which does not clash with any ministerial affairs.” We restrain ourselves from comment. Well, it didn’t work out with this “almost honorary” Professorship. We do not know why. But he continued to market his “knowledge of the oriental languages” so impressively from Wimbledon that that same third duke of Grafton soon offered him “the Position of interpreter for Eastern languages” (Cannon, p. 13). It was an extremely lucrative offer for someone who hadn’t published anything yet to manifest his assumed knowledge of oriental languages. And this offer, coming when William Jones was so distressed because of his inability to financially help his mother and his sister nor able to express his love to Anna Maria Shipley. So Dame Fortune smiles at last! But he refused the offer in writing. So it is said. It is not known why he refused. This particular letter has not been found. We are, however, for once tempted to speculate here. If he really had been able to fulfil the requirements of a government interpreter for oriental languages, he would have accepted the offer. Sooner or later he would have become an ambassador in one of the oriental countries. But to act as an interpreter in government business was serious business. Here there was no room for bluff, boast or overstatement as in seminars or in drawing rooms. He found, however, an elegant way to hide his probable inability to perform the job. It is said that he had instead warmly recommended as a more suitable candidate for this post Mirza, that Syrian from Aleppo, who, as we remember, was not even proficient in contemporary Arabic. Mirza didn’t get that job, of course. But William Jones had saved face. (Cannon, p. 13). In November 1768 he got his ‘A. B. degree' from Oxford. In the summer of 1769 his protégé Lord Althorp was admitted to Harrow. After that he planned with Dr. Robert Sumner to compile a Persian grammar based on those materials, which he had fruitlessly offered to the East India Company. In the late autumn of 1769 the Spencers travelled to France. William Jones had to accompany them. For seven long months. During this period he was bored, started thinking about his future and claimed to have learned the Chinese writing system. How? From whom? Is that important to know? He also claimed to have written “A Chinese ode Paraphrased” and “The Verbal Translation”. Our Source? Garland Cannon on page 19: “Having learned the Chinese writing system, he turned to Confucius. First he read Philippe Couplet’s translation of the works before trying the Royal library copy of the Shih Ching (classic of the odes), a collection of three hundred odes supposedly gathered by Confucius, in the original.” Any

more questions? 1768 was an important year for him. King Christian VII of Denmark wanted to get Mirza Madhi's official history of Nadir Shah Ta'rikh-i-Nadir translated from Persian into French. He requested the English and not the French government to find a translator. Why did he so choose? No question, no answer. Although William Jones had not published any Persian translations yet, the English government asked him (the “network connections” worked!) to translate the book. He read the manuscript, discovered great differences between its language and what he claimed was “Persian” as he had learned it. Well, he first said that he considered this book on a raging tyrant boring, barbaric and not worthy of a translation. In addition he didn’t find the task of a translation interesting enough. He obviously didn’t grasp the importance of this offer by the English government yet. He was also young and inexperienced. Anyway, he returned the manuscript to the “Secretary of State” with an additional remark in a covering letter “that he lacked the ability” (Cannon, p. 15). This covering letter too has not been found yet. In that letter, so it is reported, he had proposed Major Alexander Dow as a more suitable translator who was known by his translated History of Hindostan. The same procedure as with the Syrian Mirza. Alexander Dow didn’t want to get involved with this translation assignment. It is not known whether Alexander Dow gave reasons for his refusal. As a trained military man in the army of the East India Company he might have learnt the official language of the Mogul, which enabled him to translate books of a historiographer of the Mogul dynasty. He might have known the distinction between Persian and Mogul-Persian. Anyway. The English government was embarrassed. It didn’t wish an important European personality like King Christian VII of Denmark to turn to the French government for the translation. This would have been a national disgrace. The third duke of Grafton asked Jones urgently to translate. He was thus compelled to prove his “scholarship” as “an Orientalist”. How did he do it? Garland Cannon tells us the story (p. 16): “With such a beginning, it is not surprising that the entire task was disagreeable. The work was tedious and difficult, this being the first time that he had come into contact with eighteenthcentury Persian writing. Each page of translation had to be checked by a native Frenchman for the appropriateness of idioms and nuances. (William Jones translated the whole work first in Latin, so it is said!). Frequent inquiries from the secretary of state as to Jones progress kept him very much aware that Christian VII was impatient for the finished book. Through the complete neglect of his own work, Jones finished the translation in a year. “ Instinctively, William Jones did just the right thing, though it was quite expensive. He hired professional aid to get the work done. In the end the fame was to come only to him and bring rich returns to make up for the investment. Even if the procedure appeared to be a sort of plagiarism to some people. In spite of professional aid he had to work hard a whole year without receiving any

honorarium. He was incredibly annoyed that the king of Denmark totally misunderstood his elegant comment that he wouldn’t ask for payment. The king of Denmark failed to notice the subtle difference that William Jones never said that he didn’t expect any money. It became even worse. No one covered the printing costs for the L'Historie de Nader Shah. In addition to 40 printed copies he had to get one copy elegantly bound for the king. The king of Denmark thanked him in right royal style for the elegantly bound copy and honoured him by offering an affiliation in the “Royal Society of Copenhagen”. The English king George III published the letter of thanks of Christian VII officially. William Jones did well for his native country and was praised. He had just become twenty-four. It was 1770. Warren Hastings had landed in Madras as the second boss of the East India Company. His second trip to India. Garland Cannon’s version differs from that of William Jones’ letter to Count Charles Reveiczki of January 29, 1770: “... At that time the Danish King, a young man of excellent character who was staying in London, had heard of me through some rumour and sent for me. He showed me a sizeable Persian manuscript containing the life and accomplishments of that famous tyrant named Nadir Shah. The king said that he was very eager to see the manuscript translated literally into French, and added some remarks, which were more complimentary than true. To cut a long story short, I took an arduous task which kept me busy for most of this past year.” A communication from a friend to friend? Before delivering the translation he wrote on July 15, 1770 to Count Charles Reveiczki a long letter and mentioned by the way the following: “There is another matter which I must discuss, in case my long letter dated 29 January is not with you, in which I related the whole affair from the beginning. I refer to the life of the Persian tyrant Nadir Shah, which I translated from an Asian (Asian?) Manuscript into French. I performed this unwelcome task at the request of the King of Denmark, my ‚Augustus ', who without doubt can be expected to be of great benefit to Europe. He asked me particularly to do the translation faithfully and almost religiously (So far, so good!), to add the required notes (when did it happen?) and to add to the whole work a short treatise on Persian poetry (why?). I completed my allotment portion as best as I could, not without some weariness; but I did it so hastily, since the King continually urging me to hurry up the work, that the book is full of errors, especially the treatises on poetry, in which I presumed to translate ten odes of Hāfiz. ... please excuse the mistakes, which I might not have been able to correct if I had had superabundant leisure, let alone the extreme shortage of time which I actually had... It will add considerably to the magnitude of your great acts of good will toward me, if you would be so kind as to mark the errors in this book. ... “ This letter has stunned us. What is it? White lie? A Lie? Why was it difficult for him to request a friend to edit the manuscript?

The quality of the translation was not satisfactory for William Jones himself, by his own admission. He claimed the mundane Persian of the 18th century “left no opportunity for imaginative achievement” (Cannon, p. 17). Others say that the translation contained such flaws that contemporary Persians could not follow the story in French, not only because there were many distortions of names and because of lapse in time. Laurence Lockhart wrote this in 1938. But in the country of the blind, the one-eyed William Jones was king. He was to publish a shorter version of this in English in 1773. ***** After returning from France, William Jones took an important decision (Cannon, p. 20): “The decision had taken many years and was erected on negative as well as positive reasons. His mother had planned his education systematically, step by step, with the culmination his having a brilliant career in some profession. She had paid for his education, though she could ill afford the expense. To avoid a possible financial crisis, Jones had eagerly accepted the rich advantages of the tutorship, and for five years he had fulfilled his part of the arrangement faithfully and well. During the period he reached an unpleasant conclusion: despite any great literary honors that he might earn from his Oriental studies, Orientalism was not a career and might never be. He could gain a modest income from it, nothing more, and in view of his father's model before him and his mother’s financial sacrifices, he could settle only for a career which would provide both fame and fortune for himself and his mother and sister.” The role of the private tutor stood in the way to his targeted career. He enjoyed his pedagogical task. But then came the year with “Nadir Shah” and the boring trip to France with the Spencers. Lord Althorp was going to be thirteen soon. There were reasons enough to take leave of the Spencers. Not a problem, if the situation was mutually worked out. Mutual understanding means, however, paying heed to others’ needs and interests. But was there a need for that? Strategy 5 of making a career: Opportunism. In addition, there were controversial pedagogic opinions also which the chronicler Garland Cannon has reported on page 21: “Jones and Spencer had words over the boy’s education. It was not really a quarrel. Relations with the family continued to be amiable, and Jones was to maintain friendship with the earl and his wife, and a lifelong friendship with Althorp and Georgiana. However, upon their return to London, Jones left the tutorship to take up the study of law in the Middle Temple on September 19, 1770. His mother, sister and acquaintance congratulated him upon the wisdom of his decision. Everything pointed toward a distinguished barristership and then the road upward to the highest political offices in the country.” There is no explanation whatsoever why it was not possible between the Spencers and William Jones to come to a mutually agreed parting of ways.

Instead, it resulted in tensions not only because William Jones decided too suddenly, but also because he never reviewed the whole matter with the Spencers openly and honestly. And, by the time he realised how aggrieved the Spencers were, it was already too late. Though he was ready to continue the tutorship for as long as a substitute tutor was found, an angry Lord Spencer made it perfectly clear that the matter was over and done with. William Jones couldn’t make up for this inexcusable mistake of his career, at least not immediately. He realised of course that the disfavour of the Spencers would in no case be in his interest. What was he to do now? William Jones would not have been William Jones if he didn’t see an indirect solution. He recalled the strategy 3. Write letters. He made it a point to overwhelm the son of the lord with letters. Even on occasions that were not really occasions. He practically wrapped the young lord around. As a proof of his friendship he started sharing his life with the young man. Whatever he found interesting, he communicated to the young lord and visited him frequently in Harrow. After every visit he sent a palatable report about the young lord to Lady Spencer. As time passed the tension eased little by little. A hard and tiresome practice. There were no typewriters, no electric light. And William Jones had that old eye damage. He was also short of money. Writing letters cost money for ink, paper, envelopes and postage. And time. A lot of time. A part of life. But, in the process, he had honed the art of letter writing to a fine point, a veritable weapon for his career’s battles. Mostly, he wrote long letters. And imaginatively too. Foreign words, short references to current literature, to current politics and of course quotes from ancient Greek and “oriental” literature. Since his rather accidental conversation with the Polish diplomat Count Charles Reveiczki he practised this strategy 3 diligently. Thus he managed maximum yield out of his small, scrimped savings. He wrote his first letter to Lady Spencer on August 27, 1768. He wrote his first letter to the young lord from Oxford when he got his degree certificate in Oxford dated November 11, 1768. He wrote Lady Spencer not less than 146 letters, and to the young lord, no less than 80 letters. In all, there are 596 of his letters traced by his various biographers. Many are lost, of course, because around 1850 Sir William Jones disappeared from public consciousness. Why did it happen? Why was his “come back” needed? These are important questions. But we must focus to our search. Anyway. William Jones had written many more letters. And the letters, which do not show William Jones in a favourable light, are not available to the public, naturally. His hope for a great career on the “Orient wave” was not fulfilled. But through that course he learnt to use words effectively. He didn’t discover in himself any other talent. He found studying law dull-witted, boring. But he accepted this for the sake of his career. Don’t the lawyers also deal with words? Well, these were obviously different words. He pursued important political developments of his time, especially the colonial policy of Lord North in

“America”. He invested a lot of time to nurture all those contacts, which he had made at the Spencers. Unlike in Harrow or in Oxford he didn’t work through the law syllabus in advance to impress his fellow students. Instead he made all efforts to remain present as “an Orientalist”. He published a grammar book for Persian. None of his biographers ever examined the quality of this grammar book. Instead many unbelievable tales were told about how William Jones had managed to compile it. He learnt Persian by himself. He was only aided by the grammar and dictionary of Meninski. While learning he decided to revise Meninski’s grammar book. Though genius has its own peculiarities, how could he have managed that? Garland Cannon explains it on the pages 23–24: “ The beginnings of his Persian ‘grammar’ dated back several years (several years?) to the time when he had extracted from political readings a set of descriptive statements about the language for an Oxford friend who was planning to go to India, where it was assumed that the princes used Persian in their speech and letters. To these materials he added others from his ill-fated venture into a revision of Meninski’s dictionary and revised the whole.” The fact that “Jones' Persian Grammar” was printed brought him the fame of being the “Persian Jones”, the “linguist Jones” and the “Oriental Jones”. Strategy 2, “network connections”. How many copies of this grammar were printed? Forty-one copies again? Who knows? Later, much later, in Calcutta, in 1784 we shall get indications about the real quality of “Persian Jones” in an episode narrated by Garland Cannon. That same year, 1771, another opportunity came William Jones’ way to render service to his country. In spite of many wars between England and France, the libraries of both countries receiving manuscripts from the colonies co-operated with each other. They exchanged facsimile pages of yet undeciphered manuscripts all over Europe for collective exercise. Incidentally, the Frenchman Abraham-Hyacinthe Anquetil-Duperron (1731–1805), went to meet the Sinologist Leroux-Deshauterayes in Paris in 1754. Whilst waiting he discovered four hand-written pages in an unknown language lying on the table. He was a prevented priest with a great inclination for exotic languages. The Catholic mission helped him to learn Hebrew, Arabic and Persian with a small scholarship. Those pages were taken from a manuscript brought from India. It was kept in the library of the oriental department, in the "Bodelian", in Oxford. He was immediately fascinated and wanted to learn the language on the spot. He didn’t wait for a scholarship. He joined the French navy to India in order to learn languages there. In Pondichéry, at the eastern coast of South India, he got the opportunity to begin with Sanskrit. But he was transferred to Surat, at the northwest coast of India. In 1758 he began to learn Parsi from Parsian priests there. Parsis are Persians who fled to India during the spread of Islam in Persia. He returned in 1762 after more than seven years with an English vessel while the seven-year–war between England and France was going on.

In Oxford he identified that yet undeciphered manuscript as “Zend-Avesta” by Zarathustra in ancient Persian. In 1763 he became a member of the „Académie des Inscriptions“ in Paris. He worked some years to translate “ZendAvesta” to French. Finally he published three thick volumes under the title Zend-Avesta, Ouvrage de Zoroastre Zend-Avesta. The first volume contains his French translation of the text of Zarathustra, an account of his Indian adventure, remarks about his own studies and difficulties and also a few critical remarks on some Oxford celebrities. Obviously he had expected more cordial co-operation than he encountered in Oxford. These remarks on Oxford celebrities were considered by the Britons to be inappropriate attacks by a Frenchman. The Frenchman Abraham-Hyacinthe Anquetil-Duperron was to get an appropriate answer. William Jones volunteered to fulfil this national duty (Cannon, p. 25): „Because Jones was unchallenged as the greatest Persian scholar and Orientalist in the nation, he found himself being looked to for the answer.” He preferred to choose the style of an anonymous letter for a satire. A volley of dirt as review on approximately 50 pages in French. Title: Lettre à Monsieur A*** du P***. He spread suspicions that the text translated by “‘Monsieur Anquetil-Duperron” was perhaps only a recent forgery. The text was literally very flat and contained only platitudes. Possibly “Monsieur Anquetil-Duperron” had only translated from another translated text. His French was also poor. His control of “Oriental languages” must have been even poorer because he failed to publish the long promised translation of the holy texts of the Brahmins. Well, Sigmund Freud was yet to come, but when he did, he would probably see through the mechanism of "psychological projection" behind the volley of dirt flung by William Jones. Impute to others dishonesties which you practise in similar situations. It is not known whether William Jones took professional aid again for his polemics written in French. On the consequences of this letter Garland Cannon reports on page 27: “The ‘anonyme’ fifty-page ‘Lettre’ appeared only a few months after Duperron’s book. Written in a witty, graceful style that led some French scholars to think the author to be a Parisian ‘bel esprit’, it condemned Duperron’s pioneering work in Zend and bitingly satirized his pedantry and conceit, while defending all things English. From Hunt (Thomas Hunt, one of the Oxford celebrities attacked) came a letter publicly thanking Jones on behalf of himself, Oxford and England. The British enjoyed the spectacle of a Frenchman humiliated in his own field and in his own language. This nationalistic feeling played a part in further strengthening Jones’s literary and Oriental fame, not so much in the sense of admiration for another stimulating and erudite work from his pen, as in love for a countryman who could be depended upon to defend English honor with brilliant success. Even French Orientalists, setting aside their nationalistic prejudices, were convinced.” We are left speechless. This episode throws a revealing light into the morality of “scholars” of the

times. The reputation of Abraham-Hyacinthe Anquetil-Duperron was undermined. After more than half a century, in 1826, the German “Orientalist” Rasmus Rask wrote an article on this issue which we read in Garland Cannon on page 27: 'The ‚Lettre’ not only almost destroyed Duperron’s reputation, but it provoked a violent linguistic quarrel that raged for decades. It was not until 1826 that Rasmus Rask set the record straight in his ‘Über das Alter und die Echtheit der Zend-Sprache und des Zend-Avesta‘, in the process accurately assessing the ‚Lettre’ as ‘a libel full of venom and gall and quite unworthy to its author’s name.” In 1952, i. e. about 180 years later, the Briton, Arthur D. Walay, wrote on this issue under the title “Anquetil Duperron and Sir William Jones” in History Today, II, pp. 31-32 which has been summarised by Garland Cannon on page 26: “A typical literary pattern had been tendered Jones: make an elegant, satiric attack upon a new, well-known book in order to advance one’s reputation. The stage was already set with the initial questioning of Thomas Chatterton’s Rowley manuscripts and with the exposure of James Macpherson’s colossal hoax with the Ossian materials. What with the relations between England and France, here was a prize chance to vent a justified (justified?) patriotic wrath upon a Frenchman ungrateful to Oxford and England.” In 1771 William Jones met just by chance the departing English Ambassador in Turkey, Sir James Porter who, also by chance, introduced him to the “Lord Chancellor”, Henry second, Earl Bathurst. William Jones immediately hankered after the vacant post. He planned to translate the Political History of Turkey by the Hungarian born Turk diplomat Ibrahim Muteferriqa (300 pages) in order to be considered for the ambassadorship. This is documented in his own letters. However, a manuscript was never discovered. William Jones was now 25. Wasn’t he already a master swindler and opportunist? He was equipped with a nature to accomplish anything to make a career. Without scruples, with many quick ideas and prejudices. Forgotten were those days of his aversion to ‘town and gown’. In a long letter to that Polish diplomat Count Charles Reveiczki of possibly March 5, 1771 we read also: “I am as delighted as anyone with singing, dancing, wine drinking in moderation, and the divine prettiness of the girls, who are delightfully plentiful in London.” And Garland Cannon elaborates (p. 40): “Thanks partly to his life with the Spencers he had developed a warm, extroverted personality that had made him adaptable to any social situation. At the age of twenty-five he was skilled in all the graces of the gentleman: dancing, riding, fencing, singing, painting, polite conversation, playing the harp and composing poetry. The Spencers had already introduced him to London’s social circles. Through them he had met Anna Maria Shipley and her father, who was now Bishop of St. Asaph. The circle ever widened, to Reynolds, who was to paint a fine oil portrait of him, and to Burke, who was to work with him on Indian legislation. The London society was not large. Jones was accepted immediately, and soon he knew everybody in it. But the Spencers had only helped him get visitor’s

permission. It was his personality and the “oriental” name attached to him that own him a permanent membership, a name to which he kept adding during his three and a half years of law studies.” Whether many of his opinions, remarks and aphorisms were preconceived ideas or just opportunistic adaptation of the trends of the times, is not significant. Here are some examples: town and gown; law as dull and unimaginative; his going to “Angelo”, the fashionable riding and fencing school only for physical training; the teaching in Oxford “uninteresting”; Meninski’s Persian Grammar deserving immediate revision; ancient Greek and Roman legislation far superior to the English; Mirza Madhis writing in Persian about “Nadir Shah” less interesting than the Persian literature he knew; Anquetil-Duperron translation of Zarathustra was possibly based on newer forgery, only because it did not correspond to his ideas of “Zend-Avesta”; Arabic and Persian were aesthetically superior to Greek and Latin; old texts were richer in content; and so forth. Often enough, he aired the opposite views if it appeared en vogue to him. He was a swindler and missionary at the same time. Basically, he assumed that airing a deviatory viewpoint would be noticed and voiced it with missionary zeal so as to carry conviction. Here is an example. On January 3, 1771 he wrote to his former classmate John Wilmot, the son of the chief judge Sir John Eardley Wilmot: “I do not see why the study of the law is called dry and unpleasant; and I very much suspect that it seems so to those only, who would think any study unpleasant, which required a great application of the mind, and exertion of the memory.” Garland Cannon often refers to such discrepancies without going into analysis. For example, on page 43: “In truth, he was admitting that he had been wrong in his early judgement of law as dull and unimaginative. Any subject became fascinating once he had delved deeply enough into it.” An excerpt from a long letter to Lady Spencer, dated February 28, 1774, shows how well his strategy 4 still functioned: „... Now I have taken up the pen, I cannot help consulting your Ladyship about a little question which concerns myself. On Sunday evening a friend of mine, a man of distinction, told me, in the height of his zeal, that if Mr. Robinson of the Treasury were to die or retire from business, (one of which it is feared will be the case,) Mr. Eden, who now acts for him, would succeed him, and the place of Secretary to Lord Suffolk would be vacant: he added, that it might be possible to procure that office for me, and asked me if I would accept it, in case it were offered. Though I dare say, it is already promised, yet I was open enough to tell my friend, that I would most certainly accept of that post or any other of equal honour & confidence, in which I could be most useful to my king and country, and which would not prevent me from pleading occasionally at the bar or before the council: he said he would sound Lord Suffolk the first time he saw him. Now I have no idea that a place of that kind how laborious so ever, can be long vacant, if at all; but if your Ladyship should hear that Mr. Eden is to quit his post, you would add to the multitude of

obligations with which you have constantly loaded me, by giving me some intimation of it. I ask this favour, because I am but little in the way of information, and I shall be quite out of the way of it on the circuit; for which I set out next Monday. I cannot forbear saying to your Ladyship, that I should not be at all eager to raise myself so early, if I were not desirous that my mother should partake of my prosperity while she lives, which would come too late for my happiness, if, (which God forbid!) I should have the misfortune to loose her in the beginning of my career; and the profession of Law, without some other aid, is a tree that bears fruit only in twenty years. I intended to have mentioned this to your Ladyship, if I had had the happiness of seeing you to-day; for I was very loath to trouble your Ladyship with a tedious letter in the midst of so many affairs as must necessarily engage your mind at this season - I am, Madam, with the greatest respect, Your Ladyship’s most obliged & faithful Servant, W. Jones.“ His mother was to die before he could arrive to prosperity and fame, in May 1780. The contents of this letter seemed to confirm our earlier presumption, why William Jones had not availed himself of the lucrative offer of the third Duke Grafton to become a government’s interpreter for oriental languages. His knowledge of oriental languages was just not up to mark. Well. The “Orientalism” continued to be his most important vehicle for a career. Between 1771 and 1774 he published five books. Even a thin book brings something. In 1774 William Jones became a registered barrister. He was ‘convinced of the vital need for honest Barristers in an age of widespread corruption’ (Cannon, p. 46). Well! On March 5, 1775 he wrote a short letter to Lady Spencer and came immediately to his concern about which he already had written as a very urgent matter a year before: “Madam, My sincerest thanks are due to my Lord and your Ladyship for your kindness and attention to me, for which I shall ever be grateful. Should Mr. Eden attempted to leave Lord Suffolk’s office, Lord Spencer’s good word would undoubtedly be highly advantageous to me, and, independently of any idea of advantage, it will be very flattering to me as long as I live: but I have so great a veneration for Mr. Robinson, and am so much obliged to him, that I hope he will not only escape this violent attack upon his health, but return to a post which he has filled with so much honour and ability. All these matters are very precarious, but, whatever success I may have, I shall be glad of an opportunity to make a tender of my services to government, which I would do consistently with my professional views as well as with my principles of attachment to the constitution of my country.” Since he began to write petitions for a lucrative post, he was improving the strategy 6 for making a career: provide in advance a plausible explanation if the intervention fails, so as to take away any possible ill will against the intervening person. The explanation should be simple and effective. A “prejudiced person” and/or the “general corrupt circumstances” do always work. Lord Chancellor Henry Bathurst appointed him in 1776 as one of the sixty

“commissioners of bankruptcy”, a position with lots of work for £100 per annum only. Cannon remarks on page 47: “The post was not very important, and it paid only about a hundred pounds a year, but it conceivably represented his first political step upward.” He was just 30 years old and knew all the important persons in London. In the same year he translated the speeches on private suits and on the law of succession to property by the Greek orator Isaeus of the 4th century BC, which he dedicated to the Lord Chancellor Henry Bathurst. Garland Cannon’s comment about it (p. 49): “His reference to legislative ambitions ways both general and personal. As for the personal, he was repaying an unexpected favour by dedicating the book to Bathurst. Unfortunately for Jones, his friend resigned the lord chancellorship in 1778 at the request of North. Jones never gave the slightest thought to changing the dedication to Bathurst’s successor (How does Garland Cannon know this?), though there was ample time before the book appeared the following year, for he would never have prostituted his legal talents and principles for the sake of patronage the way many of his colleagues unashamedly did.” Interesting indeed! But unfortunately untrue! William Jones was to pledge and pawn his soul to protagonists of both political parties! He just did not know Henry Bathurst’s successor as Lord Chancellor, Edward Thurlow, personally because the latter belonged to another “network connections”. As already mentioned, the East India Company had conquered large regions in India. These were transferred to the “crown” in 1773 and were managed from then on by a “governor-general” together with a “Council” of four members. All were appointed for five years by Parliament and by the executive board of the Company by consensus. Between these two institutions there was the “Supreme Court of Judicature”. Four well-paid judges ran the Supreme Court. Why this new structure? Garland Cannon refers to the following reasons (p. 53): “The Company owned an empire in which there were incredible riches (incredible riches!). It had built and was building factories. These gave work to impoverished Indian labourers, and the rent and purchase-money from land transactions should have had further beneficial results both for Indians and the Company (can this cynicism be topped?). Instead, the Company became a kind of giant colonial parasite, feeding on the greed and feuds among native princes while taking more and more territory along its frontiers. “The Company was, after all, its officers. They endured an unpleasant exile, with unhealthful living conditions that were often fatal. Their pay was low and the Indian people feared and resented them. The only incentive for going to India was money, which was easily gained through bribery and corruption (and what were the motives of the shareholders of the Company?). For all Clive’s stubborn, determined efforts to restore honesty and integrity to the Company, he returned home to face severe criticism and then committed suicide. Conditions in British India sagged to a new low. If an officer did not die there, he invariably returned to England with a fortune larger than that of many famous landed families.”

Stephen Caesar LeMaistre, one of the judges of the Supreme Court in Calcutta, died in November 1777. The news reached England in the spring of 1778. William Jones hankered for this post, because he was the foremost “Orientalist” in the country and a lawyer as well. Of course he still considered Persia and India almost to be the same. Does it make a difference? And he had access to Lady Spencer. Was it corruption? Does it make a difference? Anyway. He wrote on May 24, 1778 to Lady Spencer: “... Your Ladyship has, perhaps, heard that there is a great probability of my being thought worthy of a seat on the bench of Judges in India. My predilection for the East and my desire to unite Persian and Law make me eager for the appointment; but I must confess that a salary of £6000 a year to commence from the day of my embarkation and of which I know from the best authority that I need not spend more than two thousand, has contributed not a little to my eagerness; for, although my professional gains are very handsome and are continually increasing, I must be twenty years in England before I can save as much as in India I might easily lay by five or six; and on my return (if it pleased God to permit it) I might still be a young man with £30 000 in my pocket, so that I might proceed at the bar or in parliament with ease to myself and perhaps with advantage for others. The Chancellor has declared that he means to recommend me to the King as Mr. LeMaistre’s successor; Lord Mansfield’s kindness I may depend upon; and Lord North (who never gives wrong hopes) has talked to me both at his own house and at his levee in a manner, which sufficiently indicates his favourable intentions: with such a triumvirate I can hardly fail; but many things may intervene; and, as no ships will sail to Bengal till late in the autumn, they may keep me in suspense for the whole summer, unless my friends exert their interest to have the matter decided as soon as possible. For this purpose Sir Grey Cooper’s good offices may be very useful to me; I believe that he has the honour of being well acquainted with Your Ladyship; and if, on your recommendation, he would give me leave to call upon him in Parliament Street, which I cannot do without his permission, I might possibly be able to interest him in my favour. – I am fully persuaded, that, if your Ladyship has the power, you will not want the inclination to assist on this occasion, Madam, Your Ladyship’s much obliged and ever faithful servant W. Jones.” And what does Garland Cannon say about this on page 55? “... it was mainly the lucrativeness of the salary that motivated him. The judgeship paid six thousand pounds a year. Establishing a practice was a slow, difficult process. Jones anticipated that he would save twenty thousand pounds in five years in India, whereas the accumulation of that sum from his law practice would require many years unless he chose to subjugate himself for political patronage.” The “celebrated humanist” William Jones never asked himself why he could earn in India in 5 years an amount for which he would have to work 20 hard years in England. Nor did his “humanist–descendants”. Well! William Jones had far reaching plans. With the prospect of quick money in India he wanted to fulfil three wishes: propose to Anna Maria Shipley, seek a seat in the lower house and

return to Persian literature. But Bathurst’s successor as Lord Chancellor was supposedly a villain, was supposed to be against William Jones. This is what William Jones claimed. A decision was delayed. He was running his legal practise half-heartedly and lobbying vigorously for his appointment. He knew practically all the important people. And they were all rich. Only he didn’t have any money, although he was recognised as a scholar by all who counted. What was wrong with him? There were crises in the colonies. Particularly in “America”. King George III, the nobility and the rich and powerful in London wanted to squeeze the maximum booty-profit out of the colonies. But his subjects, the colonisers in America, by now knew better and – being of the same blood and equally greedy were having second thoughts: why share the riches with the King and others at home? The Idea of an America free of the king and England had taken seed and ultimately resulted in the “Declaration of Independence” on July 4, 1776. War followed between the colonialists-turned rebels and the British troops. There followed a period of ding-dong battles on the fields in America and hot debates in Parliament and the drawing rooms n London. There were just two opinions in the debates. One side said: just go and win the war. The other side: Give them independence. Of course, the irony never struck them that those seeking independence were themselves colonialists who had committed genocide on the original, native Americans (“Red Indians”.) Christian morality par excellence. Political patrons and “friends” of William Jones like Edmund Burke, John Paradise, and Jonathan Shipley were opposing the colonial policy in “America” by Lord North, who was a Tory. But they were also against the demand: Recognition of full independence by the crown. The protagonists far from home followed the debates in England closely. They sent “Ambassadors” to Europe in order to create lobbies for “independence” as also for purchase of arms and ammunitions. Among them was also Benjamin Franklin, who frequently came to France. William Jones served thrice as a courier to Benjamin Franklin when he came to France. As always, William Jones applied his strategy 4 and made him his personal friend. Not quite innocently. Though only a courier William Jones made futile efforts to convince Benjamin Franklin that King George would make any concession to his subjects in “America” if they would give up the demand for “full independence”. A decision on the judgeship in Calcutta was being delayed. William Jones continued to claim that Lord North wanted to give him the judgeship, but the new Lord Chancellor Edward Thurlow was very much against him. He knew why. Thurlow disapproved of his stand on “America”. It differed too much from that of the government. As a matter of fact, we don’t have precise records on William Jones’s stand on this policy. He was associated with quite a few Whigs at a personal level. And he served thrice as a courier to Benjamin Franklin on behalf of a few Whig leaders. William Jones realised slowly that there would be no decision on the

judgeship in his favour soon. He was already thirty-four. He became nervous and apprehensive. It was nice to know a lot of important people. It was also pleasant to be respected by many. But, to come to money was something else. And he wanted money. He desperately needed a lucrative position. But how? It was time for some hard thinking. Sir Roger Newgate declared in May 1780 that he would not stand as an Oxford candidate for a seat in the House of Commons and would retire. William Jones smelt a chance for a short cut to a career leap. His former pupil, Lord Althorp was already a candidate from Northhampton, a vote bank for the Whigs, and he was only twenty-three. Why should he not try for a candidature for Oxford? Oxford had always returned a Tory, he knew. Because of his proximity to the Spencers he was considered to be a Whig. Tories were “conservative” and Whigs were “liberals”. But the political difference between them was marginal. Tories were more fundamental “Royalists” and clung to the current distributional key of privilege. The Whigs were also fundamental “Royalists” and were trying to change the current distributional key more to their favour. The vehicle of this change was to win people for the struggle for power between the “haves” and the “would-like-to–have-mores”. The basic values of both political groupings were identical. They were just two different networks of connections. William Jones believed that he was a scholar first and thus would be accepted by the Tories. He outlined his thoughts in detail and sent them to the young Lord Althorp on May 8, 1780: “Proposition 1. It would be a great object to literature and to the nation, if a Whig could be returned for Oxford. Prop. 2. The Tory Party is so strong there, that such an event can hardly happen, unless a candidate arises, who, by the circumstances of his characters, may disunite them. Prop. 3. It is not arrogance to say, what is already proved, that such circumstances occur in me, from my literary and professional character. Prop. 4. We shall succeed in this contest, if we can disunite the Tories and unite the Whigs. Prop. 5. The instrument of disunion must be my professional and literary support: the instrument of union, must be my avowed zeal for our excellent constitution; and the united efforts of opposition. He outlined also a detailed plan of action referring to opinion-leaders, their mutual relationship and their possible roles in the campaign. Few days later, on May 15, he forwarded his plan also to Lady Spencer and to Lady Devonshire, a married daughter of the Spencers. It wasn’t corruption, was it? That is the way of life. William Jones made an effort to get support from all corners. This was to be a service to literature and for the nation! And he was not selective with his

means. He received verbal support from many. But only verbal. To cut a long story short, he could not stand up to the business of politics. Embittered, he withdrew his candidature in the last moment. Reasons? Garland Cannon gives some (p. 77): “The defeat had stemmed from the very corruption and injustice which had persuaded him to want a seat in parliament (really remarkable, isn’t it?) at this particular time so as to terminate such politics. He had been dismayed to find that he was in the small vocal minority chiefly because the opposition had led some people to believe him to be a republican, a democrat, a radical. His efforts had only served to place him starkly in the anti-royalist camp, a position hardly conducive toward a career as a Supreme Court judge in India and thus an Orientalist, unless the Whigs somehow seized power. He was now a confirmed Whig, for, as he said, his literary and professional reputation had turned out to be moonshine as far as practical politics was concerned. Even the Whigs had never really unified behind him.” Strategy 6 in full-fledged practice! But how could Garland Cannon know all this? Anyway. William Jones was embittered. He seriously considered forgetting his “orient” ambitions and immigrating to “America”. His “new friend” Benjamin Franklin had outlined a perspective for him: Lawyers were scarce in “America”. So it was easier there to earn a lot of money as a lawyer. On the other hand there were also signals from high officials raising his hopes for the judgeship in Calcutta. In spite of the fiasco in Oxford he continued to get invitations to important social gatherings. Personalities of both parliamentary groups were seeking his advice whenever it came to politics in Bengal. He knew that he could forget about a political career in England itself, but still had hopes for a judgeship in Bengal. So, what should he do? What could he do? What does an expert opportunist do in such a situation? He tried to build up a new image: distance himself from the rebels in “America”, and from some of his political patrons like Edmund Burke. Closer ties to the high-powered lord Althorp. On June 29, 1781 he wrote to him: “I am to one of those, who say ‘Peace with America, if possible with honour, if not, by any means, Peace with America'. – But I see clearly, that the opposition have been, and are, drawing different ways, as if the car of the state were drawn by wild stags instead of breed horses: ... Dunning (John Dunning, later lord Ashburton), whose politicks are more congenial with my own than Burke’s, is a vehement opposer of the Bengal judicature bill; but his opposition arises merely from private friendship.” In April 1781 the government set up a confidential committee to scrutinise into all events in India. Politicians like John Dunning, William Pitt the Younger, Charles James Fox and lord North called William Jones for consultations. In a by-election in Lymington on June 25, 1781 the “historian” Edward Gibbon won a seat in parliament as a protégé of Lord North. William Jones wasted no time in writing to him a long letter on June 30, saying among other things: “With regard to Asiatic letters, a necessary attention to my profession will compel me wholly

and eternally to abandon them, unless lord North (to whom I am already under no small obligation) should think me worthy to concur in the improved administration of justice in Bengal, and should appoint me to supply the vacancy on the India Bench. Were that appointment to take place this year, I should probably travel, for speed, through part of Egypt and Arabia, and should be able, in my way, to produce many Eastern tracts of literature and Jurisprudence. I might become a good Mahomedan lawyer before I reached Calcutta, and, in my vacations, should find leisure to explain, in my native language, whatever the Arabs, Persians, and Turks, have written on science, history, and the fine arts. “My happiness by no means depends on obtaining this appointment, as I am in easy circumstances without my profession, and have flattering prospects in it; but if the present summer and the ensuing autumn elapse without my receiving any answer, favourable or unfavourable, I shall be forced to consider that silence as a political refusal, and, having given sincere thanks for past favours, shall entirely drop all thoughts of Asia, and, ‘deep as ever plummet sounded, shall drown my Persian books’. If my politics have given offence, it would be manly in ministers to tell me so.” The “Bengal judicature” was passed in July 1781. But, for him nothing happened. He was up one minute, down the next. He was depressed and thought again of immigrating to “America”. But already in August he built up hopes again. The government asked him to write a comprehensive report on the “Bengal judicature”. On August 4 he wrote to Lord Althorp: “Another work has been set me (which is to continue in manuscript) by a very confidential friend of the Chancellor, and probably with his consent; namely, to draw up a report or opinion of the “Bengal judicature” from its first establishment, with my observations on the defects of it and the means of correcting them. This I must prepare and deliver as soon as the circuit is over; for the Chancellor, you know, has engaged himself to bring in a bill for that purpose early next session. I verily, coolly, and upon the best ground, believe that I shall be the judge in India: the only difficulty all along has been the strange collision of two such tempers as those of the Chancellor and the minister, which will not be persuaded to act concurrently.” We wonder. Do the contents of William Jones’s letters only contain his strategies to make money or also his convictions? In the documents we have never come across any kind of introspection nor a critical review of his doings by his biographers. Nobody has raised the simple question: Was there something wrong with him that he couldn’t make a political career in England itself? In spite of his educational training. We must leave this question for reflection. Back to the report for which William Jones had to read a lot. Mostly at night and in candlelight. After an infectious illness the old eye damage had become more acute. And all the time he never neglected his strategy 4, writing long letters. Nevertheless, he managed to deliver the report in December. But his hopes for the judgeship did not materialise. Lord North was still busy defending himself

against attacks by the opposition in Parliament. India was far away. William Jones was depressed. His report had no impact. But the opposition also asked him to prepare a report. His hopes rose again, but he was also worried he might fall between two chairs. His depression intensified, climaxing with a letter on March 2, 1782 to Lord Althorp: “...I feel and know myself capable of doing some good in Asia (what else but earning there a lot of money?), to the miserable natives, and I should like to see the country, and give the finishing stroke to my oriental knowledge; but be assured, my dear lord, that, if the system of government, which has insulted common sense and manliness for the last twenty years, be unchangeable or unchanged, I will not grow old in England.” What did he really mean? There was an answer in the same letter in the last paragraph: “Mr. Laurens (Henry Laurens, former president of the “American” Congress, who had been in the Tower from 1780, was released in exchange for general Charles Cornwallis in December 1781) was with me yesterday for two hours: he talks divinely. Did you know that the Americans had flourishing settlements (how many “Red Indians” had to be massacred for that?) seven hundred miles from the coast? Every man among them is a soldier, a patriot – Subdue such a people! The king may as easily conquer the moon or wear it in his sleeve. Farewell. My dear lord. Kingdoms and states change; but my affectionate regard for you can have no revolution.” And on March 5, 1782 he wrote to Benjamin Franklin: “...My friend of Virginia (one of his closest friends, a political friend as well and former Oxford fellow student John Paradise who inherited a property valued at fifty thousand pounds and was to lose it unless he settled there) must very soon set out for his state, of which he will be an excellent citizen. Should I accompany him, I shall again have the happiness of enjoying your conversation in Passy. I have no wish to grow old in England; For, believe me, I would rather be a peasant with freedom than a prince in an enslaved country. You will have heard, before you receive this, that on the morning of February 28, there was a majority of nineteen in the house of commons for a cessation of hostilities against the Americans; and an address was presented on the First of this month comfortably to that vote: the king’s answer was in substance: ‚I do not want your advice, and will do as I please’: He did not mention the lucrative fee promised for his services in Virginia. It never occurred to the “humanist” William Jones and his admirers, or to Europeans in general, that most of these “Americans” were robbers, killers and mass murderers. They were just European Christians. On March 20 the Lord North cabinet fell. The second Marquis of Rockingham formed the new Cabinet on March 27. Lord Shelburne became the Secretary of State. They were Whigs. They did not, however, like each other. It was a forced co-operation between two Whig factions. William Jones belonged to the Shelburne “connection” as documented by his letter of April 22, 1782: “My lord, Lest our incomparable friend Lord Ashburton, who has just honoured me with a long and very flattering conversation, should not see your Lordship

this morning, I beg leave to offer immediately, what I requested Him to convey, my warm yet sincere expressions of gratitude, for your Lordship’s extraordinary kindness to me, and to assure you that no disappointment whatever could in any degree diminish the inviolable attachment, with which I am and shall ever be, my Lord, Your Lordship's most obliged and most faithful servant W. Jones.” But he was bitterly disappointed that these Whigs depended on the capable Edward Thurlow as Lord Chancellor. In the carousel of positions he came away empty handed. At the age of thirty-six he realised that he had reached the end of his rope. His mother had died in 1780. His sister was married to a prosperous businessman. His only love Anna Maria Shipley was engaged to someone else, so it was reported to him. The “network connections” he had built up aided by the Spencers didn’t fetch him a lucrative post. It would take years to earn good money as a lawyer in England. Why should he not immigrate to “America” especially as he was already labelled a “pro-American”? On the other hand he had only a few links to “America”. He had only one concrete legal assignment, that of his friend John Paradise, and the hope that there would be a demand for constitutional law experts to build up a legal system there. In his desperation he undertook a bold experiment combining his strategies 2, 3, 4, 5 and 6. He thought (Cannon, p. 99): “After all, 1783 was another year. He still might be a Supreme Court judge or a Sadr diwani Adalat judge in India, and Anna Maria could accompany him to the distinguished post.” He let all imaginable personalities know that he was so embittered that he was, possibly, leaving England forever. His letter of May 7, 1782 to Edmund Burke was exemplary: “...As to myself, to have my situation in life, and my whole destiny, depend on the judgement of one man (meaning the Lord Chancellor Edward Thurlow), would be unpleasing, yet tolerable; but to continue for years dependent on the caprice of one man, is more than I am able to endure. It is, in truth, the worst of servitude to the worst of tyrants. I therefore despair of India, or at least of the supreme court; and as to the Sedr Adalet (the ordinary court), though with your kind assistance, I might possibly obtain it from the Company, yet, having already smarted so severely, I have not courage enough, I confess, to enter upon a new career of solicitation. My situation for the last four years having ruined me at Westminster hall, where I was certain of brilliant success, I have accepted the management of Mr. Paradise’s cause in Virginia; and shall set out, I believe, in the course of this month, having an opportunity of sailing from a foreign port, with as much convenience and safety as can be reasonably expected. As his friend, and guardian of his two children, I have an interest in preventing, and think it my duty to prevent, if possible, the confiscation of his large and fine estate; and in the progress of his cause I cannot but know, that my advice and my assistance in pleading it will be useful, if not absolutely necessary. His liberal offers of professional compensation are the least part of my inducement to undertake his cause. I shall probably return to England in six or eight months; but, as it is possible, though improbable, that various motives may induce me to change my country, I shall decline the painful ceremony of

taking leave of my friends: ...” He needed, of course, some sort of a “pass” from both sides so that his friend and he were not picked up by warships on the way and carried off. Even before sailing from Dover to Calais on June 19, he let Lord Shelburne know, that he envisaged in the spring of 1783 a possibility of the judgeship in India. And on June 18, 1782 he thanked Lord Shelburne from Dover with many words for his kindness and assured him of his loyalty. There was no regular shipping service. In France he found out that the earliest passage wouldn’t be available before mid-September. The Marquis of Rockingham died on July 1. Lord Shelburne succeeded him. William Jones congratulated him euphorically from Paris on July 14: “My lord, I congratulate the king and people of England on your Lordship’s advancement to the helm of government. You will convince the world that royalty and liberty may be united; that the legal attributes of the crown and the just rights of the nation may strengthen and embellish, without impairing, one another; and that the political harmony of our mixed constitution is not such a chimera, as many have pretended.” He didn’t know yet that Rockingham’s followers refused to serve under Shelburne and that his “young friend” Lord Althorp had also resigned. He didn’t want to waste time in France and wanted to return to England. He gave his old friend John Paradise a hint that he might not accompany him to “America”. The result was a heated quarrel between the two. William Jones recommended Mr. Laurens’ help, the prisoner who was to be exchanged. But John Paradise was furious and nearly threw a fit. He insisted upon William Jones’s company and declared that he would not start on the trip without him and returned to England. Their friendship died. They were never again to speak to each other. William Jones wrote from Leyden to Henry Albert Schultens, a Dutch acquaintance in Oxford, on August 25, a letter which is not uninteresting. Among other things, he wrote: “It will give me infinite pleasure to see you and your family in perfect health. I have a thousand things to tell you about Oxford and our Oxford friends. If you received my last letter, you must know the terrible blow, which my happiness received, by the death of my mother. My sister is married – I remain a bachelor, but shall marry, if I am appointed, as I expect to be, a judge in India.” Then came happy news. Anna Maria Shipley was free. He started planning. Cannon knows about his thoughts, we don’t know how (p. 104): “On the way home he and Pritchard (his designated secretary in “America”) took a roundabout route through Holland, sailed among the pleasant islands of Zealand for a day before crossing to Margate. There, as soon as he arrived, he took the supreme step, for he had at last realised the true meaning of government appointments. He would never be an Indian judge without pledging loyalty to the prime minister.” And he took “the supreme step” in a letter to Lord Shelburne on September 9, 1782, which is quoted by Garland Cannon incompletely –

whatever might have been the reason for it. He leaves out the most important part. William Jones sold his soul. Strategy 7 of making a career. Here is what is quoted by Garland Cannon (p. 104): “as you believe me, I trust, to have no selfish views, I will not scruple to write to your Lordship what nothing could have made me write to any other first minister: if your kind intentions of opening a situation for me in Bengal should have their full effect, I will conform myself with the greatest fidelity to your instructions, and wishes; or, if you should think that I might be more useful at home, I will make a point, whether in or out of parliament, of supporting, to the utmost of my humble abilities, your measures for the publick prosperity, and I shall be proud and happy to be guided through life by so great a statesman.” Now the complete text: “Margate, 9. Sept. 1782. My Lord, Being uncertain whether your Lordship received my ardent, yet sincere, congratulations from Paris, I cannot refrain from sending a short letter from this place, where I arrived this morning, after having visited every interesting part of Holland from south to north. I could not think of accompanying my friend in his American expedition, when I found, on the coast of France, that all the frigates were full, and that none of the merchant-ships with tolerable accommodations would sail till very late in the autumn: I learned further from the best authority (that of the insurers,) that the vessels bound to the southward ran a great risque of being taken and carried to the West Indies so that I could not expect to return till April or May. It was impossible for me, consistently with my gratitude to your Lordship, for your noble and generous conduct towards me, to be absent so long from my country, which I might be called upon to serve in India, in some station for which you might be indulgent enough to think me qualified. Your Lordship’s time is so precious, that, after repeating my compliments of congratulations on your advancement to the helm of the British government, I will only add a very few words. My grateful sense of your Lordship’s obliging condescension to me, and my perfect confidence in your wisdom and virtues, are such, that, as you believe me, I trust, to have no selfish views, I will not scruple to write to your Lordship what nothing could have made me write to any other first minister: if your kind intentions of opening a situation for me in Bengal should have their full effect, I will conform myself with the greatest fidelity to your instructions, and wishes; or, if you should think that I might be more useful at home, I will make a point, whether in or out of parliament, of supporting, to the utmost of my humble abilities, your measures for the publick prosperity, and I shall be proud and happy to be guided through life by so great a statesman. I propose to spend the next two months at Oxford, where I shall wait for your Lordship’s commands with the most patient submission. I am, with unfeigned veneration, My Lord, Your Lordship’s grateful and devoted servant W. Jones. P.S. Your Lordship will permit me to add, that I beg to consider you as my sole patron and to place myself wholly under your auspices and protection.”

Only a month before, on August 5, i.e. after Rockingham had died and after Shelburne had moved up in the cabinet, William Jones had written to Benjamin Franklin among other things: “As to myself, if the English are not too indolent or too dastardly to preserve their popular rights, I neither will nor can live among them; and must earnestly request you, my ever-respected friend, to give me information concerning the profession of a lawyer in the state of Pennsylvania and to let me know, whether you think that I should be acceptable among your countrymen in that character. My long study of the laws of ancient and modern nations might make me a useful assistant in the necessary work of framing their private codes.” On September 9 he also wrote to his patroness Lady Spencer, on the same day as to Lord Shelburne. Of course he didn’t mention anything about the pledging of his soul. This is understandable. But why did he indulge himself in giving such a rotten explanation for the postponement of his “America trip”? “... that no vessel with tolerable accommodations would sail for Virginia till the beginning of October, and that I could not expect to be again in Europe till April or May; besides that there would be imminent danger of being taken and carried to Jamaica or Barbados; a voyage, which I had no great inclination for, especially at the present crisis. My poor friend declared, that he neither would nor could go without my assistance; and took the strange resolution of returning to England, in defiance of those who have his large property in their power: this weakness of his explains my whole American scheme; for I would not at this time have thought of crossing the Atlantick, if I could have persuaded him to save his fortune by crossing it without me.” By September 13, he got the full view of the Whig-disasters. The Rockingham parliamentary group had completely withdrawn from the Whiggovernment under Shelburne. What should he do now? Confess everything to his “youthful friend” Lord Althorp who was also among the dissidents? He never considered that, of course. Instead he gathered himself at his low threshold of scruples and planned a line of withdrawal. To begin with, he ascertained in a quite lengthy letter to Jonathan Shipley, the father of his great love Anna Maria and political patron, among other things: “The delays about the India judgeship have, it is true, greatly injured me; but with my patience and assiduity, I could easily recover my lost ground.” On September 30, he touched a new low on his scruples graph. He sold his soul for a second time. Through a close aid to the Lord Chancellor Edward Thurlow, Lloyd Kenyon, the later Lord Kenyon, he stated: “I lament the dissensions in the political world, at a time when nothing would be more salutary than a cordial union of all honest men; but I still hope that the best counsels will prevail, and I shall naturally be inclined to think those best, which the men, whom I most respect, shall approve. As to my own views I am inexpressibly anxious to be delivered from the ruinous state of suspense about India, in which I have been near five years at the most important part of my life.

Next to an appointment in Bengal, which I should accept with gratitude, a speedy refusal would be the highest obligation that could be conferred on me. Your last words to me were so kind, that I have perfect confidence in the success of your friendly interposition with the Chancellor on my behalf. I cannot but fear, that I have undesignedly offended him; but this I can assure you, that, when I imparted my wishes to my friends after the death of Mr. Le Maitre, I never harboured a thought that any but the Chancellor would have the disposal of the vacant judgeship, and I considered him as the sole patron of it. – but I have run the length of my paper, and beg leave to repeat that I am with very great regard, dear Sir, your most obliged and faithful servant W. Jones” He didn’t write to his “young friend” Lord Althorp before October 5, after he had totally recovered as the old “William Jones”: ”In regard to my expectations of seeing a little good attained for our miserable country, I am not apt to be sanguine, but rather inclined to fear the worst than to expect the best. I rejoice however at the distrust conceived by many honest men of those now in power: my opinion is, that power should always be distrusted, in whatever hands it is placed; but I am unable to persuade myself, that mere suspicion of insincerity, without some pretty strong overt acts, can justify an opposition in condemning any man, of such consummate baseness, as the present minister has been accused of. If he be proved a double-tongued and double-hearted monster, let him be sent to the tower with other royal savages: if there be no clear evidence against him, I think he must be raised, not depressed, by the accusation. ... As to myself, if my friends are resolved to assail one another, instead of concurring in any great and laudable effort for the general safety, I have no course left but to act and speak rightly to the best of my understanding: but I have an additional motive for wishing to obtain an office in India, where I might have some prospect of contributing to the happiness of millions or at least of alleviating their misery, and serving my country essentially, whilst I benefited my fellowcreatures. ... A Persian book is just printed here said to have been composed by Tamerlane, who confesses that he governed men by four great arts, bribing, dividing, amusing and keeping in suspense. How far it may be an object with modern Tamerlanes, or Sultans of India, to govern me, I cannot tell; but, as I cannot be bribed, without losing my senses, nor divided, without losing my life, I will neither be amused, nor kept long in suspense; ...“ The choice of words in this writing should certainly be of interest for social psychologists. The contents certainly manifest absolutely the mentality of the so-called advanced liberals of 18th and 19th century towards colonial exploitation. That William Jones, with all his greed for money, could pretend towards his earlier pupil and “youthful friend” to be concerned about the ‘happiness of millions (of Indians) or about alleviating their misery’ is truly remarkable. The most notorious exploiters of our times, marketing themselves as the great humanists. Since when has it been like this? How deeply is it rooted? At the end of October 1782 he enquired directly from Anna Maria Shipley,

whether she was engaged. She wasn’t. He enquired whether she would marry him. She would. Garland Cannon writes on page 107: “The prospect of being received warmly into such an illustrious family, to be related by marriage to political friends like the bishop and William (the only brother of Anna Maria), and charming young ladies like Georgiana and Kitty (the Spencer girls), made the coming marriage the pride and triumph of his life.” But William Jones couldn’t get married before attaining judgeship in Bengal. Why so? He just didn’t earn enough for the upkeep of two people in London. In a letter dated November 23, he disclosed his financial situation to Lady Spencer: “The average of my income for the last five or six years has been about £600. – But the necessary professional expenses of travelling & c. are such, that I could not have brought home more than £400 for domestick purposes. This would have been more than enough for me as a single man, had I resided at Oxford; not so in London, where the great distances from place to place, and the necessity of a little more dress than in the country, make living with comfort far more expensive.” The appointment didn’t come. He moved all and everything within his reach. But in vain. On January 27, he tendered his “soul” once again through Lloyd Kenyon, that close aid to the Lord Chancellor: “... My anxious wish is, that you would take some convenient opportunity, some molle tempus fandi, to place me in a favourable light with the Chancellor. I wish him to be persuaded of a plain truth, that I never conceived the idea of the appointment to the long vacant judgeship residing anywhere but with his Lordship, but was deterred from applying for it to him through a fear of incurring his displeasure. As to my politicks, which he has heard much misrepresented, his Lordship may be assured, that I am no more a republican than a Mahomedan or Gentoo, and that I have ever formed my opinions from what appeared to me, on the calmest inquiry, the true spirit of our constitution. - To your hands, my dear Sir, I commit my fortunes and felicity; nor can I leave them in any more honourable or more friendly to Your much obliged and ever faithful W. Jones.“ On March 3, 1783 he received the news of his appointment as a judge in Bengal from lord Ashburton (his former political friend John Dunning). Next day he sent a letter of thanks for Lord Chancellor Thurlow through Lloyd Kenyon. He had always been too “smart” and exceedingly fast with his conclusions. He sent his thanks to the wrong patron. The letter was already on its way to the Lord Chancellor when he came to know that his appointment was due to the persistent effort of Lord Shelburne with the king. The letter of the king to Lord Chancellor Edward Thurlow dated March 1, 1783 became known later: “I find from Mr. Townshend that Ld. Shelburne will think himself unkindly treated if Mr. Jones is not sent to the East Indies on the vacancy of Judge which has subsisted some years; I shall take it as a personal compliment to Me if You will consent to it. Ld. Ashburton answers for his being competent as a Lawyer, and his knowledge of the Eastern languages is a very additionally qualification.” Therefore, he sent his thanks also to Lord Shelburne. What else could this

miserable man do? Benjamin Franklin congratulated William Jones on March 17, 1783 with a subtle, telling choice of words: “...You announced your intended marriage with my much respected friend Miss Anna Maria, which I assure you gave me much pleasure, as I cannot conceive a match more likely to be happy, from the amiable qualities each of you possess so plentifully. You mention its taking place as soon as a prudent attention to worldly interests would permit. I just now learn from Mr. Hodgson, that you are appointed to an honourable and profitable place in the Indies; so I expect now soon to hear of the wedding, and to receive the profile. With the good Bishop’s permission, I will join my blessing with his; adding my wishes that you may return from that corrupting country, with a great deal of money honestly acquired, and with full as much virtue as you carry out with you.”

Calcutta – Sir William’s Eldorado William Jones represented the fourth type of European Christian exploiters in India. They were compulsive talkers. They were adept at convincing others, justifying everything, making others believe. They didn’t make the “ruffians”, the “writers” and the “clerks” superfluous. They just concealed their intrigues, their mischief under the cloak of rational-sounding tales and ideologies. And they were unconditionally faithful servants of the king and the nobility. They had to depend on “ruffians” to do the dirty work, for they did not belong to the “lower classes.” They were ambitious scions of the respected classes – the “yuppies”, so to speak, of their times. The royalty and the church were with them. After the phase of land grabbing by mere force was over, the time of the “ruffians” came to an end. They were no longer needed; they could just go or become “writers”. The “writers” were more in demand now. The “writers” were socially an edge above the “ruffians”. This was the main difference between the two types. Warren Hastings was to be the last high functionary who didn’t hold a school certificate nor have a vocational training. The “Philip Francises” could look beyond the horizon of the “Warren Hastings”. These third types, the “clerks”, were considered better equipped to exploit the conquered lands. In the fourth phase, the King of England didn’t let any “William Jones” travel to the colonies without a title. The top representatives of the Company in Bengal had at least to be a “Sir”. The government and Parliament influenced more and more appointments to the top company positions. Holding two offices, one in the “public” parliament and the other on the executive board of the “private” Company, was anything but coincidental. A “Sir” does not belong to the hereditary nobility. In special cases a “Sir” can be elevated to the nobility. He then sits in the House of Lords. But in general a lord must also possess real estate. But land is limited in England. Therefore, the scope for a “Sir” to become a “Lord” is rare. But it is possible. After William Jones’s appointment as a judge he was knighted on March 20, 1783. He then married his long-adored Anna Maria Shipley, a woman approximately his age, on April 8, 1783. He was thirty-seven. Those were hectic days. Time to bid farewell. Bengal was far away. The frigate “Crocodile” was ready for sail on April 11, 1783. Garland Cannon gives an account of Sir William’s state of mind, again not disclosing his source (p. 110): “When he boarded the Crocodile, it was with the full realization that his brilliant legal talents had been rejected at home. He had not been a commissioner of peace, though he understood the problems involved better than did the men who were named. He had been overwhelmed in his single attempt for a seat in the Commons, and irrespective of his invaluable help to the Whigs through speeches and writings on constitutional liberty, he had not been considered for the place in Shelburne’s ministry that he so richly deserved.”

We leave Garland Cannon to his speculations about the state of mind of Sir William. It is a fact that William Jones had all along been a master at talking. In the London-society he was very much in. But as a lounge lizard only. We remember his letter to Lady Spencer of November 23, 1782 dealing with his pecuniary plight. In spite of his two academic degrees! The judgeship in Calcutta was his last hope. Who knows what would have happened otherwise. Anyway, we will just look into facts. It is not known whether he had also packed books on India in his baggage along with the Bible and some belles-lettres on his months-long voyage. There were many dependable books on India at that time, though not written by European Christians, but by Hellenic, Roman, Persian and Arabian authors. Sir William claimed to be proficient in these languages. On the other hand, a “judge” for the East India Company in Calcutta didn’t require any knowledge about the culture and history of the conquered lands, did he? Moreover, he felt himself destined to make history. Why should he burden his baggage unnecessarily? He was a clever swindler. He always dealt with something that was little known to those around him. His escape to “oriental literature” opened up for him new opportunities to show off on whatever subject happened to occur to his mind. Why should he confine himself to Arabic and Greek translations and thus limit his freedom to develop a lot of cute and pretty thoughts over so many exotic things. It sufficed for him to have on board the “book of the books”. On the long trip he reverted to “Oriental Jones”. As such he sold Bengal as a “backyard” of Persia linguistically as well as culturally, as we remember. For him nothing had changed. He knew whom he was dealing with and how ignorant they were. The fact that he announced many a brainchild, his would-be “discoveries”, even before his arrival in Calcutta is mind blowing. Yet, no one till date has expressed any disbelief. Why? Doesn’t a “genius” in “blond-blueeyed-white-Christian” culture know everything in advance? Actually discover, say, “prophets”? But how can even a “genius” make such claims if the objects he is supposed to have discovered had been discovered, known about for ages? Are we on the wrong track? Error in reasoning? Or do we have to review the stories on the “age of discoveries” and “age of enlightenment”? Sir William knew that the East India Company owned two printing facilities, in Calcutta and further inland in Malda. He knew well enough how important writing and marketing of writings were. And, he was adept since childhood at telling tales on remote subjects. But he adorned himself only with borrowed plumes—indiscriminately taking any and all plumes that he came easily by. Seemingly following the strategy: Translate texts and sell those translations as important. Pick up ideas of others and propagate them with such great zeal that they almost appear to be one’s own. He was clever enough to imagine that from distant Bengal he could tell any story to his people at home. The main thing was that the stories had to be entertaining and sound plausible. And at his age of thirty-seven he knew which

boundaries not to cross. So he assured his friend and patron, Lord Ashburton (the former John Dunning), on April 27, 1883 just before sailing out to India how he wanted to live according to his convictions and his inner obligations: “...As to the doctrines in the tract, I shall certainly not preach them to the Indians, who must and will be governed by absolute power, yet I shall go through life with a persuasion, that they are just and rational, …” On the “Crocodile” he was virtually a “prisoner” for five long months together with Lady Anna Maria. Though newly wedded, they were in their late thirties and just not meant for a long “honeymoon.” Nor did he know when to stop and relax. So he had plenty of time. Time enough to discover his innermost urge, his missionary zeal. He designed a mammoth programme as his contribution to the history of mankind. In Garland Cannon’s words the situation was (p. 113): “For the first time in his life Jones found himself with adequate time, and he spent stimulating minutes drawing up a kind of Oriental Andrometer, which he titled ‘Objects of Enquiry during My Residence in Asia’. In a way, it was as if his life were starting over, totally unrelated to the unhappy political experiences of the last three years. This was to be his guide-list for study in addition to his judicial responsibilities. He intended to publish the psalms of David in Persian verses and to write six works: Studies on English laws modelled on the Aristotelian method, a history of the American war patterned after Thucydides and Polybius, political forensic speeches like those of Demosthenes, philosophical and historical dialogues (The principles of Government had interested him in this type of writing), letters modelled on the methods of Demosthenes and Plato, and his long planned epic, ‘Britain Discovered’. These works were basically classical (so that far we can follow!). In his list he included sixteen (!) subjects for research, most of which were Oriental. In Indian law he expected to study the constitution of the Marathas (the middle of south-west), the old Mogul constitution (what did he mean?), Hindu and Muslim laws, possible means of governing Bengal, Indian medicine, chemistry, anatomy and surgery were to come under his scrutiny, as well as Indian trade, manufacturing, agriculture, commerce, geography and modern politics. He was also interested in broader subjects – Oriental arithmetic, geometry, sciences, poetry, rhetoric, morality and music (has he left anything out?). Once again the Shih Ching was on his list. To all this he added ancient Oriental history and mythological traditions of a comparative nature, as in the case of the flood.” Obviously, he didn’t intend to make the Asiatic world known in Europe through translations of Asiatic literature. He himself wanted to describe the Asiatic world (‘sixteen subjects for research’). The second topic was called: “The history of the antiquated world”; the third topic: “Evidences and illustrations of the Holy Writing”; the fourth topic: “Traditions referring to the flood”; the fifth: “Modern politics and geography of India”; the 10th topic: “Literature, rhetoric and morality in Asia”; the 11th topic: “Music of the Eastern

Nations”. In addition he planned to print and publish the “Gospel by Lukas” in Arabic, the “Psalms of David” in Persian, verses and legal treatises in Persian or Arabic. We know from his biography what qualifications he did actually acquire. His letters prove that he had a command over his mother tongue in all its nuances. He had completed Harrow. We concede to him good knowledge of Greek and Latin. His reputation as “Oriental Jones” indicated that he was possibly able to read and understand Persian and Arabian writings. We haven’t found any single reference that before embarking on the “Crocodile” he had read some of the rich Greek literature on India – beginning with Megasthenes. Nor the slightest hint that “Oriental Jones” studied Greek and Arabic literature on the sciences regarding India, which had become known in Europe via Andalusia. We are not criticising. We are only ascertaining simple facts. After all, his job in India was to pass judgements on court cases according to the British laws. But faced with the missionary, mammoth programme he had developed on board the “Crocodile”, we naturally have to raise questions. What was Sir William actually after? Redescribe the already well-known Asiatic world? He just did not possess the necessary qualifications. So what was he really after? We must also identify those subjects which were left out of this comprehensive programme. The colonial robbery, rape and violence, assault, degradation, murdering, plans for sustained exploitation of indigenous people and of course, the role of the willing helpers like the “Sir Williams” in these misdeeds. These were of no interest for the humanist Sir William. Nor did he touch language comparisons. This is significant for our search. Even the word “Sanskrit” was unknown to him yet. In the polemics against AbrahamHyacinthe Anquetil-Duperron he did not distinguish between Parsi and the language that was in use in Mogul India. And he did not even know that Abraham-Hyacinthe Anquetil-Duperron was to start learning Sanskrit in Pondichéry, on the eastern coast of India. Sir William also knew nothing of “Indo-europeans”, “Aryans”, “races” and “Hindus”. We write about the year 1783. We keep in our mind that quite a few important subjects were not even mentioned in his long list of ‘subjects for research’ developed on board of the “Crocodile”. Sir William landed in Calcutta probably on September 29 or 30, 1783. How did he manage with the language in Calcutta? Well, there were enough compatriots. And he was supposed to know Persian. Cannon describes his beginning in Calcutta (p. 119): “So far Jones had not found himself unduly handicapped because of his not knowing the language. In England he had learned that British judges and lawyers were at the mercy of Hindu professors and other Pundits, who sometimes cited the law from Sanskrit authorities according to their own interests. However, there were available in India a number of Persian translations, which, though defective, could be relied upon to some extent.” How does Cannon know all this? He doesn’t tell us. Definitely not

from the letters of Sir William. His first exactly dated letter, October 14, from Calcutta was to his “young friend” Lord Althorp who had inherited the title, the second Earl Spencer after the death of his father. In the pecking order of the four judges in the Supreme Court, Sir William was the last. But he knew how to command respect within the “honourable colonial society” not only in Calcutta. Demonstrate your superior knowledge. Strategy 1. It was not in vain that Mary Nix-Jones had drilled her son always to place himself in the centre from his earliest childhood. No matter how! William Jones was never fastidious in the choice of means. So he simply invented “the Indian God of love”. Why just “the Indian God of love”? We leave it to the Freudians. The Greeks had their Eros, the Romans their Cupid, and so the Indians should also have one. Fascinating logic, isn’t it? And what could be his name? Sir William gave him the name “Camdeo” or “Camdew”. Well, it was not so arbitrary. He was an intelligent swindler, though with a big mouth. He made some enquiries from his compatriots to pick up local words for “love” and “God”. He put them together and created the name “Camdeo or Camdew”. In Sanskrit “Kama” means mainly “desire”, also longing and wishes. And “Deva” means mainly a “respect-worthy person”. Why not combine them to Camdeo, and/or Camdew? He firmly believed that Roman gods and religion was largely derived from that of the Etruscans and theirs came from Persians and Indians. How did he come to this conclusion? Wouldn’t it have been nice if it were like that? A “humanist” and a “scholar” of his type has many nice thoughts and ideas! And he was absolutely determined to sing the song of the “Indian God” Camdeo or Camdew or Cupid. The sound of the names are quite similar, aren’t they? The sounds of the name of the Persian God of love was also similar, Sir William held. He didn’t speculate. He investigated. How did he do it? He asked, for example, on December 15, a British supernumerary member of the Board of Revenue one Richard Johnson – supposedly with Persian knowledge –, who had just been transferred from Lucknow to Calcutta: “Dear Sir, you can supply me with some poetic names of places in India, where Camdeo may be supposed to resort, like the Cyprus and Paphos for the Grecian and Roman deities?” Fortunately phone, fax and E-mail had not been invented yet. Sir William had to write. Otherwise we wouldn’t know about the quality of his research. The “Sir Williams” of our days keep their techniques under cover. On January 6, 1784 he requested Charles Wilkins who had just returned from Varanasi (through colonial “fragrance flag” “Benares”) and was said to have good knowledge of Indian languages: “Dear Sir, I trouble you with a proof of my Hymn to Camdew, and earnestly request you to send it back with the freest corrections ... My conjecture about the ancient people of Hetruria may be new and whimsical; but it is confirmed by some of the Hetruscan antiquities, and may lead to further discoveries.”

Charles Wilkins’s objections were swept away already on January 7, with the remarks: “Dear Sir, Many thanks for your kind letter and remarks, which will be of great use. Gopieng I will certainly correct, and Affection, if the measure will allow me. For Dipuc (Is it not striking that his “Dipuc” is nothing else than “cupiD”, characters read the other way round? And he is considered to be the “God of Linguistics”!) I have no authority (besides Mr. Johnson’s Pundit), except the word in Persian letters (The word was supposed to sound like “Cupid”. Or like “dipuC”? Persian letters? Did they exist? Persian is being written only in Arabic letters only!), which I saw on some Hindū drawings: it is said to signify ardent desire, and to be the name of the lost music mode. – Give me leave to remind you of the Gazal of Hafiz, and believe me, dear Sir, most cordially yours W. Jones.” Any questions? Poor Charles Wilkins! He must print the Hymn and market it. Thus Sir William’s authority as a scholar was established in Calcutta. Did it matter that “Kama” in Sanskrit has nothing to do with a “God of love”.? On top of it before this hymn of Sir William there was no “God of love” in India at all. It strikes us, however, that for the first time he used the term “Hindu”. We write of the year 1784. His senior judge-colleague John Hyde had also to take notice of Sir William’s scholarship. One Friday evening between January 7 and 15, 1784 Sir William wrote to him: “Dear Sir, Ramlochimd (Doubtless an Indian! A court servant?) has raised my curiosity by telling me, that when you had the occasion to receive the evidence of some Mugs, they produced a book in strange characters, which they called Zuboor. Now Zuboor is the name by which the Psalms of David are known in Asia. May not this book be Psalms in old Hebrew or Samaritan, and the people a sect of Jews? Can you give me some information on this head?” Did he just detect a market? Would it be that “Comparative Linguistics” was coming up? Whatever. Sir William didn’t wait for an answer. He called all “honourable colonial servants” to a meeting in Calcutta on January 15, 13 persons in all, and set up a “scholarly society” (without scholars) called “Asiatick Society of Bengal”. It was decided in the meeting to request governor-general Warren Hastings, who had no education at all, to accept the chairmanship of this “scholarly society”: “From Vice-president Jones and the members of the Asiatick Society to Warren Hastings. Calcutta, 22nd January 1784. Honourable Sir A society of which we are members, having been instituted for the purpose of enquiring into History and the antiquities, the arts, sciences and literature of Asia, we are desirous that you will honour us with accepting the office of our President, and are with great respect Honourable Sir Your Most Obedient Humble Servant,” Warren Hastings declined the offer. For good reasons. Being the President he

wouldn’t be able to sell “The Asiatick Society of Bengal” as a cultural achievement of his administration. But he would act as a promoter in the background. So Sir William took over the office of the President. With great pleasure. From then on he audibly supported the “conservative” colonial policy of Warren Hastings. Thereby he established himself as the second-mostimportant- personality in the colonial clan in Calcutta. It didn’t concern him anymore that the Whigs at home combated uncompromisingly the policies of Warren Hastings under the leadership of his patron and friend Edmund Burke. His “new friendship” in Calcutta was more valuable. Would he also have behaved the same way had he been the first, not the fourth judge of the Supreme Court? Sorry. We should not have distracted our attention by such nonquestions. The “Asiatick Society of Bengal” became the first factory for forging history and for brainwashing. The first Prime Minister of “independent” India, Jawaharlal Nehru, was also to be brainwashed, as we shall later see. Asians and/or Bengalis had no entry to this “scholarly Asiatic society”. Asiatic society? Well! But why should Asians have entry? They were supposed to learn the “history”" and the “histories” of Asia narrated by the new rulers and propagate them if they wanted prosperity. Moreover, what would have been the benefit of their participation if The Boss, that “Oriental Jones,” couldn’t even follow any local language. The “Asiatick Society of Bengal” sowed the seed that has grown into the giant tentacles with which the industrial complex (MNCs) manipulate the global media. Sir William succeeded in convincing the Christian posterity that he knew – believe it or not – 32 languages of the world. He maintained in his letters that he communicated in Calcutta only in English, Arabic and Persian. Though we all know that the languages spoken there at that period were Bengali and Urdu (Mogul-Persian). As an ardent admirer of Sir William, Cannon narrates the following episode on pages 119–120: “There had occurred an embarrassing incident soon after his arrival in Calcutta. He had been sitting beside a Persian scholar when several learned Indians came to pay their respect. He addressed them in his ‘Persian', which was so incomprehensible that they thought it was English. They whispered to the scholar that Jones should not speak a language which they did not understand; they knew that he was learned in Persian and so he should speak Persian to them. The scholar smiled but it did not mortify Jones. ...After the incident with the Indians, perhaps he smiled to himself when he recalled the promise made in his Persian Grammar: If a person followed the suggested plan of study, in less than a year he would be able to read and answer a letter from any Indian prince ‘and to converse with the natives of India, not only with fluency, but with elegance. At any rate he set about to correct the deficiency. He began working with Arabic and Persian native speakers. ...Charles Wilkins was pressing him to learn Sanskrit. ...Jones told Wilkins that his duties and studies left him no time for a new language. His work with Hindu poetry, philosophy and art would have to be based on Wilkins’ translations. Indeed, the

whole Society was dependent upon Wilkins to unlock the mine of Sanskrit treasures.” Well, Garland Cannon doesn’t find anything embarrassing in this episode. For him it is just an anecdote. Something to smile over! And thereafter he explains on the pages 153 ff. – without even a hint of reserve – why Sir William became an international celebrity: “For some time he had thought the key to colossal discoveries and efficient British rule would be found in Sanskrit, so that he had determined to know the language better than he had learned any other. Toward the end of 1788 he had accomplished the objective (we shall go into this later). ...Truly he had become a linguist in the scientific sense, as demonstrated by his brilliant hypothesis that a ‘mother-tongue’ of an important family of languages had once existed, a tongue later to be known as ‘Indo-European’. ...It was not such achievements that had given him his international reputation as a linguist. Rather, it was the quantity of the languages which he had studied. He had become a glittering model for others to imitate (that’s it!), in as much as he had finally popularized the idea of and virtues in knowing foreign tongues, a desire that had been motivating him since the early days of L’ Histoire de Nader Chah (so this is how “history” is written!). Around the world he was known as an unaffected scholar who, by constant industry, had mastered twenty-eight languages. He had publicly admitted to these, and he had also made a brief study of a twenty-ninth, Japanese. He knew English, Latin, French, Italian, Greek, Persian, Sanskrit, and Arabic well. With the aid of a dictionary he could read Spanish, Portuguese, German, Bengali, Hindi, Hebrew, Turkish and ‘Runic’. He had studied twelve others at least slightly and was confident that he could read them if it were necessary: Tibetan, Pali, Pahlavi, Deri, Russian, Syriac, Ethiopic, Coptic, Welsh, Swedish, Dutch and Chinese.” ***** Do all these languages really exist? What is “runic”? We shall be back to the remarkable art of counting in “blond-blue-eyed-white-Christian” culture later. For now, we will focus on Charles Wilkins (1749 (?) -1836), on whom Sir William had to depend absolutely whenever there was a question about Sanskrit. Who was this Charles Wilkins? How dependable was he as an authority? About him there are much less facts handed down than about Robert Clive, Warren Hastings or William Jones. Does it mean something? Well, nobody would have noticed Charles Wilkins, like the most other “writers” of the East India Company, had he not discovered rather by chance his latent talent at making it in Calcutta. He was there when the East India Company in Bengal was consolidating the grabbed land after the battle of Palassy in 1757. The Company’s governor in Calcutta, that “ruffian” Warren Hastings who had ascended to “Governor-General”, wanted to improve the efficiency of the employees of the Company by teaching them local languages.

This was a chance for persons who knew languages, who had a bent for it, or those who assumed they were and were all too willing to sell their skills. MogulPersian and Bengali were in demand. Many of them were soldiers of fortune and adventurers from Great Britain. Nathaniel Brassey Halhed translated in 1776 A code of Gentoo Laws, or ordinations of the Pandits from Persian into English. The Persian version was supposed to be a translation of a Sanskrit-original. He plunged into the opportunity of compiling a grammar for Bengali. He could make his compatriots believe that if he knew Persian he knew Bengali too. But how was he to get it printed? The London publishing house W. Richardson printed Persian – that is in Arabian letters –, but didn’t own Bengali letters. Charles Wilkins had been living in Calcutta since 1770 and had picked up Bengali. Six years is a long time. We recall the institution of “private business” which was allowed to all employees. For that they had to approach the local people. Anyway. Charles Wilkins recognised the demand for an English–Bengali printing facility for the Company in Calcutta and discovered his talent at making things with tools. He learnt to cast lead into Persian and Bengali characters and types for printing. Thus a “writer” became a printer, so it is said. He printed a grammar for Bengali in Calcutta. Warren Hastings needed to equip his employees for more effective exploitation. Compositors generally learn to master the language whilst working, as side benefit so to speak. Who would want to know what exactly was the case with Charles Wilkins. How do we know all this? George Perry met, shortly after his arrival in Calcutta in 1782, of course accidentally, his schoolmate Francis Gladwin who was busy supervising the printing of Ayeen Ackbery (Laws of the Mogul emperor Akbar), an English translation from Persian. Charles Wilkins was the printer. George Perry was extremely impressed that a “writer” of the East India Company was able to cast lead first in negatives of Persian and later also of Bengali letters and print Mr. Halhed’s Bengal Grammar. In spite of adverse circumstances in Calcutta when even the ‘ablest artists’ in London were yet unable to cast Bengali letters. But this Charles Wilkins did! George Perry met him in 1782, got acquainted and wrote in detail about him to John Nichols, a printer and writer in London, in 1783. In this long report, however, there was no mention of Charles Wilkins’ interest in knowledge of Sanskrit. In the preface to his Bengali grammar book, Nathaniel Halhed, who happened to be a schoolmate of William Jones, wrote: “This book will always bear an intrinsic value from its containing as extraordinary an instance of mechanic abilities as has perhaps ever appeared. In a country so remote from all connection with European artists, Mr. Wilkins was obliged to charge himself with various occupations of metallurgist, engraver, founder and printer.” Charles Wilkins thus rendered a great service to the Company in setting up a ‘printing-office’ in Bengal. Probably he learnt the languages in which he printed. Possibly he observed also the Bengali way of life and listened to

recitation in a no-more-spoken-language, Sanskrit, at every ceremony. Probably hisHis curiosity was awakened. But the ‘printing-office’ didn’t give him much leisure time. He was not permitted to pursue his “hobbies” during his duty hours. Calcutta is uncomfortable for foreigners. He fell ill. He travelled to Varanasi for a rest-cure. In this old city there was also a Sanskrit university. There he tried to make himself familiar with Sanskrit. So it is said. On his arrival in Calcutta Sir William heard of Charles Wilkins, that he was on a rest-cure in Varanasi and that he was familiar with local languages. As soon as Charles Wilkins returned to Calcutta he found himself absorbed into the ambitious schemes of Sir William. For him to find someone in Calcutta like Charles Wilkins was equal to hitting the jackpot. And Wilkins was to him a willing helper in everything. Through the activities of Sir William he also got a boost in his career. Wilkins became a respected personality. Sir William was a master in positioning. He elevated the self-trained printer to a Sanskrit scholar in 1784. Sir William, of course, did not know anything about Sanskrit. Through this clever trick he positioned himself as the secondbest Sanskrit scholar. After this “pecking order”, there was no risk. Far and wide, there was no third person who could stake claim to a knowledge of Sanskrit. In the country of the blind the one-eyed man was king. William Jones had successfully practised in 1768 this well-proved means with Charles Reveiczki, who was then the Persian authority. He was to declare Charles Wilkins later even to be „the Father of Sanscrit Literature“, a career which was obviously not in sight on October 1, 1783, when George Perry left Calcutta. George Perry, we remember, was full of admiration about the “writer” Wilkins. Why did he not mention that Charles Wilkins had knowledge of Sanskrit too, if he did? The fact is that Wilkins didn’t have any opportunity to learn Sanskrit before October 1, 1783. Up to the arrival of Sir William Charles Wilkins was only known as the “writer” who was familiar with languages spoken in Calcutta. He was then 34 years old, completely busy running his two ‘printing-offices’. We take here the liberty for an aside. The British printer guilds take the posture as if this “selftaught” Charles Wilkins had introduced the printing technique in India. The English Cychlopedeia in 1856, i.e. 20 years after Charles Wilkins’ death, wrote: “In the same manner Mr. Wilkins formed a set of Persian types, which, as well as the Bengalee, continued to be employed for the service of the Company. As his proficiency in the native languages advanced, he became more convinced of the importance of endeavouring to make himself master of that parent dialect which he found diffused over them all, and which is the depository of the learning and science of India. He continued therefore during the remainder of his residence in that country to follow hitherto untrodden paths of science, and thus has justly obtained the title of the “Father Sanskrit Literature'". The probability is high that the term ‘parent dialect’ came from Charles Wilkins. Before he dies it was well known that Sanskrit was not a dialect. His knowledge in Sanskrit, therefore we

assume, was rather shallow. Anyway, it sounded swell that a “self-taught “ English “writer” of the Company, Charles Wilkins, introduced the printing technique in India. Unfortunately for the British it didn’t correspond to facts. The German protestant missionary Benjamin Schultze from Halle had got his grammar book of “Hindusthani” printed in India before the birth from Charles Wilkins was born. But Halle is simply not in England. For the “modern historians” and Indologists the real history is frequently less important than “their nice little stories”. We assume that Charles Wilkins might have looked around in the surroundings of Calcutta a little more than his compatriots. He possibly made an effort to understand the indigenous people and also to make himself understood. When circulation of printed papers in local languages became important for the Company, Wilkins grasped the opportunity. The printers in England were too far away. So much for the rehabilitation of the British illustrators and artists, who were allegedly absolutely incapable to cast Bengali characters and letters in lead. Well! It is just a wishful story. But now back to Sir William. Since the “Asiatick Society” was founded he delivered programme-based speeches on Asia in its anniversaries. Always at the beginning of the year. All non-Asians were summoned to these meetings. These “discourses” in Calcutta were printed and marketed in Europe. At home, as mentioned before, Warren Hastings was increasingly under attack because of his reckless treatment of the local people and for his alleged indifference towards the culture and history of the new possessions. But he was indeed a guarantee for short-termed high profits for the shareholders of the Company, but also a danger for the long-term consolidation of the new possessions. Sir William and Charles Wilkins with their culture-initiative were therefore welcomed by Warren Hastings. He supported them unconditionally. He wrote even a preface to Charles Wilkins’ translation of “Bhagavat Gita”, an episode from the epic “Mahabharata”. With Sir William’s blessings, of course. Warren Hastings praised Wilkins and his translation fulsomely. It was printed at the expense of the Company and then marketed. The whole undertaking was to prove Warren Hastings’ interest in languages and culture of India. The crux of the matter was that neither Hastings, nor Jones, nor any member of the “scholarly society” in Calcutta, nor anybody in London could judge the quality of the translation. Not even whether the published version was a translation from the original “Mahabharata”. The fact is that translations of “Mahabharata” were available in all spoken Indian languages. In Bengali, there were even several abridged versions. There was a Persian translation as well. Wilkins had a choice. Did he translate it himself or did he get it translated by some Bengali “Pandit” (intellectual)? He had “Pandits” on his payroll. How good was the English of those Bengali mercenaries? Who is supposed to answer all these questions? We can only ascertain that many other translations of Bhagavat Gita have followed his translation, also in English. Does it mean something?

***** The climate in Calcutta is inhospitable – hot and damp, with humidity going up to 99 %, with many pathogenic agents unknown in Europe. Calcutta did not spare Sir William and Lady Anna Maria. He lost weight and in a year was reduced almost to a skeleton. But he made money. He announced to ‘the Young lord’ on April 12, 1784: “I hope next February to remit to you and Mr. Sloper (the two brokers of Sir William in London) five or six thousand pounds through the India Company: it will be payable for some time, but will bear interest. At present I have no thoughts of buying land here;” For the first time in his life he did not have any financial worries. And he could afford comfort and luxury to an extent which was within the reach of only a few people in England. He took a city flat, a country house just a little outside of Calcutta, in Garden Reach, and a sanctuary in Krishnanagar, about 80 kilometres to the north from Calcutta. Indian servants in all three establishments in colonial domination style, of course. And here he could afford to hire and keep a lot of "”Mirzas"”, like that Syrian in London. His sanctuary in Krishnanagar was near a Sanskrituniversity. He travelled also to Varanasi, an old city of scholars. He made an effort, so it is said, to hire scholars from both places for his “mission”. In vain. Sir William had neither the insight nor the sensitivity to understand why Indian scholars rejected his offers to serve his ‘mission’. A person who sold his soul twice to leaders of two different political parties in London just to get this judgeship in Calcutta could not possibly comprehend that there were scholars in India who did not want to have anything to do with colonial butchers. How was he to understand that “collaboration” presupposed negative very special traits? So he spread his fairy tale, that these scholars guarded the “holy language” and kept it away from foreigners. Incidentally he was the first European Christian to “discover” that. Sir William did find his “collaborators”. We shall deal with the “holy language” later in connection with the brainwashing of the first Prime Minister of ‘”independent” India, Jawaharlal Nehru. The fairy tale about the talent for languages of “Oriental Jones” should have been exposed at least in Calcutta. Well, it should have been. Not by that embarrassing episode when Jones tried to demonstrate his scholarship in Persian as reported by Cannon. But by his own confession to Wilkins when he advised Sir William to learn Sanskrit. Sir William wrote on April 24, 1784 among other things: “...but the life is too short and my necessary business too long for me to think at my age of acquiring a new language, when those which I have already learned contain such a mine of curious and agreeable information.” He was then 38. There is evidence that until then he had learnt English well, most probably also Latin and Greek in Harrow. Let's accept also his claim that he taught himself French, Italian and Spanish. Then he claimed to have learnt also Hebrew, Arabic, Persian, Chinese and Turkish quite adventurously. Let's accept all this for a while. This is all we can account for up to 1784. Thereafter he felt

too old to acquire a new language. He evidently claimed, however, to have command over 28 (twenty-eight) foreign languages. Well, counting, it would seem, also happens to be a special art in the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture. It is quite surprising that “Oriental Jones” being a “genius in learning languages” didn’t have sensitive ears. Sanskrit and Bengali are, like all other Indian languages, strictly phonetic. Sir William could not read Indian languages yet. He depended on the sound he heard when he reproduced them in Latin spelling. The outcome was disastrous. Instead of Sanskrit he wrote Shungscrit, later Shanscrit; instead of Yogavasistha: Yog Bashest, Sangit Darpan: Sengheit Derpen, Lal Bazar: Loll Bazar, Sri Bhagwat Geeta: Siry Bhagwat, Sri Krishna: Siry Crishen, Gopi: Gopia bzw. Gopieng, Brahma-Vishnu-Maheswar: Brimhabishen-mehais, Mahabharata: M’hab’harat, Sri Ganga: Siry Gunga, Jamuna: Yemna, Brindaban: Bindraben, Nizam Ali Khan: Nezam Aly, Gaya: Gya, Arjoon: Erjun, Bhim: Bheim, Alipur: Alypore, Kashipur: Cospore, Sunder Ban: Sunderbends (in his letter dated February 5, 1785 to William Pitt the Younger Sir William translated the name “Sundar Ban” into “Woods of Bengal”, but it meant in English “beautiful woods”), Bihar: Bahar, "Dharma Shastra Manu Sriti": Dherm Shastr menu Smrety, Pandit: (optional) Pendit or Pundit, and so forth and so on. Sir William depended totally on Charles Wilkins whenever Sanskrit was concerned. In his already mentioned letter of April 24, 1784 we read also: “...but the life is too short and my necessary business too long for me to think at my age of acquiring a new language, when those which I have already learned contain such a mine of curious and agreeable information. All my hopes therefore (as the Persian translations from the Shanscrit are so defective) of being acquainted with the poetry, philosophy, and arts of the Hindūs, are grounded on the expectation of living to see the fruits of your learned labours (How could Sir William discern that the Persian translations of Sanskrit text were bad and the Shanscrit-knowledge of Charles Wilkins profound?). A version of the Yog Bashest (who knows what he meant!), was brought to me the other day, in which I discovered much of the Platonick Metaphysicks and morality (how did he do it?); nor can I help believing, that Plato drew many of notions (through Egypt, where he resided some time) from the sages of Hindustan.” He expected then explicitly that Charles Wilkins would make him familiar with the “hindustani” literature and art. Where by it follows that he was not familiar with them when he wrote these lines on April 24, 1784. At the foundation-meeting of the “Asiatick Society of Bengal” he was unable to deliver a speech before the “honourable society” of 13 persons. Therefore he submitted his first “discourse” in writing even in 1784 – Sir William’s first biographer Sir John Shore, the later lord Teignmouth, did not mention a date or a month –, got it printed in India and distributed in England. He wrote: “... it is my design in this essay, to point out such a resemblance between

the popular worship of the old Greeks and Italians and that of the Hindus (didn’t he ask Charles Wilkins to make him familiar with the ‘hindustani’ literature and art?); nor there can be room to doubt of a great similarity between their strange (how could he find that out?) religions and that of Egypt, China, Persia, Phrygia, Phoenice, Syria; to which, perhaps, we may safely add some of the southern kingdoms and even islands of America; while the Gothick system, which prevailed in the northern regions of Europe, was not merely familiar to those of Greece and Italy, but almost the same in another dress with an embroidery ornamentation of images apparently Asiatic. From all this, if it be satisfactorily proved, we may infer a general union or affinity between the most distinguished inhabitants of the primitive world, at the time, when they deviated, as they did too early deviate, from the rational adoration of the only true God.” So, that is it: ‘a general union or affinity between the most distinguished inhabitants of the primitive world’ and the ‘rational adoration of the only true God’). Sir William is not a trained and assigned Christian missionary. But he had obviously internalised the biblical chronology. This was always present in his mind. Especially subconsciously. Adam and Eve, The Flood, Noah and his three sons as progenitors of the new mankind. How otherwise could he arrive at these ideas? It was the spring of 1784 in Calcutta. He had arrived in October 1783. This first “discourse” is long. It takes the pages 319-397 in the biography of Sir William by Sir John Shore. These are the last pages of the first of thirteen volumes. Thus the biographer escaped the duty of commenting on the first “discourse”. The later biographers followed Sir John Shore and kept mum. We have not come across anybody who enquired about Sir William’s sources. As to when and how he acquired this knowledge which was marketed as scientifically based findings. We now know for sure that this knowledge could have “dawned” upon him only between October 1783 and the spring of 1784 in Calcutta. He mentioned casually M. Sonnerat, Thomas Law and Colonel Kid. We did not examine the credibility of these “scholars”. We had had enough from those almost sixty printed pages full of confusions. Sir William could hardly have been able to read out this “discourse” to the “colonising-scholars”, his first “scholarly essay”, to people who were simply out to rob, to become rich at the cost of oppressed foreign people, without respect for life and culture of others. Sir William also came to Bengal to earn a quick fortune. We remember: he was living in London on hardly £500. The Judgeship in Calcutta paid him £6000. The later Lord Teignmouth and others were to praise and market this “discourse” under the title: The Gods of Greece, Italy, and India as a proof of the scientific genius of Sir William Jones. What happened to these sick fantasies? The main message is still going strong: God, the God of Sir William alone is rational, is true. All former ones were primitive. The message of this God is consequently: ‘Therefore go and make disciples of all nations, baptising them in the name of the Father and the

Son and the Holy Spirit, and teaching them to obey everything I have commanded you...’ This is the Christian duty. Convert the primitives. If they resist being converted, then they don’t deserve anything good on earth. And the booty? Just a “collateral profit” in today’s vocabulary! This message is today more alive than ever in the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture. With his first discourse Sir William wiped out all knowledge of former times. A cultural “genocide”. The world was to be re-described. And he knew the mighty power of printed words, of might–-media-manipulation complex. There was no chance of a correction of the deeply rooted prejudices of William Jones after his appointment in Calcutta. There he was the only Englishman with at least an aura of a scholar. There was no one to contradict him. He took full advantage of this special circumstance. We are not criticising him. This is a documentary description of Sir William’s personality and his activities. Why shouldn’t he play the Alfa-wolf among wolves and make the best of it? He was not a “ruffian”, nor a “writer”, nor a “clerk”. But he was equipped with all personality-traits of colonising European Christians: Greed, opportunism, selfishness, complacency, self-righteousness and shamelessness. The conducts, which result from following, these traits are to: swindle, delude, devise fantastic stories, propagate self-designed ideas and proselytise fanatically. Once again: we do not criticise Sir William. We are criticising the “historians”, indologists and “social scientists” who are still marketing the sick fantasies of the many “Sir William Jones” as scientific findings. They revere William Jones as a god. The god of linguistics and indology. Keep in mind that Sir William, as soon as he arrived in Calcutta, established close “friendship” with the most powerful and controversial governor-general who was under attack by his political mentors at home. And we remember who this Warren Hastings was. He was born in 1732. His father was a cleric of the Anglican church. He left his son in the lurch. Why? How can we know? He was brought up by one of his uncles in London. He could not complete his school because his uncle died in 1749. At the age of 17 he was recruited as a “writer” and sent to Calcutta by the East India Company. He climbed the career ladder rather rapidly. When Robert Clive came to Calcutta, he took notice of Warren Hastings. He became Robert Clive’s personal watch-dog at the court of Mir Jafar, the Nabob installed after the young Siraj-ud-Daula had been hanged in Murshidabad in 1757. There is no doubt that initially Jones was driven by greed to make that quick money –-- £20,000 or £30,000 –-- which would have taken him 20 or more years to make practicing law. “Collateral profit” for a judge in the course of colonial exploitation, so to speak. But whatever he did in Calcutta, it should not concern us as to whether it was the result of flaw in character, boundless opportunism or his pathological ambition. No. It should not concern us. But in the 21st century we must painfully register the fact that, by setting up his “scholarly society” in Calcutta, he laid the foundation stone of a “new world order of scholarship”. He

propagated with his several discourses in Calcutta a new version of the cultural history of mankind. And this new version did not evolve from a revision of the earlier version. This new version was the creation of fantasies. Sick fantasies. By sick personalities. ***** Sir William could have looked into the old Hellenic sources in Greek. There was seemingly no language barrier. But obviously he did not feel a need for that. The Hellenes started trading with Indians long before the first “revelation” occurred in human history, i.e. before Moses. India's wealth and welfare were known to them. There were travelogues of Skylax, geographic descriptions by Hekatæus, historiography by Herodot or treatises on India by Ktêsias. The Macedonian “ruffian” Alexander would not have taken the trouble, if nothing had been known about the rich civilisation and culture beyond a river called Sindhu (in Greek Indos). No “ruffian” plans a predatory attack into the blue, on regions from where nothing can be fetched. Alexander knew a lot about riches in India. As is generally known Alexander was unable to penetrate far into India. He suffered serious setbacks. He had to retreat. After his early death – he died at the age of 32 – his Macedonian empire is divided up. One of his generals and successors (Diadochs), Seleukos I. Nikator (358-261 BC) set up his dynasty on the vast area, stretching from Syria to the Hindukush Mountains on the border with India. He entered a peace treaty with Chandragupta and exchanged ambassadors. Their ambassadors were not undercover wolves. They were cultured people. One of them is world-famous: Megasthenes, who lived approximately between 350 and 290 BC, probably belonged to one of the Ionic colonies in west-Asia. He was not a “ruffian” or “writer” or “clerk” or “justifier”. He had enjoyed a higher education and possessed administrative experience. He was ambassador at the court of Chandragupta in the empire of the Maurya. He lived in India about 11 years and travelled a lot. He was not required to do private “business” to make money. He had a good living. He was not a scout for “ruffians” lurking in the background. He did not have missions. He was not a Christian. He was an ambassador in the genuine sense. He was not under pressure to send weekly, monthly, quarterly reports to promote interests of the Seleukides–dynasty in India through so-called foreign policy. None of this is handed down. Not even a hint. Megasthenes thus possessed among all authors of ancient times the best working conditions for observing and writing. His wrote four volumes on IndIa: 1. Geography, fauna, flora; 2. Customs, cities, administration; 3. Society, philosophy; 4. Archaeology, myths, history. The title: Tá Indiká (Τά ινδικά). Literally translated: The Indian matters. Daimachos succeeded Megasthenes as ambassador There was a new

generation of rulers. In the Maurian empire Bindusara succeeded Chandragupta and Antiochos I Seleukos I Nikator to the throne. Friendly relationship continued. Daimachos wrote two volumes on India under the title Indiká. Many Hellenes, later also Romans, have written about India. Here are some wellknown names: Aelianus, Aristobulos, Arrian, Bardesanes, Baiton, Daimachos, Diodoros Sikeliotis, Dion Chrysostom, Dionysios, Erastothenes, Kosmas, Nearchos, Nonnos, Onesikritos, Philostratos, Plinius, Porphyrios, Ptolemaios, Strabon, Strobaios. Not all of them visited India. But they wrote about it. Summaries depending on handed down sources. ***** India’s picture in the pre-Christian time handed down by the Hellenes is remarkable. Chroniclers like Aristobulos, Baiton, Nearchos, Onesikritos, Daimachos saw India. They also, like all chroniclers of that time, used the complete version of Tá Indiká by Megasthenes as a main source. Most of the reports of these early chroniclers are available only in fragments today. But from Diodoros, Strabon and Plinius considerable texts are preserved. It is possible to get a rounded picture about what the Hellenes knew of India. This picture was not palatable to the historians and indologists of the “blond-blue-eyed-whiteChristian” culture. What was to be done? It was simply not possible to make Megasthenes vanish. Was there a way to devaluate those early chroniclers? How? Why not suggest that the later Hellenic chroniclers might have distorted Megasthenes considerably? Intentionally or not, once such a position is formulated, the steps will follow automatically. Why not maintain that if a complete issue of Megasthenes’ works were ever to appear it would prove that post-Megasthenes-Hellenes had a distorted picture of India? Quite cheeky, isn’t it? We should not get distracted by such efforts and look carefully at the facts. We focus here on that picture of India handed down by the ancient Hellenes which would have also been available for William Jones. Because he seemingly knew enough of Latin, Greek, Arabic and Persian. As “Oriental Jones” he could have read not only Diodoros, Strabon and Plinius, but also the Arab scientists of the 10th and 11th centuries like Al Biruni on India. Before Al Biruni travelled to India, he perused the Hellenic sources. As we all know, the Moors brought works of ancient Greece to Europe which were lost in the darkness of the “early middle ages” as well as works of Arab scientists. We are not “Orientalists,” We have used the following secondary sources for reasons given below. The following facts are universally accepted. The original Tá Indiká by Megasthenes is no more available. But a lot of his direct descendants quoted Megasthenes in their writings. The collections of these available quotations in original are regarded today as fragments of Megasthenes. These were put together in a volume by Eugen Alexis Schwanbeck (1821-1850) from Pommern (Germany) in 1845. He wrote a

doctoral thesis in Latin on Megasthenes based on still available quotations in post-Megasthenes publications. This should have been a rather easy job for “Oriental Jones”. Eugen Alexis Schwanbeck learnt also Sanskrit Shanscrit in his younger years and has quoted “Ramayana” and “Mahabharata”. Yet he is handed down to us only as a journalist. In a brief biography it is mentioned that he studied “oriental languages” as well. Based on his doctoral thesis he published in 1846 in Bonn the book: Megasthenis Indica. On the pages 80–81 there are also the sentences: “Megasthenes had a considerable influence on the Latin literature and the Roman science. This influence did not sink when the Latin had already disappeared from the usual life and usage: it penetrated the Middle Ages and so we see reports by Megasthenes reappear in writings of Vincentius Belvacens (Footnote: Vincentius Belvacens, Speculum Historiæ, Nuremberg, in 1483) and of Albertus Magnus. So it is clear, that Megasthenes, as we have represented, is of important value for Greek and Roman writers and thinkers on India. (...) India was accessible also to other Greek authors who reported on the population and on peoples whilst staying with Indian rulers. (...) The Romans took over all the Greeks knew, whilst adding almost nothing. Among all Romans only Seneca wrote a book on India from which the only preserved section (fragment of Megasthenes) is included in this work.” The Greek fragments which were compiled by Schwanbeck were translated by the Scot John W. McCrindle, M.A, Principal of the Government College, Patna (Bihar), into English in 1876-77 and published in Calcutta, Bombay, London in 1877. Title: Ancient India as described by Megasthenês and Arrian. This is our source. We have not followed, however, the thematic arrangements of John W. McCrindle, but we quote in original sentences, beginning from the fragment I (Highlighted by us): “India, again, possesses many rivers large and navigable, which, having their sources in the mountains which stretch along the northern frontier, traverse the level country, and not a few of these, after uniting with each other, fall into the river called the Ganges. Now this river, which at its source is 30 stadia broad (approx. 5,7 km), flows from Nord to South, and empties its waters into the ocean forming the eastern boundary of the Gangaridai, a nation which possesses a vast force of the largest-sized elephants. Owing to this, their country has never been conquered by any foreign king: for all other nations dread the overwhelming number and strength of these animals. (Thus Alexander the Makedonian , after conquering all Asia, did not make war upon the Gangaridai, as he did on all others; for when he had arrived with all his troops at the river Ganges, and had subdued all other Indians, he abandoned as hopeless an invasion of the Gangaridai when he learned that they possessed four thousand well trained elephants and equipped for war). Another river, about the same size as the Ganges, called the Indus, has its sources, like his rival, in the north, and falling into the ocean forms on its way the

boundary of India; in its passage through the vast stretch of level country it receives not a few tributary streams which are navigable. ... Besides these rivers there are a great many others of every description, which permeate the country, and supply water for the nurture of garden vegetables and crops of all sorts. Now to account for the rivers being so numerous, and the supply of water so superabundant, the native philosophers and proficients in natural science advance the following reasons: They say that the countries which surround India – those of the Skythians and Baktrians, and also the Ârians (Inhabitants of Aria, a Province in the Persian Empire) – are more elevated than India, so that their waters, agreeable to natural law, flow down together from all sides to the plains beneath, where they gradually saturate the soil with moisture, and generate a multitude of rivers. A peculiarity is found to exist in one of the rivers of India, – that called the Sillas, which flows from a fountain bearing the same name. It differs from all other rivers in this respect, –that nothing cast into it will float, but everything, strange to say, sinks down to the bottom. India has many large mountains which abound in fruit-trees of every sort, many vast plains of great fertility – more or less beautiful, but all alike intersected by a multitude of rivers. The greater part of the soil, moreover, is under irrigation, and consequently bears two crops in the course of the year. It teems at the same time with animals of all sorts, – beasts of the field and fowls of the air, – in all different degrees of strength and size. It is prolific, besides, in elephants, which are of monstrous bulk, as its soil supplies food in unsparing profusion, making these animals far to exceed in strength those that are bred in Libya (So, the Hellenes knew how to compare. They knew also that elephants were bred there. Obviously from Libyans wasn’t it?). It results also that, since they are caught in great numbers by the Indians and trained for war, they are of great moment in turning the scale of victory. The inhabitants, in the like manner, having abundant means of subsistence, exceed in consequence the ordinary stature, and are distinguished by their proud bearing. They are also found to be well skilled in the arts, as might be expected of men who inhale a pure air and drink the very finest water. And while the soil bears on its surface all kinds of fruits which are known to cultivation, it has also under ground numerous veins of all sorts of metals, for it contains much gold and silver and copper and iron in no small quantity, and even tin and other metals, which are employed in making articles of use and ornament, as well as the implements and accoutrements of war. In addition to cereals, there grows throughout India much millet, which is kept well watered by the profusion of river-streams, and much pulse of different sorts, and rice also, and what is called bosporum, as well as many other plants useful for food, of which most grow spontaneously. The soil yields, moreover, not a few other edible products fit for the subsistence of animals, about which it would be tedious to write. It is accordingly affirmed that famine has never

visited India, and that there has never been a general scarcity in the supply of nourishing food. For, since there is a double rainfall in the course of each year, – one in the winter season, when the sowing of wheat takes place as in other countries, and the second at the time of summer solstice, which is the proper season for the sowing rice and Bosporum, as well as sesamum and millet – the inhabitants of India almost always gather in two harvests annually; and even should one of the sowings prove more or less abortive they are always sure of the other crop. The fruits, moreover, of spontaneous growth, and the esculent roots which grow in marshy places and are of sweetness, afford abundant sustenance for man. The fact is, almost all the plains in the country have a moisture which is alike genial, whether it is derived from the rivers, or from the rains of the summer season, which are wont to fall every year at a stated period with surprising regularity; while the great heat which prevails ripens the roots which grow in the marshes, and especially those of the tall reeds. But, further, there are usages observed by the Indians which contribute to prevent the occurrence of famine among them; for whereas among other nations it is usual, in the contests of war, to ravage the soil, and thus to reduce it to an uncultivated waste, among the Indians, on the contrary, by whom husbandmen are regarded as a class that is sacred and inviolable, the tillers of the soil, even when the battle is raging in their neighbourhood, are undisturbed by any sense of danger, for the combatants on either side in waging the conflict make carnage of each other, but allow those engaged in husbandry to remain quite unmolested. Besides, they neither ravage an enemy’s land with fire, nor cut down its trees. India possesses a vast number of huge elephants, which far surpass those found elsewhere both in strength and size. This animal does not cover the female in a peculiar way, as some affirm, but like horses and other quadrupeds. The period of gestation is at shortest sixteen months, and at furthest eighteen. Like mares, they generally bring forth but one young one at a time, and this the dam suckles for six years. Most elephants live to be as old as an extremely old man, but the most aged live two hundred years. It is said that India, being of enormous size when taken as a whole, is peopled by races both numerous and diverse (Megasthenes is supposed to have counted 18 Indian tribes as reported by Eugen Alexis Schwanbeck. But the Scot John W. McCrindle didn’t quote any number about tribes; he presented, however, a list of 132 “Peoples” who were distinguished by the Hellenes . 105 of them belonged directly to India. “Aryan” or “Aryas” were not mentioned in this list.), of which not even one was originally of foreign descent, but all were evidently indigenous; and moreover that India neither received a colony from abroad, nor sent out a colony to any other nation. The legends further inform us that in primitive times the inhabitants subsisted on such fruits as the earth yielded spontaneously, and were clothed with the skins of the beasts found in the country, as was the case with the Greeks;

and that, in like manner as with them, the arts and other appliances which improve life were gradually invented, necessity herself teaching them to an animal at once docile and furnished not only with hands ready to second all his efforts, but also with reason and a keen intelligence. The men of greatest learning among the Indians tell certain legends, of which it may be proper to give a brief summary. They relate that in the most primitive times, when the people of the country still living in villages, Dionusos made his appearance coming from the regions lying to the west, and at the head of a considerable army. He overran the whole of India as there was no great city capable of resisting his arms. The heat, however, having become excessive, and the soldiers of Dionusos being afflicted with a pestilence, the leader, carried his troops away to from the plains up to the hills. There the army, recruited by the cool breezes and waters that flowed fresh from the fountains, recovered from sickness. The place among the mountains where Dionusos restored his troops to health was called Méros (thigh in ancient Greek); from which circumstance, no doubt, the Greeks have transmitted to posterity the legend concerning the god, that Dionusos was bred in his father’s thigh. Having after this turned his attention to the artificial propagation of useful plants, he communicated the secret to the Indians, and taught the way to make wine, as well as other arts conductive to human well-being. He was, besides, the founder of large cities, which he formed by removing the villages to convenient sites, while he also showed the people how to worship the deity, and introduced laws and courts of justice. Having thus achieved altogether many great and noble works, he was regarded as a deity and gained immortal honours. It is related also of him that he led about with his army a great host of women, and employed, in marshalling his troops for battle, drums and cymbals, as the trumpet had not in his days been invented; and that after reigning over the whole of India for two and fifty years he died of old age, while his sons, succeeding to the government, transmitted the sceptre in unbroken succession to their posterity. At last, after many generations had come and gone, the sovereignty, it is said, was dissolved, and democratic governments were set up in the cities. Such, then, are the traditions regarding Dionsusos and his descendants current among the Indians who inhabit the hill-country. They further assert that Heraklês also was born among them. They assign to him, like the Greeks, the club and the lion’s skin. He far surpassed other men in personal strength and prowess, and cleared sea and land of evil beasts. Marrying many wives he begot many sons, but one daughter only. The sons having reached man’s estate, he divided all India into equal portions for his children, whom he made kings in different parts of his dominions. He provided similarly for his only daughter, whom he reared up and made a queen. He was the founder, also, of no small number of cities, the most renowned famous and greatest of which he called Palibothra. He built therein many sumptuous

palaces, and settled within its walls a numerous population. The city he fortified with trenches of notable dimensions, which were filled with water introduced from the river. HeraklĂŞs, accordingly, after his removal from among men, obtained immortal honour; and his descendants, having reigned for many generations and signalized themselves by great achievements, neither made any expedition beyond the confines of India, nor sent out any colony abroad. At last, however, after many years had gone, most of the cities adopted the democratic form of government, though some retained the kingly until the invasion of the country by Alexander. Of several remarkable customs existing among the Indians, there is one prescribed by their ancient philosophers which one may regard as truly admirable: for the law ordains that no one among them shall, under any circumstances, be a slave, but that, enjoying freedom, they shall respect the equal right to it which all possess: for those, they thought, who have learned neither to domineer over nor to cringe to others will attain the life best adapted for all vicissitudes of lot: for it is but fair and reasonable to institute laws which bind all equally, but allow property to be unevenly distributed. The whole population of India is divided into seven castes (John W. McCrindle wrote around 1876, he was used to the term which had been derived from the Portuguese word “castaâ€?), of which the first is formed by the collective body of the philosophers, which in point of number is inferior to the other classes, but in point of dignity pre-eminent over all. For the philosophers, being exempted from all public duties, are neither the masters nor the servants of others. They are, however, engaged by private persons to offer the sacrifice due in lifetime, and to celebrate the obsequies of the dead: for they are believed to be most dear to the gods, and to be the most conversant with matters pertaining to Hades (underworld, realm of the dead in ancient Greek). In requital of such services they receive valuable gifts and privileges. To the people of India at large they also render great benefits, when, gathered together at the beginning of the year, they forewarn the assembled multitudes about droughts and wet weather, and also about propitious winds, and diseases, and other topics capable of profiting the hearers. Thus the people and the sovereign, learning beforehand what is to happen, always make adequate provision against a coming deficiency, and never fail to prepare beforehand what will help in a time of need. The philosopher who errs in his predictions incurs no other penalty than obloquy, and he then observes silence for the rest of his life. The second caste consists of the Husbandmen, who appear to be far more numerous than the others. Being, moreover, exempted from fighting and other public services, they devote the whole of their time to tillage; nor would an enemy coming upon a husbandman at work on his land do any harm, for men of this class, being regarded as public benefactors, are protected from an injury.

The land, thus remaining unravaged, and producing heavy crops, supplies the inhabitants with all that is requisite to make life very enjoyable. The husbandmen themselves, with their wives and children, live in the country, and entirely avoid going into town. They pay a land-tribute to the king, because all India is the property of the crown, and no private person is permitted to own land. Besides the land-tribute, they pay into the royal-treasury a fourth part of the produce of the soil. The third caste consists of the Neatherds and Shepherds, and in general of all herdsmen who neither settle in towns nor in villages, but live in tents. By hunting and trapping they clear the country of noxious birds and wild beasts. As they apply themselves eagerly and assiduously to this pursuit, they free India from the pests which it abounds, – all sorts of wild beasts, and birds which devour the seeds sown by the husbandmen. The fourth caste consists of the Artizans. Of these some are armourers, while others make the implements which husbandmen and others find useful in their different callings. This class is not only exempted from paying taxes, but even receives maintenance from the royal exchequer. The fifth caste is the military. It is well organized and equipped for war, holds the second place in point of numbers, and gives itself up to idleness and amusements at the times of peace. The entire force – men at arms, war horses, war elephants, and all – are maintained at the king’s expense. The sixth caste consists of the Overseers. It is their province to enquire into and superintend all that goes in India, and make report to the king, or, where there is not a king, to the magistrates. The seventh caste consists of the Councillors and Assessors, – of those who deliberate on public affairs. It is the smallest class, looking to number, but the most respected, on account of the high character and wisdom of its members; for from their ranks the advisors of the king are taken, and the treasurers of the state, and the arbiters who settle disputes. The generals of the army also, and the chief magistrates, usually belong to this class. Such, then, are about the parts into which the body politic in India is divided. No one is allowed to marry out of his own caste, or to exercise any calling or art except his own: for instance, a soldier cannot become a husbandman, or an artizan a philosopher. Among the Indians officers are appointed even for foreigners, whose duty is to see that no foreigner is wronged. Should any of them lose his health, they send physicians to attend him, and take care of him otherwise, and if he dies they bury him, and deliver over such property as he leaves to his relatives. The judges also decide cases in which foreigners are concerned, with the greatest care, and come down sharply on those who take unfair advantage of them.” We skip over the fragments which deal with the geography, flora and fauna of India. The descriptions are exact. Now we start reading from Fragment

XXVI: “It is further said that the Indians do not rear monuments to the dead, but consider the virtues which men have displayed in life, and the songs in which their praises are celebrated, sufficient to preserve their memory after death. But of their cities it is said that the number is so great that it cannot be stated with precision, but that such cities as are situated on the banks of rivers or on the seacoast are built of wood instead of brick, being meant to last only for a time, – so destructive are the heavy rains which pour down, and the rivers also when they overflow their banks and inundate the plains, – while those cities which stand on commanding situations and lofty eminences are built of brick and mud; that the greatest city in India is that which is called Palimbothra (the capital Chandraguptas, today’s Patna in Bihar), in the dominions of the Prasias (Πράσιοι), where the streams Erannoboas and the Ganges unite, – the Ganges being the greatest of all rivers, and the Erannoboas being perhaps the thirdlargest of Indian rivers, though greater than the greatest rivers elsewhere; but it is smaller than the Ganges where it falls into it. The Indians all live frugally, especially when in camp. They dislike a great undisciplined multitude, and consequently they observe good order. Theft is of very rare occurrence. Megasthenes says that those who were in the camp of Sandrakottos (Chandragupta), wherein lay 400,000 men, found that the thefts reported on any one day did not exceed the value of two hundred drachmæ, and this among a people who have no written laws, but are ignorant of writing, and must therefore in all the business of life trust to memory. They live, nevertheless, happily enough, being simple in their manners. They never drink wine except at sacrifices. Their beverage is a liquor composed from rice instead of barley, and their food is principally a rice-pottage. The simplicity of theirs laws and their contracts is proved by the fact that they seldom go to law. They have no suits about pledges or deposits, nor do they require either seals or witnesses, but make their deposits and confide in each other. Their houses and property they generally leave unguarded. These things indicate that they possess good, sober sense; but other things they do which one cannot approve: for instance, that they eat always alone, and that they have no fixed hours when meals are to be taken by all in common, but each one when he feels inclined. The contrary custom would be better for the ends of social and civil life. Their favoured mode of exercising the body is by friction, applied in various ways, but especially by passing smooth ebony rollers over the skin. Their tombs are plain, and the mounds raised over the dead lowly. In contrast to the general simplicity of their style, they love finery and jewellery. Their robes are worked in gold, and ornamented with precious stones, and they wear also flowered garments made of finest muslin. Attendants walking behind hold up umbrellas over them: for they have a high regard for beauty and avail themselves of every device to improve their looks. Truth and virtue they hold alike in esteem. Hence they accord no special privileges to the old unless they possess superior wisdom. They marry many wives, whom the buy from parents, giving in exchange a yoke of oxen. Some they marry hoping to find in them willing helpmates; and others

for pleasure and to fill their houses with children. The wives prostitute themselves unless they are compelled to be chaste. No one wears a crown at a sacrifice or libation, and they do not stab the victim, but strangle it, so that nothing mutilated, but only what is entire, may be presented to the deity (Fragment XXVII). The Indians neither put out money at usury, nor know how to borrow. It is contrary to established usage for an Indian either to do or suffer a wrong, and therefore they neither make contracts, nor require securities (Fragment XXVII.B.). Of the great officers of state, some have charge of the market, others of the city, others of the soldiers. Some superintend the rivers, measure the land, as is done in Egypt, and inspect the sluices by which water is let out from the main canals into their branches, so that every one may have an equal supply of it. The same persons have charge also of the huntsmen, and are entrusted with the power of rewarding or punishing them according to their deserts. They collect the taxes, and superintend the occupations connected with land, as those of the woodcutters, the carpenters, the blacksmiths, and the miners. They constructs roads, and at every ten stadia set up a pillar to show the by-roads and distances. Those who have charge of the city are divided in six bodies of five (persons) each. The members of the first look after everything relating to industrial arts. Those of the second attend to the entertainment of foreigners. To these they assign lodgings, and they keep watch over their modes of life by means of those persons whom they give to them for assistants. They escort them on the way when they leave the country, or, in the event of their dying, forward their property to their relatives. They take care of them when they are sick, and if they die bury them. The third body consists of those who enquire when and how births and deaths occur, with the view not only of levying a tax, but also in order that births and deaths among both high and low may not escape the cognizance of Government. The fourth class superintends trade and commerce. Its members have charge of weights and measures, and see that the products in their season are sold by public notice. No one is allowed to deal in more than one kind of commodity unless he pays a double tax. The fifth class supervises manufactured articles, which they sell by public notice. What is new is sold separately from what is old, and there is a fine for mixing the two together. The sixth and last class consists of those who collect the tenths of the prices of the articles sold. Fraud in the payment of this tax is punished with death. Such are the functions which these bodies separately discharge. In their collective capacity they have charge both of their special departments, and also of matters affecting the general interest, as the keeping of public buildings in proper repair, the regulation of prices, the care of markets, harbours, and temples. Next to the city magistrates there is a third governing body, which directs military affairs. This also consists of six divisions, with five members each. One division is appointed to cooperate with the admiral of the fleet, another with the superintendent of the bullocktrains which are used for

transporting engines of war, food for the soldiers, provender for the cattle, and other military requisites. They supply servants who beat the drum, and others who carry gongs; grooms also for the horses, and mechanics and their assistants. To the sound of the gong they send out foragers to bring in grass, and by a system of rewards and punishments ensure the work being done with dispatch and safety. The third division has charge of the foot-soldiers, the fourth of the horses, the fifth of the war-chariots, and the sixth of the elephants. There are royal stables for the horses and elephants, and also a royal magazine for the arms, because the soldier has to return his arms to the magazine, and his horse and his elephant to the stables. They use the elephant’s bridles. The chariots are drawn on the march by oxen, but the horses are led along by a halter, that their legs may not be galled and inflamed, nor their spirits damped by drawing chariots. In addition to the charioteer, there are two fighting men who sit up in the chariot beside him. The war-elephant carries four men – three who shoot arrows, and the driver (Fragment XXXIV)”. ***** Sir William should have known that the Hellenes knew a lot about India and that they passed on this knowledge to posterity. We are impressed by the amount of details which are still preserved. They not only described the way of life in India, but also the way of life and values of the Hellenic culture. It would be interesting to go deep into both circumstances. But we must resist to this temptation and restrict ourselves to few aspects only. The Hellenes have reported on all matters which were new to them. Meticulously. We are surprised not to find anything about “Jainic teaching”, about Jainic temples, about “Buddhist teaching”, about “stupas” (memorials) and “Bihars” (monastery), about “Hinduism”, about temple architecture and their different regional characteristics, about Indian “Gods”, about “Priest”. What does it indicate? Were these issues unimportant? We have not found any answers. We haven’t found the questions either. Why was Sir William not at least curious about the writings of the Hellenes about India before he wrote his first 1st “discourse” in 1784? On the subject: “The Gods of Greece, Italy, and India”? Or do we demand too much from an obsessed dazzler? We read here the first two sentences of his first “discourse”: “We cannot justly conclude, by arguments preceding the proof of facts, that one idolatrous people must have borrowed their deities, rites, and tenets from another; since Gods of all shapes and dimensions may be framed by the boundless powers of imagination, or by the frauds and follies (frauds and follies?) of men, in countries never connected; but, when features of resemblance, too strong to have been accidental, are observable in different systems of polytheism, without fancy or prejudice to colour them and improve the likeness, we can scarce help believing, that some connection has immemorially subsisted between several

nations, who have adopted them: It is my design in this essay, to point out such a resemblance between the popular worship of old Greeks and Italians and that of the Hindus;; nor can there be room to doubt of a great similarity between their strange religions and that of Egypt, China, Persia, Phrygia, Phoenice, Syria; to which, perhaps, we may safely add some of the southern kingdoms and even islands of America; while the Gothick system, which prevailed in the northern regions of Europe, was not merely similar to those of Greece and Italy, but almost the same in another dress with an embroidery of images apparently Asiatic. From all this, if it be satisfactorily proved, we may infer a general union or affinity between the most distinguished inhabitants of the primitive world, at the time when they deviated, as they did too early deviate, from the rational adoration of the only true God.” We withdraw our last question: “Or do we demand too much from an obsessed dazzler” and apologise. We, of course, know how Sir William mobilised all his vigour during five months on the high seas to conceive a mammoth plan of his Mission. So far he had been an unappreciated “prophet”. Now he wanted to show his compatriots what a brilliant personality in fact he was. We also know that he always gambled high and swindled well. Perhaps the inhospitable climate also played a role. His delicate health. And his overpowering ambitions! He projected his limited mind into a totally different reality. And he sold his projections as real reality. Unscrupulously. And he knew well, it was the sellable quality that counted in the “blond-blue-eyed-whiteChristian” culture. And he has been proved right in the end. His descendants have not raised questions as we are doing now: what was the reaction of the Hellenes 2300 years ago when they encountered all their Gods in far away India? We have repeated our search in their handed down writings. In vain. We are helpless and almost lost. Were those Hellenes in India totally blind? Why did none of them describe the pleasant re-meeting with their Gods in India? We must leave also these two questions unanswered. It is, however, curious that the Hellenes reported almost nothing about God or gods. They have not used the term “God” in the contemporary sense. The gods they have casually mentioned, don’t they show human characteristics? Often too human? We remember Megasthenes: “The men of greatest learning among the Indians tell certain legends, ... that in the most primitive times, when the people of the country still living in villages, Dionusos made his appearance coming from the regions lying to the west, and at the head of a considerable army. He overran the whole of India as there was no great city capable of resisting his arms. The heat, however, having become excessive, and the soldiers of Dionusos being afflicted with a pestilence, the leader, carried his troops away to from the plains up to the hills. There the army, recuperated by the cool breezes and waters that flowed fresh from the fountains, recovered from sickness. The place among the mountains where Dionusos restored his troops to health was

called Méros (thigh in ancient Greek); from which circumstance, no doubt, the Greeks have transmitted to posterity the legend concerning the god, that Dionusos was bred in his father’s thigh. Having after this turned his attention to the artificial propagation of useful plants, he communicated the secret to the Indians, and taught the way to make wine, as well as other arts conductive to human well-being. He was, besides, the founder of large cities, which he formed by removing the villages to convenient sites, while he also showed the people how to worship the deity, and introduced laws and courts of justice. Having thus achieved altogether many great and noble works, he was regarded as a deity and gained immortal honours. ... They further assert that Heraklês also was born among them. They assign to him, like the Greeks, the club and the lion’s skin. He far surpassed other men in personal strength and prowess, and cleared sea and land of evil beasts. Marrying many wives he begot many sons, but one daughter only. The sons having reached man’s estate, he divided all India into equal portions for his children, whom he made kings in different parts of his dominions. He provided similarly for his only daughter, whom he reared up and made a queen. He was the founder, also, of no small number of cities, the most renowned famous and greatest of which he called Palibothra. He built therein many sumptuous palaces, and settled within its walls a numerous population. The city he fortified with trenches of notable dimensions, which were filled with water introduced from the river. Heraklês, accordingly, after his removal from among men, obtained immortal honour; and his descendants, having reigned for many generations and signalized themselves by great achievements, neither made any expedition beyond the confines of India, nor sent out any colony abroad.” We don’t possess enough fantasy to visualise those faces of the readers in England, in Europe, when they were confronted with the flash of inspirations of Sir William. Our fantasy, however, suffices to understand that the “leading heads” of the Company and England had realised instinctively that the inspirations of Sir William’s wouldn’t harm them. Even if those flashes of inspiration were difficult for them to comprehend or qualify. Possibly they intuitively felt that what this judge was doing in Calcutta was in fact a logical continuation of what Robert Clive and Warren Hastings had begun. Not be content with just scattering fragrance flags like carnivores, but to set out to rob the “identity” of the suppressed people by a revaluation of their cultural achievement by any means. The revaluation is, of course, preceded by humiliation, violence, assault and rape, deprivation of rights, contempt and destruction of the prevailing culture, reward for collaborators. The procedure had always been as simple as this and remains the same under whatever cover it might be put. It is no different in our days. Though we call this procedure “cultural imperialism”, so as to play down its subhuman approach, in simple words, in India it meant: after killing, looting and occupation, the enforcement

of the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture. It did not matter how consciously this procedure was applied by the bewildered Sir William. We remember how he created the “Indian God of love” immediately after his arrival in Calcutta and then dedicated a hymn to his Indian divinity. His first “discourse”, already edited and handed down to the posterity by Sir John Shore, the later lord Teighmouth in 1804 in the biography consisting of thirteen volumes, circulated in England and then in Europe. This ”discourse” ends with the sentence: “We may assure ourselves, that neither Musselmáns nor Hindus will ever converted by any mission from the church of Rome, or from any other church; and the only human mode, perhaps, of causing so great a revolution will be to translate into Shanscrit or Persian such chapters of the Prophets, particularly of Isaiah, as are indisputably Evangelical, together with one of the Gospels, and a plain prefatory discourse containing full evidence of the very distant ages, in which the predictions themselves, and the history of the divine person predicted, that are uncontroversially evangelic, were severally made public; and then quietly to disperse the work among the well-educated natives; with whom if in due time it failed of producing very salutary fruit by its natural influence, we could only lament more that ever the strength of prejudice, and the weakness of unassisted reason.” We refrain from a commentary on this last sentence in Sir William’s 1st first “discourse”. It speaks for itself. However, we should not neglect to indicate that the idea of translating the gospel for ‘the well-educated natives’ was almost certainly “pinched” by Sir William. We remember that a Jesuit padre, a scion of roman high nobility, did not just conceived this idea around 1607 in Madurai in the south of India. That ‚’Samnyâsin from Rome' – no, that ‘Brahmin Samnyâsin from Rome' - implemented the idea in practice as well. The Jesuit father Joseph Bertrand published (1780-1783) books in Paris on the mission of Roberto de Nobili. Well before Sir William’s departure to India. We have narrated the story about Roberto de Nobili. We remember, layed all the mischief, even selling himself as a remote cousin of the Brahmins from Rome with full papal approval. This Roman branch of the Brahmins were supposed to have further developed the Vedas: The Gospels. The question foremost in our mind is: what would this Christian “ruffian”, Roberto de Nobili, have started had he found even the remotest similarity between the Roman and Indian Gods? Did he and his Roman fellow “ruffians” wear professional blinkers? Didn’t he see any other possibility of winning the soul of ‘the welleducated natives’ than with the aid of a forged text. Or was he as blind as the Hellenes who failed to recognise their Gods in India as well? A few decades earlier than Roberto de Nobili, the Florentine Filippo Sassetti saw quite a lot in India and reported about it. He expressed his impressions after a visit of a temple in a letter to Pier Vettori in Florence on January 27, 1585: “...Their religion, I tell you, is something you must try to understand so you can be amused about their vanity: because, although they never mention anything

else but God, who dwells in heaven, makes everything, bodiless, one and eternal, you end up by laughing when you see the nonsense in their temples. In the first place, all Gentiles in this region, although living hundreds of miles apart, different by language and customs, to such an extent that they deem themselves vile if they touch each other, gather all in the same temple and adore the same idol: such idols are hundred thousand millions, and though I have tried many times to see their altars and what these idols of theirs are, whom they call “pagodi”, I never succeeded to see them at ease until now, when coming from Goa bound for Cochin we went ashore in a Portuguese fortress which they call ‘Bazzalir’, near which at a distance of one mile there is a Gentile city, the best I have seen so far in this region, where they have a very big pagoda, where all Gentiles of this area come together. The shape of the temple is fantastic and one should have stayed here longer than I could to describe it. The idols are in two different chapels: one could not be seen, since it occupied the larger room and it was in there in the dark: but the chapel’s door was in the midst of two life-sized brass statues, made without or with little artistic skill, both representing the same thing or very little different. One had 7 arms; 4 on the right side, splitting into 4 branches from the elbow onwards, and 3 on the left side in the same manner, and there was something in each hand. I’ll tell about some of them, because it was neither possible to write nor to watch carefully, since time was short and there was much to see. In one of the right hands it had one of those snakes which they call “hairy”, because when they are in heat something like hair rises over their head; in another (right hand) an axe, in the other a cane, in a left one a hammer; and it seemed to me as if there were a whip and other instruments. The other statue, which was on the left side of the door, had only 6 arms, 3 of them issuing from each elbow, as the one mentioned before; but one (arm) of this one came out from the breast, and in each hand it had partly the same things, partly different ones, because this one had a mirror in a hand. I also seem to remember that the Greeks portrayed Apollo with several arms, this having various meanings. I don’t know what conclusions these unfortunate people wish to draw from these images of theirs: for the rest of the body and garment they have much in common with Mercury, since they have small caps, but no robe. Maybe I’ll find this again with one of these Gentiles. The other idol situated in the chapel on the opposite side is a cow lying in the attitude of ruminating with a small calf nearby and nothing else: from which I think one can deduce that their superstition be an arrangement of the religion of the Egyptians, who were zealous in adoring their Isis as a cow and many other animals, and of those Asians who were near to Europe.” Also Filippo Sassetti did not recognise any roman gods in India. Was it because he just happened to be a Florentine? Or was it because he did not have the shrewdness of a Sir William? Well, to us the first “Discourse” appears to be an example of total confusion. This might be the reason why his contemporary admirers do not quote from it. We, however, have worked through it and would just like to read those

already quoted first two sentences once more for a slow reading: “We cannot justly conclude, by arguments preceding the proof of facts, that one idolatrous people must have borrowed their deities, rites, and tenets from another; since Gods of all shapes (since when do we know the term ‘gods’ in the contemporary sense? Even before the very first “Revelation”? Who else spoke of “god” in this sense before Moses did? Or who else claimed to be the sole authority of truth before Moses did ?) and dimensions may be framed by the boundless powers of imagination, or by the frauds and follies (frauds and follies? William Jones knew them thoroughly, didn’t he?) of men, in countries never connected; but, when features of resemblance, too strong to have been accidental, are observable in different systems of polytheism (“Polytheism”? What is it? Who coined this term? When? Prior to Moses or after Moses?), without fancy or prejudice to colour them and improve the likeness, we can scarce help believing, that some connection has immemorially subsisted between several nations (Did Sir William consult Greek, Roman and Arab sources?), who have adopted them: It is my design in this essay, to point out such a resemblance between the popular worship of old Greeks and Italians and that of the Hindus;; nor can there be room to doubt of a great similarity (Sir William had arrived in Calcutta only a few months back. He did not have linguistic access. For him Bengal was only a backyard of Persia !) between their strange religions and that of Egypt, China, Persia, Phrygia, Phoenice, Syria; to which, perhaps, we may safely add some of the southern kingdoms and even islands of America; while the Gothick system, which prevailed in the northern regions of Europe, was not merely similar to those of Greece and Italy, but almost the same in another dress with an embroidery of images apparently Asiatic. From all this, if it be satisfactorily proved, we may infer a general union or affinity (What does ‘a general union or affinity’ mean?) between the most distinguished inhabitants of the primitive world (‘most distinguished inhabitants of the primitive world’?), at the time when they deviated (did they ever do so?), as they did too early deviate, from the rational adoration of the only true God (Did Sir William here compare his ‘only true God’ with any other god or gods? Are we making a mistake?).” ***** Hellenic sources are full of detailed descriptions of many walks of life. We did not find any references about “Indian Gods”. Nor any mention of Hellenic Gods. So we see no comparison between them. Shouldn’t the Hellenic descriptions appear at least to be strange to the posterity of Sir William? Obviously it doesn’t. Is it possible that those Hellenes were not inspired by the “Revelation of Moses” or that they failed to understand Moses because they were not accustomed to the term “God” as Moses used it? Weren’t the “Greek Gods” accustomed to a loose life in their mutual relations in those with contemporary human beings as well? Since when were Zeus & Co actually called “gods”? In what sense? Doesn’t the usual translation of the Greek word “theós” (θεóς) and the Roman word “deus”

into “God” in the Christian way distort the original meaning? Don’t the socalled Greek gods appear to be very human? Even today? Aren’t they? Which typical human characteristic are alien to them? Were they, actually, just human beings only? Though exceptional indeed, nevertheless human? We don’t know what to do with this tale of “modern scientists” that only a genius like Sir William could see the resemblance between ‘The Gods of Greece, Italy, and India’. Also, because we by now know quite well the human qualities of William Jones, as well as his “genius,” we are rather inclined to assume that he hardly knew Hellenic sources, if at all. We also know that he always was open to nice little sellable ideas. And he couldn’t have realistically anticipated what might have been useful for him in Calcutta. In inhospitable Calcutta he had to improvise. He knew he would never succeed if he did not establish his authority as “a scholar” right in the beginning,. In Calcutta he did not have Greek references. Nor a useful library. But he read daily in the book of the books. And he let his sick fantasy fly. He knew, could sell “The Christian God” if he could sell-off all “former Gods”. And his command over his mother tongue possessed tremendous sellable qualities. So much so that his tales seem to have a lasting impact on the “blond-blue-eyed-white-Christian” mind. Even today, isn’t he revered as a god - god of “modern humanities,” or at least as god of “linguistics and Indology”? Sir William had moods and obsessions of a “God”. His major obsession was: Egyptian, Greek, Roman and Indian cultures had a common origin. We call it obsession because we read his biography. He didn’t have a chance to study Egyptian and Indian cultures before coming to Calcutta. We also remember those long five months on board of the “Crocodile” and his mammoth programme. There was no mention then of his newly developed obsession regarding a common origin of the four cultures. And we are reminded of the obsessions of Roberto de Nobili. Guided by his obsession, Sir William collected “material” at random from Arabic and Persian translations available in India and even from “hearsay”. References of his random procedure are amply documented in his letters preserved for posterity. And how efficient was his scanning of Arabic and Persian translations? In his letter of April 12, 1784 to his former pupil, Lord Althorp, _ 2nd second Earl Spencer and his finance consultant - we read: “My Persian and my Arab, the first a son of Nadirshah’s Physician and the Second, a little wild native of Medeina, with a very fine pronunciation, having just left me, I begin my third sheet;” Well, again the same procedure as with “Mirza”, that Syrian in London and Oxford! Sir William’s way of acquiring knowledge about “Indian culture” is also documented in his letter of June 22, 1784 to Charles Wilkins: “...First I expect from you an Hindu Pantheon, and next a complete tract on Hindŭ musick: no human has better materials than yourself for those works; none have made more original observations on the subject; few have more discernment or taste. I am the more anxious to see them from your hand, because (after our conversations

at Russapuglah) I know your ability, and because my late acquaintance with the Siry Bhāgwat and the Meizāni Mūziky, the subjects are peculiarly interesting to me. I am in love with the Gopia, charmed with Crishen, an enthusiastick admirer of Rām, and a devout adorer of Brimha-bishen-mehais: not to mention, that Judishteir, Arjen, Corno and the other warriors of the M'hab'harat appear greater in my eyes than Agamemnon, Ajax and Achilles appeared, when I first read the Iliad. I was going on a full career, when a servant bought me your welcome letter from the skirts of Hyderabad, where you were awaiting the arrival of Nezām Aly. The loss sustained by the laureat moved me greatly, and I heartily concurred in extracting the robber; in comparison to whom Prometheus, who stole the solar fire with a noble design, was a divinity; but you step in, like a God in a Grecian drama, to make the catastrophe less melancholy, by repairing great part of the loss.” In this context another letter to Charles Wilkins of March 1, 1785 is noteworthy: “Dear Sir, I have just received from Benares a S’hanscrit book, which puzzled me at first and will, I hope, continue to puzzle, till it enlightens, me. On the back of the case it is called (something scrawled in Arabic letters), but, in the inside (something scrawled in Devnagri letters), which I suppose, is the Dherm Shāstr Menu Smrety. A version of this curious work is promised, and, when it comes, I will set about learning the original, if I can procure assistance from a good Pendit (how could he judge which “Pandit” was good? The same procedure as “Mirza”?). The 4 shlōcs I mentioned are in the Ninth section, which is the last but one of the Second chapter of the Bhāgwat. You would much oblige me, if you could have those 4 shlōcs copied (Who is supposed to copy them? Why could Charles Wilkins not copy them?), as I wish to have them engraved, and I will desire Cāshynāt'h (he is Kashinath, the “Pandit” of Charles Wilkins) at some leisure hour, to read them: they contain (How could he have known this?) the purest theology and, I think, sound philosophy. The powerful Surye (the sun), whom I worship only that he may do me no harm, confines me to my house, as long as he appears in the heavens: you will therefore always find me at dinner, and the oftener you favour with your company, the more pleasure you will give to, my dear Sir, your very faithful servant W. Jones.” Sir William picked up a few words in “Shanscrit” and let his fantasies roam until some sellable tale occurred to him. He started to entertain his colonial public in India and at home with his exotic tales. Here is another example of the “scholarly” method of Sir William. Not that this method is no longer practised by today’s “scholars”, it just does not get exposed. We owe this insight to the favourable circumstance that telephone was not in use those days. Even for short distances letters had to be written. Sir William wrote another letter on March 1, 1785 to Charles Wilkins: “My dear Sir, Goverdhen Caul Pendit (a Brahmin from Kashmir, as the name indicates) has just brought a certificate of his qualifications, to which I see the respectable signature of Cāshynāt'h, your Pendit: if I give my voice in favour of Goverdhen (it was his first name!), it will be owing to the testimonials of the good man, who brought me three daisies at

Benares, and of whose learning, since you employ him, I can have no doubt. We have proposed that the candidate shall be examined by some learned Pendits. Will Cāshynāt'h be one of the number, and give his opinion fairly without being biased by his good-nature? I shall be much obliged to you, if you will sound him and discover his real opinion of the man. It is of the utmost importance, that the stream of Hindu law should be pure; for we are entirely at the devotion of the native lawyers, through our ignorance of Shanscrit. “I am going to the gardens till Monday; and earnestly hope, that, while you stay in India, you will give as much of your company, as you can spare, to, my dear Sir, your faithful and obedient servant W. Jones.” What hindered Sir William, “the Sir Williams” and their scholarly heirs from asking a few obvious questions? Did they possess a measuring rod in order to judge the qualification and the scholarship of persons belonging to foreign cultures? Who were those “scholars” with whom they came into contact and whom did they never meet? How did it come to this selection? What were the interacting interests? What were they really doing in foreign lands? What were the justifications? Who became a “collaborator”? What hindered them to ask these or similar, simple questions? Their primitiveness, selfishness, selfcomplacency, autocracy? Instead, they eagerly hired their ”Pandits”. And each of them thought that his “Pandit” was far better than those of the others, of course. And it was in mutual interest to agree upon a pecking order abroad. Sir William grasped soon that he had to secure Willkins’ loyalty. And he knew the power of flattery. He declared Willkins to be the “first and only Shanscrit scholar”, integrated him to his missions and ensured his loyalty. This tactical move didn’t change anything in the pecking order. Sir William was a celebrated academic, was recognised as a scholar, mastered “32 languages”, and for all practical purposes he was the second boss in Calcutta and could easily keep Wilkins under control. Wilkins knew this only too well. Since his earliest childhood William Jones was used to reading, memorising and compiling news. In Calcutta he could hire any number of “Mirzas”, and increase his capacity to compile news. He tapped stories from “Pandits” on the colonial pay roll. Many stories he didn’t grasp. But he was skilled at catching fragments of them and shape them up into sellable stories. First he composed a hymn. Then he wrote a story based on fragments and fantasy. All other aspects remained unattended, quite logically. The method he applied to get to his “findings” can not be described any better than he did it in his letter to Charles Wilkins on April 14, 1785: “My dear Sir, I send you my hymn to ‚Narayan' (whose name I spell from the memory) and request you to supply me with some more of his names &c., that I may insert them in another stanza. The subject is the sublimest that the human mind can conceive; but my feeble muse can not do justice to it. How I lament my inability to read the two Purāns of the Egg and the lotus! The doctrine is that of Parmenides and Plato, ...” To none else than Charles Wilkins did Sir William ever confess that he had

no knowledge whatsoever of Shanscrit nor of any other Indian language. The pecking order of the East India Company ensured that Charles Wilkins was as good as a father–confessor. Sir William was expected, in reality, to play only an insignificant role as the third fourth (the lowest) judge in the Supreme Court in Bengal. This he could not tolerate. He was also fully convinced that at home he was unjustly undervalued. In spite of his studies in two academic disciplines. What was the reason? There is not a single document showing a touch of selfreflection or self-criticism. He always blamed others. And in Calcutta he just had no time for introspection. He saw his last opportunity to a great career favoured by three lucky facts: the Shanscrit language, two printing facilities of the Company and Charles Wilkins. And he made use of them. Charles Wilkins knew India better than any other servant of the Company. He was able to communicate with Indians in their language and started learning Sanskrit during his cure in Varanasi in 1783. He ran the two printing-centres. And Sir William didn’t just possess a good nose for opportunities, he was also an expert bluffer and swindler. He very soon realised that Sanskrit was a sheer inexhaustible treasure chest which had not been opened and exploited yet. ***** On February 2, 1786 Sir William succeeded in making a smart big strike. As the president of the "Asiatick Society", a “scholarly society” without scholars, he held his third “discourse” on its third anniversary. We cannot imagine that anybody there in the meeting understood anything of what Sir William dealt with. Not only because the subject matter was far away from their interests, but also due to the confusions created by the delivering president. Actually Sir William was not so much addressing the meeting as aiming at the discourse’s publication in England and in Europe. He knew about the ignorance of the intellectuals there. He knew that he could sell any story from this far off land if he succeeded in making make the stories plausible and entertaining enough. Sir William pretended to have studied Asiatic literature without even knowing it. Here is one exemplary sentence from the second paragraph of his third “discourse” published by Sir John Shore: “We know à posteriori, that both fitz and hijo, by the nature of two several dialects, are derived from filius; that uncle comes from avus, and stranger from extra; that jour is deducible, through the Italian, from dies; and rossignol from luscinia, or the singer in groves; that sciuro, écureuil, and squirrel are compounded of two Greek words descriptive of the animal; which etymologies, though they could not have been demonstrated á priori, might serve to confirm, if any such confirmation were necessary, the proofs of a connection between the members of one great Empire; but, when we derive our hanger, or short pendent sword, from the Persian, because ignorant travellers thus misspell the word khanjar, which in truth means a different weapon, or sandal-wood from the Greek, because we suppose, that sandals were

sometimes made of it, we gain no ground in proving the affinity of nations, and only weaken arguments, which might otherwise be firmly supported.” Who would have wanted to display ignorance by revealing he was not able to follow this convincing presentation? Or would dare ask, like us: So what? This unqualified, sweeping attack, this lashing out on all sides in a “discourse” has been accepted by his scholarly descendants as basic evidence proving a common origin of the “Indoeuropean” languages. We have evaluated the discourse through our simple questions. The speech contains 23 printed pages. His sources were: Mr. Jacob Bryant, Mr. Lord, Mr. Orme, Mr. Clemens, the missionaries Couplet, De Guignes, Giorgi and Bailly and Strabo (Which Strabo?). We must not comment on the sources, or the speech. But we have selected some quotes. These are not random selections. “The five principal nations, who have different ages divided among themselves, as a kind of inheritance, the vast continent of Asia, with the many islands, dependent on it, are the Indians, the Chinese, the Tartars, the Arabs and the Persians: who they severally were, whence, and when they came, where they now are settled, what advantage a more perfect knowledge of them all may bring to our European world, will be shown, I trust, in five distinct essays; the last of which will demonstrate the connexion or diversity between them, and solve the great problem, whether they had any common origin and whether that origin was the same, which we generally ascribe to them.” Then he got into higher gear. He went further than talking only about a common origin of the “Indoeuropean” languages. Do we perceive something like the hour of birth also of “anthropology”, “ethnology” and others of the kind? The following lines seem to indicate Sir William was a “genius” in Geography too: “India...comprises an area of near forty degrees on each side, including a space almost as large as all Europe; being divided on the west from Persia by the Arachosian mountains, limited on the east by the Chinese part of the farther peninsula, confined on the north by the wilds of Tartary, and extending to the south as far as the isles of Java. ... By India, in short, I mean the whole extent of country, in which the primitive religion and languages of the Hindus prevail at this day with more or less of their ancient purity, and in which the Nágarì letters are still used with more or less deviation from their original form.” How could he have known and what did he know about ‘the primitive religion and languages of the Hindus’...’with more or less of their ancient purity’ and why did he mention scripts in this context? Do we ask too many questions? Only a few paragraphs later he serves up another sample of his “scholarship”: “It is much to be lamented, that neither the Greeks, who attended Alexander into India, nor those who were long connected with it under the Bactrian princes, have left us any means of knowing with accuracy, what vernacular languages they found on their arrival in this empire (hadn’t he just told that ‘the primitive religion and languages of the Hindus prevail at this day with more or less of their

ancient purity’?). The Mohammedans, we know (how do we know?), heard the people of proper Hindustan, or India on a limited scale, speaking a Bháshá (’Bhasha' means ‘language’ in Sanskrit and in all currently spoken languages in India. Why did he use this expression in his ”discourse”?), or living tongue of a very singular construction, the purest dialect of which was current in the districts round Agrà, and chiefly on the poetical ground of Mat'hurà (what does it mean?); and this commonly called the idiom of Vraja (pardon?). Five words in six, perhaps, of this language were derived from the Sanscrit,(he doesn’t write Shanscrit any more) in which books of religion and science were composed, and which appears to have been formed by an exquisite grammatical arrangement, as the name itself implies, from some unpolished idiom; but the basis of the Hindustàni, particularly the inflexions and regimen of verbs, differed as widely from both those tongues, as Arabic differs from Persian, or German from Greek.” It is too bad that we will never know about the expressions on the face of the colonial public listening to this “discourse” of Sir William. Today even his diction is glorified. Who will not be willing to believe that he genuinely mastered almost all important languages of the world? Bluff to perfection! Or, perhaps, not that perfect? Thomas R. Trautmann makes us feel a little unsure. In his book Aryans and British India, University of California Press, in 1997, he only quotes one paragraph which he characterises as ‚a landmark on the passage from prescientific to the scientific'. Thomas R. Trautmann is professor of history and of anthropology at the university of Michigan, USA. We will also quote that paragraph but will begin a little earlier than Thomas R. Trautmann: “...that the pure Hindi, whether of Tartarian or Chaldean origin, was primeval in Upper India, into which the Sanscrit was introduced by conquerors from other kingdoms in some very remote age; for we can not doubt that the language of the Vèda’s was used in the great extent of country, which was before been delineated, as long as the religion of Brahmā prevailed in it. The Sanscrit language, whatever be its antiquity, is of a wonderful structure; more perfect than the Greek, more copious than the Latin, and more exquisitely refined than either, yet bearing to both of them a stronger affinity, both in the roots of verbs and in the forms of grammar, than could possibly have been produced by accident; so strong indeed, that no philologer could examine them all three, without believing them to have sprung from some common source, which, perhaps, no longer exists: there is a similar reason, though not quite so forcible, for supposing that both the Gothick and Celtick, though blended with a very different idiom, had the same origin with the Sanscrit; and one the old Persian might be added to the same family, if this were the place for discussing any question concerning the antiquities of Persia.” Why does Thomas R Trautmann quote the said paragraph only and holds back such a pioneering discovery in the preceding paragraph that: ‘the Sanscrit was introduced by conquerors from other kingdoms in some very remote age’?

Does he deliberately try not to make a fool of the “God of linguistics and Indology” or has he followed the general practice in “blond-blue-eyed-whiteChristian” culture and just copied it from another book without looking into the original publication? Whatever might have been the case, Thomas R. Trautmann adds subtly an elegant remark to this Quote (p.38): “The modernity of the formulation is remarkable. The grouping of Sanskrit, Greek, Latin, Gothic (Germanic) Celtic, and Old Persian through mutual resemblance, the resort both to the lexicon and grammar as bases of comparison, the conception of these languages as co descendants of a lost ancestral language, which we call ProtoIndo-European – these are exactly the views historical linguists holds today.” In view of this “scholarly” presentation can it be expected from someone to question the authority of William Jones? Who would anticipate that the whole edifice of a so-called theory will fold up like a house of cards once you know actually who this fellow was, this Sir William Jones? When he delivered this third “discourse on February 2, 1786 he was unable to read Sanskrit or any Indian language. And how is it with his devotee Thomas R. Trautmann? Does he have the competence to write a sentence like: ‘The grouping of Sanskrit, Greek, Latin, Gothic (Germanic) Celtic, and Old Persian through mutual resemblance, the resort both to the lexicon and grammar as bases of comparison, the conception of these languages as co descendants of a lost ancestral language, which we call Proto-Indo-European – these are exactly the views historical linguists holds today.’? Can he read these languages? We shall deal with Thomas R. Trautmann later in more detail. We can understand William Jones - his sickening ambitions, his fantasy verging on madness, his failures in life, his having a very high opinion of himself, his distinctly weak “Ego”, his Christian missionary zeal. However, we don’t find, even at our tolerant best, an excuse for “Trautmanns”, “Glasenapps”, “Kulkes” “Rothermunds” telling us false stories, deliberately or ignorantly. They should have known better, they must have known better. Otherwise they would not have deserved their salaries. A last quotation from the third discourse dating February 2, 1786 by Sir William: “The remains of architecture and sculpture in India which I mention here as mere monuments of antiquity, not as specimens of ancient art, seem to prove an early connection between this country and Africa: the pyramids of Egypt, the colossal statues described by Pausanias and others, the sphinx, and the Hermes Canis (Dog) which last bears a great resemblance to the Varáhávatár, or the incarnation of Vishnu in the form of a Boar, indicate the style and mythology (how did he know that?) Of the same indefatigable workmen, who formed the vast excavations of Cánárah, the various temples and images of Buddha, and the idols, which are continually dug up at Gayá or in its vicinity. The letters on many of those monuments appear, as I have before intimated, partly of Indian, partly of Abyssinian or Ethiopick (He was unable to read them!), origin; and all these indubitable facts may induce no ill-grounded

opinion, that Ethiopia and Hindustàn were peopled or colonized by the same extraordinary race (extraordinary race?); in confirmation of which, it may be added, that the mountaineers of Bengal and Bahàr (he meant Bihar) can hardly be distinguished in some of their features, particularly their lips and noses, from the modern Abyssinians, whom the Arabs call the children of Cúsh: and the ancient Hindus, according to Strabo, differed in nothing from the Africans, but in the straitness and smoothness of their hair, while that of the others was crisp or woolly; ...” Any descendant of Sir William could have easily found out that Strabon of Amaseia went only to Italy (Rome), Egypt (Alexandria) and the Nile upwards to Syene. Those areas in the East and further south he did not see. India not at all. Any description of physical features of people like ‘lips and noses’, ‘straitness and smoothness of their hair, while that of the others was crisp or woolly’ he could only have read in Megasthenes, Aristobulos, Nearchos and Onesikritos. But the trouble is that the last three chroniclers accompanied Alexander only and hardly had the time to describe the country and people. During his stay of 11 years Megasthenes could have described such physical (“racist”) features. The fact is, he did not. And the other point is that none of these Hellenistic chroniclers could have observed and talked in “racist” terms as racism is a creation of the 14th 14th century European Christians. So, where did Sir William get his wisdom from? ***** We may recall rather detailed reports of the Hellenes (Highlighted by us): “India has many large mountains which abound in fruit-trees of every sort, many vast plains of great fertility – more or less beautiful, but all alike intersected by a multitude of rivers. The greater part of the soil, moreover, is under irrigation, and consequently bears two crops in the course of the year. It teems at the same time with animals of all sorts, – beasts of the field and fowls of the air, – in all different degrees of strength and size. It is prolific, besides, in elephants, which are of monstrous bulk, as its soil supplies food in unsparing profusion, making these animals far to exceed in strength those that are bred in Libya ... The inhabitants, in the like manner, having abundant means of subsistence, exceed in consequence the ordinary stature, and are distinguished by their proud bearing. They are also found to be well skilled in the arts, as might be expected of men who inhale a pure air and drink the very finest water. And while the soil bears on its surface all kinds of fruits which are known to cultivation, it has also under ground numerous veins of all sorts of metals, for it contains much gold and silver and copper and iron in no small quantity, and even tin and other metals, which are employed in making articles of use and ornament, as well as the implements and accoutrements of war. (...) But, further, there are usages observed by the Indians which contribute to

prevent the occurrence of famine among them; for whereas among other nations it is usual, in the contests of war, to ravage the soil, and thus to reduce it to an uncultivated waste, among the Indians, on the contrary, by whom husbandmen are regarded as a class that is sacred and inviolable, the tillers of the soil, even when the battle is raging in their neighbourhood, are undisturbed by any sense of danger, for the combatants on either side in waging the conflict make carnage of each other, but allow those engaged in husbandry to remain quite unmolested. Besides, they neither ravage an enemy’s land with fire, nor cut down its trees. India possesses a vast number of huge elephants, which far surpass those found elsewhere both in strength and size. This animal does not cover the female in a peculiar way, as some affirm, but like horses and other quadrupeds. The period of gestation is at shortest sixteen months, and at furthest eighteen. Like mares, they generally bring forth but one young one at a time, and this the dam suckles for six years. Most elephants live to be as old as an extremely old man, but the most aged live two hundred years. It is said that India, being of enormous size when taken as a whole, is peopled by races both numerous and diverse, of which not even one was originally of foreign descent, but all were evidently indigenous; and moreover that India neither received a colony from abroad, nor sent out a colony to any other nation. The Hellenes in India were not blind, deaf and dumb. They did not mention “religion(s)” but reported much more on Indian philosophers and Brahmins (Fragment. XLI): “Speaking of the philosophers, he (Megasthenês) says that such of them as live on the mountains are worshipers of Dionysos, showing as proofs that he had come among them the wild vine, which grows in their country only, and the ivy, and the laurel, and the myrtle, and the box-tree, and other evergreens, none of which are found beyond the Euphrates, except in a few parks, which it requires great care to preserve. They observe also certain customs which are Bacchanalian. Thus they dress in muslin, wear the turban, use perfumes, array themselves in garments dyed of bright colours; and their kings, when they appear in public, are preceded by the music of drums and gongs. But the philosophers who live on the plains worship Hêrakles. (These accounts are fabulous, and are impugned by many writers, especially what is said about the vine and wine. For the greater part of Armenia, and the whole of Mesopotamia and Media, onwards to Persia and Karmania, lie beyond the Euphrates, and throughout a great part of each of these countries good vines grow, and good wine is produced.). Megasthenês makes a different division of the philosophers, saying that they are of two kinds – one of which he calls the Brachmanes, and the other the Sarmanes. The Brachmanes are best esteemed, for they are more consistent in their opinions. From the time of their conception in the womb they are under the guardian care of learned men, who go to the mother and, under the pretence of using some incantations for the welfare of herself and her unborn babe, in reality give her prudent hints and counsels. The women who listen most willingly are

thought to be the most fortunate in their children. After their birth the children are under the care of one person after another, and as they advance in age each succeeding master is more accomplished than the predecessor. The philosophers have their abode in a grove in front of the city within a moderatesized enclosure. They live in a simple style, and lie on beds of rushes or (deer) skin. They abstain from animal food and sexual pleasures, and spend their time in listening to serious discourse, and in imparting their knowledge to such as will listen to them. The hearer is not allowed to speak, or even to cough, and much less to spit, and if he offends in any of these ways he is cast out from their society that very day, as being a man who is wanting in self-restraint. After living in this manner for seven-and-thirty years, each individual retires to his own property, where he lives for the rest of his days in ease and security. They then array themselves in fine muslin, and wear a few trimklets of gold on their fingers and in their ears. They eat flesh, but not that of animals employed in labour. They marry as many wives as they please, with a view to have numerous children, for by having many wives greater advantages are enjoyed, and, since they have no slaves, they have more need to have children around them to attend to their wants. The Brachmanes do not communicate a knowledge of philosophy to their wives, lest they should divulge any of the forbidden mysteries to the profane if they become depraved, or lest they should desert them if they became good philosophers: for no one who despises pleasure and pain, as well as life and death, wishes to be in subjection to another, but this is characteristic both of a good man and of a good woman. Death is with them a very frequent subject of discourse. They regard this life as, so to speak, the time when the child within the womb becomes mature, and death as a birth into a real and happy life for the votaries of philosophy. On this account they undergo much discipline as a preparation for death. They consider nothing that befalls men to be either good or bad, to suppose otherwise being a dream-like illusion, else how could some be affected by sorrow, and others with pleasure, by the very same things, and how could the same things affect the same individuals at different times with these opposite emotions? Their ideas about physical phenomena, the same author tell us, are very crude, for they are better in their actions than in their reasonings, inasmuch as their belief is in great measure based upon fables; yet on many points their opinions coincide with those of the Greeks, for like them they say that the world had a beginning, and is liable to destruction, and is in shape spherical, and that the Deity (the supreme Being) who made it, and who governs it, is defused through all its parts. They hold that various first principles employed in the making of the world. In addition to the four elements there is a fifth agency, from which the heaven and the stars were produced. The earth is placed in the centre of the universe. Concerning generation, and the nature of the soul, and many other subjects, they express views like those maintained by the Greeks. They

wrap up their doctrines about immortality and future judgement, and kindred topics, in allegories, after the manner of Plato. Such are his (of Megasthenes) statements regarding the Brachmanes. Of the Sharmanes he tell us that those who are held in most honour are called Hylobioi. They live in the woods, where they subsist on leaves of trees and wild fruits, and wear garments made from the bark of trees. They abstain from sexual intercourse and from wine. They communicate with the kings, who consult them by messengers regarding the causes of things, and who through them worship (full of admiration) and supplicate (plead) the deity (the supreme Being). Next in honour to the Hylobioi are the physicians, since they are engaged in the study of the nature of man. They are simple in their habits, but do not live in the fields. Their food consists of rice and barley-meal, which they can always get for the mere asking, or receive from those who entertain them as guests in their house. By their knowledge of pharmacy they can make marriages fruitful, and determine the sex of the offspring. They effect cures rather by regulating diet than by the use of medicines. The remedies most esteemed are ointments and plasters. All others they consider to be in a great measure pernicious in their nature. This class and the other class practice fortitude, both by undergoing active toil, and by the endurance of pain, so that they remain for a whole day motionless in one fixed attitude. Besides these there are diviners and sorcerers, and adepts in the rites and customs relating to the dead, who go about begging both in villages and towns. Even such of them as are of superior culture and refinement inculcate such superstitions regarding Hades as they consider favourable to piety and holiness of life. Women pursue philosophy with some of them, but abstain from sexual intercourse.” Is it not extremely striking that in this account certain “terms” have not been used? Terms like, “God”, “religion”, “temple”, “priest”, “prayer” and so forth? In Fragment XLII we read on Jews and their philosophy: “Megasthenês, the author of a work on India, who lived with Seleukos Nikator, writes most clearly on this point, and his words are these: – ‘All that has been said regarding nature by the ancients is asserted also by philosophers out of Greece, on the one part in India by the Brachmanes, and on the other in Syria by the people called the Jews.’” In Fragment XLIV it is further reported: “Megasthenês, however, says that self-destruction is not a dogma of the philosophers, but that such as commit the act are regarded as foolhardy, those naturally of a severe temper stabbing themselves or casting themselves down a precipice, those averse to pain drowning themselves, those capable of enduring pain strangling themselves, and those of ardent temperaments throwing themselves into the fire. Kalanos was a man of this stamp. He was ruled by his passions, and became a slave to the table of Alexander. He is on this account condemned by his countrymen, but Mandanis is applauded because when messengers from Alexander invited him

to go to the son of Zeus, with the promise of gifts if he complied, and threats of punishment if he refused, he did not go. Alexander, he said, was not the son of Zeus, for he was not so much as master of the larger half of the world. As for himself, he wanted none of the gifts of a man whose desires nothing could satiate; and as for his threats he feared them not: for if he lived, India would supply him food enough, and if he died, he would be delivered from the body of flesh now afflicted with age, and would be translated to a better and a purer life. Alexander expressed admiration of the man, and let him have his own way.” The Hellenes reported on so many minor things. How differently, for example, women dressed and adorned themselves, with which different colours men dyed their beards, how different animals mated, and so forth. They listened to indigenous people narrating pre-historic Legends. They reported on 132 different groups of people in and around India. Would they miss to mention it if there were any similarity between their mother tongue and the different tongues they heard in India? As mentioned before, the Florentine Filippo Sassetti was the first in the “gallery of ancestral portraits” of indologists. He was “discovered” only around the middle of the 19th century and honoured as the forerunner of “comparative linguistics”. It was said that Filippo Sassetti wrote in his “letters from India” on similarities between Sanskrit on the one hand and Greek and Latin on the other. We remember he landed in the autumn 1583 in India and died in the autumn 1588. He wrote a total of 32 letters from India. Presently we focus on his remarks relating to “comparisons” only. In a letter not exactly dated, but written sometime before his death, he wrote to an addressee not yet identified: “Replying now to your question about the colour of the native people here, I tell you that they are black, and just on this coast the lower (he meant: the more to the South) the blacker; and going northward to Gujarat and that area they become white, and the difference is so great, that with some practice you recognise them immediately once you see them (The translation is literal. But from the context not only of the sentence it is clear that ‘black’ means here ‘dark’, ‘white’ means ‘lighter in all shades’. Besides it should be noted that Filippo Sassetti wrote in Tuscan-Italian of the 16th century. There ‘nero’ and ‘negro’ meant just black. The term ‘Negro’ for African was not coined then. In modern Italian ‘negro’ is used as an adjective meaning just black colour.). But as far as the blacks here in Malabar are concerned it should be pointed out that, although they are thoroughly black of deepest colour they are different from the Ethiopians or the Blacks of Guinea, as we know them, because the Ethiopians or Cafres have, besides the colour, a flat nose in their face, and thick lips, and the hair (which is the real difference) minutely crisp; whilst these here, except for the colour, have a face like ours, neither less nor more; and their hair is falling down like ours. Nor do I think the cause to be other than the much heat of the sun which makes them black in that manner, although some black and some white ones can be found in several

places at the same latitude, as it happens on the St. Lawrence island, where in the southern part they are as black as coal whilst being white by their own nature in the part more towards the tropic.” He gave detailed and comprehensive descriptions of fauna and flora, in particular medicinal herbs and medicinal plants. Also on astronomical, geophysical and meteorological phenomena relating to navigation, on geography, on economical, social and political circumstances, on traditions and customs of people he knew and of others as narrated to him. We need not go into details. Of course we draw our attention to whatever Filippo Sassetti wrote about the Indian population, about the Brahmins and about Indian culture and science. Being an intellectual he was impressed by the Brahmins from the very beginning. In spite of his Christian prejudice and arrogance. But the prejudices interest waned in the course of time. With increasing direct contacts. He wrote to Francesco Valori in 1583): “...Amongst the Gentiles there is a kind who are strangers in this part of India, who are called Brahmans, who cannot kill anything; moreover, if they happen to be where chicken or other animals are slaughtered, they buy them to save their life. These have many good customs in their rules, but they do not stick to them...” In January 1584 he wrote to cardinal Ferdinando de' Medici: “...The inhabitants of the whole coast are largely strangers, Jews, Moors and Brahmans. ...The Brahmans are also despicable people, who, as far as (the way of) living is concerned, follow the learning of Pythagoras, since they do not eat anything which has senses, they allow neither an ant nor a snake to be killed; and if they see a Christian slaughtering a chicken or a pigeon, they buy them to let them fly free. One sees that their religion tends towards good customs, but they do not abide by it, except for those rumours above, and for washing two or three times every day.” And he wrote to Pietro Spina also in January 1584): “...The country is full with another kind of Gentiles, whom they call Brahmans, who, although natives, look like strangers. They are followers of Pythagoras, because they do not kill anything, nor do they eat anything which has been put to death: they live only on grass and fruit and milk and butter: and they shun wine, on account of it being similar to blood.” He wrote on January 27, 1585 in a letter to Pier Vettori: “...that a great deal of them is pretty, as already said; and amongst them all the most handsome are a kind who are called Brahmans, who were mentioned by Plinius, who, elaborating about these oriental people, says: “audio complures eorum vocari bracmenes” (I hear that several amongst them are called Brahmans); who are considered by all as the noblest and best and most intelligent amongst all others; therefore they are esteemed by the rest of the people and revered and well treated in public. And their name is put together, the first part ‘Bra’ meaning in their ancient language God, and the second ‘mene’ to speculate (in a meditative or

scholarly meaning); we could therefore, all considered, call them theologians. It is true that none but men of this kind are sent to their temples as priests. They have all a very quick mind, and their physical strength is so feeble that a rush is more tense: and they make true the phrase: “molles carne apti mente” (feeble in the flesh, able in the mind). They are all (the whole of the population is meant) much given to the vice of luxury and the Brahmans are more moderate and to this virtue of abstinence they dedicate their life, which should be much more austere than that of the capuchin monks; because those among them who observe stricter rules of living do not eat meat nor anything with senses nor with any likelihood to sensitive beings. They do not drink wine, nor like the talk about it, and this all is for the purpose (as I had just been told by a physician of this sect) of not disturbing their meditation by superfluous food and drink, although this has later on developed into a superstition so awful that if one considers their deeds, these seem to be like fables or dreams: since from the refusal to eat meat out of the consideration mentioned above, to rescuing the life of animals due to be slaughtered by Christians and Moors by purchasing them, to providing hospital for the birds and other sick animals, to freeing captured birds, to using every year in their houses many bags of rice to allow the mice not only to live, but even to feast on them, there is so big a difference, that one can only wonder about. They feed on rice, fruits of the soil, milk, butter and water, nothing else. They cannot start eating, especially rice, unless they wash their whole body before. And whereas in ancient times they washed for pleasure, these now, who might perhaps have had another purpose before, reduced it to superstition, to the extent that they will rather starve to death than sit down to a meal unwashed.” It is quite obvious that he was not finding the right words to describe what he observed. He did not find the right words because Latin and Italian just do not have corresponding words. Therefore he was in search for “similar” words or for descriptive “pictures”. He did not distort, although his descriptions were erroneous in the end. Many took, however, every word at its face value and let their limited fantasy roam freely within their horizon. The result was and is the indispensable “colonisation” of a foreign culture. In the same letter a little further he wrote in connection with his growing knowledge about Sanskrit as a language of science (still related to the Brahmins): “...Their sciences, and particularly those dealing with morals, are in verses forming sentences, and there is no difference between their morals and the rules of their law, or, as we would say, their theology, since it is all mixed together (He knew that the term ‘theology’ did not hit the point. But he didn’t know how he could describe properly what he thought and what he understood. And he only understood what the capacity of his mind permitted and what he could pick up in that foreign environment). I see that there are among them men great in mathematics, since almost all these people walk about having the revolution of the year’s seasons in their mind; and as to the principles of astrology (This refers also to astronomy, no difference in the term having been made in his time) there is no difference between them and us, since it was taught to them by the Arabs; or else (as it

seems more likely to me, since they say that they have copper slabs engraved with memories thousands of years old, which would be marvellous on account of their old age unless our religion condemned them as false) it was spread over the East originating from them (the Indians). ... They have knowledge of Aristotle and Galenus and Avicenna (meaning the Arab scholar Ibn Sin’a), but in a confused way, due to these sciences having been translated twice from a language to another, and into Arab rather unhappily.” The Hellenic sources were not unknown to Filippo Sassetti. In his letter to Pietro Spina in Florence dated January 20, 1586 he criticised that Muslim rulers had suppressed the Indian culture and thus had caused certain decay. After praising the quality of Chinese products in connection with commercial questions, he noted: “...One wonders how among the peoples of China, who are so exquisitely skilled, there is no science whatsoever, except the knowledge of their laws: and the contrary happened to this country of India since back one hundred years, where all arts were of extreme refinement, as is proven by the Gentile physicians, astrologers (stands also for astronomers), philosophers and theologians of their own kind: which arts are vanishing, because the Moors, who occupy almost the whole country, do not want advice of educated people.” On January 22, 1586 he wrote to Baccio Valori in Florence and mentioned his purchase of a plot in Goa to start a botanical garden and grow medicinal herbs and medicinal plants for the Medicis. Thereby he made use of advice and know-how of Indian scholars. And: “...These Gentiles have all their physicians, ...whose science is very concise. And if there is anything related to universal knowledge, about which I have so far felt disgusted by our sciences, it is the method; since, whilst we start ‘a notis nobis’ (from the things which are known to us), they do it ‘a notis natura’ (from the things which are known by nature), thus having this as a principle in natural science, that all that exists is either understanding or understandable; and from this point onwards they make their distinctions. And as far as medicine is concerned, they proceed very sensibly.” Only a day later, on January 23, 1586 he informed the Archduke of Tuscany, Francesco I, about his botanical garden in Goa: “...I have found among these Gentiles the likes of Hippocrates (Greek physician), Galen (Greek-Roman physician, 129–199 BC, personal physician of Emperor Marc Aurel, who brought the whole medicine of the ancient world into a homogeneous system) and Dioskurides (the Greek physician Dioskurides Pedanios, 1st century AD, author of the manual on medicine and pharmacology which was the bible of medicine for more than one and a half millennium), who cope most kindly with these faculties; and I have translated by means of what a Gentile physician told me, out of the writings of a physician by the name of Niganto, who writes about this matter of medicinal herbs, what he wrote about most of the things I am sending to Your Highness, and this will be the little I have been able to profit from their qualities and virtues. I have no doubt that if someone came here with a good basic education in philosophy and medicine and having good knowledge about medicinal herbs, he would be of great benefit to medicine.”

He wrote on the same subject to Bernardo Davanzati on January 22, 1586 as Post Scriptum : “...The said author is a Gentile physician of very ancient times, who wrote in this region about medicinal herbs and was called Niganto. He dealt with more than three thousand plants, as concisely as in the translation, and the whole work is in verses; and his pronouncements on this matter and those by other physicians which they study are collections of common sentences, which enjoy authority with them without any contradiction; and many of these are derived from Hippocrates, or those of Hippocrates are derived from theirs, as they presume, since very ancient memories show that at all times they knew more than now.” And in the letter to Bernardo Davanzati also on January 22, 1586 he wrote: “...Herodot, (Herodot from Alikarnassos, the oldest Greek historian, 490-420 BC), an ancient writer, mentions these Brahmans and their customs; one should therefore not joke about their opinion that sciences were originated here. They are stupefied when they notice that I ask them much more about these things, because it never happens to them; and when they notice that a question is being discussed methodically and according to their principles they look into each other’s faces as if guessing about a riddle. One should have come here at the age of eighteen in order to return home with some knowledge of these very beautiful things.” Initially we wanted to know precisely what the merchant of Florence, Filippo Sassetti, had reported on Sanskrit as a language in his letters. Whilst scanning the letters we discovered so many important reports on various areas which have just been neglected by “modern historians” and Indologists so far. And, we wonder, why? We leave this question again as a marker. On languages he reported in a few sentences in two letters. We reproduce here the original texts in the original Tuscan-Italian dialect, (that “volgare”), and then a literal translation. He wrote to Pier Vettori in Florence on January 27, 1585: “ Parmi che noi possiamo dire che sia infermità di questo secolo, che in tutte le parti del mondo le scienze sieno in lingua differente da quella che si parla; della quale malattia è toccato tambene questa gente tutta, perchè tanto è diversa la loro lingua da quella nella quale è la loro scienza, che a impararla pongono 6 anni di tempo: avvengachè e‘ non faccino come li Ebrei, che insegnano la lingua delle leggi a‘ figliuoli loro, come s‘ insegna tra noi parlare a‘ pappagalli; ma costoro hanno la grammatica, e se ne servono. La lingua in se è dilettevole e di bel suono, per i molti elementi che egli hanno fino a 53, de‘ quali tutti rendono ragione, facendoli nascere tutti dai diversi movimenti della bocca e della lingua. Traducono nella loro facilmente i concetti nostri, e stimano che noi non possiamo fare il medesimo de‘ loro nella lingua nostra, per mancare della metà degli elementi, o più. E‘ il vero che a proferire le parole loro con i loro suoni et accenti (che è quello che e‘ vogliono dire) si ha molta difficultà; e stimo che ne sia causa in gran parte la differente temperatura della lingua, perchè mangiando questi ad ogni ora quella foglia di erba tanto eccellente, che domandano betle, che è astringente e disseccativa in gran maniera, con quel frutto che domandano

areca, che anticamente chiamavasi avellana indica, e con gesso tutto mescolato, hanno conseguentemente la lingua e la bocca asciutta e veloce, e noi per lo contrario.“ And here the literal translation: “...We may say, so it seems to me, that the disease of this century is that in all parts of the world sciences are (written) in a language other than the one which is being spoken; by which disease all these people are affected as well, since their language differs so much from the one in which their science is (written) that they need 6 years’ time to learn it; this because they do not act as the Jews, who teach their children the language of the laws as we teach parrots to speak; but these here have the grammar and make use of it. The language in itself is pleasant and has a beautiful sound, because of the many elements, of which they have up to 53, of which each has its own ground, because they let them all originate from the different movements of mouth and tongue. They translate easily our notions into their (language), and they deem that we cannot do the same with theirs into our language, because of the lack of half of the elements, or more. It is true that great difficulty is experienced when uttering their words with their sounds and accents (which is what they wish to say); and I think that the cause thereof is to a great extent the different temper of the tongue, because eating at all times that so excellent leaf of herb which they call betel, which is largely astringent and drying, together with that fruit which they call ‘areca’, in ancient times called ‘avellana indica’, and the whole mixed with plaster, they have as a consequence their tongue and mouth dry and quick, whilst the contrary applies to us.” The second statement of Filippo Sassetti on Sanskrit is in the letter of January 22, 1586 to Bernardo Davanzati in Florence. First in the original Tuscan-Italian dialect: “... Sono scritte le loro scienze tutte in una lingua, che dimandano sanscruta, che vuol dire bene articolata, della quale non si ha memoria quando fusse parlata, con avere (com‘ io dico) memorie antichissime. Imparanla come noi la greca e la latina e vi pongono molto maggior tempo, sì che in sei o sette anni se ne fanno padroni: e ha la lingua d‘ oggi molte cose comuni con quella, nella quale sono molti de‘ nostri nomi, e particolarmente de‘ numeri el 6, 7, 8 e 9, Dio, serpe, e altri assai.” Now the translation: “Their sciences are written down in a language, which they call ‘sanscruta’, meaning well articulated, of which there is no memory when it was spoken, having (as I say) most ancient memories. They learn it as we do Greek and Latin and need much more time, thus they master it in six or seven years: and today’s language has many things in common with that one, wherein there are many of our names (with ‘our names’ he meant words from the TuscanItalian), particularly of the numbers the 6, 7, 8 and 9, God, snake, and many more.” That is all that Filippo Sassetti wrote about Sanskrit and about the spoken language on the Malabar Coast. Nothing less, nothing more. In the first part he expressed his observations and what he found out from others. He described the

efforts of Brahmins to learn Sanskrit which was not spoken anymore. He then tried to compare the amount of work and effort needed for learning. He knew what he was talking about. During his study in Pisa, with great effort he had learnt Europe’s languages of antiquity, Greek and Latin, completing the study in Lisbon. He did not know Sanskrit. So how could he make a comparison? Sensibly, he did not try to. In the second part he referred to the spoken languages. He listened to people, heard the sounds, enquired the meaning of words and ascertained that ‘today’s language has many things in common with that one, wherein there are many of our names, particularly of the numbers the 6, 7, 8 and 9, God, snake, and many more.” Does the assertion of ‘many things in common’ mean “comparing”?. We count the years 1583–1586. The Portuguese had been holding the Malabar Coast for about eighty years. Isn’t a common historical experience that a diffusion of spoken language takes place in colonised areas? What is the significance of similar sounds of counts from one to ten? And where is the origin of the decimal system? Anyway, we are not reproaching Sir William for not having read all this. Even if he wanted to, he couldn’t have read it. Because this Filippo Sassetti was discovered during the first wave of Indology around the middle of the 19th century (in 1855). He was chosen as “chief witness”, to be the first who felt that there was something like a stem of ‘Indo-European’ languages. Filippo Sassetti: the ‘first Indologist’, the forerunner of ‘comparative linguistics’. And this has been repeated thereafter again and again. Manipulation? Forgery? Or both? Where and when should he have said or written what is repeatedly credited to him? That he was the first who reported on similarities between Sanskrit and European languages (yes in the plural!). And there is another better fitting variation: He found similarities between Sanskrit and the classical languages of the European antiquity, Greek and Latin. As sources his letters are always precisely mentioned with an addressee, dates, etc. Since the mid-nineteenth century. Every thing should appear to be in order. Who should have doubts, who should get hold of an Italian original, and that also in Tuscan–Italian–‘volgare’ of the 16th century deviating considerably from the modern, written Italian? Pietro Amat di S. Filippo’s fantasy soars flying and wrote in 1882 in his Biografia dei viaggiatori italiani (Biography of the Italian travellers), vol. 7, p.11: “Another title by which Sassetti recommends himself to the memory of his descendants is that that he was the first European to foresee the importance of the Sanskrit language and its kinship with the European languages.” Mario Rossi went much further against the best of his knowledge, as he quoted the coe in original, in his Un letterato e mercante fiorentino del secolo XVI (A Florentine writer and businessman of the XVI. century), Città di Castello, S. Lapi, in 1899 (p. 156): “Thus he forebode (Ital.: intravedeva) that affinity between Sanscrit and Greek and Latin, which, solemnly proclaimed almost two centuries later by William Jones before the Asiatic Society of

Calcutta, was to be the flash of lightning which would break the darkness where the science of language had been groping about until then.” Mario Rossi prevents possible criticisms with an academic trick still in use nowadays by a footnote (p. 156, footnote 2): “...Alamanni (Luigi Alamanni held as a member of the ‘Accademia degli Alterati” the funeral oration for Sassetti in 1589 in Florence), for instance, whilst remembering in his ‘Oration’ the most important information forwarded by Sassetti in his letters, says nothing about the foreboding of the affinity between sanscrit with Greek and Latin.” His forging exercise goes even further. He adds on page 49: “...The holy language of India, whose affinity with Greek and Latin he had guessed before anyone else, drew soon his attention and he started to learn it with dedication.” Mario Rossi wished to render a great service to Italy. He discovered the first indologist ever: The Italian Filippo Sassetti. We write in the year 1899. Marica Milanesi, (Authoress of Filippo Sassetti, Florence 1973,) dredged up the famous Italian poet of the early 19th century, Giacomo Leopardi (p. 5). In footnote 30 (p. 5–6) she quoted him regarding Filippo Sassetti’s ”discovery“ of similarity between Sanskrit and European languages as follows: “ seems to be Italians’ destiny to discover and let others use or bring to perfection and harvest the glory and also the fame of the discovery (Zibaldone di pensieri [Miscellanea of thoughts], Edited by F. Flora, Milan, 1937, vol. II, p. 1076 [4245], Year 1827)“. Marica Milanesi added: “This remark bears to the fact that Sassetti was ‘the first one who reported on the Sanskrit language (p. 223 [3018] July 23, 1823)“. She added a remark (footnote 30) here (p. 5) as a technique of “reinsurance”, as detected by us quite often: “I think it worth while to recall the consecutive stages of this rightful acknowledgement of merit, which was due to go a long way. Forgotten for years, in spite of the boom of the studies on the comparative science of language, it reaches again its peak about 1870; the linguist, indologist and universal writer Angelo de’ Gubernatis, whilst publishing one of Sassetti’s letters, reiterates Leopardi’s reflections by stating that Sassetti noticed a similarity between Sanscrit and our languages, but that nobody took up his remark (A. de’ Gubernatis, Memoria intorno ai viaggiatori italiani nelle Indie orientali [Memorandum on Italian travellers in the East Indies], Florence 1867, p. 116). Several historians move along the footprints of a rather daring statement of his – ‘In the Indies Sassetti foresaw comparative philology’ –(p. 26) glad to be able to establish through Sassetti a connection to a trendy item”. Here Marica Milanesi quotes G. Branca, Storia dei viaggiatori italiani nelle Indie orientali [History of the Italian travellers in die East Indies] Milan 1873, p. 250 ff): „(Sassetti) was adequately studied when in our old schools that study of comparative philology came to be held in esteem, which had perhaps time been anticipated by Sassetti for the first time“. Marica Milanesi referred here to the above mentioned Amat di S. Filippo und de‘ Gubernatis and closed the footnote with the remark: “We come thus to Sassetti, ‘very well known also as a linguist’, in the Book of V. Prinzivalli Viaggiatori e missionari nell‘ Asia a tutto il secolo XVII (Voyagers and

Missionaries in Asia up to and including the 17th century, Turin 1892, p. 145, Footnote 1) and to the mother of all Italian encyclopaedias, ‘Treccani’, which transfers this conviction of Prinzivalli to all minor encyclopaedias nowadays.” And we do indeed read in the said Istituto della Enciclopeida Italiana Fondata da Giovanni Treccani - Lessico Universale Italiano (Italian generalpurpose encychlopaedia), Rome 1978, volume XX, p. 110, a short biography of Filippo Sassetti ending with: “Of great importance and novelty (is) the information about the Indian languages, whose affinity with the languages of Europe S. noticed.” Indologists and linguists of other countries also needed ancestors. Friedrich Maximilian Mueller, for example, quoted “the famous sentence” by Filippo Sassetti in English translation in his “Lectures on the science of Language“, new edition in two volumes, London 1885 (vol. I, p. 172–173). He pretended to be correct. How nice. We have read the original already. Now we read his apparently “correct” translation: „...His (Filippo Sassetti’s) letters have lately been published at Florence, and in one of them he states that sciences of the Indians are all written in one language, which is called Sanscruta. This he says, means a well-articulated language. The people learn it, as we learn Greek and Latin, and it takes them six or seven years before they master it. No one knows when that language was spoken, but it has many words in common with the spoken vernaculars (This part is just invented!) nay with Italian (Filippo Sassetti never did compare Sanskrit with Italian.), particularly in the numerals 6, 7, 8, and nine, in the names of God, serpent and many others. And then he adds: I ought to have come here at eighteen, in order to return with some knowledge of these beautiful things.“ Here he referred to a source. Lettere edite e inedite di Filippo Sassetti, raccolte e annotate da Ettore Marcucci (Published and unpublished letters of Filippo Sassetti, collected and edited by Ettore Marcucci), Florence 1855, p. 417. Wonderful. Then he added the following line: “I owe my knowledge of Sassetti to the kindness of Professor Maggi at Milan, who sent me a copy of his letters.” An interesting method of reinsurance, in case the forgery gets exposed. And, who was the translator? Later on page 181 he took up Filippo Sassetti once more and we read the sentence: “We saw that, as early as 1588 (1588 is wrong as we know), Filippo Sassetti was startled by the similarity of the Sanskrit (Filippo Sassetti referred to vernaculars only) and Italian numerals, and of the words for God, serpent, and many other things.” This is the art of forgery in “modern history” and Indology. And he also believed to have discovered in this letter a preliminary approach to linguistics. Alfred Master elaborated this “discovery” in his paper “The Influence of Sir William Jones upon Sanskrit Studies” in “Bulletin of the School of Oriental and African Studies”, XI/1943-46, and thought that if Filippo Sassetti had lived several years longer he would have become a deserving forerunner of William Jones, since he was the first to mention in a letter to Pier Vettori, on January 27, 1585 fifty-three elements of the Sanskrit alphabet and the similarity of Sanskrit with the classical European languages.

In a research-report “Early stages of language comparison from Sassetti to of William Jones” Jean-Claude Muller wrote in “Kratylos” – Organ for critical report and review for Indo-German and general Linguistics –, 31/1986, p. 15: “The Italian merchant Filippo Sassetti (1540-1588) only arrived in Goa (he arrived in Cochin!) in November of the same year 1583 (as the English Jesuit pater Thomas Stephens). He is traditionally mentioned as the first to have noticed resemblance (not similarity!) between Sanskrit and the languages of Europe (cf. for example Castets 1931). His observations on the subject are consigned in two letters, but could not possibly have exerted any influence on the development of linguistic science, since they were only published in 1855 ...” Is there a difference between ‘Italian’ and ‘the languages of Europe’? Filippo Sassetti was copied diligently, even up to our times and was often related in his own words. So what happened on the way? For, one notices small shifts, changes, and mistakes? Or “malice” of intent while copying? Is there any point in speculating over this? What is evident, however, is manipulation. Systematic manipulation. Sassetti is just an example. And he is not at fault—not the guilty one. Filippo Sassetti wrote about his future plans in a letter to his friend Baccio Valori on January 6, 1587. He wanted to leave India within two years and travel around eastern Asia and China for seven to eight years. He wished to run his own business. Then he desired to lead a calm convenient retired life in Florence. Spending his time with literature, sciences and academic friends. Spend the evening of his life in creative quietude. He requested cardinal Ferdinando de' Medici to recommend him to the king for a licence for business in general. At the beginning of 1588 he freed the slave Grazia Bengala, with whom he had long lived together. She bore him a son in May 1588 whom he named Ventura. Filippo Sassetti died in presence of Grazia and friend Neretti on September 3, 1588 in Goa. In his will Grazia Bengala and Ventura were mentioned. The son was to come to Sassetti’s sister in Florence for education at the age of seven. The child died aged two. A puzzle still unsolved. Filippo Sassetti stayed in India for less than five years. The consortium of Rovellasco paid him 1000 ducats annually and a commission of approx. 1000 ducats. That is roughly 2000 ducats per annum. In five years he would have earned at the most 10000 ducats. He left, however, a property of about 42, 000 ducats. How? Was the permitted private business so lucrative? Or was there some colonial extra-profit? At whose cost? ***** Filippo Sassetti’s command of Greek and Latin was definitely not inferior to that of Sir William. He was acquainted with the Hellenic sources better than Sir William. And he did not feel any missionary urge. His reports from India covered many different fields. They were not flat. He was a first-class scout as

well. As he listened to Sanskrit recitations, could he have missed familiar sounds similar to Latin? He did not notice any familiar sounds in the ‘melodious’ Sanskrit. Why so? Because there was, there is and there will never be a familiarity of sound between these two languages. In spite of all artful exercises by “modern scientists”. Roberto de Nobili is said to have known Sanskrit well. It is attributed to him that he discovered even a “kinship” between Sanskrit and Greek and Latin. We are slightly disturbed. But we recall also that Roberto de Nobili landed in 1605 in India. He was 28. Soon he came to know that all-important writings of the Indians were written in this language, no more spoken. He could have known this also from Filippo Sassetti’s letters. They were preserved in the City-archive of Florence. Well, it was better than nothing that his missionary zeal led him ultimately to Sanskrit after all. Viewed from this angle he was the first Indologist. But we didn’t find any indication from him that he ever had assumed a “kinship” between these languages. Therefore, we went the whole way once again. First of all, he learnt “Tamil” when he stayed in the Jesuit mission at the “fisherman coast” to recover from his illness. For seven months. The Brahmin scholars in Madurai were not supposed to have spoken “Tamil”, however. Roberto de Nobili wanted to convince them that he and the Jesuits had nothing to do with the “Parangis”, with the Portuguese “ruffians”. Therefore he employed a Brahmin as his teacher and started learning “High–Tamil” with right earnest. He also pretended to be a “ Samnyâsin from Rome”. But this also did not lead to his mission’s success. Thereafter he started to learn Sanskrit purposefully, because he believed that knowledge of Sanskrit was ‘indispensable for the fulfilment of his missionary task’, because ‘in educated Brahmin circles – even if extremely seldom – (Sanskrit was the) informal language’. However, no one knows exactly from whom Roberto de Nobili learnt Sanskrit and for how long. We also keep in mind that at that time Sanskrit was called a ‘lingua guirindina’ by the Jesuits. Well! He was supposed to have learnt to speak Sanskrit fluently in 1609. It may not be important to know when and for how long he learnt Sanskrit. But it is important that he actually propagated a Gospel in Sanskrit as the ‘lost Veda’. Later he wrote many texts in Sanskrit. So it is reported. Until now there is no precise knowledge about his writings. Many of them have not been printed. The manuscripts are, however, in the Vatican archive. No one has been able to quote from any of his known writings to show that he had claimed to have discovered a “kinship” between Sanskrit and Latin. Roberto de Nobili mastered Latin, the official language of the Catholic Church, perfectly. He studied it thoroughly. Also some other European languages. During his 47 years (1607–1641) he definitely knew south-Indian languages well. The spoken languages. Most probably also Sanskrit. And he wrote a lot. Being a “soldier of Christ”, a “ruffian of wit”, he used all tricks to be more successful in proselytising than the “ruffians of the sword”, than the

”Parangis”. Why was he not capable of noticing the similarity between Indian and European languages, between Sanskrit and Latin? How would he have tackled everything in order to establish that he was indeed a Roman cousin of the Indian Brahmins? Just based on similarities between Sanskrit and Latin? However, nothing on these lines. He knew all about the “Roman Gods”. It is beyond our imagination what a resourceful tricky “soldier of Christ” would have accomplished, had there been a chance to indicate that the Roman cousins had left behind centuries ago all the gods who were still going strong among the Brahmin cousins in the south of India. Thanks to Jesus Christ. Again, absence of even a hint. This complete absence on both these tracks leave the “scientists” belonging to “blond-blueeyed-white-Christian” culture absolutely unperturbed. They trust in their God. History, be silent. Sir William Jones, the “God of Indology”, has spoken. ***** We do not know how Charles Wilkins got over the “discourses” of Sir William. Warren Hastings resigned as governor-general. Charles Cornwallis succeeded him in 1786. He also let Sir William have a free hand. Jones-Wilkins made an ideal team, the best and the second-best Sanskrit scholars in the “world”. Unfortunately, the team broke up in late 1786. By an “act of God”. Charles Wilkins fell seriously ill. He sailed back home at the age of 37. And Sir William faced a serious problem. He had depended totally on Charles Wilkins. We remember how Sir William reacted to the suggestion of Charles Wilkins on April 24, 1784 regarding learning of Sanskrit: “...but the life is too short and my necessary business too long for me to think at my age of acquiring a new language, when those which I have already learned contain such a mine of curious and agreeable information. All my hopes therefore (as the Persian translations from the Shanscrit are so defective) of being acquainted with the poetry, philosophy, and arts of the Hindūs, are grounded on the expectation of living to see the fruits of your learned labours.” Now Sir William was suddenly compelled to look out for new willing helpers. Sir William would not have been Sir William if his desperate efforts to fill the gap had failed unsuccessful. What did he do? Here is an example. Robert Orne Smith. He was a “writer” in Madras during the fabulous rise of Robert Clive. Presently he was a “clerk” in the Murshidabad court of Law, about 300 km away from Calcutta. He became also a hobby “historian”. He got interested in the biography of the last Mogul ruler Bahadur Shah. Sir William obliged him. He asked the deputy Persian translator to the Government and a controller of Salt, Mr. H. Vansittart to translate a biography in Persian language into English. In return a nephew of Robert Orne Smith had to help Sir William. A “deal” rather difficult to understand. But Mr. H. Vansittart died soon. Sir William wrote to Robert Orne Smith on October 12, 1786: “...I shall ever be happy in the company of your nephew; and

on all occasions he may command my humble services. He has kindly offered to translate for you a part of the Life of Behadur Shah (Could he do that? Why didn’t the uncle ask him to translate it if he was able to do it? What did this nephew do otherwise in Calcutta?); ...As to the works of the Greeks (as an answer to the letter of Robert Orne Smith of March 11, 1786), I perfectly agree with you, and think every line of them to be a gem of exquisite beauty; but I consider the Romans as bright only with borrowed rays, and doubt, whether Italy would have produced a poet better the Fauns and Sylvenes, if Greece had not been conquered. The Hindus, and the Arabs are perfectly original (Sir William couldn’t even now understand any Indian languages!); and to my taste (which can no more be a rule for others than my smell) their compositions are sublime and beautiful in a high degree.” The metaphor “in the country of the blind the one-eyed man is king” doesn’t fit here. It is more like “a blind guide for a blind”! The type of a fix in which “Oriental Jones” found himself in Calcutta is best described in his letter to Warren Hastings on October 23, 1786: “...since Mr. Wilkins determined on returning to Europe, I found myself without a guide in Sanskrit literature, and have therefore been under a necessity of learning Sanskrit myself. Since it will be my last language, I am learning it more grammatically and accurately than the indolence of childhood and the impatience of youth allowed me (interesting admission!) to learn any other.” All non-Asians in India within the reach of Sir William were put under pressure to write on their own experiences in the field. Sir William then edited these writings. He then brought out the Journal The Asiatick Researches, printed by the Company owned press in Calcutta. Thus simple field reports of colonial servants metamorphosed into “research works” on Asia. The Asiatick Researches was marketed for the “scholars” at home. It came out regularly though Charles Wilkins was no longer there. After the “flight” of Charles Wilkins from Calcutta Sir William was compelled to make an effort to learn Sanskrit. Sir William was not to make any further effort to learn another language after Sanskrit. We shall be back to Sir William’s Sanskrit later. After his departure from inhospitable Calcutta Charles Wilkins had to stop learning Sanskrit. He did not have a “Pandit” anymore. But he brought his Sanskrit knowledge to England in 1786. We shall have to can well estimate the quality of Sanskrit which the former “writer” of the Company would have brought from Bengal to England. ***** At this point we take a deep breath and ask why the old Hellenes failed to see that their own language was so similar to Sanskrit that the two languages possibly stemmed from a common origin? Didn’t they speak “Greek” eventually? What did Megasthenes do for eleven long years in India? Not even once did he report

about the “world of Gods” which was supposed to be so similar with the Hellenes . Hellenes. No, he also did not report anything about “religions”, anything about the “kinship of languages”. Was he deaf and dumb? Not only he, all Hellenes in India? And there is another point that strikes us as strange. All those accept it since Alexander’s appearance in India the physical appearance of the Indian population didn’t undergo any notable change. They still have the same distinguishing characteristics of appearance, the same different features, bright coloured skin, hair colours forms and the same dark eyes. In height, there may have been some change. Before the plundering began in the 8th century the people had more protein in their food. But it is not important here. We would like to maintain that the Hellenic chroniclers saw in India the same physical types as did the Portuguese, English, Dutch and the French later on. It is also accepted by all that the people belonging to the Hellenic culture generally had fair hair, brighter eyes and a brighter skin colour like those living today in that area. Here too no noteworthy demographic changes had taken place since Alexander. The Hellenic sources are full of detailed descriptions of India its fauna and flora, different people and culture, but no descriptions of physical features are to be found. Why didn’t these “blond-blue-eyed-white” people report on this striking difference in physical appearance in comparison with themselves? Just an oversight? Amnesia? Scientists belonging to the “blondblue-eyed-white-Christian” culture have not yet raised questions like these. Why not? Did the Hellenes compare at all? They did, as we remember: ‘The inhabitants, in the like manner, having abundant means of subsistence, exceed in consequence the ordinary stature, and are distinguished by their proud bearing. They are also found to be well skilled in the arts, as might be expected of men who inhale a pure air and drink the very finest water’. They compared elephants, geographic features, flora and fauna, products and productivity, rites and philosophy of life. They knew how to compare. They did not put their observations in terms of “we” and the “others”. They obviously did not have any problems with their own “identity”. Identity? What is identity? Who needs it? Is there a need for that? Since when is there a search for identity? Collective as well as individual? Don’t we have to be thoroughly concerned about that? ***** Charles Wilkins began to compile a dictionary on Sir William’s request in 1785 with the aid of his “Pandit”. The method of this compiling was quite problematic. Charles Wilkins knew Sanskrit letters. But was he able to pronounce the words correctly? Even if we concede for a while that he knew also pronunciations he definitely couldn’t understand the meaning of the words without the help of his “Pandits”. Who were those “Pandits”? We only know that

they were employed as private teachers to teach Sanskrit to people who knew nothing but English. Did the teachers know English? Were they good at teaching? Were they bad? How can it be judged? We may accept that Charles Wilkins could communicate with the Bengalis in Calcutta. We may even accept his ability to judge recommendations. And he had the power to hire and fire. . But how could he judge whether the “Pandits” really knew Sanskrit? Then the procedure and process of communication in this peculiar situation. Assuming the “Pandits” knew Sanskrit and had acquired a workable knowledge of English. They would translate the Sanskrit texts into a language foreign to them and then transmit (pass on) the translated text, to the pupil and await for a sign that the text had been received and understood. How was the teacher to be sure, verify that the receiver had really understood the real meaning? It goes without saying that any such verification would have been as inaccurate as the initial transmission itself. Then another insurmountable problem. Assuming that there was no hitch communication, what about the grasping capacity of the intellect, the brain at the receiving end – the decisive factor in any learning process? We are, to quite an extent know the limits of Wilkins’ brainpower, specially that his knowledge of Sanskrit was meagre at best. The situation was like Einstein trying to explain quantum mechanics to us ordinary human minds. It would just incomprehensible to us. He was asked by Sir William to start compiling a Sanskrit–English dictionary. He began immediately the job with the help of his “Pandit”. This beginning itself is an important indication for the linguistic ignorance of the man later to be called the ‘Father of Sanscrit Literature’, Charles Wilkins. The hired “Pandits” supplied only that for which a payment followed. Charles Wilkins or Sir William didn’t know that in ancient times there had not been a Sanskrit dictionary. Instead there were comprehensive grammar books. The main syllables in Sanskrit have basic meanings. In translation they could be called “roots”. The meaning of these syllables changes according to the formation of words. Words are formed around these and other syllables. Without profound knowledge of the meaning of the individual syllables, their positions and their diverse combinations, strictly according to rules, the words cannot be understood. Then the meaning of the words reveals itself only in the context of the sentence, the meaning of the sentence in the context of the paragraph and the sense of the paragraph in connection with the treatise as a whole. That is why it does not make any sense to learn the alphabet, to be able to read words and try translating words and sentences. But where and how could a Charles Wilkins or a Sir William or their descendants acquire this unique character of Sanskrit? They were in a hurry to sell exotic products and were satisfied with whatever was delivered by their “Pandits” in broken English as long as they could be made into a sellable story. These deliveries by their “Pandits” in broken English were noted down according to the “procedure

Mirza”. These were thus marketed by the “blind for the blind”. The quality was as expected. Charles Wilkins was, of course, not able to compile a dictionary for Sir William. On his departure he promised Sir William to continue with the job at home. Sir William needed urgently something like a dictionary. Impatiently he reminded Charles Wilkins on October 6, 1787: “Give me leave, my dear Sir, to congratulate you on your marriage, and to inquire concerning your health and your literary labours. Your Gítà (‚Bhagawat Geeta’ from ‚Mahabharata' is meant) has given me delight, and the Episode of the Amrita I got by heart: but they only make me long for the rest of the Mahābhārat, and for your dictionary.” Charles Wilkins never supplied the dictionary. Garland Cannon gives an account on how painfully Sir William tried to compensate the loss of his willing helper Charles Wilkins even as late as in the winter of 1787 (p. 148): “As usual, Jones’s concentration was on Sanskrit of which he had vowed to become a complete master. Now he was beginning to speak (Speak? Speak Sanskrit?) the language with fluency. Brahmins in the old university of Nuddea (in fact Nadia), where he had earlier been turned down in his search for a teacher (does it correspond to facts?), were friendly. Some were willing to converse with him in Sanskrit. He had hired a Brahman and a native boy to translate the vocabulary into English, and they had already collected ten thousand words. He needed an extensive vocabulary in order to become acquainted with the literature.” Garland Cannon’ sources? Well? The apparent humility in these lines of 1787 was unusual for Sir William. It had already faded away when he wrote to his youthful friend, that second Earl Spencer, on September 19, 1788 from his country house in Krishnanagar. What motivated this letter? Cash investments at home: “My dear friend, Our summer sittings were so long this year and consequently our autumn vacation must be so short, that I shall scarce have time to look about me at my delightful cottage, which I have now purchased together with some acres of meadow and garden ground. ...I begin with expressing my joy that all, whom you love best, in England are well, and with thanking you for the trouble you have taken in my pecuniary concerns. My books are not here; but, as to the two unendorsed bills, I recollect that they were sent from Calcutta, while I was here, by poor Lockhart Gordon, and consequently could not be endorsed. I have but one more such bill to send you this season, the Director having disapproved of the terms proposed by the late government; but I will send the salary of every other month, if I can procure bills on the Company; f not, I must wait; for I will run no risk: you will have heard that I changed the £5000 due from Croftes & Johnson into a loan to the Company on tolerably advantageous terms. I perfectly agree with you that the purchase of land in England would not be advisable yet; but, some years hence, I should like about £5000 to be vested in terra firma (firm land) ... My health is firm; but Anna, though well for her, is never otherwise well than comparatively, or negatively, that is not ill; and the only reason assigned by her

for persisting to brave a hostile climate, is the very reason, why I wish her to leave it; since it would only aggravate my misery, if she should not only destroy her constitution irrecoverably but destroy it voluntarily for my sake. ...It is really surprizing how much we have read together, all Tasso, all Ariosto, all Dante, all Metastasio, &c. &c. and we have brought a fine edition of Boccaccio for the amusement of our evenings. As to law, physick, and divinity, she knows more of them all than most graduates. I read and write Sanscrit with ease, can speak it fluently to the Brahmans, who consider me as a Pandit; but I am now only gathering flowers: the fruit of my Indian studies will be a complete Digest of Law, which a number of Pandits employed, at my instance, by the Government, are now compiling, my translation of which will, I trust, be the standard of justice to eight millions of innocent and useful men, as long as Britain shall possess this wonderful empire, which fortune threw into her lap while she was asleep.” We have read these lines more than once. It was worth it. This letter manifests how the life of Lady Anna Maria and Sir William was negatively affected in inhospitable Bengal, and how tight Sir William’s time budget was. His judgeship, Lady Anna Maria’s state of mind, regular reading of extensive Italian literature in the original – Lady Anna Maria was no “language genius” – left him no sufficient time for Sanskrit learning. Therefore he employed a sufficient number of “Pandits” to do a job that he was later was to call his own. Why did the East India Company take over the costs? This is another example of Sir William’s questionable scruples whenever his private interests were involved. Charles Wilkins ended his career in India at a relatively young age because of illness. This might have given him a long life. We know nothing of a social security system of the East India Company for such subordinate employees like a Charles Wilkins. What could he do in England at the age of thirty-seven? He performed the craft of a printer, his “Pandits” told him many things, he started compiling a Sanskrit–English dictionary and brought along with him from Calcutta a collection of old Sanskrit books and their Bengali translations. So he made an effort to live on translating “Indian” literature. The promised dictionary was not a priority for him. Naturally. ***** We register another signal on the real quality of Charles Wilkins’ Sanskrit knowledge. As mentioned already, the later Lord Teignmouth wrote in 1804 13 volumes The life of Sir William Jones. As John Shore he had served the Company as a collector of revenue, as Sir John Shore in the Council in Calcutta, later as governor-general. He knew Charles Wilkins and revered Charles Wilkins duly: “...the art of printing had been introduced into Bengal by the untaught skill of Mr. Wilkins, and had advanced to great perfection, and that

many publications equally useful, and interesting had issued from the press which he had established.” He did not say a word about Charles Wilkins’ knowledge of Sanskrit. Is it conceivable that the later Lord Teignmouth would not have mentioned it in 1804, had it been true and was mentioned in The English Cychlopedea in 1856, 20 years after Charles Wilkins had died? “In the same manner Mr. Wilkins formed a set of Persian Types, which, as well as the Bengali, continued to be employed for the service of the Company. As his proficiency in the native languages advanced, he became more convinced of the importance of endeavouring to make himself master of that parent dialect which he found diffused over them all, and which is depository of the learning and science of India. He continued therefore during the remainder of his residence in that country to follow this hitherto untrodden path of science, and thus has justly obtained the title of ‘the father of Sanscrit literature’”. We presumed already that the term ‚parent dialect' came from Charles Wilkins. From whom else? Since the middle of the 16th th century it is known in Europe that Sanskrit was not a dialect of a language. This is yet another signal for the assessment of the quality of Charles Wilkins’ knowledge of Sanskrit. Sir William could not judge how good Charles Wilkins was in Sanskrit, leaving aside his tactical motives for adulation of the “writer’. He did not know what we know by now. He anticipated, however, what he would do if he were Charles Wilkins. He would flood the market with “translated Sanskrit texts” like mad. Charles Wilkins had published already a translation of “Bhagavat Geeta” in 1785 in Calcutta. We remember also how William Jones made five quick publications in 1771 just to establish himself as an Orientalist whilst studying law in the Middle Temple. Charles Wilkins, in fact, published a year after his return in 1787 a translation of a collection of fairy tales Hitopadesa of Vishnu Sarma, although there was an English version of the same in the market. It should be mentioned that this collection of fairy tales was available at that time in all spoken Indian languages as also in Persian, (as “Fables of Pilpay”) in English and French. Sir William foresaw all his hopes fading as a Sanskrit scholar because he didn’t have so much leisure time as the early pensioner Charles Wilkins whom he himself raised to the “Father of Sanscrit literature”. So he tried to make the best of the situation and wrote to Charles Wilkins on February 27, 1789: “...You have already done us capital service, and will continue to serve us by spreading over Europe your discoveries in Indian literature. You have the honour of being the first European in the world, and the only man, probably, that ever saw Europe, who possessed a knowledge of Sanskrit. I shall follow you as the star Rōhinī follows Chandra (Moon); and the only part of Hindu literature which I request you to leave in my possession is the Dherma Sāastra, especially Menu, of those works I mean to publish a translation. The Vēda’s, Upavēda's, Vēdangas, Purāna's and Dars'ana Sāstra are all your own.”

It is said that Charles Wilkins had already translated almost two-third of the law-book by the ancient Indian scholar called Manu when Sir Williams’s letter reached him. He immediately discontinued the work so as to not stand in Sir Williams’ way, who was to publish his translation in the work 1794 under the title The Institutes of Menu in Calcutta. Sanskrit is strictly a phonetic language. How Sir William could deviate in the reception of a name is a puzzle for us. Or possibly, it shouldn’t be? Charles Wilkins didn’t take the risk of publishing his translation from Manu in abeyance to the pecking order of the East India Company. Whether the translation by Charles Wilkins would have become better is a useless question. Three other questions are more important in this context. How did Sanskrit come to Europe and who spread it on the continent? Which Sanskrit? We leave Wilkins and Jones for a while. We are out, as we may recall, finding the inventors of the “Aryans”, “Indo-Germans” and “Indo-Europeans”. We do it without the blinkers of “communication scientists” or of “comparing or who-knows-what-else “linguists”', or of “historians” or of “Indologists”. We admit, we are in an advantageous position. We do not have to depend on these “sciences”. We pay no heed to the “popes” of citation-cartel-gangs.s Free of these shackles, we just set out on our search, ever on the lookout for facts behind the stories. And we report in plain, simple and straight language. We came across Sanskrit in all walks of our search. No one knows exactly when this language was spoken. This is not important either. It is important that it had not been spoken for centuries. Therefore we look deeper and precisely into what were behind this interest in Sanskrit for colonial servants in India. It catches our attention that only the “recent Sanskrit scholars” are regarded to be genuine. And the most celebrated among them are not Indians. What happened? How did it happen? We continue our search for traces. We haven’t forgotten the brainwashing of the first Prime Minister of the Republic of India after “Independence”.

All trails lead to Calcutta Sir William made his “epochal discovery” in Calcutta. A lot, of course, had been studied and written on the history of India ages before his discovery, among others, by intruders – in Greek, Latin, Arabic and Persian. Yet no body had ever discovered, written or even mentioned anything about the new “breed” called “Indogermans”, “Indoeuropeans” or “Aryans”. Simply because no body had ever seen them. Nor did Sir William. Yet, wondrously, he made his “epochal discovery” – a discovery that inspired many European Christians to tell many oriental histories. Many adventurers and soldiers of fortune of course, followed Sir William. They participated as “justifiers” in the big business of exploiting India, as “producers of ideologies”. Indology. Doesn’t it sound as swell as “Asiatick Society of Bengal”? Doesn’t it? Why did British occupants narrate a (hi)story from far off Bengal, which was eagerly taken up by many Europeans to embroider and elaborate that tale in many fanciful facets? It was not just a harmless story of a conquest. No. All these stories were designed as the “historical justification” for looting, building strongholds, colonising foreign lands with the purpose of sustained exploitation. And they were presented as an inherent law of evolutionary development of mankind. The conquerors, the deliberate killers, the occupants, the exploiters from Christian Europe were hailed for having brought culture and civilisation into the “colonies”. They were just following the same pattern of those nomads on grazing grounds, the “Aryans” from the central Asiatic steppes, who came in some “pre historic” period and brought civilisation to India. The Christian “ruffians” were just treading on the footprints of the “Aryans”. What could have been wrong with that? Let those stories around the central Asiatic steppes, nomads on grazing grounds, cows, horses, copper, iron, bronze and steel be true for a while. Won’t the question arise then, why did those who stayed back home not develop a civilisation and culture comparable with the achievements of their relatives in India? To some extent at least? Particularly a script and literature? Are we on a wrong track? Are we missing the real meaning of foreign invasions? Don’t we just become dull staying at home all the time? Don’t we need challenges of conquest and colonisation to make real history? Isn’t it so? And if not conquest, then at least mass immigration? This is being suggested as being the normal course of development and wisdom of human culture and civilisation. The implicit message is even subtler: there cannot be progress without foreign conquerors and occupation. Only killers bring civilisation. They fulfil a historical mission for mankind. Is there any scope for sceptical questions in this network of ideological messages? Is there any need, any room, for reflection, for bad conscience, for remorse, for shame on account of robbery, violence, assault, deprivation of rights, genocide?

Aren’t we already on the way to eradicate these “pre–historical” terms from contemporary languages? If we could get these terms erased wouldn’t we also forget the gruesome incidents expressed by them? Can’t we tackle the situation better with more modern terms like “axis of evil”, “international community of civilised people”, “crime against humanity”, “preventing attacks”, “collateral damages”, and “rogue states”, “democracies”, and so on and so forth? Is there perhaps an unbroken line of development from Matthew by way of Sir William and John F. Kennedy through to George W. Bush? Didn’t Sir William want to bring “legal security” to the millions of Indians? And doesn’t George W. Bush want to bless us with a world free from “rogues”? Even if entire populations in some areas have to be sacrificed as “collateral damages”? But how on earth does one make out a rogue? We must revert to our search. Right at the outset of our search we had come across the term “Indology”, earlier than Sanskrit. The term Indology is a German creation of the 19th century. It creates the impression of India being explored scientifically. But this is not so. In Europe the “Orient” was “in”. All luxury came from the East where the sun rises. From Egypt, Arabia, Persia. All wisdom also came from the East. And then the news spread: European seamen had taken possession of the rich Orient. A gold–digger atmosphere prevailed! But not for all of them. The traders were already in business. Now it was time for telling tales about the Orient. We have approached Indology. In the direct manner we are practising. What do the Indologists do? When did they crop up? What do they sell? Who keeps them? Today they are busier with their own “gods” and “prophets”. So it appears on the surface. Earlier, they were busy making us believe that the inventors of “all modern sciences” were the best specimens of mankind. The most superior species. The Indogermans. The non-Germans protested. Thereafter the superior species were just called “Indoeuropeans”. But we better proceed step by step. A “science” becomes “a science” only when it is also taught at higher educational institutions. At the end of the 19th century Indology was taught comprehensively in Germany. The subject was not the land and people, their culture and language of that period. No. The subject was ancient India, its culture, its inhabitants and their language. These ancient Indians handed down a vast inheritance of literature, philosophy and science to the posterity. In a language which is no more spoken anywhere. In Sanskrit. Who were they? Who can claim the “copyright”? The contemporary Indians? All of them? Exclusively? Answers to questions like these are not possible without getting involved with Sanskrit. Nothing happens in Indology without Sanskrit. This is how we were ultimately forced to face the question how did university teachers in Germany in the 19th century learn Sanskrit. The trail leads to Franz Bopp (1791–1867). No one else rendered a greater service in spreading Sanskrit in Germany, in Europe, indeed all over the world than Franz Bopp. He is celebrated and honoured as the Sanskrit teacher per se. All European Indologists after him learnt Sanskrit in Europe so convincingly that they did not feel any urge to complete their knowledge of Sanskrit in India.

To be taught by Indian Sanskrit scholars, by the “Pandits”. What for anyway? They were getting full professorship as Indologists without any problems. Their translations of Sanskrit literature were printed in Europe and widely circulated. Franz Bopp became an “Indology pope”. He is well known worldwide and a lot has been written about him. He was also the founder of “comparative linguistics”. What is it? Who was to be served by “comparative linguistics”? What was the benefit of “comparative linguistics”? We do not want to extend our search. But the questions remain important. Fortunately, a lot of documents have been preserved for the posterity. On our search for “Indogermans”, “Indoeuropeans” and “Aryans” we wouldn’t have run into Franz Bopp and other “Sanskrit scholars”, hadn’t enough scepticism grown in our mind about the quality of the translations of Sanskrit literature by the “new Sanskrit scholars” of Europe. This scepticism led us to the simple question of: Was the language imported and spread wide in Europe as Sanskrit and then re–imported to India, still the original Sanskrit? Or was it “Pidgin Sanskrit“, or even worse. This was an inevitable extension of our search. To begin with we ask simple questions: Who was Franz Bopp and how did he come to Sanskrit? He was born on September 14, 1791 in Mainz in Germany. When the French occupied the region on the left side of the river Rhine, a lot of Germans fled. Among them was the Bopp–family. Bopp’s father was serving the ruler of Mainz as a supervisor for fodder and carts. He moved east to Aschaffenburg with six children, little Franz being the youngest, six years old. The chroniclers did not have much to report about little Franz, except: “When people in Aschaffenburg – so it was told quite some years ago – spoke of good children, they first mentioned Lotte Windischmann, the eldest daughter of the professor, a wonderful lovely and sensible girl, and immediately thereafter ‘Boppen Franz’, the youngest son of the fodder clerk (Futterschreiber).” Salomon Lefmann (1831–1912), professor of Indology at the Heidelberg University, wrote these lines in his book Franz Bopp, his life and his science, Berlin 1891–1897. Salomon Lefmann regretted: “It is a pity that we know so little or almost nothing anymore about his school days, ... apart from that single Windischmann and his well known (remark) ‘excellent through all classes.’” For some years (1808–1814) Aschaffenburg was seat of a university, not with all faculties, but with history and philosophy. At the age of eighteen Franz Bopp took up in 1808 the two years’ “philosophy course” in the Karls–University at Aschaffenburg. This was mainly a study of the Greek, Latin, French, English and Italian languages only. He was 18 years old. He was said to have been good in his studies, but not good enough. At the end of the “philosophy course” in 1810 he stood once first and once second in the class. Finally he stood twice as “Defendent” (defender of his dissertation), but the doctor’s degree in philosophy was denied to him, unlike the later bishop of Speyer and Augsburg, Richarz. His academic teacher Carl Joseph Hieronymus Windischmann, professor of

philosophy and history, encouraged his son and Franz Bopp to study “linguistics”, whatever this might have then been. Probably Professor Windischmann was fulfilling his dreams projected in the next generation. Why his dreams? Almost 80 years later Salomon Lefmann was to hit the nail on the head when describing the spirit of that time, which had led to dreams (p. 11–12): “While princes and peoples anxiously following the current events were directing their eyes to France, where a powerful war lord, having taken possession of the inheritance of the revolution, had thence seized power over Germany and Europe, the philosophers and scholars were looking at a Far East and at a far away past. All wisdom and all sciences, all art and culture, had emerged there, there in the Orient, where the cradle of mankind had been. One had to take up oriental issues, study oriental antiquity, oriental philosophy, oriental languages – Hebrew, Arabic, Persian and – was anything impossible – the culture of Egypt, the language and literature of ancient India. Beside the wonderland Egypt, brought nearer through Napoleon’s campaign, its mysterious priestly wisdom and picture scripts, indeed even more than this and more than any other country of the world India captured the fantasy. What one knew was little, the more what one did believe, both was, however, enough to push the devote enthusiasm of that time and of people to a climax. With the light of dawn, which had then just risen there, a cheerful morning was already shining to them promising the fulfilment of the most beautiful dreams and presentiments. Since hardly two decades the English had established their rule in India, had started their pioneering works there. The first reports of the Calcuttan society were received with true enthusiasm; everything that came from there was accepted with faithful reverence, and new revelations about the ‚oldest’ language and wisdom of mankind with motionless longing. A language ‘more perfect than the Greek, more copious than the Latin, and more exquisitely refined than either’, as Sir William Jones said, and yet in near kinship with both...” We have read, yes, we had to read repeatedly these lines written by Salomon Lefmann in 1881. Not because of his remarkable style of expressions like: ‘with faithful reverence’ or ‘with motionless longing’. No. We are also not criticising that Salomon Lefmann, as a religious Jew, for failure to realise that Hebrew and anything Jewish had been excluded from the “blond-blue-eyed-whiteChristian” culture half a century earlier. We criticise solely the “blond-blueeyed-white-Christian” culture which produces not only anti-Semitism but “Salomon Lefmanns” as well. Even in Carl Joseph Hieronymus Windischmann’s and Franz Bopp’s lifetime one could have known how cruelly the successors of Columbus had committed genocide and how beastly the massacres performed by Vasco da Gama‘s Portuguese, English, Dutch and French heirs had been. There was no lack of reports given by eyewitnesses. How much perversion did it require to

write a sentence like: ‘Since hardly two decades the English had established their rule in India, started their pioneering works there’? And how is one to evaluate the fact that this sentence or sentences like this has not been criticised and corrected by even one single renowned poet, writer, theologian, philosopher, scientist belonging to the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture until today? It is absolutely not the case that Salomon Lefmann wasn’t able to formulate critical sentences. What did he write referring to Napoleon? ‘While princes and peoples anxiously following the current events were directing their eyes to France, where a powerful war lord, having taken possession of the inheritance of the revolution, had thence seized power over Germany and Europe, the philosophers and scholars were looking at a Far East and at a far away past.’ We do not wish to raise such question as: besides riches, ancient wisdom–culture–language, and other booties of the “European Dream”, did not people, ordinary people, live in the Orient in those days? Or, for that matter what is the message implicit in Lefmann’s lines? Does it not imply, rather plainly that without the ‘pioneering works...of the Calcuttan society', without ‘new revelations’ by a William Jones all cultural assets in India would have been lost for mankind? Don’t the cultural assets actually belong to their “discoverers”? No? All these are questions we are not discussing here. We don’t wish the descendants of Salomon Lefmann to make him a scapegoat for the intellectual lapses within the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture. We do however want to mention that we were quite aware of the fact that scions of this culture denied vehemently, as a matter of principle, every responsibility for their atrocities: Crusades, Inquisition, genocide in two continents, slave trade, robbery, exploitation, cultural genocide, anti-Semitism, annihilation of European Jews, dropping atom bombs, breaking up Palestine, defoliation in Vietnam by dioxin (agent orange), destruction of ancient memorials in Iraq, and the recent “crusades”. Sorry. Not crusades. The recent moves are “campaigns for democracy” of the “civilised international community”. Saturation bombing to prevent “humanitarian disasters”. ***** But we must revert to Franz Bopp. Salomon Lefmann wrote on page 15: “It was in the autumn of 1812. Franz Bopp was just twenty when he said good-bye to his hometown, to his teachers and youth friends, to Windischmann, and his Lotte – he was never to see her again –, to his brothers, sisters and parents. Alone, accompanied only part of the way, he went abroad. Whatever moved the mind of this young man, his dreams, his raptures – he never disclosed it to us – never spoke about it in any letter we have.” Franz Bopp travelled in 1812 to Paris in order to learn Sanskrit there. His

academic teacher Carl Joseph Hieronymus Windischmann advised him to learn Sanskrit if he was genuinely interested in Orientalism and promised him advice and support. But why send him to Paris and not to Rome or Lisbon or London? His stay was to be financed by his father, who was not so affluent. It puzzles us that Professor Windischmann recommended Paris. After two years his father was unable to finance his son any longer. Franz Bopp applied for a scholarship in 1814. “Upon best recommendation by professor Windischmann he obtained for the next two years a grant of 600 guilder by king Max I from the ‘Aschaffenburger Friderizianischer Fond’.” Fortunately, a voluminous correspondence between Franz Bopp and his professor Windischmann is available in the libraries. Let us proceed step by step. We must raise the issue here: Did not Franz Bopp or his academic teacher didn’t know really that the Vatican had ardently supported the Portuguese “ruffians” in India by means of its various religious orders and kept exact records of their activities. Didn’t they know that foreign languages were a must for the missionaries? Well, this is valid for all missionaries abroad, not only for Christian missions. We remember, having learnt from the experiences during the “Christianisation” of European countries, that conquered and converted rulers also determine the religious belief of their subjects, the Vatican provided the Portuguese “ruffians” with enough “soldiers of Christ”. Thus the Franciscans settled in Goa in 1518, followed by the Jesuits in 1542, the Dominicans in 1548 and the Augustinians in 1572. We know also that the Jesuits as spiritual and intellectual spearhead among the “soldiers of Christ” were especially aggressive in their activities in the country of Sanskrit. They tried hard to win over and convert the “higher segments” of the Indian society in order to find an approach to the conversion of the masses, just “from the top to bottom” by what was called in Jesuitical jargon, the “accommodation method”, devised by padre Roberto de Nobili S. J. We allow ourselves a side remark. “Scientists” of our time must have learnt a lot from the Jesuits. They also devise fanciful new names for familiar events and processes. Roberto de Nobili discovered Sanskrit. Though Sanskrit had already been discovered by his fellow countryman Filippo Sassetti and reported about. This report was in Florence. And Florence is not so far away from Rome. Similarly Franz Bopp could have known about all activities and writings of Roberto de Nobili if he had only wanted to know. There was enough contemporary literature on Roberto de Nobili as legal action had been initiated against him in Rome because of his missionary over–zeal. Everything was stored in the archive of the Vatican. Franz Bopp knew Latin well. And Rome was not much further from Aschaffenburg than Paris. Even a short study-visit of the Jesuit archive would have disclosed to Franz Bopp that Rome was not only rich in field reports from India. There were also Sanskrit manuscripts and grammar books, particularly that grammar book

compiled by Heinrich Roth (1620–1668), almost a fellow countryman of Franz Bopp. Later this grammar book was to be highly praised by a pupil of Franz Bopp, Friedrich Maximilian Mueller and much later to be rediscovered at the end of the 20th century in the Vatican archive. It is supposed to be the best of all grammar books used to spread Sanskrit in Europe. If only Franz Bopp and his academic teacher hadn’t been so ignorant! But then, they were not the only ones. Heinrich Roth was born in Dillingen in Germany as a son of a lawyer from Augsburg. After school he joined the Swedish Army as a legionnaire, fled later from the Swedish Army to Innsbruck, was almost beaten to death there by a soldier and decided after convalescence to become a missionary. On October 25, 1639 he joined the Jesuit order just before reaching the age of nineteen. Ten years later he was ordained a priest. A year later, in 1650, he and another missionary were posted in Ethiopia. They sailed from Leghorn in Italy to Smyrna in Turkey, from there they took the overland route to Isfahan, the capital of Persia at that time. There it came to their knowledge that Ethiopia did not allow the entry of Catholic missionaries any more. What to do? They decided to travel to Goa. They actually reached the Jesuit base in Goa in 1652, forty-eight years later than Roberto de Nobili. Theoretically Heinrich Roth could have met him in the south of India. Biographies like that of Heinrich Roth were typical not only for Jesuit missionaries. They show the fine divide between mercenary and missionary, adventurer and scout, soldier of fortune and possessed individual. Heinrich Roth soon picked up the languages Kannada, Persian, Urdu and some others in Goa. So it is said. How, we do not know. We also don’t understand a lot of other things, which are handed down to us in printed form. Anyway! Heinrich Roth was transferred from Goa to Agra, the capital of the Islamic Mogul rulers, in northern India. There he became the principal of the Jesuit College. There he also discovered his latent healing power and he practised as healer for the population as well as at the court of the Mogul ruler. This was his entry to the Mogul court as a Jesuit missionary. In Agra he learnt Sanskrit for six long years, mastered the language so well that he “discussed” with the Brahmins in Sanskrit. Having understood the importance of Sanskrit he compiled a grammar book with Latin explanatory notes added. So it has been handed down. As a matter of fact he produced a simplified version of Panini’s grammar, which was compiled at least 4000 years ago. He only added Latin notes. Besides missions the Jesuit order in Agra was also a base for expeditions to scout overland routes to the north. Two padres arrived in Agra from Peking via Lhasa and Kathmandu. Whilst crossing the Himalayas in the winter one of them was so burnt out that he died in Agra. The other one, Padre Johannes Grueber, could not fulfil the second half of his mission alone. Heinrich Roth was to accompany Johannes Grueber to scout an overland route from Agra to Rome. Heinrich Roth was then 42 years old. We calculate the year to be 1662. They actually found a feasible overland route for the Society of Jesus. It took more than one year. But by that time Rome had already decided to use the supposedly more secure Portuguese sea route to the western coast of India for the transport

of missionaries. The “soldiers of Christ” were in a hurry. The sea route took only four to five months. This was in year 1664. Later it was found out that up to 1690 out of 600 missionaries only about 100 reached India on the “more secure” sea route. This is life. The market value of human beings seems to have as just as then as it is today. Heinrich Roth brought all his manuscripts to Rome. He had studied the Sanskrit language, Sanskrit literature and Indian philosophy. Athanasius Kircher, a Jesuit scholar, advised and helped Roth to put his manuscripts in the Vatican library. His grammar was to be printed. The Austrian emperor also favoured the publication. For the printing, he was to stay for some months in Europe. But Heinrich Roth was more important to the Jesuit order as a scout than Heinrich Roth as Sanskrit scholar. The publication of the grammar could wait. The two seasoned scouts Heinrich Roth and Johannes Grueber were sent out to find an overland route to India via Russia and Persia. Heinrich Roth took his manuscripts along with him. A riot in Russia forced them back to Turkey, to Istanbul. Johannes Grueber fell seriously ill there. Heinrich Roth went on conscientiously with his scouting mission, alone, but via Turkey, Armenia and Persia. By mistake the manuscripts were left with Johannes Grueber. He brought them back to Rome after his convalescence. He deposited them in the papal archive. Heinrich Roth reached Agra in 1666. Two years later he died at the age of forty-eight. About two hundred years later Friedrich Maximilian Mueller was to greatly appreciate his unpublished Sanskrit grammar. In 1988 it was published as facsimile in Leiden together with two more of his manuscripts. The Indologists today confirm that the grammar by Heinrich Roth was the best in comparison with all others. No wonder! As mentioned, he had copied from the all time perfect grammar of Panini. Some Indologists are striving for the rehabilitation of Heinrich Roth. But we are looking out for indological assessments of the fact that the coming of Sanskrit to Europe and its spread took place on the basis of inadequate grammar books. There is no such treatise on the issue. Absolutely a non-topic for Indologists. Nevertheless we do get a small hint on why Franz Bopp went to Paris and not to Rome. His mentor Windischmann, professor of philosophy and history, knew little about Italy beyond the existence of the Medici rulers. Moreover Friedrich von Schlegel (1772–1829), the younger of the Schlegel brothers, had published in 1808 the book Ueber die Sprache und Weisheit der Indier (On the language and wisdom of the Indians). The first indological publication in German language. The German Orientalists celebrated it like a ‘a new gospel’. Friedrich von Schlegel acquired his knowledge of Sanskrit in Paris, it is said. We shall deal with this later. But there is one question we must raise here already. Why did nobody in Aschaffenburg consider sending Franz Bopp, first of all, to him? Was Friedrich von Schlegel’s knowledge of Sanskrit not good enough? If it were so, how could he write the book Ueber die Sprache

und Weisheit der Indier? The same procedure as that of Sir William? England also would have been more appropriate for Franz Bopp than Paris was. Thanks to Sir William it was known in Germany that Charles Wilkins, the ‘first Sanskrit scholar in Europe’, had returned to England in 1786. We are rather struck in this context by the fact that historians and Indologists have a hard time with their ‘first Sanskrit scholar in Europe’. But these are venial sins as we will see later. As reported earlier, Charles Wilkins had already begun compiling a Sanskrit–English dictionary in 1785 in Calcutta. Instead of a dictionary he published a translation of stories. Later he published a Sanskrit grammar in 1808. Sir William did circulate the fame of Charles Wilkins in reports and essays between 1784 and 1794 in Asiatick Researches. Then in 1806 the East India Company founded the East India College in Hartford in England where Alexander Hamilton (we shall deal with him later) taught oriental languages, including Sanskrit. For Franz Bopp the English language was not an obstacle. Therefore, we raise the question: why not to England? Why first of all to Paris? Life then was as unpredictable as it is today for the “geniuses”, who were as prone to human follies as they are today. Whilst Franz Bopp realised that there would be no future for him in Aschaffenburg, he met a restless Orient enthusiast, a young lady called Helmine de Chézy (1783–1856). About this meeting she is quoted in the Brockhaus encyclopaedia in 1858: “I found Aschaffenburg in 1812 (unlike 1811) very depressing. Karl von Dalberg was also away; after some time he returned. He was not cheerful. ...There was little intellectual stimulation in Aschaffenburg. Therefore, the acquaintance with Franz Bopp was very welcome to me. He was about to go to Paris in order to learn Persian and Sanskrit from Chézy. In the meantime I taught him to read Persian and many verbs and nouns. Chézy with his flaming heart received him like a father. He opened for him the gates of science and gave his pupil all of his interior treasures.” In 1812 Franz Bopp was just 21, Helmine de Chézy 29 and Antoine Léonard de Chézy 39. The Chézys were already divorced since 1810. Helmine was actually Wilhelmine von Klenke. Her father was a military officer and her mother a poetess. They were divorced early. Wilhelmine grew up ‘under unregulated circumstances’, whatever that meant. In 1799 she married Gustav Freiherr von Hastfer at the age of sixteen and divorced after a year. The countess de Genlis invited her in 1801 to Paris. From 1803 to 1807 she edited the journal “franzosische Miscellen” (French Miscellanea). In 1805 she married at the age of twenty-two Antoine Léonard de Chézy, a known Orientalist in Paris, who taught Persian since 1807 and later, in 1816, became the first Sanskrit professor at the Collège de France at the age of thirty-three. In 1810 she got separated from Antoine Léonard de Chézy, retained his name, stumbled from one relationship to another, worked as a journalist and led the life of a “liberated women” of that time. She also wrote letters diligently. From 1840 onwards she wrote about those years and also an autobiography. She recommended young Franz Bopp to go to Paris, specially because her ex–husband, Antoine Léonard

de Chézy, had mastered Sanskrit. But how did Antoine Léonard de Chézy learn Sanskrit and from whom? ***** Whatever could have happened, but did not, also tells stories. Stories about the limited horizon, about the intellectual attitudes of the protagonists of that time, about the patterns of communication, about communication channels. But we must only stick to how Franz Bopp was learning Sanskrit in Paris and what facilities were available. Paris of 1812 attracted Orient enthusiasts. The French colonisers and missionaries had collected manuscripts, books and artefacts diligently without being able to understand their significance. Well, not actually collected, but just carried them off. Finally these booties landed either in the royal library or in the royal museum. They were somehow catalogued. France had dragged out more cultural assets from Egypt than from India. A collection of manuscripts in a library generally becomes a watering ground for enthusiasts of all kind. Especially if the curator was such a charming “contact-exchange” like Louis Mathieu Langlès (1765 1824). Who was he? There is an interesting obituary on him by A.J. Mahul in the Annuaire nécrologique, volume VI, 1821– 26. As an officer’s son he got the job of his father in the Watch-house of the Tribunal of the Marshals of France in Péronne near Mont Didier, in the Picardie on August 23, 1765 after finishing school. Aspiring for a more advantageous career in the colonial service in India he wanted to study oriental languages. He was permitted to attend lectures of Caussin de Perceval on Arabic and of Ruffin on Persian at the Collège de France. When he published a French translation of Political and military institutions of Tamerlan’ – from an English translation by major Davy – at the age of 22, Marshal de Richelieu, the then dean of the Tribunal of the Marshals of France, sponsored him. He was glad to ensure that the 25 years old “young scholar” of his got one of the twelve scholarships. We recall Robert Clive and William Jones. Louis Mathieu Langlès was enthusiastic. He claimed to have reconstructed the alphabets of the Tartaric language and cast them in letters for printing. When he published them he was accused of plagiarism, because one Mr. Deshauterayes had already published the same 20 years earlier in the Encyclopédie. He could have also got away with it! He tried the same with other languages of the Orient. He loved these languages, celebrated them on all occasions, inserted words or characters into his books to draw attention of his readers by the bizarre appearance of those exotic forms, and published oriental texts. He contributed to popularise Arabic, Turkish and Persian in France. No one ever wanted to know when, where and from whom he learnt those languages. Between 1790 and 1794 he submitted several memorandums to the National Assembly, ultimately resulting in the setting up of the École des langues orientales vivantes (School for contemporary

oriental languages) at the national library. He was appointed the president and professor for Persian and Malayan at the age of twenty-nine. But he did not teach these languages there. Why? He just did not know them. In 1792 he became the curator of the oriental manuscripts at the national library. Nothing “oriental” was on in France without him. He published a lot. Preferably translations from English into French. A genuine “Oriental Langlès”. Among the orators at his burial in 1824 was also a representative of the “Asiatick Society” in Calcutta. Baron Antoine Issac Silvestre de Sacy (1758–1838) was appointed as the first teacher at the École of the langues orientales vivantes. “Contemporary oriental languages” was a rather highflying term because in 1795 only Arabic was taught. From 1806 on Silvestre de Sacy taught also Persian. As far as “Oriental matters” are concerned, nothing else was available when Franz Bopp arrived in Paris. We get to know from his first letter to his ‘most honourable friend’ Karl Joseph Hieronymus Windischmann from Paris dated January 1, 1813: “...ever since I am here I am busy only with Arabic, because I was advised to acquire some skill in it before I go for other oriental languages. After gaining some skill in the Arabic I shall begin with Persian, so I hope after 14 days to be able to read light prose in this language; ...Only the Indian languages are not taught here, and nobody studies them. I shall be the only one in the summer, who is engaged with them. I think indeed to begin with Persian and Sanskrit at the same time during the summer. ...Soon I hope to send you some blossoms of Persian and Indian poets in translation, if only my fate be so favourable as to let me be in Paris long enough. Chézy will be able to afford me good services when I begin the Sanskrit. He is the only one, as I hear, who engages in this language here.” Franz Bopp and William Jones seemed to be cut and carved from the same wood. We fail to understand why Franz Bopp didn’t begin with Sanskrit immediately. The fact that he was advised to learn Arabic first, revealed actually the ignorance prevailing in Paris in 1812. Obviously it was assumed that Arabic and Sanskrit were related to each other. His next letter to his academic teacher is dated April 29, 1814. Meanwhile there had been gunfights between Germans and French. Franz Bopp reported quite proudly, that: “...I could have allowed myself to be distracted by those external incidents. I did not work without good success. I have overcome the first hurdles of the language of Indian wisdom. I see now, to my delight, that I am able to master thoroughly the most beautiful, most important, presumably also one of the most difficult languages of the Orient without any help from others. ... I find that the similarity of Sanskrit with Latin and Greek is very large. This can be extended further than Schlegel (Friedrich von) has done. ...If we had had a great prince or would get one now, I could cherish the hope to get princely support to travel to India, if I succeeded with a smart translation.” ‘Des Boppen Franz’ had developed quite well in his 22 years. The image of William Jones appears again. Franz Bopp claimed to have already read

‘Bhagawatgita, a small piece with plenty of deep philosophical content, translated by Wilkins into English’. We are still missing his regret about having wasted his time with Arabic. Absolutely no indication. What does this mean? The following episode is also interesting. In his reply on March 14, 1813 Karl Joseph Hieronymus Windischmann had announced to him: “I am glad of being able to tell you something pleasant this time: Prof. Othmar Frank, author of “Das Licht vom Orient (The Light of the Orient) & the Commentatio de lingua persica (Comments on Persian) – a man full of deep knowledge wrote to me recently that he will be travelling to Paris on a grant of the Bavarian king to avail himself of the oriental treasures there. The thought came to me as a flash to get the two of you in touch, because you could be useful to each other to the good cause. I wrote therefore to him about you & he will look out for you in the library, where you could also introduce him to M. de Chezy.” Here is the reaction of Franz Bopp: “Don’t you have any news from Frank? He told me he would try to go to England. I cannot assess Frank's knowledge in oriental languages; nevertheless, they do not seem to me to be profound. He did not disclose much in this regard and was anyway very secretive. He started to learn Sanskrit here with me approximately at the same time. He bought the printed Ramayana for the library in Munich on my repeated suggestion, and afterwards he concealed it from me. He also concealed from me that he had got manuscripts from the imperial library. He let me feel altogether a petty jealousy.“ We are at a complete loss for words. But not of our ability to reckon. On March 14, 1813 Othmar Frank was announced. Franz Bopp began to learn Sanskrit approximately simultaneously with him. On April 29, 1814 he claimed to have mastered Sanskrit. Was it 12, 10 or just 8 months? The main thing is that he didn’t disclose to his academic teacher who actually was his Sanskrit teacher. His academic teacher didn’t enquire either. Therefore we, too, cannot find out who the teacher was. The reply of his academic teacher of July 22, 1814 was full of congratulations for his “dear friend”. He would also like to get “the catalogue of the Indian manuscripts by Langlès and Hamilton', so that he could “more exactly indicate” what his pupil “should look into more closely“. He informed him also that he would ask “first our Royal Bavarian Commissioner Freiherr von Aretin, and later the king himself” that Franz Bopp should be given the opportunity “first to go to England and then presumably also to India”. For some years Othmar Frank was not to be mentioned. Remarkable academic morals! Is it any different nowadays? Not only did the quality of Franz Bopp’s mobbing remind us of William Jones, but also the style, contents and length of his letters. We must rummage through the correspondence to put together all the bits of a puzzle to gain a clear picture of how Franz Bopp turned into a Sanskrit scholar. Even before he started learning Sanskrit he already knew: “The German language is so very much suitable to render faithfully the original Indian thoughts. And I want to

contribute my utmost that it (Ramayana) can be read in German language. I am already now capable to translate the first part, available in English translation. The second part is said also to appear soon. ... Without a translation, even if it were a very free one, I am unable to translate any Indian manuscript yet, Chézy, either, hardly can, although he is engaged in that 6 years longer.” We note the date July 27, 1814. Accordingly Antoine Léonard de Chézy must have begun to learn Sanskrit in 1808. But how and from whom? Franz Bopp came to Paris to learn Sanskrit from Antoine Léonard de Chézy only. Until March 1814 he didn’t learn any other language but Arabic. Why? In July he reported to his academic teacher Windischmann that he could not learn Sanskrit from Antoine Léonard de Chézy. But why not? Didn’t he know Sanskrit? Instead of giving an indication Franz Bopp maintained that he didn’t require any teacher for Sanskrit. Since: “Indeed I think, ...when I shall have penetrated well into everything which has been written on Indian mythology in European languages, and if I will then be able to proceed further and to draw from the sources (and what did the others do?), when I shall have become conversant with the philosophical systems of India as well as with that of our fatherland (Vaterland) and that of the Greek, then, dear friend, I will be ready to understand Indian literature without any translation and, if necessary, also without a dictionary.” How revealing! He knew that the Englishmen from Calcutta were planning to bring out a Sanskrit–English dictionary in two years. But did he really need it? According to his claims he mastered Sanskrit characters and their sounds so well that he was already thinking of “occupying” them in his own way. How? What did he mean? Well, on July 27, 1814 he explained it to his academic teacher Windischmann: “...I have worked out an alphabet by which one can reproduce the system of Sanskrit alphabetic characters in a pure form, ... Before I write the grammar, I presumably should make my system of characters known and for this purpose I want to take the Bhagawatgita, the most beautiful parts of which you already know from Schlegel’s (Friedrich von) translation, and publish the (original) text with a very literal translation in Latin, and my brother will probably make the Dewanagari alphabetic characters for a few pages.” He disclosed also his motive behind this undertaking. We read in the same letter dated July 27, 1814: “Whatever is printed in Calcutta in its original text is so expensive that hardly any individual, who is not very rich, can acquire several volumes without great sacrifices. The 1st volume of Ramayana costs here 160 Francs, the grammar of Carey 280 Francs etc.” He was concerned about the “price”. He wanted to print the original texts so cheap that many Germans could afford them. And in order to fulfil this missionary zeal he wanted to “occupy” Sanskrit, take “possession” of Sanskrit, in his own way. He not only felt fit for this purpose, he formulated even his own claim, also on July 27. He established his claim basing just upon invented facts: “One writes the Sanskrit in more than 10 different ways. Every different nation in India has adapted its system of

alphabetic characters to the Dewanagari or to the actual Sanskrit system of alphabetic characters, and writes its Sanskrit accordingly. Why shouldn’t we Europeans, whose languages do actually originate from Sanskrit, also adapt our alphabet to that, in order to spread the precious writings of the “Indier” all the more?” Well, why shouldn’t the Europeans in the next step even write their own “Sanskrit–literature“? Why shouldn’t they give the Indians a “God of love” as a present? Or also some other God? Franz Bopp has repeatedly emphasised that he had learnt Sanskrit without any help. All on his own. Absolutely self-taught. But this could only have meant, help from persons. Because, by this time in Paris, about half a dozen Sanskrit “grammar guides” were available – a grammar by missionary William Carey (this he himself has referred to), A grammar of the Sungscrit language, Serampore 1804, by Henry Thomas Colebrooke, A grammar of the Sanscrit language, Calcutta 1805, by Charles Wilkins, A grammar of the Sanskrita language, London 1808, and An essay on the principles of Sanskrit grammar. Part I, Calcutta 1810, by “Senior Merchant on the Bengal establishment” H. P. Forster. And how was their quality? Our question is more rhetorical. These were the first ventures by persons with questionable intellectual abilities. The quick sequence of the publishing dates indicates not only haste. We are brought back to William Jones again. From a letter of recommendation by Professor Windischmann to the Commissioner of the Bavarian government, Baron Aretin, in 1814 we get also some more information about the period of Franz Bopp’s apprenticeship in Paris: “I led him by instructions to the myth systems and exquisitely in the large and meaningful teachings of the Indian philosophy (as far as they are known to us from thorough translations) to a better understanding of what he needs to do in order to become most thoroughly acquainted with the language. Now there was no halt; he asked for the sources, and it was no trouble to prompt his father (having six children) to support him, as far as possible, for a few years in Paris. There he has been learning first the difficult Sanskrit language since nearly two years, under instructions of M. Chezy, then Arabic and Persian under the instructions of M. Sylvestre de Sacy to the extent that especially in the first one, only a few will be found in Germany and France equal to him (How should he be able to judge this?). Chezy also felt this soon from this progress of the young man and became a little jealous (How should he ascertain this?); but he did not allow himself to be put off by that. Moreover, when some difficulties were put in his way in the further lending out of books and manuscripts he has copied himself what he needed for his current work in Dewanayhavi letters (which letters?) in the most arduous way to carry on his work without interruption. He was thus forced by need to put together by himself a whole grammar which he ultimately worked through with so much zeal and success that he will be able to publish his own grammar for the general benefit within a year, combined with a collection of the most beautiful spots of Indian poems and teachings; and all these he will get printed in accordance with the Indian text in his own skilfully

developed European alphabet system corresponding to the Indian pronunciation (Indian pronunciation? something like ‘Dewanayhavi’?), because Sanskrit letters are so expensive. He has also given me specimens of his translations from the Sanskrit, exactly in the verse measures of the original of the great Indian poem "Ramayana", which bears the same accuracy in dealing with the inner sense and expression as Friedrich Schlegel’s (up to now the only person in Germany who presumably understands Sanskrit). Much can be expected from such a talent for thorough knowledge of the language and literature which becomes day by day more important for the history of the mankind, for the knowledge about the oldest religions, laws and teachings and we Germans should neglect them the less, the more in England great progress is made and professorship is being established in the universities all over. Since the domestic circumstances of the tireless young man do not suffice, however, to support him up to the maturity in this profession and now His Majesty has been pleased to sanction most graciously an adequate grant to meet the needs, so I appeal on behalf of Mr. Bopp that Your Excellency may most kindly take up this matter and lead it to the end, so that our true Indians might soon enjoy the paternal grace of our beloved king and be thus incited to accomplish his work, already begun, with increased zeal and cheerfulness. As far as his actual needs are concerned, these are not considerable. He lived up to now parsimoniously and meagrely and tried to earn what he needed additionally whenever the time allowed him by some extra work. However, as he is hindered by his scarce resources to acquire by his own means the necessary helps for his studies, already available in printed form, having lost far too much time with arduous copying, it is now primarily to be seen to it that he can dedicate his energy undivided to the big objects of his profession and be able to procure himself the necessary aids, among which as the most urgent yet, for example, the edition of Ramayana appeared in Calcutta (in which language?), which, to begin with, he wants to translate completely, then the Sanskrit Chrestomathy by Carrie (by whom?) etc. etc., costing 180 and 140 francs, so I believe unauthoritatively, that, all brought into most precise estimate, 600 guilders would be not too much, to support him during his still necessary stay in Paris. His later transfer to England will then ask for further grace by our sovereign in accordance with the higher prices in that country. Besides this grace the firmest support by the Royal Legation might be necessary to warrant a more free use of the sources. Recommending the whole matter to your favour, I remain in deepest reverence Your Excellency’s most obedient servant Windischmann.” (Würzburg state archive). August Wilhelm von Schlegel (1767–1835), the elder of the Schlegel brothers, came to Paris about the same time. Franz Bopp guided him to the study of Sanskrit. In 1816 in Frankfurt Franz Bopp published his book: Über das Konjugationssystem der Sanskritsprache in Vergleichung mit jenen der griechischen, lateinischen, persischen und germanischen Sprache. Nebst

Episoden des Ramayan und Mahabharat in genauen metrischen Übersetzungen aus dem Originaltext und einigen Abschnitten aus den Vedas (On the conjugation system of the Sanskrit language in comparison with that the Greek, Latin, Persian and Germanic language. With episodes of Ramayan and Mahabharat in precise metric translations from the original text and with some sections from the Vedas). Edited and prefaced by K. J. Windischmann. This book would have appeared – this is just our impression – also without Franz Bopp’s meeting with Antoine Léonard de Chézy. But the issue is: how did Franz Bopp come to know all this between 1812 and 1816? And what was right and what was wrong in this book? Who could and who should have checked? He got the scholarship. Carl Joseph Hieronymus Windischmann could not have had personal knowledge of anything he had written down as “expert opinion” in his argumentation. He had to believe Franz Bopp. We refrain from a comment at this place. We read instead in Franz Bopp’s application in 1816 to get a scholarship for England: “Royal high commissioner's office! During a four-year stay in Paris I have dedicated myself to the study of oriental languages and literature, particularly the Sanskrit, to the best of my ability, with uninterrupted eagerness. The first two years I covered my maintenance at the expense of my father, a Servant of the Bavarian king, who did not shun the greatest sacrifices to support me, to my best, in order to make me useful for the state and the science regardless of his limited means and humble circumstances. For the last two years His Royal Majesty had gracefully been pleased to grant me highly magnanimously a benefit payment of 600 guilders annually. Though this sum did not suffice to cover the complete costs of my stay in Paris, I considered this most gracious help as the highest luck, because it had enabled me to approach my scientific goals aided by a small support from my father and my consequent austerity and renunciation. In a book published recently in Frankfurt I sought to show how much my arduous attempts might have been successful. This publication will show the aspect from which I set out to my studies of languages in general and at the same time perhaps also an evidence of the importance of the Sanskrit language and convince of the truth about the great benefit the philologist could draw from the exact knowledge of the same for the scientific understanding of the inner architecture and organism of the languages of the classical antiquity as well as of the still living ones. Which additional benefits might otherwise originate through the knowledge of the treasure of Indian Literature is generally known. Through the knowledge I have been able to acquire painstakingly I feel fit to contribute towards publishing these so far unused sources, if I had the privilege of availing myself furthermore of the big collections of this kind in Paris or even better in London. A stay of several years in London would be necessary to complete my already started and partly published comparison of languages and to carry out at all my plan to show all languages about which some information is obtainable in regard to their possible kinship with or dissimilarity from each other, to show

their inner spirit and essential character and thus to set up a scientifically based system of the general linguistics: an endeavour linked with most important results for the scholars of language and history.” Instead of 2000 guilders annually for the first two years 1000 guilders were granted on September 30, 1817. For the academic year 1819/20 crown prince Ludwig personally added an allowance of another 1000 guilders. The scholarship was extended for another year. The stay in London was only a step and was supposed to be a transitional station. He was already dreaming of a stay in India. Of course, with a grant of crown prince Ludwig. Accordingly he wrote on August 24, 1815 to Carl Joseph Hieronymus Windischmann: “In view of the enormous range of the Indian literary works it is difficult to come to some epitome of Indian literature. The poems are like the Egyptian obelisks. The first part of Mahabharata does not reach up to the actual beginning of the poem, it contains as a whole little noteworthy. The year that I shall still stay here I will now completely dedicate to Indian literature, and read so much as possible, in order to know in advance about which issues I shall have to ask Brahmins for advice when I go to India, and I shall be able to do a lot there in a short time.” His dream was not fulfilled. We do not know whether that Prof. Othmar Frank played a role, who was by now well integrated in the Munich–clique. Franz Bopp, however, was to become a “Pope of Sanskrit” even without having stayed in India. Antoine Léonard de Chézy became in 1816 the first professor for Sanskrit in continental Europe at the age of 33. August Wilhelm von Schlegel became in 1818 professor for Sanskrit in Bonn at the age of 53. The first in Germany. In 1825 Franz Bopp became professor for Sanskrit in Berlin at the age of 34. He was to spread Sanskrit in Europe. Until 1825 we haven’t come across “Aryans”, “Indogermans” or “Indoeuropeans”. The scholars were dealing with “Indiern” or “Indians”. However for the present we must complete our search about how Sanskrit arrived in Europe. Franz Bopp claimed to have taught himself Sanskrit. No one knows how. Because the question has not been raised yet. We raise this issue along with a polemic question. Was the knowledge of Sanskrit “revealed” to him while he practised spelling the many robbed Sanskrit manuscripts again and again in the Royal Library in Paris? Whatsoever. We go on with our evaluation of the available documents. He invented his own grammar and translated Sanskrit texts. At that time in Paris there was only a single person who knew Sanskrit: Antoine Léonard de Chézy. He also claimed to have taught himself. His Sanskrit was, however, not up to the mark, as reported by Franz Bopp. This was the reason why Franz Bopp had to invent his own learning method. But we have detected two other references. Friedrich von Schlegel and Alexander Hamilton. They were engaged with Sanskrit in Paris even before Antoine Léonard de Chézy. On this search we came across incredible stories. Antoine Léonard de Chézy

worked in the Egyptian department of the Royal Museum in Paris. The administrators of the artefacts from colonial booty were entitled to “study tours” to Egypt. When in 1803 such a trip was due Antoine Léonard de Chézy fell ill. As luck would have it, however, Louis Mathieu Langlès was there, that “news pool” for “Orient enthusiasts” in Paris. So, Antoine Léonard de Chézy learnt from the young German Helmine von Hastfer, a friend of Dorothea and Friedrich von Schlegel who were living temporarily in Paris, that Friedrich von Schlegel took lessons in Sanskrit from an interned Englishman called Alexander Hamilton. Friedrich von Schlegel put it on record that he had learnt Sanskrit from Alexander Hamilton. We shall deal with the quality of the lessons later. There is also evidence that Alexander Hamilton and Antoine Léonard de Chézy met rather frequently. Antoine Léonard de Chézy himself confirmed that he was not interested in Sanskrit at all and knew nothing about Sanskrit before he met Alexander Hamilton. He was an Egyptologist only. Hereafter there are two different versions of this small (hi)story within history. One version has it that the great misfortune of missing the study tour to Egypt due to sudden illness was more than compensated by the opportunity to learn Sanskrit from Alexander Hamilton. The other version says the meetings with Alexander Hamilton made him curious in regard to Sanskrit. He learnt the language, however, “secretly” and “by teaching himself” and definitely after Alexander Hamilton had left France. We recall Franz Bopp’s report to Professor Windischmann according to which Antoine Léonard de Chézy had been engaged with Sanskrit since 1808. It doesn’t really matter. Even with the best of our efforts we are unable to understand how a Frenchman in Paris could have learnt a perfectly developed language like Sanskrit without a teacher, without grammar and without a dictionary. But why complain! “Modern historians” and Indologists didn’t have any difficulty so far, in putting up with these incredible stories. Who was this Alexander Hamilton who brought Franz Bopp at least indirectly, to Sanskrit and thus contributed to the spread of Sanskrit in Europe? Our search led us to the following lines: “In 1795 (wasn’t it in 1794?) the government of the French Republic founded the École des Langues Orientales Vivantes, and there Alexander Hamilton (1762–1824), one of the founding members of Asiatic Society of Bengal, held prisoner on parole in France at the end of the Peace of Amiens in 1803, became the first person to teach Sanskrit in Europe.” Arthur Llewellyn Basham (1914–1986) handed down these lines to the posterity in his best-known book The Wonder that was India, London 1954, p. 6. He wasn’t just a anybody. He wrote quite a few books on the British colonial period in India. He was a professor for oriental studies at the university in London, a Mecca for many Indians studying abroad. His senior students occupy almost all leading positions at Indian universities and research institutions for the study of ancient history at present. In return these disciples have ensured that the “scientific spirit” of Arthur Llewellyn Basham is adhered to in the Republic of India even today.

Arthur Llewellyn Basham did not tell us whether he checked scrupulously the source of his information about Alexander Hamilton. After all he was writing about a man who lived almost 200 years ago. Obviously he did not check meticulously enough. This might not be a must if the information gathered, serves a useful purpose. After all he had made an outstanding career as a “scientist”. Why should he waste time in a meticulous check of sources? We’ll be rather busy with Arthur Llewellyn Basham. But there are others who, unlike us, were out to make career in this “scientific” field. They are prompted by their “alpha wolves” to detect flaws in the writings of great “scholars” of the past. This is part of a game called “research in modern science”. We came across a publication of the “American Oriental Society”, volume 51 titled Hamilton Alexander (1762–1824). A Chapter in the early History of Sanskrit Philology, New Haven, Connecticut 1968. Fourteen years after Arthur Llewellyn Basham’s publication a Belgian lady called Rosane Rocher proved that the version about Alexander Hamilton circulated worldwide by Arthur Llewellyn Basham was wrong in some facets. She wrote in the “Introduction” of her book: “It is true that various biographical dictionaries do contain notices about Hamilton, but they often offer erroneous information, as will be seen on more than one occasion below. The reference works about the history of Oriental Studies again and again reproduce the same errors; moreover, they are mainly interested in Hamilton as far as his stay in Paris is concerned; apart from his catalogue of the Sanskrit manuscripts of the Imperial Library, they essentially refer to him in connection with an apparently more important Orientalist, namely the one who became Hamilton’s most famous student in Paris – Friedrich Schlegel.” We shall deal with the wrong facets in a while. Rosane Rocher started properly her investigations to trace the origin of Arthur Llewellyn Basham’s error and reported that Theodor Benfey (1809–1881) in his “opus” Geschichte der Sprachwissenschaft und orientalischen Philologie in Deutschland seit dem Anfange des 19. Jahrhunderts mit einem Rückblick auf die Früheren Zeiten (History of linguistics and oriental philology in Germany since the beginning of the 19th century with a retrospect into earlier periods), Munich 1869, pp. 357–361, was responsible for this red herring. All “scholars” thereafter had just copied Theodor Benfey. Rosane Rocher ran out of breath after she had made this discovery. Or, even worse, she was not interested in finding out how and why Theodor Benfey did it. She could have asked – we think it was a must – if it was an “accidental” error. But a scientific discipline and its ethics did not motivate her enough to look further, to find out how frequent such errors were, whether they were intentional (“malice of intent”) or caused by pressure of work – the rush to publish in a hurry. So, we are still in the dark as to why the German Indologist Theodor Benfey did spread wrong information about Alexander Hamilton. Hadn’t it been so far removed from our search we would have pursued the matter? Besides, it is not our purpose presently to examine the reliability of

sources of historical research, but to describe the culture and the way in which celebrated “modern scientists” deal with handed down sources. Therefore we must leave this issue unresolved but have to admit that we could not suppress a smile seeing this common copying practice in “scientific” books. We apologise for smiling. We have to deal in depth with Alexander Hamilton because there is no reference that anybody gave Sanskrit lessons anywhere in Europe before 1803. He was apparently the pioneer in this field. Who was he? How did he acquire his knowledge? How good could have been his lessons actually? Here too, we stick to our simple experience of life: it is more important to know the who of the person vis–a–vis is, what it does, by whom it is kept, than to get involved with what it is telling or what others are saying about it. We are astonished that such an important personality is almost a blank page in books or documents. It is not even on record as to where he died on December 30, 1824, not to talk about the place of his birth. The date was found as an obituary notice in “Gentleman’s Magazine” in England. As a general rule the importance and the extent of fame of contemporary personalities can be derived from documented references. Does anybody depart from life the way Alexander Hamilton did if he had been such an important personality as late-born “historians” and Indologists want to make us believe? We just cannot accept that Alexander Hamilton was an important personality of his time. In all probability he was made to be an important personality. Why? What was the necessity? As narrated by Helmine de Chézy and Friedrich and Dorothea von SchlegeI Alexander Hamilton was born in a Scottish village. Name unknown. Nothing else is known about his childhood, nor anything about his education. They had often been together in Paris, they were friends, in fact, and they had shared a flat and lived as a “commune” for some time. They must have known much more about Alexander Hamilton than they have handed down to posterity in writing. Why didn’t they tell us more about him? The most probable explanation is that there was nothing worth narrating about his parents, his childhood, his school days, his upbringing, and his education. He apparently didn’t have a college degree. He didn’t appear on any Graduate list of the colleges in Great Britain. The earliest record about him is found in the alphabetical list of all members of the Indian army of 1783. Accordingly he was recruited as a cadet for the “Bengal Army” in England. The date of his birth is missing, which was not usual. This could be an indication that his parents either died early or that he did not know the exact date of his birth. It is also not known when he came to Calcutta. This was uncustomary too. At that time only a few ships sailed to Calcutta. Usually passenger lists were prepared and filed. But there were passengers and lesser passengers presumably also at that time. He appeared on a list in Calcutta in February 1785 as an ensign of the infantry, and not as a naval officer, as Franz Bopp, Salomon Lefmann, Ernst Windisch (1844–1918) and

others had handed down. Who knows how they came to “Naval officer” and which wrong information they copied. Also this wrong information was diligently spread. Doesn’t “Naval officer” sound more dignified than an infantry ensign? This list of February 1785 suggests that Alexander Hamilton arrived in Calcutta not before the 4th quarter of 1784. According to the “Bengal Calendar” on February 22, 1785 and according to the “Calcutta Monthly Register” on March 13, he joined the infantry. From 1785–1790 he remained a “supernumerary” in the infantry, i.e. the lowest grade in the career to an officer. On February 15, 1790 he became permanent: ”Ensign Supernumerary to the Establishment, to be brought from the 15th February 1790, on Full Pay and Posted to Corps.” He couldn’t have been a big shot at this time. His financial means were modest up to February 15, 1790. He kept an extremely low profile. In the first volume of Asiatick Researches a list of all members of the “Asiatick Society” was published for the first time on January 15, 1789. The “Asiatick Society” was founded, as reported, on January 15, 1784. There he was listed as a lieutenant. How could he be “Lieut. Alexander Hamilton” on January 15, 1789 if he was “Ensign Supernumerary to the Establishment, to be brought from the 15th February 1790, on Full Pay and Posted to Corps.” on February 15, 1790?. Was it because an ensign supernumerary was too low for the high society of “scholars” and he was therefore just upgraded? This list might have tempted Theodor Benfey to promote Alexander Hamilton to a founder member of the “Asiatick Society”. “Founder-members” carry more weight, don’t they? The fact is that he couldn’t be a founder member because he landed in Calcutta approximately a year after the “Asiatick Society” was founded. “Modern historians” and Indologists are obviously just carried away to palatability when they narrate. Who is going to check once it was printed? We know already that celebrity like Arthur Llewellyn Basham didn’t care more about checking before copying former printed products. About William Jones almost everything is known though he came to Calcutta as the rank-lowest judge of the Supreme Court. Even today it is important for the Encyclopaedia Britannica to report that the society was set up by Sir William Jones: “Asiatic Society of Bengal, society founded on Jan. 15, 1784, by Sir William Jones, a British lawyer and Orientalist, to encourage Oriental studies. At its founding, Jones delivered the first of a famous series of discourses (This doesn’t correspond to facts, of course!). The Asiatic Society had the support and encouragement of Warren Hastings, the governor general of Bengal (1772–85), though he declined its presidency. Until Jones's death (1794) it was the vehicle for his ideas about the importance of Hindu culture and learning and about the vital role of Sanskrit in the Aryan languages.” Sir William celebrated “Asiatick Society” at the beginning of every year since 1785 until his death. He invited all non-Asians in and around Calcutta and those posted elsewhere to his annual “discourses”. He didn’t find enough satisfaction by just publishing his own “discourses”. He encouraged and put

pressure on every “Tom, Dick and Harry” to write field reports. Only nonAsiatic “Tom, Dick and Harry”, of course. He edited and published them as learned investigation reports. Since 1789 the Asiatick Researches came out annually and were circulated in Great Britain. And from there in the whole of Europe. These printed materials determined the public discussions. They determined also the deliberations in the British Parliament, more or less as a “megaphone” of the East India Company, guided and supervised on the spot by the honourable governor general then in charge. This was how Sir William influenced the public and other opinions on the “Orient” in general and India in particular. In none of these volumes is there a mention of Alexander Hamilton. By the way, the Asiatick Researches were not to be mentioned in the Encyclopaedia Britannica any more. As noted earlier, Sir John Shore followed Lord Cornwallis as the Governor General. He stayed in Calcutta from 1786 to 1797. He published the biography of Sir William Jones in 13 volumes in 1804. There is no mention of one Alexander Hamilton. There are so many trivial matters in these 13 volumes, but not a single list of attendance of the anniversaries of the “Asiatick Society”. Quite remarkable, isn’t it? Therefore we will never know whether at all or how often Alexander Hamilton participated in the anniversaries of the “Asiatick Society”. And there is absolutely no indication also in later publications that anybody in Calcutta had ever taken notice of Alexander Hamilton. Not to speak about an enthusiastic Sanskritist or Orientalist Alexander Hamilton. On March 4, 1790 Alexander Hamilton submitted an application to the governor general Lord Cornwallis. This application was detected later among lord Cornwallis’ personal correspondence. This is the first specimen of the writing quality of Alexander Hamilton. Before we quote this application here in full we would like to complete the documented traces of him in Calcutta. There is no indication that his application had been officially dealt with. From “The Bengal Calendar” and “The Calcutta Monthly Register” of October 1790 we know that: “Ensign Alexander Hamilton, having received permission to resign the service, at his own request, his name is struck off the list of the army.” At the end of 1790 the 2nd volume of Asiatick Researches came out. Therein also the 2nd membership list of the “Asiatic Society”. Instead of “Lieut. Alexander Hamilton” we read now “Alexander Hamilton. Esq.”. Once again we note that he couldn’t have become a Lieutenant if he was permitted to resign the service as ensign. But these are in fact trifles and still venial sins of “modern history” as a science, as we shall see. “The Bengal Calendar and Almanac” of 1792 did not include, quite logically, the name Alexander Hamilton any more on the list of the military. On the list of the British “civilians” there is no Alexander Hamilton. What can be concluded from these facts? We conclude that he had left India at the latest in 1792. Between 1792 and 1804 he was virtually missing. In the 4th Asiatic Annual Register of 1804 a geographic dictionary of Asia was announced, edited by Alexander Hamilton

Esq. and Lawrence Dundas Campbell Esq. Lawrence Dundas Campbell was the editor of the Asiatic Annual Register. It was annually published since 1800 and entered all public announcements about Asia. This announcement of the geographic dictionary sent out two signals. Alexander Hamilton had returned to England. There was a market-demand for geographical descriptions of Asia. Alexander Hamilton was the guarantor for authentic information who served the East India Company in Bengal for five years (1785–1790). In 1804 he was probably 42 years old. Between his letter dated March 4, 1790 as a 28–years old young man and this announcement of editorial activity at the age of 42 not a single line by him could be found. This much talked about dictionary was never to come out either. So, there is nothing else but this letter to read. However, “historians” and Indologists want to make us believe that Alexander Hamilton was not only a pioneer and a great scholar, but also one of the most important authors on the ancient Indian Sanskrit and ancient Indian literature. We should go step by step. First his application dated March 4, 1790 to Lord Cornwallis: “My lord. I beg leave to submit in the most respectful manner to your Lordship’s consideration, a request which I flatter myself will not be deemed unreasonable, when the motives upon which it is founded are considered. A sense of the utility which might be derived from a knowledge of the Sungscrit language, its importance to the political interests of England in this country, and the conviction of that importance discovered by the Court of Directors in their approbation of the ample salary granted to Mr. Wilkins during the crisis of last war to enable him to prosecute that study, as well as in the letter from their Chairman, congratulating that Gentleman on so extraordinary an attainment, encouraged me to engage in a pursuit, where my own inclination was stimulated by so flattering a precedent. The liberal and enlightened policy of the Honble Court could not fail to suggest to them the difficulty of governing a nation, without an intimate acquaintance with its language, religion, laws, manners and customs: and that with respect to the Hindus who constitute the great body of the people, and who from their superiority in mental endowments as well as in industry and number, merit the first consideration, that knowledge is chiefly to be expected from the development of the science contained in their Sacred Language. Whether these, or motives more cogent influenced the Court of Directors I shall not presume to determine; it is sufficient for my purpose to shew by a respectful reference to that document, that it was their wish to encourage the study, and that such a resolution was founded on the wisest principles of policy. A due regard for your Lordship's time will not permit me to encroach on it so far as would be requisite to prove how essentially the knowledge, to which those researches ultimately tend, is connected with the happiness of the subject and the security of property. The importance of the Sungscrit in a political view requires no elucidation, it being the only language universally diffused over every part of Hindustan, by means of which the Bramins of Bengal, Mysore, Guzerat or the Punjab possess a common medium

of communication and intercourse, and from which the vernacular dialects of the Provinces do not materially differ. If those observations which I have purposely compressed convince your Lordship of the superior utility of my present pursuits, I may flatter myself I shall experience no difficulty in obtaining a dispensation from military duty at least whilst I continue supernumerary to the Army Establishment. The routine of Garrison duty being altogether incompatible with similar pursuits I may urge my request on different grounds, as the convenience it affords me of indulging my inclination in the research, is my chief if not my sole motive for continuing in a Service, where I have no prospect of attaining beyond the situation of a Subaltern. Should the exemption I most humbly solicit still appear objectionable, I may yet hope your Lordship will not class this application with those which motives of interest or pecuniary convenience may have produced from others. – I have the honour to be. My Lord. Your Lordships most obedt and very humble Servt A. Hamilton Calcutta 4th March 1790 P.S. It appears totally superfluous to add that my request does not extend to an exemption from real service, but to the ordinary routine of Garrison duty exclusively. To Earl Cornwallis. K. G.” As mentioned earlier, Rosane Rocher is regarded as the Biographer of Alexander Hamilton, as Garland Cannon of William Jones, as Salomon Lefmann of Franz Bopp. Rosane Rocher also reproduces the entire application on page 7 of her Hamilton biography. She didn’t find any additional document than those we have already mentioned. However, she placed the application within a tricky frame. First she mentioned the list of members of the “Asiatick Society” as published in the Asiatick Researches, therein the name of Lieutenant Alexander Hamilton. Then she continued (p. 6): “More important than the exact date of his admission is the fact that Hamilton soon joined the intellectual elite (Intellectual elite? Weren’t the members of the “Asiatick Society” exclusively colonial agents?) who passionately studied Indian culture and subsequently revealed it to the rest of the world. It should be noted, however, that Hamilton was merely a passive member of the Asiatic Society; he never contributed to the Asiatick Researches (why did he not?) an article of his own. Actually, this fact should not surprise us (No? Why not?); throughout his life, his interest in Sanskrit was restricted mainly to reading and to discussions with friends; he all too rarely went so far as to put his ideas down in writing, and to the continuos despair of his biographer, he never added his name to the contributions he did publish (Rosane Rocher doesn’t disclose the sources of all this information. We haven’t found any either.). “It would be of considerable interest to know whether, like Sir William Jones, Hamilton already had any notions of oriental languages before going to

India, or whether it was only there that he learned Sanskrit, Persian, Arabic and Bengali, the four languages he knew so well on his return to the West (Isn’t it amazing that she doesn’t disclose he source?). Sanskrit at least he could not have learned beforehand; nevertheless it is Sanskrit which was to become his great passion. We must, therefore, assume that as Wilkins had done before, Hamilton too, must have found a Pandit who introduced him to the language. Actually, at that time this was the only possible way, since the College of Fort William was not to be founded until 1800. “Learning Sanskrit became the main goal of Hamilton’s stay in Calcutta, to such a degree that on March 4, 1790, he wrote a letter to Lord Cornwallis asking for facilities in that respect.” After this “tuning in” his letter is reproduced. Immediately thereafter she continued with the subheading: “Resignation from the army”. Not a single word regarding the application itself. We have read it carefully and repeatedly. We had to. Not only because this application is the only document written by Alexander Hamilton so far, but also because it tells many stories which were apparently not important for “modern historians” and Indologists. The language in the application is shaky, grammatically insufficient and weak in expressions. Where and when could Alexander Hamilton have learned good writing? In the beginning of the 1780s he was about 20 years old. Probably he had only a simple school education. He did not have any profession yet. Young people with good professional training didn’t generally join the colonial army. It was sufficiently known that soldiers died early in subtropical India, if they did not die on the voyage itself. They generally didn’t return rich, if they did return at all. The shareholders, managers and top military brass of the Company were taking care of that. In all probability Alexander Hamilton did not have much of a choice. Being an ensign he learnt the craft of a soldier who is generally more used to getting orders than to express himself in talking, not to mention writing. At the end of 1784 he landed in Bengal, didn’t earn full pay for five long years and remained an ensign. The life of a soldier didn’t suit him. He didn’t see a future in the army. As an ensign he had to deal with locally recruited mercenaries. He was a mediator between non-English speaking ordinary soldiers and the English officers. Five years in this position might have enabled him to acquire the language of the local soldiers more than officers needed it. Doing this job he might have discovered his affinity to the local language more than to his duty of an ensign. By 1790 he became aware that even with full pay he would continue to be just a ‘Subaltern’ in the infantry. In view of this despairing perspective he looked out for a “more civilian” work. Who knows how long he sat wording his application. Obviously he didn’t ask for help from a member of the “Asiatick Society”. Possibly he wasn’t in a position to do so. Otherwise he wouldn’t have made wrong statements in his application. It is also doubtful whether he ever had participated in an

anniversary of the “Asiatick Society”. In his application there is no mention of Sir William at all. It is also doubtful whether he ever read Asiatick Researches until then. Otherwise he would not have written ‘Sungscrit language’ in his application. Since Charles Wilkins published his translation of “Bhagawat Geeta” into English in 1785 every colonialist knew that the old Indian language was not called “Sungscrit”, but “Sanscrit”. When he wrote his application he had heard the name of the language only and had not seen the word “Sanscrit” in writing. Therefore he attempted to write the sound he had heard in English letters. Had he heard the name of this language from Bengalis, he would have written, according to the sound heard for instance “Sonskrito”. Can it be expected from Indologists to pay attention to such trifles, when they are firmly determined to impute knowledge of Sanskrit to Alexander Hamilton? Even before the application of March 4, 1790? How could an ensign – who was not even on his full salary – afford an Indian “Pandit”? Besides, doesn’t the shaky simple English with grammatical and syntactic errors in his application speak for itself? Alexander Hamilton was not on conversational terms with any member of the “Asiatick Society”. Otherwise he would have avoided misrepresentations about ‘Mr. Wilkins’. Information handed down about Charles Wilkins amounts to much less than that about William Jones, but much more than the one about Alexander Hamilton. Does that mean something? What does it mean? As we know, Charles Wilkins would have remained obscure like most other “writers” of the Company had he not had an opportunity to apply his hidden talent as a printer in Calcutta. It was the period of consolidating power in Bengal after the battle of Palashy in 1757. The then chief boss in Calcutta, Warren Hastings, who ascended from a “ruffian” to “governor general” identified Charles Wilkins as a helper in his ‚efforts ... for improving the education of the Company’s servants’ by teaching them locally spoken languages. Would Warren Hastings and his aids have just overlooked an ensign, had he had that educational background which Rosane Rocher wanted us to believe? We recall: “It would be of considerable interest to know whether, like Sir William Jones, Hamilton already had any notions of oriental languages before going to India, or whether it was only there that he learned Sanskrit, Persian, Arabic and Bengali, the four languages he knew so well on his return to the West. Sanskrit at least he could not have learned beforehand; nevertheless it is Sanskrit which was to become his great passion. We must, therefore, assume that as Wilkins had done before, Hamilton too, must have found a Pandit who introduced him to the language.” We are still dealing with the background of the application. Charles Wilkins was the authority on the locally spoken languages. He was 34 years old, completely absorbed by his printing activities, when Sir William took hold of him. We remember the episode of giving the Indians “a god of love”. On January 15, 1784 he founded the “Asiatic Society of Bengal”. Charles Wilkins had to help him. Sir William needed every helping hand in Calcutta, had there been

any. Warren Hastings sailed back to England in late 1785. Charles Cornwallis became the new governor general in 1786. He also left Sir William a free hand. The ideal team of Jones and Wilkins came to an end in late 1786. Charles Wilkins had to sail back home. He would have recommended everyone to Sir William who could be of any help. We recall Sir William’s desperate efforts to fill the gap. Therefore we conclude that Alexander Hamilton didn’t possess any of those qualifications that Rosane Rocher wanted us to believe he did. Ensign Alexander Hamilton also knew nothing about the desperate efforts of Sir William to find a substitute of Charles Wilkins. Did he know anything about Sir William’s activities? Why did he apply to Lord Cornwallis directly? Why didn’t he write a single “report” for the Asiatick Researches? And had he, for some reason, been unable to, would he not at least have known that only Sir William could provide him an opportunity to learn Sanskrit and to remain in the service? The “modern historians” and Indologists could not make this revealing application disappear. So they tried to make this document insignificant. They placed it in an impressive frame. First an introduction, then the document and finally a new startling aspect. Even if someone should start reading the application, he might not read it to the end. This is a frequently practised technique of manipulation, of deception. Besides, documents of the time are generally not very entertaining. We mentioned that we read this letter repeatedly in order to be fair to Alexander Hamilton. He didn’t show off, he was not a cheat. In his simplicity he just became a victim of “gossips” on and about Charles Wilkins, that he made a remarkable career only because he had learned Sanskrit. And on ‘ample Salary', of course. Europeans in India were money obsessed. So, all those on top there would draw ‚ample Salary’. He couldn’t possibly have known Charles Wilkins personally in Calcutta. Otherwise he wouldn’t have referred to him wrongly, nor repeatedly referred to ‘court of Directors’, ‘ample Salary’, ‘crisis of last war’, ‘enable him to prosecute that study’, ‘letter from their Chairman’ ‘congratulating that gentleman’ in connection with Charles Wilkins. These were rather rumours in the air after Charles Wilkins had left Calcutta. It is indeed remarkable that Alexander Hamilton did not apply for “funds” for his study of Sanskrit – learning Sanskrit without private teachers was not feasible – and, applied only to be freed from ordinary routine service. He wanted to take the burden of the private teacher himself. Or he didn’t know yet that he needed a private teacher to learn Sanskrit. In his application there is not the remotest hint that he knew the circumstances in Calcutta. He referred to ‘Honble Court’ and ‘Court of Directors’. No institutions in Calcutta had names like that. About the importance of Sanskrit he wrote: ’The importance of the Sungscrit in a political view requires no elucidation, it being the only language universally diffused over every part of Hindustan, by means of which the Bramins of Bengal, Mysore, Guzerat or the Punjab possess a common medium of communication and

intercourse, and from which the vernacular dialects of the Provinces do not materially differ.’ All this he just gathered by hearsay. The contents were wrong. Nobody could have actually perceived Sanskrit as ‘a common medium of communication and intercourse’. It was also wrong, that the local dialects of the provinces didn’t differ considerably from Sanskrit. No wonder that the application was not attended to, that it was later found in the private papers of Lord Cornwallis. This application is unambiguous evidence that nobody in Calcutta ever considered him as a contributor to the Asiatick Researches. It also proves that he knew nothing about Sir William, nor had he ever observed Sir William operating in the anniversaries of the “Asiatick Society”. It is to be presumed that he didn’t know any member personally. His application only expressed his desire to learn Sanskrit. But the “modern historians” and Indologists ignore the text of the application totally. Instead, we recall what Rosane Rocher cleverly planted in our mind: ‘It would be of considerable interest to know whether, like Sir William Jones, Hamilton already had any notions of oriental languages before going to India, or whether it was only there that he learned Sanskrit, Persian, Arabic and Bengali, the four languages he knew so well on his return to the West. Sanskrit at least he could not have learned beforehand; nevertheless it is Sanskrit which was to become his great passion. We must, therefore, assume that as Wilkins had done before, Hamilton too, must have found a Pandit who introduced him to the language.’ And not to forget: we are supposed to read these sentences, before we get a chance to read the application itself. In October 1790 he left the army. This is honourable of Alexander Hamilton in our view, as he was obviously sick of being a soldier of the Company in Calcutta. We are unable to judge whether his decision to leave the army was desperate or courageous or triggered by some realistic desire for a “more civilian” life. The resignation meant also no regular earnings. What did he do? It is certain that he did not get a job as a “writer” nor worked for a business subsidiary. In such a case his name would have been listed in one of the various “registers” in Calcutta. It is beyond doubt that he had not been a regular resident of Calcutta since 1792. Unlike his biographers we feel inclined here to speculate over how Alexander Hamilton possibly made his living in Bengal immediately after he left the colonial infantry in Calcutta. He could not have done “private businesses” anymore as a private person. He could have given private lessons of English, however, to those Bengalis who were striving for a career under the new circumstances. He also could have married and lived with his eventual “parents in law”. He could have become virtually a helping hand and interpreter for British travellers visiting India in large numbers. All three possibilities of a living could also be combined with each other and he would hardly have faced any competition. He was free from obligations. But, if he stayed permanently in India, he would have appeared in one of the “registers” for sure. This was not the case. The other issue is that there is no evidence showing that he returned to

Great Britain. Considering all aspects we are inclined to assume that Alexander Hamilton started specialising as “jack of all trades”, as “maid of all work” for foreign travellers, to begin with in Calcutta, then in Bengal, India and south-east Asia. He met all the requirements for this job and those travellers were solvent customers. Our assumption would also explain his planned editorial contribution to that geographic dictionary in 1804. And a “geographic dictionary” on southern Asia demanded not a “Sanskrit scholar” as editor, but a person who was more than a “globe trotter”, who knew many corners of south Asia. It is obvious that Alexander Hamilton himself did not have the means to travel. It is evident that he had some connections with the “Asiatic Annual Register” sometime between 1792 and 1804. And there is evidence that he stayed in Paris for two to three years and compiled a catalogue of books and manuscripts in Bengali and Sanskrit which was then printed in 1807 under his and Louis Mathieu Langlès’ name. We remember the French “Orientalist” without knowledge of Indian languages. Then in 1806 at the age of 44 he started teaching oriental languages at the newly founded East India College in Hartford to train junior staff. In 1814 he published the “Term of Sanskrit Grammar”, the single publication besides the catalogue in Paris that bears his name. In 1818 he left the East India College on his own wish at the age of 56. In 1824 he expired almost unnoticed. In fact, a tragic biography. However, it is not our purpose to evaluate his biography, nor the incredible stories told by his biographers about and around him, but to examine and to find out when and where he could have learned his Sanskrit, the quality of the Sanskrit he taught in Paris and the quality of the “European Sanskrit” just before it was standardised by the first Sanskrit–English dictionary. ***** To examine the quality of Alexander Hamilton’s knowledge of Sanskrit we use as sources available letters of various witnesses of that time as well as biographies of persons who knew him, sources which his biographers also used. We have not discovered any, nor neglected any. For this part of our search we ignore William Jones because he never returned to Europe. Charles Wilkins began his engagement with Sanskrit in 1783 in Varanasi. Immediately after his return to Calcutta, he had to serve two “masters”: the Company and the arduous missionary Sir William. Besides printing he had to help Sir William continuously. With his blessings he published a translation of “Bhagavat Geeta” in 1785. Did it require profound knowledge of Sanskrit? If so, when could he have acquired this knowledge? We could, of course, answer with two counter questions. If Heinrich Roth needed six years to learn Sanskrit, a Jesuit padre having continuos practice in

learning, how much Sanskrit could a “printer” of the “Company” in Calcutta serving two “masters” and having no practice in learning have acquired in 1½ year at the most? Filippo Sassetti had reported, we remember, that Indian Sanskrit scholars needed six to seven years in order to learn Sanskrit. How much Sanskrit could Charles Wilkins have acquired in his leisure time in 1½ year? A good indication could certainly be found in the then common procedure of learning Sanskrit. It was no more a spoken language. Even among Indians there were only a few who mastered this language. Sanskrit texts were recited, however, at all ceremonies within and outside the family, but it was never questioned whether those professionals reciting the texts also understood them. Traditionally Brahmins do recite ancient texts as a profession. Not all Brahmins, but some of them. They are not regarded in general as Sanskrit scholars. As a rule they have their own clientele living in the same locality. But Sanskrit scholars lived as a rule in university townships. In Palashy 1757 British “Ruffians” won a battle against the Islamic ruler there and took hold of a sparsely populated part of the Bay of Bengal. Calcutta. They made rich booty. They possessed resources. They didn’t speak the local language. The communication was not easy when they dealt with Bengalis – traders and job hunters, but no Brahmins with knowledge of Sanskrit. Charles Wilkins landed in 1770 in Calcutta, which had already grown to a large township. It is probable that Charles Wilkins picked up the then spoken languages in Bengal – Bengali and Mogul Persian – by 1783. But Brahmins with knowledge of Sanskrit did not live in Calcutta yet. The occupants did find people to teach them Sanskrit. They were to be identified out in the country. They were expected also to have picked up a little English. Naturally there were Brahmins who claimed to be proficient in Sanskrit when they saw the chance to entice ignorant foreigners into spending their money. How could the British “ruffians” know who were genuine? Besides, it was not the best ones who offered their services. And there were, naturally, also clear hierarchies among the Sanskrit scholars. People like Charles Wilkins always learn from experiences. And if he knew Persian – Persian translations of Sanskrit texts were available – then he was not completely helpless in his dealings the alleged Sanskrit “experts”. After he came in touch with Sanskrit directly in Varanasi, how did it go on in Calcutta? There is no indication, except that he was asked to make an effort to compile something like a Sanskrit–English dictionary, naturally depending upon his “Pandit”. His translation of the "Bhagavat Geeta" was not a dependable indicator of his knowledge of Sanskrit. Nothing is known about his source of living from 1786 to 1801. He could not have lived on the sale of his “translations”. In 1787 he published “Hitopadésha of Vishnu Sarma” in Bath. But these fables were already available in English and French translated from Persian under the title “Fables of Pilpay”. We do not know whether Charles Wilkins had also brought a Bengali version of these

fables. In spite of a market for translations of Sanskrit literature he failed to publish any more. This is another clue to judge about the level of his knowledge of Sanskrit. Sir William reminded him repeatedly about the dictionary to no avail. Did he miss his hired “Pandits” in far off England? He had recovered soon. He lived in his house “Hawkhurst” in Kent. He dedicated his strength again to that activity which had given him boost in Calcutta to rise from a “writer” to make it to the “Who is Who” in England, producing types for printing foreign languages. In the same way as in Calcutta, but now in steel and only for Sanskrit. He intended to publish a Sanskrit grammar, copied from Bengali. Twenty pages of it had already been printed when, in May 1796, his house was burnt to the ground. His books, manuscripts, a majority of his punches and stencils were saved, but not the types. So it is said. In 1795 he published The Story of Dooshwanta and Sakoontala, translated from the Mahabharata, a Poem in the Sanskrit Language. It does not escape our attention that he did not indicate thereby the version of Mahabharata from which he translated. A Sanskrit original? Between 1795 and his appointment as a librarian in the museum of the East India Company in 1801 there is gap again in his biography. He was now 52 years old. As a librarian he became an attraction for visitors because of his charm, knowledge and humour. In 1805, aged 56, he got a lifetime teaching and examining appointment from the “Oriental departments” at the colleges in Haileybury and Addiscombe. Also, in 1805, the “East India College” was founded in Hertford. Sanskrit was declared to be an important subject. Two teaching positions were advertised: “Sanskrit and other Hindoo Languages” and “Persian and Hindostanny etc”. The job descriptions clearly reveal the quality of knowledge in the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture in the year 1806. Charles Wilkins’ time should have come, had he been proficient in any Indian language! Rosane Rocher, the outstanding biographer of Alexander Hamilton, referred to this situation and wrote (p. 64): “The reference to 1807 as the year of Hamilton’s release (from the Napoleonic imprisonment in France) given by Chambers Norman, and to 1808, by Michael Lewis, must be erroneous. Hamilton resumed his contributions to the Edinburgh Review (we shall deal with it) in the number for October 1806, as we shall see later. Moreover, on April 7, 1806, Charles Wilkins, the famous Sanskritist, then the librarian for the East India Company, recommended him (Alexander Hamilton) for the Oriental Professorship at the recently founded East India College. The Minutes and Reports of committee of college, for April 9, 1806 record: 'Another Letter from Mr. Charles Wilkins dated the 7th Instant, being also read, recommending Mr. C. Hamilton of the ‘Bengal Establishment’, as Oriental Professor at the college. Order’d that the same do lie for future Consideration. In spite of the error in the initial – a confusion which will continue and even become worse in later reports –, this document leads us to the conclusion that

Hamilton was by then back in England and that he had almost immediately visited his friend Wilkins.” It is not this clumsy and poor interpretation of meagre facts, which prompt us to deal with these lines written by Rosane Rocher. We are intrigued because no one has ever contradicted the assertion that Alexander Hamilton taught in that college till his voluntary withdrawal. Why then this elaborate discussions on the issue whether he was released by the French in February or September 1806 or only in 1807 or even in 1808? Or whether he was chosen in 1806 and got there later? Or whether he visited Charles Wilkins immediately after his return or later? He could have written to Charles Wilkins from France as well. Or got into a typing error in one of the documents. No, we have quoted these lines especially as an example of one of the classical techniques of distraction. Dummies set up to foist the story that ‘Hamilton resumed his contributions to the Edinburgh Review in his number for October 1806’ make us believe that his regular contributions had only been interrupted. The fact is that there is not a single document or an unambiguous mention by a third party that Alexander Hamilton had, till then, ever contributed to the Edinburgh Review. The Edinburgh Review was a literary quarterly journal founded by a few young aspiring prosperous Scots in 1802. Though it was closed down in 1929, it is considered to be a high quality standard for such journals still today. In the 19th century there was only one comparable journal for politics and literature, The Quarterly Review. The contributions to the journal didn’t carry names. But the witnesses of that time just knew editors and authors. They were also otherwise known in the Edinburgh society. Francis Jeffrey (1773–1850), Sydney Smith (1771–1845) and Henry Brougham (1778–1868) initiated its foundation. The Edinburgh Review was in fact a jumping–off place for public careers. Francis Jeffrey , the later judge and lord, continued as founder chief editor till 1829. In the same pattern as John Shore, the later lord Teignmouth did for William Jones, Lord Francis Jeffrey had been immortalised in an extensive biography by Lord Alexander James Edmund Cockburn (1802–1880) in 1852. In this biography Alexander Hamilton is mentioned. Therefore, Rosane Rocher concluded that he must have belonged to the circle of those exclusive young Scotch liberals with academic and rich background who had set up the Edinburgh Review in 1802. That far we could follow. But in what capacity did he belong to that circle? How did he get into the circle? Who had introduced him? Questions like these did not occur to Rosane Rocher in 1968. Instead she attempted, adventuristically, to paint Alexander Hamilton as a Sanskrit scholar and as a forceful writer onrre cunt political issues. According to this biographical source Alexander Hamilton lived in Edinburgh around 1800, was obliging to the eleven years younger Francis Jeffrey and used to help him wherever there was a need. None of those “young wilds” had been in one of the colonies. And colonies and colonial policy were important topics for the “young liberals”. Alexander Hamilton had been for some years in Bengal and claimed to have knowledge of Sanskrit as well. Such a

person was always welcome. As a “dogsbody”, as a water carrier at any rate. Also in this connection we have of course raised our simple standard question. How could a destitute like Alexander Hamilton live in Edinburgh among rich young and ambitious scions? Who paid for his upkeep? When, from where and how was he supposed to have acquired a forceful writing style between 1790 (his application in Calcutta) and 1800 (alleged articles in Asiatic Annual Register and in Edinburgh Review)? How could a Belgian Lady after almost two hundred years, in 1968, ascribe even a few of the innumerable articles to him? Answers? There are none. It is just not possible to credit him with writing all articles about the colony in India or about Sanskrit. Had it been so, no article would have appeared on these subjects when he became a prisoner of war in Paris 1803–1806. It was not like that. Also, in none of the biographies is there anything written by him, other than that application dating March 4, 1790. Rosane Rocher seemingly kept herself and her readers busy with a typing error and then casually pilots us around to the remarkable statement in Charles Wilkins’ letter of April 7, 1806 that Alexander Hamilton was a part ‘of the Bengal Establishment’. Quite a smart technique to try to lead us up the garden path. We are also reminded of the curious fact that in the minutes Alexander Hamilton has been recorded as a captain. Who could have been responsible for this false assumption? No answer again! There are absolutely no indications in the sources that Alexander Hamilton knew Charles Wilkins personally before he submitted his application on March 4, 1790. In 1806 Charles Wilkins recommended him with strong words. On this point too, we are unable to follow Rosane Rochers: ‘In spite of the error in the initial – a confusion which will continue and even become worse in later reports –, this document leads us to the conclusion that Hamilton was by then back in England and that he had almost immediately visited his friend Wilkins.’ How can it be concluded on the basis of this recommendation that Charles Wilkins was his friend? The mention of ‘Bengal Establishment’ and of ‘Hamilton, Captain Alexander’ looks more like a deal between the two. There is a chain of circumstances suggesting that Alexander Hamilton met Charles Wilkins already in Kent to freshen up their knowledge of Sanskrit for mutual benefit and that he helped Charles Wilkins to write the Sanskrit grammar before he found an opportunity of living in Edinburgh. We indicated earlier that, with the foundation of the East India College in Hertford, Charles Wilkins’ time should have come. Sanskrit was to be taught there. Sir William had already declared him to be the greatest Sanskrit scholar. And he was again in the service of the East India Company. But he had not even applied for one of those two teaching posts. Why? Instead, he strongly recommended Alexander Hamilton who got one of the posts. We remember, it was always his dream to print a Sanskrit grammar. After almost everything was destroyed by fire, he did not have the means for printing.

Now he secured the support of Alexander Hamilton. The East India Company also supported the project. He produced the Sanskrit types in steel and printed within two years the grammar book by the same procedure as in Calcutta. In the years 1806–1810 he prepared a new edition of “Richardson's Arabic and Persian Dictionary” and in 1815 he published “The roots of Sanskrit language”. He published some smaller translations too. Even then, to call Charles Wilkins a Sanskrit scholar would be an exaggeration. But he could have been the greatest Sanskrit scholar of his time in Europe. His scholarship was not good enough for a dictionary, however. In 1825 he received at the age of 76 the Gold medal of the “Royal Society of Literature” with the inscription: “Carolo Wilkins, Literaturae Sanscritae Principi”. Three years before he expired, in 1833, George IV honoured him by the award of “ the honour of knight bachelor and knight commander of the Guelphic order “. We must revert to Alexander Hamilton and recall a few facts: Up to March 4, 1790 he did not learn Sanskrit. Around October 1790 he resigned as ensign. In 1792 he was no more registered in India. He could only have started learning Sanskrit after his resignation. And he didn’t have those resources of a Heinrich Roth in Agra or those of a Charles Wilkins, to be able to afford a “Pandit”. It is conceivable that he was having a liaison with a local woman whose family was conversant with Sanskrit whilst he was unemployed or even shortly before he left the infantry. He was definitely not married although Rosane Rocher was to make us believe this by quoting Helmine de Chézy. A marriage would have definitely been registered. It is also certain that there had never been a “Mrs. Alexander Hamilton” in Europe and names of his Bengali wife or of his alleged son has not been mentioned anywhere. Helmine von Hastfer lived in 1803 in the house of Dorothea and Friedrich von Schlegel in Paris. Alexander Hamilton lived there too. Rosane Rocher tried to establish with the help of two quotations of Helmine de Chézy that Alexander Hamilton was married in Calcutta (p. 10): “In an often quoted passage from her autobiography (p. 270, 2nd volume, Leipzig 1858), she says: ‘The famous Indianist Hamilton who lived many years long in East India and had a native woman as wife and a hopeful son there.’ But she gives much more detailed information in one of her other writings, which is less known (p.86, Freihafen III, 4, 1840): ‘His heart had remained in India, where tender, holy bond made him happy for thirteen years long, he had taken a native for marriage, and a son of her, often he spoke of his bond with this sweet creature, with that, I would like to say, ashamedly emotion and tenderness, which was like an emblem of authenticity of a deep feeling.’” Rosane Rocher took these quotations to construct the following: Alexander Hamilton was married for 13 years, before he left India. Then she applied her art of reckoning. He could not have reached India before the end of 1783, she maintained. Thereafter he needed some time to marry an Indian woman, so

Rosane Rocher. Then she concluded with her inimitable precision that he could not have left India before 1797. We could better quote Rosane Rocher than arouse suspicions that we are distorting her writing (p. 10):”The important element in this passage is that, according to Helmine von Chezy, Hamilton would have been married for thirteen years before he left India. Assuming that he could not have come to India before the end of 1783 (Why 1783? What should he have done in Calcutta without resources before he became ensign at the beginning of 1785?), and allowing some time before he decided to marry an Indian woman, one may conclude that he cannot have left India before the year 1797. It is the more interesting to arrive at the year 1797 as the terminus post quem for his departure from India, because the year 1797 at the same time is the terminus post quem given by another source for his arrival in Edinburgh. Indeed, according to a statement of Lord Cockburn: ‘In particular, between 1797 and 1800, some conspicuous young men had come to Edinburgh, to whom, being strangers, the merits of Jeffrey were more apparent than they hitherto had been to many of those among whom he dwelt. Some of these have been already named in mentioning the Speculative Society ... In addition to these were Lord Webb Seymour, Mr. Sydney Smith and Mr. Hamilton, also stranger.’” We don’t feel an urge to raise here our standard question whether Rosane Rocher cared to check how Lord Cockburn arrived at this conclusion in 1852. However, we must confess that we are dumbfounded by these acrobatics. We read the quotations of Helmine de Chézy again and again to find the alleged statement that Alexander Hamilton had lived together with his Indian wife for thirteen years and had left behind a grown up son. May be we don’t possess enough fantasy not to read again and again the simple statement: Alexander Hamilton missed his native wife and his son also after 13 years and he kept them in memory. Accordingly he, most probably, had to leave behind his “wife” and son in 1791 or 1792 in India. This wouldn’t be a singular case. It was a question of material survival. The left–behinds did get a name too, the “Anglo Indians”. Rosane Rocher could also have wondered as we do, why Alexander Hamilton didn’t call his family to Great Britain after he became a great and famous scholar. We are also astonished to note how insolently “history” is being forged. Rosane Rocher completed this “reconstruction” in the first ten pages of her book of 128 pages. Then on pages 11–33 under the subtitle: “Great Britain: The first publications” she ascribed to Alexander Hamilton as many anonymous articles published in the Edinburgh Review and in Asiatic Annual Register as she needed to make in a learned way a great and famous scholar out of him. In the following pages wondrous metamorphoses occur. All shaky speculations and forgeries connected with his biography become hard facts. Not only for Rosane Rocher who dealt in the pages 11 ff. with “facts” only. That was just what other historiographers were waiting for. A classic example of how (hi)stories are “made” in the “blond-blue-eyed-white-

Christian” culture. Hard to believe, but unfortunately true. We read on page 33 of that well known book that appeared in 1997 in the University of California Press, Berkeley / Los Angeles / London. Title: Aryans and British India. Author: Thomas R. Trautmann, a professor at the university of Michigan, a favourite pupil of the renowned “historian” Arthur Llewellyn Basham: “...the Orientalist Alexander Hamilton reviews A journey from Madras, through the countries Mysore, Canara and Malabar, whose author, Francis Buchanan, ‘possessed no means of communication with the natives but through an interpreter’ ...” On page 110: “Several of the new Orientalists, such as Alexander Hamilton and Sir John Shore, had Indian wives, and it cannot but have helped them to develop a fluency, if not in Sanskrit or Persian, at least in Hindustani and other modern languages.” Sir John Shore didn’t mention Alexander Hamilton at all in his 13 volumes on Sir William Jones in 1804. On page 115: “Alexander Hamilton, member of the, Asiatic Society and retired officer of the East India Company’s army, became, by virtue of his appointment to the East India College, the first Sanskritist to hold a professorship in an institution of higher learning in Europe.” On page 138–139: “Alexander Hamilton, the first Sanskrit professor in Britain (at the East India College), became the conduit by which knowledge of Sanskrit passed from Calcutta to Paris and thence to Germany. Hamilton, who had served as an officer in the army of the East India Company, learned Sanskrit in Calcutta and became a member of the Asiatic Society (did he learn Sanskrit before he became a member?); in 1790 he had petitioned the government for facilities to study Sanskrit. He resigned his commission and returned to Britain in 1796, where he lived off the proceeds of journalism, writing for the Monthly Review for a time, and then for the Edinburgh Review, of which he was one of the founders (Thomas R. Trautmann is capable of wondrous fantasies, isn’t he?). By the peace of Amiens (25. March 1802) hostilities between Britain and the Napoleonic France were suspended, and Hamilton like many other Britons, took the opportunity to travel to France, only to become a prisoner of war by the decree of 23 May 1803, when war resumed. Hamilton was however treated most liberally by the French authorities, being allowed to live wherever he liked in Paris and to move about freely. He spent the time in the company of Orientalists, especially Louis Mathieu Langlès, with whom he collaborated in cataloguing the Indian manuscripts in the Bibliothèque Nationale, which service was probably the reason of his liberty. He also taught Sanskrit to a few students, of whom the most notable was Friedrich Schlegel, whose Über die Sprache und Weisheit der (On the language and wisdom of the Indians, 1808) had a vast effect in fomenting German Indomania and Sanskrit study. Schlegel’s brother August Wilhelm Schlegel later repaired to Paris to study Sanskrit, going on to become the first professor of Sanskrit in Germany (1818), and his student (Thomas R. Trautmann’s discovery!) Franz Bopp also went to Paris for Sanskrit study, as did Friedrich Max Mueller somewhat later.” A forgery of history par excellence. We are still dealing with the same

Alexander Hamilton. Thomas R. Trautmann doesn’t run any risk eloquently spreading false (hi)stories. After all, he is a “renowned historian” with profound knowledge in anthropology too. Anthropology is that branch of “science” which followed the “philology” to which we owe “racism”. And if the false presentations get exposed, nothing will happen to Thomas R. Trautmann. Because here he makes a footnote to shun responsibility. Though this is his first remark relating to Alexander Hamilton: “For the information in this paragraph I rely on Rosane Rocher’s biography (1968) and article (1970) on Hamilton, and on Jane Rendall’s work on the Scottish Enlightenment.” A fine state of affairs, isn’t it? Later on page 148–149 he quotes Alexander Hamilton more than once. These are quotes from Edinburgh Review, from articles ascribed to him by Rosane Rocher. Here are a few samples of how nicely they are presented: “Hamilton embraced Colebrooke’s unity of origin theory and deployed it in his Edinburgh Review piece... He believed it not improbable that the Brahmins entered India as conquerors ...He thought however that the Paiśāci or demons’ language spoken of by the ancient Indian grammarians was totally distinct from the Sanskrit in its origin ...that one great nation formerly peopled Hindustan, and were driven, by invaders, to those hilly countries which they still occupy. (Hamilton 1808:93).” Statements of this category are products of fantasy expressing cultural prejudices of the writers rather than the chronicler reports of a Megasthenes. But for the “Thomas R. Trautmanns” any printed word in the Edinburgh Review is a reliable source. And it is a rather cheap trick when he just refers to quotations in brackets like: (Hamilton 1808:93). In this case it is a nonamed article in the Edinburgh Review. He continues (p. 149) “Jones, in his eighth discourse, had spoken of the Indian mountaineers as ‘many races of wild people with more or less of that pristine ferocity, which induced their ancestors to secede from the civilised inhabitants of the plains and valleys.’ He thought they sprang from the old Indian stem, although some of them soon intermixed ‘with the first ramblers from Tartary, whose language seems to have been the basis of that now spoken by the Moguls’ (Jones 1807, 3:172–173). Hamiltons proposal of the unitary language and aboriginal character of all the ‘mountaineers’ goes considerably further than this. But taken all together, the testimony of Jones, Colebrooke and Hamilton is that British belief in the ethnological and linguistic unity of India was never complete.” Sources? Is there any need of sources? Are not ‘Jones, Colebrooke and Hamilton’ enough? We are dumbfounded, indeed. Thomas R. Trautmann has decorated his book Aryans and British India with a dedication: “In memory of A. L. Basham, British Sanskritist, historian of India, guru, friend”. We remember the blessings Arthur Llewellyn Basham brought us at the beginning of this chapter: “In 1795 the government of the French Republic founded the École des Langues Orientales Vivantes, and there Alexander Hamilton (1762 1824), one of the founding members of Asiatic Society of Bengal, held prisoner on parole in France at the end of the Peace of Amiens in

1803, became the first person to teach Sanskrit in Europe.” There is not a single essay bearing Alexander Hamilton’s name. Our imaginative capacity fails absolutely to grasp how and where he could have improved the quality of writing, which had become manifest in his application dated March 4, 1790, to the lofty height of powerful language like that of Francis Jefferey, Sydney Smith and Henry Brougham by 1800. In the midst of a battle for physical survival and being compelled to desert his wife and son? It just doesn’t enter into our head why Alexander Hamilton didn’t write a single “scholarly discourse” after he ascended as an expert on oriental questions to the editorial team of the Edinburgh Review? Not even after having become a Professor of Sanskrit at the East India College. He published merely his Terms of Sanskrit Grammar in 1814. Charles Wilkins published in 1815 The Radicals of the Sanskrita Language. Scholarly pieces? Both of them were rather copying intermediaries. In the style of beginners. Alexander Hamilton’s involuntary Parisian intermezzo tells also many stories like his application of March 4, 1790. Presumably he was looking for books and manuscripts in Bengali and Sanskrit. In Great Britain they were not available. Charles Wilkins was the only one who brought some books and manuscripts in 1785. But he brought only texts for his own purpose. Charles Wilkins and Sir William were regularly exchanging letters. Charles Wilkins never asked Sir William, however, for books or manuscripts. He only wanted to publish a grammar book in Sanskrit types as a pioneer in Britain. His baggage mainly contained materials for that purpose. Nothing indicates that Alexander Hamilton brought books or manuscripts with him from India. There are good reasons to assume that he became a Jack-ofall-trades for rich travellers and “soldiers of fortune” after he resigned from the infantry in Calcutta, that as such he arrived unplanned in England and that he didn’t have means to return to India. As a “Jack of all trades” he was not considered to be a passenger. This might explain why he didn’t appear on the passenger list. Had it been true, as the “modern historians” and Indologists want us to believe, that he lived long years among the Brahmins in Bengal to become a Sanskrit scholar, he would appear on a passenger list and he would have carried Sanskrit books and manuscripts with him to England. There are good reasons to assume that after his return he read Sir William’s writings printed in Calcutta and distributed in Great Britain in plenty. Thus he knew that the French Royal Library stored many Sanskrit writings and nobody used them. He wanted to screen them in Paris. His saw a chance to improve his Sanskrit with the help of new manuscripts. Sanskrit was in demand. Why should he not try to ensure a regular income selling Sanskrit? But he couldn’t travel to Paris. Napoleon was at war with England. On March 25, 1802 the “peace treaty of Amiens” was signed. He seized that opportunity. When exactly is not known. He was not included in any of the various lists of passengers from England to France. He might not have been considered prominent enough. After a year the

peace was over. All Britons in France became prisoners of war. Alexander Hamilton, however, must have glimpsed a unique chance of a career in this situation. He must have known for some years what an opportunity he had missed during his stay in Calcutta for not knowing about Sir William. As luck would have it, his name was included in the first two lists of members of “Asiatick Society of Bengal”, Sir William was regarded as an authority on Sanskrit, Sanskrit books and manuscripts were lying idle in the Royal Library, he knew some Sanskrit and there was not a single competitor. It is remarkable that some stories went round in Paris which were unknown in Edinburgh. Lord Cockburn only knew that: "Mr. Hamilton was a Scot, was in India, an easy to get along with person of small stature, excellent in the conversation and great expert of oriental literature.” Or that in the inner circle he was also called “Sanskrit Hamilton” or “Pandit”. This was not the case in Paris. He had lived long years in India and was the master of oriental languages including Sanskrit. He belonged to the excellent scholar group of Sir William Jones. He had lived long in Bengal with Brahmins. As a Sanskrit scholar he ranked equally with Charles Wilkins and William Jones and so forth. Who could have got these stories to do the rounds in Paris? Obviously Alexander Hamilton had lost his innocence of March 4, 1790. In Paris he seized the opportunity and placed himself in the centre of Orientalists who knew not much more beyond Egypt but did hear a lot about Sanskrit literature from India. For his career in Paris Louis Mathieu Langlès was the key figure. We remember: Louis Mathieu Langlès was in charge of the oriental manuscripts in the royal library. He published a lot, yet was not regarded as a scholar. His original contributions were restricted to footnotes. Mainly he translated English texts into French. How he came to know Alexander Hamilton is not known. But the fact remains that he marketed Alexander Hamilton quite effectively in Paris and thereby himself as well. It is said that he always discussed his translations of oriental manuscripts from English to French with Alexander Hamilton. But the strange thing is that Hamilton did not speak any French. He never forgot to immortalise his footnotes by reference to his discussions with the great scholar Alexander Hamilton. He was keen to get those Bengali and Sanskrit manuscripts from India under his administration into a systematic catalogue organised by Alexander Hamilton. This did happen. Alexander Hamilton sorted out the manuscripts, provided explanatory notes in English and Louis Mathieu Langlès made the French version. He wrote in the catalogue: (Original French) “I translated it into French and added to a large number of essays more or less extensive remarks. Some of these remarks were provided by Alexander Hamilton himself, the others resulted from ‘Recherches Asiatiques’, from my own footnotes to the French translation of the first two volumes of this erudite collection, (i. e.) the works of Mr Jones, the English translation of Indian laws by Mr Colebrooke, from the works of padre Paulinus a Sancto Bartholomeo and from other oriental manuscripts of the Imperial Library.” Well, once again the crux of the matter was that Louis Mathieu Langlès was

unable to judge the quality of Alexander Hamilton’s work. In fact, no one in Europe could. And Alexander Hamilton could not read French. Louis Mathieu Langlès was not interested in learning Indian languages, but he propagated Alexander Hamilton in Parisian parlours. He made it possible for Alexander Hamilton to teach “Sanskrit” in Paris. As life would have it, Dorothea and Friedrich von Schlegel lived there for a short while, because Friedrich von Schlegel, 32 years old, wanted to learn oriental languages. Why in Paris? “... because the richest collections of literature in oriental languages are stored there.” How was this collection connected with the learning of oriental languages? We have raised this question and are enormously surprised. It went like this: Take a translated version and the original book. It doesn’t matter whether this translated version is also a translation from a translated version. It can be a repeatedly translated version. The main thing is that one has some vague ideas about the contents of the original book. Now the guessing acrobatics begin. This was the time of acrobats. We described this remarkable method in some detail relating to William Jones, who claimed to have learnt twenty-eight languages well. Only Sanskrit he wanted to learn more seriously. We shall deal with this method in greater detail later. “The Schlegels” had rented a large floor at a reasonable price. They didn’t have enough money. They had planned to sublet furnished rooms. On January 15, 1803 Friedrich wrote to his elder brother August Wilhelm: “The grammar of the ordinary Indian languages (Which ones? How should he know them?) I have acquired already (how?); but the Sanskrit I shall be able to begin in the spring only. Because the libraries are not being heated.” Isn’t it interesting? Friedrich von Schlegel also got inkling about the collection in the royal library in Paris, as did Alexander Hamilton. On May 15, 1803 he reported to his brother on a lucky coincidence: “I am perfectly fine. Because I learnt much, very much. I have not only made progress in Persian, but I am also nearing my great objective, that I master Sanskrit. I will be able to read the Sakontala within four months in its original text, though I will presumably still need the translation. Enormous effort was required because of a great complication and I had to develop my own method of guessing (Divinierens); since I had to learn the elements without elementary books. I was finally fortunate that an Englishman called Hamilton, the only one in Europe except for Wilkins who knows, and very thoroughly knows, could at least help me with advice.” We couldn’t have described this adventurous method of learning Sanskrit more vividly. And in just three months, on August 14, 1803, Friedrich von Schlegel let his brother August Wilhelm know: “I worked through Sanskrit uninterruptedly and now I have achieved a sound fundament. I have by now at least a hand high Manuscripts lying which I copied. Now I am occupied in copying the 2nd encyclopaedia. Writing Sanskrit daily for 3–4 hours and another one or two hours to work through with Hamilton; and whenever in the evening I felt like it, I had still work for 2–3 hours.” We try to understand the procedure. Friedrich von Schlegel made hand written copies of Sanskrit texts and worked them through

with Alexander Hamilton who seemingly knew the characters better. As already said, the Schlegels had to sublet furnished rooms. Thus something like a “flat sharing community” emerged. And Alexander Hamilton was there. This was just imponderability of life! We know, again from a letter to his brother dated November 26, 1803: “I live now quite pleasantly here – as pleasant as it can be abroad. Since several months Hamilton lives with me, who was my teacher for Sanskrit; also Hagemann, a young Hanoverian, who is not only proficient in Greek and Arabic, but also knows a lot of and very thoroughly Persian, is our house mate. In addition there are three young men from Cologne taking private lessons from me. Thus I have a pleasant society in the house.” The three inhabitants from Cologne were: Sulpiz and Melchior Boisserée as well as Johann Baptist Bertram. Josef Körner who edited the Letters from the Schlegel–circle was also to report in 1958 from the autobiography of Sulpiz Boisserée: “The house community at Schlegel’s included, beside the great expert of Sanskrit, A. Hamilton, a small German colony; to which belonged the ten years old son of Mrs. Schlegel, Phillip Veit, a young philologist Hagemann from Hanover who studied Sanskrit too, we three friends from Cologne and Mrs. von Hastfer from Berlin who had come to Paris with Mrs. von Genlis and was editing the French Miscellanea for Cotta in Tuebingen. Usually only Hagemann and Mrs. von Hastfer joined us at the table.” Friedrich von Schlegel was learning Persian from Antoine Léonard de Chézy. Louis Mathieu Langlès brought Alexander Hamilton and the Schlegels together. Alexander Hamilton started living with the Schlegels. Helmine von Hastfer lived there also. Soon she was to marry Antoine Léonard de Chézy. Friedrich von Schlegel learnt Sanskrit from Alexander Hamilton from May to November 1803. The Schlegels left Paris at the end of April 1804. Friedrich von Schlegel published the book On the language and the wisdom of the Indians, Heidelberg 1808. Our impression is, he would have written this book even if he had not met Alexander Hamilton. This book will remain his only contribution to Indology. However a significant one. His brother August Wilhelm (1767–1845) was also inspired by it. Alexander Hamilton became famous because of this book. Regarding the other question, about the language called Sanskrit, brought to and spread in Europe and re-imported from Europe to India: Was it still the original Sanskrit and not a kind of “Pidgin Sanskrit”? We must admit that we are extremely confused. “Pidgin Sanskrit” would mean just badly articulated Sanskrit. We understand that it is much worse. We recall: Filippo Sassetti had reported some time between 1583–1586 that there was a gigantic amount of literature in India in the no more spoken language. The educated Indians needed six to seven years to learn that language. Heinrich Roth took six years in Agra to learn Sanskrit. It rubs us up the wrong way that a Charles Wilkins should have learnt this language in less than two years while he had to work for the East India

Company, and not for the Jesuits. We just cannot follow that Alexander Hamilton required even less time to master Sanskrit even though his command over his own mother tongue was questionable. And: Those who actually had spread Sanskrit in Europe, Antoine Léonard de Chézy and Franz Bopp claimed to have mastered Sanskrit without ever listening to the original sound, without ever seeing the original gestures of the people while reciting the texts. On top of it, they also said that they taught Sanskrit themselves – who knows how. They want us to believe that they just turned to Sanskrit texts. The characters were still unknown to them. But the first four Sanskrit grammar guides in English were available in Paris: by missionary William Carey (1804), by Henry Thomas Colebrooke (1805), by Charles Wilkins (1808) and by senior merchant H. P. Forster (1810). And their quality? Well, these were the first attempts by persons having dubious intellectual ability. The haste in producing grammar books in Calcutta also does tell stories. The hired Bengali “Pandits” were said to have helped those compilers. What could have interested those “Pandits” than to earn as much as possible? How qualified had they been? How did they communicate with each other? In which language? Well, many more grammar books, also in English, followed. It can be assumed that those first four grammar books were not satisfactory enough. Yet they included the alphabet, words, simple sentences, a few paragraphs and pages. For visual perception. They also included instructions for the pronunciation, transferring the sound of Sanskrit into English with the help of English letters. But we remember how sensitive even the ears of a genius of languages like William Jones were. Then, what happens if Sanskrit carried sounds, which were unknown to English? And if the culture expressed in Sanskrit texts was at a loftier level in terms of metaphysics, philosophy and science? Having considered all this we have to be sceptical about those highflyers. They might have picked up the alphabet, the meaning of words, word compounds, sentences and also the rules. But yet, this would have been far less than to have command of Sanskrit. Also simple texts would create difficulties. Even a complete command of the grammatical rules is no substitute for the knowledge of extensive vocabularies, idiom, the sounds and the pronunciations of a language. That is why Charles Wilkins was asked to compile a Sanskrit–English dictionary in 1785. He began the exercise with the help of his Bengali “Pandits”. And these hired “Pandits” delivered whatever they had been asked to deliver: translations of words, of a set of words in particular sentences and even of complete sentences. And they did their best, if paid to their satisfaction. No such thing as quality control as whatsoever. Obviously these “Pandits” never told Charles Wilkins that there were reference books to Vedic literature, which were compiled in the course of time, while Vedic scholarship was in low tide. For example “Nighantu” (Vedic

lexicon by Maharshi Kashyap), “Nirukta” (a renowned commentary on “Nighantu” by Yask) and quite a few “Shabda Kosha” (dictionary) for popular usage which came much later. The most popular, renowned and enduring dictionary has been “Amar Kosha” by one Amar Singh. Had there been any real Sanskrit scholar among the colonial exploiters in Calcutta, he would have easily found out “Amar Kosha”. An attempt could have been made to get “Amar Kosha” translated or to translate it. Though a dictionary wouldn’t have helped much to gain command of the Vedic language or Sanskrit. We try to explain it in a nutshell why this is so. Over a long period of time four languages (bhashas) were prevalent in Bharatavarsha (India). Bhoota bhasha – which has vanished with the passage of time, was not employed in Vedas, Chhando bhasha – the language of Vedas, Laukika bhasha – Sanskrit language and Devanagari bhasha – languages in Devanagri scripts. The last three handed down languages have one aspect in common. Even the shortest sound, the syllables have strict rules and carry different weights. The main syllables, the roots so to say, evolved to words by prefixes and suffixes, i. e. adding other syllables before or after them. Or in both ways. In that process also the meaning of those “roots” changes. Following strict rules. Without acquiring thorough knowledge of every single syllable and its different connotations in different contexts the exact meaning of words cannot be understood. In addition, the same words have different meanings depending on how they are placed in a sentence and on the meaning of the whole sentence. The meaning of a sentence depends on the meaning carried by the whole paragraph, the meaning of the paragraph depending on the whole chapter. Therefore, even an extensive dictionary will be less than crutches. There is no short cut to these languages. Instead of dictionaries there are many comprehensive grammar books. It cannot be learnt just by flitting around how a seed (root-syllable) evolves to a tree with its many branches. Nor is grammar compiled out of nothing. Comprehensive grammars are only required when there is a comprehensive literature on metaphysics, philosophy and sciences. Literature doesn’t come into being through complicated grammatical rules. In spite of linguistics and in defiance of comparative linguistics. Without sensitive antennas for metaphysical and scientific knowledge those languages cannot be learnt. Most probably, these handed down languages were never in use for necessities of daily life. Nowhere. A grammar, i. e. a set of rules, of a language is never for its own sake. A set of rules of a language doesn’t depend on scripts and letters. They appear later. We seldom make it clear in our mind that alphabets and scripts are, in a language, means of transport of literature invented much later. Means of transport are never needed if there is nothing to transport. Therefore we voice our doubts already here that a command of Sanskrit can be achieved through written characters, words, sentences, manuscripts, books. There are also other reasons for our sceptical view. The beginning of all exchanges (communications) is observance,

experience, knowledge and personal thought in addition to the exchange of sound and gesture. Face to face. For all species. We leave aside the question whether besides seeing and hearing other organs of sense were needed for communications. Every species possesses its own limited range and spectrum of generating and creating sound and gesture. Human beings too. This is sufficient for rules of mutual understanding aimed at preserving the existence of species in the axis of time. Who will not know that dogs, cats, crows of all countries are able to communicate with each other? The human species can accomplish this too. Without languages, without being supported by “modern science”. Not to speak about scripts and writing. Languages are required for the exchange of observations, perceptions, experiences, and knowledge beyond daily life. Only then does a language develop from the range of sounds and graphics, in the broadest sense from the spectrum of gestures. All face to face. Leading to knowledge, science, literature, books. It’s a long way to grammar books. And on this long way there is no need of a script or of letters as a medium for remote storage besides the brain. When does a need for script as a medium of storage and transport arise? It will be generally agreed that the human brain was sufficient as a storage medium for all types of book for a long time. At some juncture with the quantitative increase of stored information occasional recalling mistakes were occurring. When this was noticed our ancestors must have gone tried many ways to get control over this shortcoming: collective training for correct recall, construction of different aids to correct remembrance, writing living stories in all walks of life, abstraction of knowledge by different metrics, melodies, marks on seasoned materials as external storage. These marks developed in the course of time via drawings, graphics, symbols to letters and script. The diversity of handed down external storage devices as a support of brain or mind storage up to the invention of “phonetics” in the scripts indicate clearly that our ancestors always knew that external storage devices were substitutes, were secondary supports, the “second choice” in terms of reliability, so to speak, and that the loss of sound and gestures could not be adjusted by any kind of external storage facilities. In communications through scripts and writings not only were the modulation of the voice and the reflexive movements on the face and expressions lost, but there was also a systematic decrease in face to face communication took place. Thereby we run the risk of unconsciously feeling increasingly comfortable with the “second choice”. There is absolutely no doubt that the invention and development of scripts, the discovery of movable seasoned materials for the storage of memory, the easy access to duplicates and to the printing of books were gigantic cultural achievements. The script enables us to save knowledge – though in a somewhat diluted form – in external storage devices making knowledge more mobile than face-to-face exchanges. It enables us to overcome many hurdles of exchanges in terms of distance and time. The quantity of stored experiences and assessments

also increases. The script as a medium of external storage, as an indirect completion to direct interactions, enriches our knowledge. Beyond any doubt. But only as a supplement. Without the mind as primary storage and without face-to-face communication, the external storage devices are worthless. Antoine Léonard de Chézy and Franz Bopp as the main contributors of spreading Sanskrit in Europe did not get an opportunity to know all about the ancient languages of Bharatavarsa. Yet they believed that by being able to spell, to copy and eventually to read they were qualified sufficiently to understand all those books in Sanskrit which are handed down by philosophers and scientists of ancient India. They not only made their pupils believe in their claims, but us, too, for quite a long while. That reading by spelling without sounds and gestures! What did they really understand? Charles Wilkins, Sir William and their descendants obviously didn’t avail themselves of the chance to listen and to see. They simply paid their “Pandits” and asked them to give an account of the contents of texts, of course in rudimentary English. They noted down the narration applying the “Mirza method”. Their capacity of understanding was the only measure of all their understanding. This rather blind understanding they marketed for the blind. Such was also the quality – or rather the total lack of quality – of their writings on Sanskrit literature. The alphabet-obsessed “scientists” might have copied Sanskrit manuscripts quite diligently. But they were seemingly not firm in attentive reading and reflecting over what they read. We recall: The Florentine merchant Filippo Sassetti wrote as early as in January 27, 1585 significantly about sounds in Sanskrit: ‘The language in itself is pleasant and has a beautiful sound, because of the many elements, of which they have up to 53, of which each has its own ground, because they let them all originate from the different movements of mouth and tongue. They translate easily our notions into their (language), and they deem that we cannot do the same with theirs into our language, because of the lack of half of the elements, or more.’ The “learned” compilers of the first four Sanskrit grammar books didn’t listen as sensitively as Filippo Sassetti did. And nobody ever told the “erudite” linguists like Antoine Léonard de Chézy and Franz Bopp and their descendants that sounds and gestures in a language were more important than characters and alphabets. Obviously the linguists don’t reflect over their own language either. And the letters wrote by Filippo Sassetti? Where did they have the time to read them attentively? In spite of his Christian grandeur Filippo Sassetti didn’t reject straight away the incredible contention of his Indian acquaintances and friends. Well, he didn’t have a mission. But the contention did work on him. The result of it we read not only in his letter quoted above: ‘They translate easily our notions into their (language), and they deem that we cannot do the same with theirs into our language, because of the lack of half of the elements, or more.’ It didn’t work on

him, however, persistently enough. Or he was too arrogant to get engaged in diligent and earnest practice to articulate those sounds. He remained on the surface and plausibly rationalised: ‘It is true that great difficulty is experienced when uttering their words with their sounds and accents (which is what they wish to say); and I think that the cause thereof is to a great extent the different temper of the tongue, because eating at all times that so excellent leaf of herb which they call betel, which is largely astringent and drying, together with that fruit which they call ‘areca’, in ancient times called ‘avellana indica’, and the whole mixed with plaster, they have as a consequence their tongue and mouth dry and quick, whilst the contrary applies to us.’ Diligent practice would have enabled him to articulate those sounds. Thereafter he would have noticed, that those sounds wouldn’t have brought him any new knowledge. Then he would have reflected further and could have realised that every modulation in a language is preceded by new knowledge. And not the other way round. Sounds in a language are never for their own sake. They are constituent parts of an accurate exchange of thoughts. He spoke of 53 sounds, respectively characters, in “Sanskruta”. It is also quite significant what he wrote on January 22, 1586 to Bernardo Davanzati: ‘One should have come here at the age of eighteen in order to return home with some knowledge of these very beautiful things.’ The Hellenes mentioned the land of the Vedas in their own language as “India”. The people there called their land “Bharatavarsa”, their culture “Bharatiya” and themselves “Bharatbashi”. Whilst they needed a script as a medium for external storage facilities, they went many ways. When at last they pressed their sounds in alphabetical letters, these were 42 to begin with. All handed over literature does have at least 43 letters, some works have 51, many 63 and quite a few 64 letters. We must leave these information as a marker. The first Sanskrit–English dictionary was brought to the market by Horace Hayman Wilson (1786–1860) in 1819 only. Innumerable Indian “Pandits” had collaborated to compile this dictionary. So it is said. After this European standardisation, a language, existing exclusively in writing, has been spread not only in Europe: “Modern Sanskrit”. It is indeed striking that missionaries and colonisers of all kinds have tried frequently to compile grammars and glossaries of Indian languages. Quite understandable. Like the grammar by Heinrich Roth which gathered in the archive of Vatican for long years. Though incomprehensible, nevertheless telling stories. Bartholomaeus Ziegenbalg (1682–1719), a Protestant missionary, wrote in 1716 a grammar and a dictionary for “Tamil”. The French Jesuit Gaston Laurent Coeurdoux (1691–1779) wrote a dictionary for Telegu. Or that English shoemaker who did not stick to his last and became a Baptist missionary, William Carey (1761–1834), by no means a “Dr. Carey”, who came to Bengal in 1793 and compiled grammar books in Bengali, Marathi and Sanskrit. How did he do it? The colonial “writer” Henry Thomas Colebrooke

(1765–1837) brought out a grammar for Sanskrit already in 1805. Were they really qualified for such a task? How was the quality of these grammar books? These are so far non-questions for “modern historians” and Indologists. After all, these authors of grammar books and dictionaries had been in India. However, the “Chézys”, “Schlegels” and “Bopps” and their descendants had never been to India. They created their own rhyme from translations and from translations of translations of Sanskrit literature, interpreted them in their own rhyme and marketed these rhymes unscrupulously without having heard the sounds of the language or having a glimpse at the people speaking the language. How much are these still highly estimated books really worth? Did William Jones give us an answer to our a-little-off-the-beat question already? How much are the “scientific disciplines” which were created in this context worth? Do they have anything to do with reality excepting for real brainwashing and the creation of their own realities? But only terrible realities! We haven’t forgotten the brainwashing of the first Prime Minister of the Republic of India after “Independence”.

Treading on Sir William’s steps We are still looking out for the inventors of the “Aryans”, “Indogermans” and "Indoeuropeans”. We write the year 1825. What we found instead was the hiking trail of “Sanskrit” to Europe and its spread in the continent. The pioneers were: Alexander Hamilton, Antoine Léonard de Chézy, August Wilhelm von Schlegel and especially Franz Bopp. In Germany only three persons were supposed to have noticeable knowledge of Sanskrit. Franz Bopp got the chair for Sanskrit in Berlin. In 1825. At the age of thirty-four. He was a favourite of Karl Wilhelm Freiherr von Humboldt (1767-1835), one of the top aids to the government. He had studied Sanskrit together with Franz Bopp in England about 1818/1819. It was Franz Bopp who made Germany the centre of Indology though Germany never possessed land in India. We reported on Friedrich von Schlegel. He had learnt Sanskrit in Paris in 1803 from Alexander Hamilton. In 1808 he published the book On the language and wisdom of the Indians. After that he took up a political career. No one learnt Sanskrit from him. His elder brother August Wilhelm von Schlegel (1767-1845) was already famous before he turned his attention to Sanskrit. He completed in 1787 his studies in “classical philology” in Goettingen, became in 1791 a private teacher in Amsterdam, worked for the journal “Die Horen” since 1796 which was edited by Friedrich Schiller in Jena, founded in 1798 together with his brother Friedrich the journal “Athenaeum”, started translating Shakespeare after becoming a “lecturer” in literature and art in Berlin. In 1800 he was the travel-companion of Madame de Stael-Holstein, the widow of the Swedish ambassador in Paris, and became the tutor of their children. In 1808 he gave lectures in Vienna, in 1810 he published Shakespeare–translations in eight volumes, in 1813 he became press secretary of the Swedish Crown Prince Bernadotte, in 1814 he took introductory lessons in Sanskrit from Franz Bopp and became the first Professor for Sanskrit at the Bonn University in 1818. Some learnt Sanskrit from him. None of these three with some knowledge of Sanskrit had ever been in India. But the eldest of the Schlegel–brothers, Carl August, was a soldier in the British army in India, accompanied General Sir John Dalling on his trips, wrote a book on India’s geography which remained unpublished and died in 1789 in Madras. We do not know whether he ever met Sir William. We know, however, that Franz Bopp also had obsessions akin to those of Sir William. Though he hardly knew even the Sanskrit alphabet, he claimed knowledgeably that Sanskrit, Persian, Greek, Latin and German must have had a common origin. How? Well, could he not spell Sanskrit words? And, after all, is it important to know how he came to know? Is it not sufficient to know that Franz Bopp informed his academic teacher Carl Joseph Hieronymus Windischmann about all his “discoveries” and that his Professor enthusiastically did his utmost

to get Franz Bopp’s first book published in 1816 in Frankfurt. The title: Ueber das Konjugalsystem der Sanskritsprache mit jenen der grieschischen, lateinischen, persischen und germanischen Sprachen. Nebst Episoden des Ramayan und Mahabharat in genauen metrischen Übersetzungen aus dem Originaltext und einigen Ausschnitten aus den Vedas (On the system of conjugation of the Sanskrit-language with that of the Greek, Latin, Persian and Germanic languages. With episodes of the Ramayan and Mahabharat in precise metric translations from the original text and some sections from the Vedas). Edited and introduced by K. J. Windischmann. Franz Bopp claimed to have read and understood the complete “Ramayana” in Sanskrit without the help of a dictionary. How do we know this? Of course, from Franz Bopp,. As we remember he complained from Paris on July 27, 1814 that he had to manage without a dictionary. The first Sanskrit-English dictionary was to come out not earlier than in 1819, compiled by Horace Hayman Wilson (1786-1860). Franz Bopp had been desperately waiting for that. Yes, he is the same Horace Hayman Wilson, (later to become the first Boden–Professor in Oxford), who declared Francis Ellis to be a great oriental scholar on the basis of his three, yet unpublished, dissertations in Tamil, Telegu and Malayalam. Francis Ellis died in 1819 in southern India. Three years after his death (1822) a treatise of 59 printed pages was published under his name by Horace Hayman Wilson in the Asiatick Researches in Calcutta. This was used to clear Roberto de Nobili from the accusation of forgery of the ‘lost Veda’. Professor Horace Hayman Wilson in Oxford did not classify this treatise, however, as a dissertation. Quite remarkable, isn’t it? Sir William also promoted the printer Charles Wilkins to the greatest Sanskrit scholar of his time, only to place himself in the position of the second-greatest Sanskrit scholar. Without knowing Sanskrit at all. Horace Hayman Wilson had also a remarkable vita. Born on September 26, 1786, he attended the Soho Square School in London, took up in 1804 studies in medicine at St. Thomas's Hospital, was recruited by the East India Company as an “assistant surgeon” for Calcutta in 1808. He landed in Calcutta in the same year at the age of 22, but worked as a metal tester in the mint because of his knowledge of chemistry. It is all the more remarkable that he served under a Doctor of Medicine as an assistant. Not in a hospital, but in the Calcutta Mint. He assisted Dr. John Leyden, born in 1775 in Denholm, Roxburghshire. John Leyden had made a brilliant career at the Edinburgh University, it is said. In the Dictionary of Indian Biography 1906 (Indian Biography? Since when were people like John Leyden Indians? Well, why shouldn’t they call themselves Indian? If, after all, there are “Americans”, “Australians”, “New Zealanders”, etc. who grabbed foreign land and thereafter massacred the indigenous people? Was it genocide or just the spread of Christianity?) we read about him: “... licensed as a preacher, 1798: studied medicine, and became M.D. at St. Andrew's: Went to Madras in 1803: Assistant Surgeon: surveyed in, and reported on, Mysore: travelled to Penang: to Calcutta in 1806: wrote on Oriental

languages, became Professor of Hindustani at the College of Fort William, and Judge of the 24 Parganas, near Calcutta, and in 1809 Commissioner of the court of requests in Calcutta: Assay Master of the Mint, 1810: to Java in 1811 with Lord Minto, as Malay interpreter: died of fever at Cornelis, on August 28, 1811.” This 37 years old Dr. John Leyden claimed to have known 31 languages. How good that Sir William Jones had already died in 1794. Dr. John Leyden and Horace Hayman Wilson were loyal servants of the East India Company. Even though they had taken the oath (to serve the sick), and despite the fact that their compatriots in Calcutta were in dire need of medical service, they were asked to produce coins in the Mint and they agreed without protest. The foundation of an “Empire” did have its price. And all contributors were richly rewarded. Horace Hayman Wilson’s career was less bizarre than that of John Leyden. He succeeded the latter in 1811 as the “Chief metal tester” in the mint. Also in 1811 he was chosen as secretary to the “Asiatick Society of Bengal” and took the responsibility of publishing the Asiatick Researches. This triple load didn’t keep him away from Sanskrit. Later he was ranked in the “gallery of ancestors” as a great Sanskrit scholar after Sir William and Henry Thomas Colebrooke. Charles Wilkins as a Sanskrit scholar was already forgotten, if he had ever been one even by their own standards. ***** Who was this Henry Thomas Colebrooke? We read again in the Dictionary of Indian Biography of 1906: “Colebrooke, Henry Thomas (1765-1837), son of Sir George Colebrooke, Bart., chairman of the E. I. Co.’s Directors in 1769; born June 15, 1765: privately educated: went to India in 1782-3. In his early years, as Assistant Collector in Tirhut and Purnea, he took keenly to sports: his first literary work was on the agriculture and Commerce of Bengal, in which he opposed the monopoly policy of the E. I. Co. At first he disliked Oriental literature, but feeling compelled, in the exercise of his duties, to learn law through the Sanskrit language, he published a translation of a Digest of Hindu Law, 1791, in which his appointment in 1795 to Mirzapur, near Benares, facilitated his Sanskrit studies: also wrote in the Asiatic Researches, his first paper, in 1794, being ‘On the duties of a faithful Hindu widow'”. This one paragraph left us dissatisfied. We wanted to know a little more about him and discovered surprising facts. His son Sir T. E. Colebrooke wrote a biography of his father in 1873. We, however, looked out also for an Indian biographer. No, not the very same Nirad C. Chaudhuri who thought like a “Briton”. No, sorry for the mistake. The Indians like Nirad C. Chaudhuri are only “Indian in blood and colour, but English in taste, in opinions, in morals and in intellect”. Where does this remarkable clumsy sentence come from? We can read the chapter “British Indophobia” in Aryans and British India by Thomas R.

Trautmann (1997) – Arthur Llewellyn Basham was his guru – and we find on page 111: “Grant’s Anglicist policy as it applied to the education of Indians was fostered by Charles Trevelyan and given memorable expression by Thomas Babington Macaulay (scion of a famous Evangelical family), in his well-known Minute on Indian education of 1835. It aimed, in Macaulay’s words, through English-medium instruction in the arts and sciences of Europe, to form an elite class that was ‘Indian in blood and colour, but English in taste, in opinions, in morals and in intellect’ (Macaulay 1835:249) what Smith in the passage given above called the ‘middle Anglicised class’ of Indians.” Had we not come across Thomas Babington Macaulay (1800–1859), this quotation would have alarmed us. These are only two sentences and therein a clumsy quote. But why has it been framed so artistically? Can this be just accidental?. We remember how Rosane Rocher dealt with Alexander Hamilton’s application of March 4, 1790. The purpose of these artistic presentations of documents by “modern scientists” is generally to devalue or hide documents which they just cannot wash away. They do let books and documents disappear whenever it is possible or make access to them difficult. Our first reading of this clumsily quoted excerpt gave us the impression of it being a complete sentence and we were confident that Thomas R. Trautmann had been quoting from Macaulay’s original. What else could have been the meaning of ‘(Macaulay 1835:249)’? As “once bitten” searchers we tread carefully through the extensive index and bibliography of his book (1997). We found a single entry on Macaulay on page 241: “Macaulay, Thomas Babington 1835 Minute on Indian Education. Reprinted in Selected writings, ed. John Clive and Thomas Pinney, 237-251. Chicago and London: Chicago The University of Press, in 1972. It is 1972. This is not a typing error. Thomas R. Trautmann quoted from a book published in 1972. On page 111 of his book he gave the impression that he had read Thomas Babington Macaulay in the original version and quoted from page 249 (Macaulay 1835:249). Why this cheap piece of juggling? Isn’t it remarkable? This is point one. We wanted to check the quoted sentence. In fact, it is only a part of a sentence. It is important not to speculate whether the diligent Thomas R. Trautmann was on a wrong track like his guru Arthur Llewellyn Basham regarding Alexander Hamilton. He should never have posed as if he quoted Thomas Babington Macaulay. He could have simply written that he quoted from a book on the works of Thomas Babington Macaulay edited by John Clive and Thomas Pinney in 1972. He might have faced criticism for neglecting the duty of a scientist to check every quotation, but he would not have been exposed to the suspicion of a forgery. As we remember, he didn’t leave a good impression in connection with William Jones and Alexander Hamilton either. Apart from all

this, our second point is: Why does he quote only a half of a sentence? We found the whole sentence. The search was difficult and extensive. At the age of 34 Thomas Babington Macaulay went to Calcutta to serve in the “Supreme Council of India” on an annual salary of £10000. On February 2, 1835 he introduced a draft-programme for education in colonised India. On March 7, 1835 it passed the Council. The then “Inspector of Schools” in Calcutta, H. Woodrow published this “paper” (Minute) by Thomas Babington Macaulay in India. So are the references. But we were not able to find bibliographic information about it. Nevertheless, we came across the quotation in the book Speeches by Lord Macaulay with his Minute on Indian Education, selected with an Introduction and notes by G. M. Young, Oxford University Press, London 1935, on page 359. Here is the whole sentence: “We must at present do our best to form a class who may be interpreters between us and the millions we govern; a class of persons Indian in blood and colour, but English in tastes, in opinions, in morals and in intellect.” Minute on Indian Education is in fact a far-reaching programme for colonising minds. We have read the whole minute. We have not found anything in it, which would have been similar to the references used by Thomas R. Trautmann as a frame for his partial quotation. There is nothing about ‘Grant’s Anglicist policy’, nothing about ‘fostered by Charles Trevelyan’, nothing about ‘to form an elite class’ and nothing about ‘middle Anglicised class’. But sentences like: “We now come to the gist of the matter. We have a fund to be employed as Government shall direct for the intellectual improvement of the people of this country. The simple question is, what is the most useful way of employing it?...means of pursuing higher studies can at present be effected only by means of some language not vernacular amongst them. What, then, shall that language be? One half of the committee maintain that it should be the English. The other half strongly recommends the Arabic and Sanscrit. The whole question seems to me to be, which language is the best worth knowing. I have no knowledge of either Sanscrit or Arabic. – But I have done what I could to form a correct estimate of their value. I have read translations of the most celebrated Arabic and Sanskrit works. ...I am quite ready to take the Oriental learning at the valuation of the Orientalists themselves. I have never found one among them who could deny that a single shelf of a good European library was worth the whole native literature of India and Arabia. The intrinsic superiority of the Western literature, is, indeed, fully admitted (...) In India, English is the language spoken by the ruling class. ...of all foreign tongues, the English tongue is that which would be most useful to our native subjects. (...) We are not content to leave the natives to the influence of their own hereditary prejudices. (...) it is possible to make natives of this country thoroughly good English scholars. ... We must at present do our best to form a class who may be interpreters between us and the millions we govern; a class of persons Indian in

blood and colour, but English in tastes, in opinions, in morals and in intellect. To that class we may leave it to refine the vernacular dialects of the country, to enrich those dialects with terms of science borrowed from the Western nomenclature, and to render them by degrees fit vehicles for conveying knowledge to the great mass of the population.” The Minute on Indian Education is nothing else but a programme of cultural cloning. We are genuinely intrigued because diligent Thomas R. Trautmann doesn’t refer to this publication of 1935 by G. M. Young at all and takes resort instead to Selected Writings of Thomas Babington Macaulay edited by John Clive & Thomas Pinney published in 1972. Why? Did G. M. Young eventually make a wrong selection of speeches and writings? Or is this a technique to hide an older publication and thus make certain aspects of history obscure, even obsolete? Doesn’t G. M. Young fit into today’s ideology? Well, we have gone through both volumes. There is a striking difference between them. Assuming that Thomas R. Trautmann also went through both volumes, we are inclined to conclude that he preferred to select the volume in which Thomas Babington Macaulay is celebrated as one of the greatest scholars and totally whitewashed in 1972 from his many mischiefs. This is different in the book of G. M. Young. In his editorial introduction he referred (p. xv) to the first biographer of Thomas Babington Macaulay with the following lines: “An intellect less vigorous might have doubted the loveliness and intelligence of early Victorian England: an intellect more subtle might have been perplexed to account for its more obtrusive stupidity and squalor. Modern psychology would ask whether a man who seems so sure of everything was really sure of anything.” We didn’t check the quotation as it is far away from our focus of search. We are also astonished to be informed that (p. xviii): “For their celebrity and their consequences, Macaulay’s Minutes on Indian Education are the least accessible writings in the language. They were not reprinted in his works: Sir George Trevelyan in the Life gave only an abbreviated text: there is no complete copy in the British Museum (Why is it so? We must leave this question unanswered.). ...Neither Mill nor Macaulay had any doubts where the path on which they were entering would lead them. An administration open to all Indians and manned even in the higher branches by Indians of birth was bound in the long run to become an Indian administration. It remained to fit the Indians for their future, which, intellectually, meant to detach them from past and graft them, if they could be grafted, on to the stock of Western science and culture.” We apologise for this small look-ahead on Thomas Babington Macaulay who will be dealt with in detail later. We conclude with a short quotation: “Macaulay’s reputation is not what once it was – he has been convicted of historical inaccuracy, of sacrificing truth for the sake of epigram, of allowing personal dislike and Whig bias to distort his views of men and incidents (Chambers’s Biographical Dictionary, Original Edition 1897)”. We get back to Thomas Henry Colebrooke. Instead of reading Nirad C. Chaudhuri we read in the book The Asiatic Society of Bengal and the Discovery

of India’s Past 1784–1838 by O. P. Kejariwal, Delhi, Oxford University Press Bombay Calcutta Madras, 1988 (p. 76–77): „‘Colebrooke’, said Max Mueller, was ‘the greatest Orient scholar that England has ever produced’, ... Henry Thomas Colebrooke was born in London on the 15 June 1765. His father, George Colebrooke, was member of the House of Commons and was known as one of the main spokesman of the East India Company in the house. In 1767 he was elected a director in the Company, and in 1769 became its chairman. Also known for his wild speculations, George Colebrooke almost squandered away the vast fortune he had inherited and added to. He was, however, of a scholarly turn of mind and under his guidance and inspiration, his son not only acquired proficiency in the classical languages but also in French and German. He also developed a taste for mathematics, and at seventeen, was said to have gained as much knowledge as could be expected of a university graduate. Although Henry had a religious bent from his childhood and looked forward to an ecclesiastical career, his father’s position and influence in the East India Company pointed in a different direction; and in August 1782 he received a writership in the Bengali Service. Colebrooke arrived in India in April 1783 only to find himself jobless. His father had relied greatly on his friendship with Hastings, ‘who promised much out of gratitude for the support he had received from Sir George Colebrooke’, but about this time Hastings had his own share of troubles. Public opinion in England was mounting against his administration in India and he was naturally preoccupied with events in England. Colebrooke thus remained unemployed in Calcutta for nearly ten months, and even after this period had to rest with a subordinate position in the Board of Accounts on a meagre salary. To add to his misery was his distaste for the European society of Calcutta. Gambling and drinking were the common pastimes and having ‘a strong head himself, he despised people who lost theirs’. Almost in disgust, he wrote to his father: ‘It would alarm you ... to see the distress depicted on almost every countenance. The truth is, India is no longer a mine; every one is disgusted, and all whose affairs permit, abandon it as rapidly as possible’. Fortunately, after three years, Colebrooke was appointed Assistant Collector of Revenue in Tirhut in 1786. It was here that he developed his interest in the language and literature of this country. Two factors prompted Colebrooke to take to indological studies. The first was the presence of a Collector who idled away his time and left the entire work of settlement on Colebrooke’s shoulders. This enabled him to collect data which he utilised for his first publication, Remarks on the Present State of Husbandry and Commerce in Bengal. The treatise was not only a masterly survey of the conditions of agriculture in Bengal, but also a forceful plea for the principle of free market and abolition of the Company’s monopoly. The other and more important factor which prompted him to intellectual pursuits was his father, who frequently pressed him to provide information regarding the religion and the literature of the Hindus.”

We resist the temptation to review these lines thoroughly. In plain text we understand that Henry Thomas as a child was not fit for school. His father owned enough knowledge and money to send him to Harrow, as even the impoverished mother of William Jones had done for her son. The desperate lobbyist of the Company in parliament and outstanding functionary of the same sent his 17 year old son without any formal training to inhospitable Calcutta as a “writer” and asked his friend Warren Hastings to make something out of him. At last in 1786 his son managed to become the “Assistant Collector of Revenue” at a small remote location. We recall. Charles Wilkins left Calcutta in 1785. Sir William looked out for a substitute for Charles Wilkins. He desperately put pressure on his compatriots. They were to write field reports. How else was Sir William to fill the pages of Asiatick Researches? Yet Henry Thomas Colebrooke wrote his first report in 1794. Eleven years after he landed in Calcutta. Before writing his first report he took serious trouble to learn Sanskrit. In letters, especially to his father, he expressed what he thought about the quality of the knowledge of Sanskrit of his contemporaries. We read again in the book of the young Indian O. P. Kejariwal (p. 77-78): “In retrospect, one can say that he attended to his father’s demands more from filial duty than because of his admiration of Indian literature which in fact ‘repelled him’. He described the ‘Ain-i-Akbari’ (Laws of the Mogul emperor Akbar), which had been translated by Gladwin as ‘a dunghill, in which a pearl or two lie hid’. He was also severely critical of the literary scene in India and thought the small band of scholars who acquired a knowledge of Indian letters to be ‘nothing less than pedantic pretenders’, whose only motive was to gain fame without much deserving it; and this they accomplished by doing a free translation of ‘an ode from Persian, an apologue from the Sanskrit, or a song from some unheard-of dialect the Hinduee...(even) without understanding the original’. The only exception, according to Colebrooke, was Charles Wilkins who was ‘Sanskrit-mad’, and about whose translation of the ‘Bhagavad-Gita’, he wrote, ‘I have never yet seen any book which can be depended on for information concerning the real opinions of the Hindus’”. We know this little game well. Denigrate others. Impute to others the same bad intentions you too practised in a similar situation when there was no way out. If you are completely frank, then you are also out of business. Therefore, try to focus on alleged machinations of others. Perhaps you won’t be caught. So, ignite as many smoke bombs as you can. The question whether the actors play this little game deliberately or social reality writes the rules of this game leads to a cul-de-sac. William Jones exalted the printer Charles Wilkins in high terms. He himself was raised to be “God of Indology” in his lifetime. Beyond all criticism. In every respect. Why not also Henry Thomas Colebrooke? We quote from the Dictionary of Indian Biography: “His literary and scientific labours were immense. A great mathematician, a zealous astronomer and profound Sanskrit scholar, his writings always commanded the highest attention: he has been described as facile princeps among Sanskrit scholars. He wrote also on the

Vedas, on Sanskrit grammar and a lexicon, on the Sect of Jains, on Indian Jurisprudence and Roman law, besides other papers on Hindu law, philosophy and customs, Indian algebra, on astronomy, the height of the Himalayas, botany, geology, comparative philology, etc., in contributions to the Transactions of the learned Societies – the Astronomical, the Linnaean, the Geological and Asiatic – to which he belonged, as well as to the Royal Societies of London and Edinburgh: he was a member of several foreign Academies also. He gave, in 1818, his valuable collection of Sanskrit MSS. to the E. I. Co.’s library.” Any questions? At least Thomas Henry Colebrooke wrote an essay on Vedas. We have noticed that he laid particular emphasis on Charles Wilkins, but not Sir William Jones. And Friedrich Maximilian Mueller emphasise only Thomas Henry Colebrooke, although his publications were not so well known. For us it is important to observe that he did not invent those key words we are interested in. It is worth mentioning that Arthur Llewellyn Basham honours O. P. Kejariwal’s book with a preface. We know already, Arthur Llewellyn Basham is that British “historian” who made Alexander Hamilton a great scholar just by chance when he copied from some other book without any scruples. He was also ‘Guru and friend’ of the known “historian and anthropologist” Thomas R. Trautmann at the Michigan university, who in 1997 earned renown with his book Aryans and British India also in India. Before we finally turn our attention to Horace Hayman Wilson, we should read a short excerpt from the two–paged foreword to O. P. Kejariwal’s book by Arthur Llewellyn Basham: “When I visited Calcutta for the Bicentenary Celebrations of the Asiatic Society, I met a young scholar, Dr. O. P. Kejariwal, who showed me a copy of his thesis. ...The work of Dr. Kejariwal covers the first fifty years or so of the life and activities of Asiatic Society. ... Clearly, succinctly and interestingly, Dr. Kejariwal tells us of the activities of this small band of scholars who were inspired to reveal India’s past. Few if any of them derived any material gains from their work, and most of them appear to have met the expenses of their research out of their own pockets. The main motive in most of their minds seems to have been the study of India for its own sake. ...In fact India is greatly indebted to this small band of gifted amateurs who commenced the long and as yet incomplete process of revealing her great heritage. That they happened to be Britishers is perhaps merely an accident of history, but they are none the less worthy of the praise and admiration of posterity of any and every race, for their great contributions to the enrichment of the human spirit.” So, that is it! Charles Wilkins, William Jones, Thomas Henry Colebrooke, Horace Hayman Wilson, ‘this small band of gifted amateurs’ was inspired ‘to reveal India's past’. This has been written even after 1984. We gasp at the impudence of Arthur Llewellyn Basham, a celebrated historian of the “blondblue-eyed-white-Christian” culture. Charles Wilkins did not fulfill Sir William’s ardent desire for a Sanskrit-

English dictionary, as we know. Twenty-five years after the death of Sir William the first Sanskrit-English dictionary was brought out by Horace Hayman Wilson in 1819 and thereby standardised the understanding of all Sanskrit texts thereafter. Of course, with financial blessings of the East India Company and with the aid of those “Indian Pandits” who were no more than its mercenaries. As it was, this standardisation began to expropriate the Indians of their literature, science and culture systematically. Horace Hayman Wilson became automatically one of the “most eminent” Sanskrit scholars. But how good was his knowledge of Sanskrit really? And who were those “Indian Pandits”? In which language did they make themselves understood? Did they make themselves understood? Questions like these and those in our prologue have not been raised yet. ***** What Robert Clive, Warren Hastings, William Jones, Thomas Henry Colebrooke and Horace Hayman Wilson sowed in Calcutta, in India, leads to rich harvests even today. But for whom? Let us have a short look at this period as perceived by economists belonging to “blond-blue-eyed-white-Christian” culture before we move further on our search. It is not disputed that there was trade between India and Europe long before the Macedonian “ruffians” under Alexander attacked India. His strength didn’t suffice to occupy India. Thereafter Megasthenes came as an envoy. A lot others followed. The Hellenes reported a lot on India. Then, early Christians came to India, not “ruffians” or as conquerors, but as refugees. They settled down in the south of India. Then the Islamic “ruffians” came, robbed and went back with the booty. They also wrote a lot on India. Later they came as conquerors and settled down. There is no evidence that Indians also wrote on the homeland of the intruders. But from 18th century onwards Indian “scholars” started writing on “occidental culture”. What had happened? Friedrich Heichelheim reported in 1938 in his book Wirtschafts-geschichte des Altertums (Economic History of the antiquity) published in Leiden about interesting correlations. It began with precious metals becoming means of payment. With the use of iron tools in silver production in 900 BC the price of silver fell rapidly (p. 202–204). Alexander the “ruffian” like any other “ruffian” was only interested in robbery and conquest. He robbed Persia and thus brought a large amount of gold and silver to Europe, which led again to a price–collapse of precious metals (p. 421). In the 2nd century AD the price for precious metals went up. With it also the price for slaves, their productivity however sank. Numerous mines were closed down. Besides there was an outflow of the plundered precious metals into the Orient, mostly to India because of trade (p. 684-686). The climax of this process was reached approximately between the 8th and

11th century. The first crusade began in 1096. The crusades were generally justified as an attempt to liberate the holy sites from the control of unbelievers. There is an abundance of proof that the crusades could hardly be considered any different from the usual forays. Ernest Mandel described in 1968 in his book Marxistische Wirtschaftstheorie (Marxist economic theory), Frankfurt 1968, the correlation between conquests and economic circumstances as follows: “The emergence of an autochthonous class of traders in a barter economy presupposed an initial accumulation of money-capital. This had two main sources: robbery and plunder on the one hand, the acquisition of a part of the agricultural surplus or even a part of the production needed by the farmers on the other hand. Through raids in foreign fields, also through robbery and piracy the tradersailors (Handels-Seefahrer) piled up their small initial capital. Maritime trade had ever been tied up with piracy. According to Professor Takekoshi the first flow of money-capital to Japan (15th and 16th century) came from the pirates operating in the Chinese sea and along the Korean coast. The accumulation of money-capital of the Italian merchants who dominated the European economy from the 11th up to the 15th century came directly from the crusades, which were nothing else but a tremendous foray. We know for example how the Genoese helped in 1101 the crusaders to conquer and plunder the Palestinian port of Caesarea. They got rich booty for their officers and rewarded the ship-owners with 15 % of the robbed wealth. The rest of the booty they distributed among the 8000 sailors and soldiers; each receiving 48 solidus and a pound of pepper. Every one of them became thus a small capitalist. The medieval chronicler Geoffroi de Villehardouin handed down to us the answer which was given by the Venetian doges to the occidental nobiemen on their request for help in the 4th crusade (in 1202): ‘We will provide Huissiers (Ships to transport the horses) in order to transport 4500 horses and 9000 esquires as well as the ships for the crossing over of 4500 knights and 20000 foot soldiers. We undertake to supply the food for all these horses and people for nine months. That will be the minimum we intend to do; and you pay us 4 marks per horse and 2 marks per man. The sum to be paid by you amounts thus to 85000 marks. We will additionally afford the following: we will contribute 50 galleys as token of love for God if agreement is reached that – as long as this contract remains valid – we get one half (and your the other half) of all conquests made by sea and by land. Later, in the 15th and 16th century, the initial accumulation of money-capital of the Portuguese, Spanish, Dutch and English merchants originated exactly from the same source.” We won’t comment the diction of the quotation. But the facts are there. The riches of India were known. The Ottomans had closed the overland route. The search for a sea-route to India by Europeans was a logical consequence. After

the “discovery” of the sea-route to India by Vasco da Gama in 1497/98 and up to the end of the 18th century several European countries fought a two front war to seize the power in India. The Portuguese had to defend their possessions against the French and English on the western Indian coast, simultaneously all three wanted to win over the Mogul dynasty and other Indian rulers. By the end of the 18th century England won, gained domination and thus established the second foreign rule over India. The Briton W. R. Scott reported in 1912 in his book The Constitution and Finance of English, Scottish and Irish Joint Cies to 1720, Cambridge 1912, Vol. I, p. 17, on the close co-operation between the foreign “ruffians” and ruling Indian nobility. Around 1550 there was a great dearth of capital in England which was successfully dealt with by piracy against the Spanish fleet. These pirate operations were organised as stock corporations in which Queen Elizabeth I participated. As to the approach of the church to these conquests, H. Hauser and A. Renaudot described the second trip of Vasco da Gamas (15021503):in their book Les Débuts de l'âge moderne, Paris 1946 (p. 645) as follows: “It was a kind of crusade of the pepper, cloves and cinnamon traders. It was characterised by terrible cruelty; against the abhorred Moslems whom the Lusitanians surprisingly encountered at the end of the world after they had driven them out from Algarvia and fought them on Berber ground, all means were obviously permitted. Arson and massacre, the destruction of the cities, the burning of ships along with their crews, the slaughtering of prisoners whose hands, noses and ears were sent to the barbarian kings for mockery, those were the heroic deeds of the Knights of Christ; only one Brahmin mutilated in the same way was allowed to live because he was selected to deliver the signs of the terrible victory to the ruler of that place.” The Portuguese then built “strongholds”. They conquered first the coastal regions, robbed, controlled the market, organised forays into the interior of the country for long-term control and finally took possession. Trader-pirates of other European countries came and fought bitter battles against each other until the end of the 18th century. After the battle of Palashy in 1757 the East India Company became the dominating power in India. They were favoured by the decay of the late Moguls under Aurangzib (1658-1707). The English interfered, instigated quarrels among the local and regional “rulers” throwing their troops on the balance scale according to their interest. The strategic principle was: divide and rule. Use as little power as necessary. They wanted mainly to grab precious metals, jewellery and other riches held by the Islamic nobility. They succeeded, too. Many non-Muslim large land-owners and intelligentsia were ready to collaborate with the English. After a thorough plundering, India was to be prepared as a cheap supplier of goods and raw materials to England and to be opened for goods from England. Thus there was an increasing demand for local personnel. It was obviously not possible to gain domination in Asia by genocide, as had been the case in

“America”, “Australia” and “New Zealand”. Therefore the colonisers had to deal with the local populace by all means at their disposal. And they had to make offers to get the service of the local personnel. The occupants were confronted in India with two special features. One: An abundance of literature on high metaphysical and scientific level in Sanskrit, a no longer spoken language. And then: a highly respected social group that didn’t hold riches and possessions. The Brahmins. The instrument of proselytising to tie up local people didn’t seem practicable toward this group. We have dealt with this aspect in some detail in connection with the letters written by Filippo Sassetti, telling the stories about Roberto de Nobili, his “lost Veda” and “Ezur Veda”, as well with the activities of Heinrich Roth. The business of conversion is expensive. The English colonisers could also learn from the experience of the Portuguese and weighed up the convenience of converting against that of winning over by hiring and training. We already know the results. Warren Hastings, Nathaniel Brassey Halhed, Charles Wilkins, William Jones, Henry Thomas Colebrooke, Fort William College in Calcutta, Horace Hayman Wilson on the one hand and Alexander Hamilton, the Schlegel brothers, “colleges” in Haileybury and Addiscombe, Antoine Léonard de Chézy, Franz Bopp on the other hand. Equipped with these experiences the new rulers chose to offer training as an instrument to win over and consolidate the local population. In the last quarter of the 18th century they also received support from some traditionally privileged Indians and of quite a reasonable number of missionaries in establishing educational institutions. Indians like Raja (Prince) Ram Mohan Roy took private lessons of the English language in order to outdo the Muslim rulers. Many non-Muslim “scholars” just became mercenaries. The many “Pandits”, we remember, and Indians like them were interested in getting English education for their children and therefore put pressure on the colonisers. Raja Ram Mohan Roy was to be the first Indian to travel to England. Also, the missionaries pressurised in favour of expansion of the educational institutions. Understandably. Missionaries became teachers. They too had to prove their usefulness in the colony. Consequently in 1781 the “Hindu College” and the “Calcutta Madrassa" were set up in Calcutta. The Hindu-college used Sanskrit as medium of teaching and the Calcutta-Madrassa Arabic. This development, a practical necessity in the process of colonisation, was sold as a humanitarian action. The “ruffians” learnt by experience that knowledge of culture and mentality of the conquered people facilitated exploitation. The East India Company therefore recruited “Orientalists”. They naturally did not belong to the class of traders and exploiters. Thus differences arose, but also the compulsion to compromise. The employed Orientalists were too well paid to care about consequences following differences in strategic opinions, and the colonisers, on the other hand, had to depend on the collaboration of these people.

***** With this scenario at the back of our mind we turn to Horace Hayman Wilson. In 1832 he was chosen as the first Boden-Professor for Sanskrit in Oxford. One Joseph Boden, year of birth unknown, began to serve in the “Bombay Native Army” in 1781. In 1806 he became a Lieutenant colonel as a loyal servant of the East India Company. In 1807 he retired. He died on November 21, 1811 but left behind a huge inheritance for his unmarried daughter with the condition that his property was to be donated for the foundation of a Professorship for Sanskrit in Oxford after his daughter’s death. This happened in 1827. We do not know, how a lieutenant colonel of the “Bombay Native Army” accumulated such a fortune. We only know that in 1827 the sum donated to Oxford was £25000. The objective of the donation was determined in the will as well. The Boden-Professorship in Oxford was to promote the translation of the Bible into Sanskrit, which would prove the superiority of the Gospel to the “modern Indians”. Roberto de Nobili’s arrogant obsession all over again. The Boden-Professorship in Oxford is a prestigious post even today. A lifetime assignment. The foundation of this Professorship was also a clear verdict on the quality of Sanskrit acquired by the missionaries and “scholars” in India. Reverse translations were, of course, less risky. To translate the Bible in Sanskrit was, however, very earnest. But where was the person for such a Professorship? The much praised “scholars” in the “Oriental department” of the colleges in Haileybury and Addiscombe who were responsible for training young people for the colonial service in India were not considered to be fit for this purpose. We are reminded of Charles Wilkins and Alexander Hamilton, of course! The Schlegel brothers and Franz Bopp became renowned on the “continent” as Sanskrit scholars. August Wilhelm von Schlegel was well known in England through his Shakespeare-translations. He was Professor for Sanskrit in Bonn since 1818. He was not unwilling to accept the first Boden-Professorship in Oxford. But there was increasing resistance against him. In 1831 the news came from far off Calcutta that Horace Hayman Wilson was interested in the Professorship. It remains mystery why he did not forward earlier his interest for this post so important for the Christianity soon after it had been established in 1827. Well, this we will never know. But we know that Horace Hayman Wilson mobilised support in the inner circle of the East India Company to frustrate August Wilhelm von Schlegel successfully and to become the first Boden-Professor in 1832. Did he succeed because August Wilhelm von Schlegel was not a loyal servant of the Company or because he was a German? We do not know. But the matter was not to rest at that. When August Wilhelm von Schlegel came to know about the slanderous campaign regarding his qualifications by Horace Hayman Wilson, he became angry. He should have actually known that a loyal servant like Horace Hayman Wilson would never have slandered without the blessings

of the Company. None the less he made this unfair game publicly known and stated that Horace Hayman Wilson had decorated himself with the feathers of Indian “Pandits” and wouldn’t be able to perform his duties in Oxford without those “Pandits”. Again we are unable to suppress a smile. Horace Hayman Wilson was also appointed “Librarian of the Indian House” in 1836. Another lifetime job. Up to his death in 1860. He did not translate the Bible into Sanskrit, nor was he able to promote a translation. In 28 years as Boden-Professor he did not publish anything equivalent to his Sanskrit-English dictionary of the year 1819. So ultimately August Wilhelm von Schlegel was to be proven right. Without their “Pandits”, “Sanskrit scholars” of that time were not worth much more than their vices. ***** We only dealt with Thomas Babington Macaulay rather casually. The Indologists don’t recognise him as one of them. We won’t speculate over that. In our search to discover the inventors of “Aryans”, “Indogermans” and “Indoeuropeans” we encountered him quite massive. When Horace Hayman Wilson announced his interest for the Boden-Professorship in 1831 from far off Calcutta, Thomas Babington Macaulay had emerged in London as a key figure of the British policies for India. He was only 31 years old. He never learnt Sanskrit or any Indian language. But he influenced Indology significantly. As we said, despite Indologists. In encyclopaedias all over the world Thomas Babington Macaulay is referred to as a broadminded member of the lower house for the Whigs and also as an eminent “historian”. His books, his essays, his speeches and his innumerable letters are preserved in six thick volumes, narrowly printed. His nephew, Sir George Otto Trevelyan published in 1876 a biography in two volumes. We used the edition of 1978, Oxford University Press, Walton Street, Oxford OX 2 6 DP. The trail of his origin leads to the west-Scottish earldom of Argyll. His greatgrandfather was a priest. Since then it was a clerical family. Argyll was a stronghold of “Whiggism”. The Macaulays were part of it. The other political grouping at that time was that of the Tories. The Tories were already at the royal feeding bowl. And the Whigs wanted to get at it. Otherwise they didn’t differ in regard to political orientation or in political morality. His uncle John was a soldier, participated in forays in India and climbed the career ladder up to a general’s rank. His father John Zachary (1768–1838) was said to be pious. He already learned at the age of sixteen to drive slaves to work in Jamaica, “he soon rose to be sole manager” and “could see nothing to condemn in an institution recognized by scripture” (Trevelyan, p. 8). Against the will of his father he gave up his position as a manager of slaves in that Jamaican

Estate at the age of twenty-four and returned to Scotland. However, he went a year later to Sierra Leone, where he was soon appointed governor. In 1799 he came back to London at the age of thirty-one as a secretary of the Sierra Leone Company. A year later Thomas Babington was baptised. When he was only three, he could already read fluently and memorised whatever he read. Soon he started making unexpected comments at this tender age in a selected adult vocabulary to the surprise all around him. He received early private tuition. In September 1808 his mother wrote proudly (Trevelyan, p. 27–28): “My dear Tom continues to show marks of uncommon genius. He gets on wonderfully in all branches of his education, and the extent of his reading, and of the knowledge he has derived from it, are truly astonishing in a boy not yet eight years old. ...He took it into his head to write a compendium of Universal history a year ago ... He told me one day that he had been writing a paper, which Henry Daly was to translate into Malabar, to persuade the people of Travancore to embrace the Christian religion.” In addition the mother reported that their eight-years old “dear Tom” knew by heart many pieces of the then popular prose and poetry, wrote poems himself and planned to compose several works in verses. The memory of William Joes haunts us again. His early Christian missionary zeal was reinforced in the private school “Aspenden Hall”, run by Reverend Preston in Little Shelford, a village close to Cambridge. Father John Zachary earned not only £500 annually as a secretary of the Sierra Leone Company. He had also set up the business enterprise “Macaulay & Babington” with a nephew to make money in the “Africa business”. The family lived with four sons and five daughters in comfortable prosperity. Thomas Babington didn’t get along with his schoolmates (Trevelyan, p. 52): “He was not unpopular among his fellow–pupils, who regarded him with pride and admiration, tempered by the compassion which his utter inability to play any sort of game would have excited in every school, private or public alike.” During his holidays at home he was a lively participant in the conversations with politicians who frequented the house of his father in Clapham Common. In October 1818 he finished his school in Aspenden Hall and joined the Trinity College in Cambridge. He distinguished himself in English literature and poetry, was good in Greek and Latin. He took particular interest in historical topics, less in mathematics and jurisprudence. In July 1822 he earned his first money giving private lessons for nine months, an hour daily, for a total remuneration of 100 Guineas (£105). At the age of twenty-six he ended his studies at the Trinity College, Cambridge. A year before he was among the contributors to the influential Edinburgh Review. His breakthrough. He lived again in the house of his father who had lost property of estimated at one hundred thousand pounds through bad business deals. As the eldest son he had to take care of his siblings. In the meantime he was earning about £500. In January 1828 he was appointed a

Commissioner of Bankruptcy. For four years. The annual earnings were £900. In 1830 he was elected to the House of Commons for the Whigs in Calne, a safe Whig constituency. His career took a different turn than that of William Jones. William Jones also wanted to become a member of the House. But he believed he needed at least £20000 of his own to contest for a seat. As a lawyer in England he would have needed at least 20 years to save that much out of his earnings. That is why he was obsessed with the judgeship in Calcutta where he could easily save that amount within five years. As a matter of fact he achieved this goal by hook or crook, laying the foundation stone not only for the first factory of historical forgery, for “Indology”, but also for the cultural cloning of the indigenous population in the colonies. And Thomas Babington Macaulay completed the factory for cultural cloning not just in India. But of that later. Thomas Babington Macaulay made a big leap by being elected to the House of Commons. He became a forceful speaker. 1830 was an eventful political year. The king died on July 24. The Parliament was dissolved. Thomas Babington Macaulay was re-elected in Calne. In Paris there was a revolution again. The Bourbons, who had seized the French throne again after the fall of Napoleon. In India everything moved on the tracks set by Warren Hastings. Horace Hayman Wilson continued to work in the Calcutta Mint. Charles Wilkins lived and worked still as a librarian of the East India Company and continued to examine the cadres for the Company in the colleges in Haileybury and Addiscombe. Only Alexander Hamilton had passed away. Thomas Babington Macaulay travelled to France. His detailed report on the circumstances in France was not printed in the Edinburgh Review. It resulted in discord. One of his sources of income dried out. He turned all his notices and documents into a book manuscript: The history of France, from the restoration of the Bourbons to the Accession of Louis Philippe. The book could not be printed. He was annoyed. His arrogance also stood in the way. The Whigs were in power. He was hoping urgently for a lucrative government office. On March 1, 1831 he was asked to introduce the “Reform Bill” (on the issue of reorganisation of “Political and Vested Rights” of the “politician’s caste”) on behalf of the Whigs in the House of Commons. He made use of this chance. He achieved high reputation. From his letter to “My dear Hannah”, his second youngest sister, dated May 27, 1831 we get a vivid picture and a pretty story with consequences: “I dined with George Babington - was bored by George Marriot (a barrister, magistrate at the Queen Squire Police court and chairman of Middlesex County Sessions), and forced to go back to chambers (his office with ‘official’ flat for lawyers at the ‘bar’) and have two of the front buttons of my waistcoat repaired before I could go to Lansdowne house. I reached Berkeley Square at quarter to eleven – passed through the large suite of rooms to the great Sculpture Gallery. There were seated and standing perhaps three hundred people, listening to the performers or talking to each other. The room is the handsomest and largest, I am told, in any private houses in London. It is certainly

large and handsome – seventy-five feet by twenty-five, I should guess by the eye, and extremely lofty. The singers were more showily dressed than the auditors, and seemed quite at home. They were loudly clapped. As to the company there was just everybody – everybody in London –except that little million and a half that you wont of –the chancellor, and the first Lord of the Admiralty, and Sydney Smith, and Lord Mansfield, and Mr. Harford of Blaise Castle, and Protheroe, and all Barings and the Fitzclarences, and a hideous Russian spy whose face I see everywhere, with a star on his coat. During the interval between the delights of ‘I tuoi frequenti’ and the ecstasies of ‘Se tu m' ami’, I contrived to squeeze up to Lord Lansdowne. I was shaking hands with Sir James McDonald, when I heard a command behind us – ‘Sir James, introduce me to Mr. Macaulay’' – and we turned; and there sate a large, boldlooking woman, with the remains of a fine person and the air of Queen Elizabeth. ‘Macaulay’, said Sir James, ‘let me present you to Lady Holland’. Then was her ladyship gracious beyond description, and asked me to dine and take a bed at Holland house next Tuesday I accepted the dinner, but declined the bed, and I have since repented that I so declined it. But l probably shall have an opportunity of retracting on Tuesday.” As already told, Thomas Babington Macaulay wrote innumerable letters. All hand-written. This pretty incident had far reaching consequence, because “Elizabeth Vassall Fox (1770-1845), Lady Holland, the autocratic but highly successful hostess of Holland House, the centre of Whig society, where she had presided since 1797. Lady Holland’s wish to meet TBM no doubt testifies to the celebrity created by his Reform Bill speech; but she would have a more immediate interest in him as the colleague of her son, just elected MP for Calne. She had written on Lansdowne’s bringing TBM into parliament that she had heard he ‘was not pleasant nor good to look at’ and now wished to see for herself. The moment of TBM’s admission through Holland House into the select inner circle of Whig society has been half-seriously interpreted by G. K. Chesterton as the ‘chief turn of nineteenth-century England’.” The above remark we found in the 2nd volume of the letters, pp. 16–17. “Holland House” had also a rich colonial touch. In Chambers Biographical Dictionary 1962 we found the following supplement concerning Lord and Lady Holland: “Henry Richard Fox, 3rd baron (1746–1840), English Liberal statesman ... succeeded to the title 1774. ... He worked for reform of the criminal code; attacked the slave-trade though himself a West India planter ... His wife, Elisabeth Vassal (1770-1845), daughter of a wealthy Jamaica planter, married in 1786 Sir Godfrey Webster, but the marriage was dissolved in 1897 for her adultery with Lord Holland, who immediately married her. She was distinguished for beauty, conversational gifts and autocratic ways; and till the end of her life Holland House was the meeting place of the most brilliant wits and distinguished statesmen of the time.” The times changed, but not the social circumstances. Thomas Babington Macaulay’s fame as a MP didn’t bring money. And a government office brought

more money than that of a Commissioner of Bankruptcy. Much more could be earned in India. He was also as hungry and impatient as William Jones had been. He befriended important personalities and cultivated contacts with those who determined policies in India. Raja Ram Mohan Roy (1774-1833) visited London after he had helped the “new rulers” not only to introduce the English educational system in Calcutta. He supported the colonial administration in the abolishing of the so-called sati, “ritual burning of widows”. He was also the founder of the “Brahma Samaj”, a socio-religious movement and the first westernised Indian to visit England. It was a great event in London. On June 7, 1831 Thomas Babington Macaulay missed Ram Mohan Roy. He preferred to attend a “Party” where he met Sydney Smith (1771-1845), the Canon of St. Paul. The appointment of the Bishop of Calcutta was on the agenda. When he told Sydney Smith that his meeting with him on this party was some compensation for missing Ram Mohan Roy, Sydney Smith was reported to have been rather quick-tempered: “Sydney broke forth. ‘Compensation! Do you mean to insult me – a beneficed clergyman – an orthodox clergyman – a nobleman’s chaplain – to be no more than compensation for a Brahmin – and a heretic Brahmin too – a fellow who has lost his own religion and can’t find another – a vile heterodox dog who, as I am credibly informed, eats beef-steaks in private – a man who has lost his caste – who ought to have melted lead poured down his nostrils, if the good old Vedas were in force as they ought to be’.” Thomas Babington Macaulay wrote this on June 7, 1831 to his sister Hannah. We would simply like to add the information that Raja (Prince) Ram Mohan Roy was not a Brahmin. But, does it really matter? Thomas Babington Macaulay was restless and worried. He was angry with the ruling Whigs as he didn’t get a lucrative government post yet. In this period, the second half of the year, he wrote far fewer letters, because he spent a lot of time with his sisters. Most of the letters he wrote to his sisters. Often daily. Long letters on his encounters of the day. Almost a substitute of a diary. In the last quarter of the year he wrote only five letters. On October 5, he wrote a letter of thanks to “The Leeds Association” which was published in the “Leeds Mercury” on October 8. He was requested to become a candidate from Leeds for the House of Commons. The first concrete return for his speech on the “Reform Bill”. The other letters were one to his friend from Cambridge, the barrister Thomas Flower Ellis and three to Macvey Napier, editor of the Edinburgh Review. From an entry in the diary of his youngest sister Margaret on November 14, 1831 (Trevelyan, p. 172) can be guessed how badly he felt: “On Friday last Lord Grey (The Whig Prime-minister since 1830) sent for Tom. His note was received too late to be acted on that day. On Saturday came another, asking him to East Sheen on that day, or Sunday. Yesterday, accordingly, he went, and stayed the night, promising to be here as early as possible to day. So much depends upon the result of this visit! That he will be offered a place I have not the least doubt. He will refuse a Lordship of the Treasury, a Lordship of the Admiralty, or the Mastership of the Ordnance. He will accept the Secretaryship of the Board of Control, but

will not thank them for it; and would not accept that, but that he thinks it will be a place of importance during the approaching discussion on the East Indian monopoly. If he gets a sufficient salary, Hannah and I shall most likely live with him. Can I possibly look forward to anything happier? I cannot imagine a course of life that would suit him better than thus to enjoy the pleasures of domestic life without its restraints; with sufficient business, but not, I hope, too much. At one o’clock he came. I went out to meet him. ‘I have nothing to tell you. Nothing. Lord Grey sent for me to speak about a matter of importance, which must be strictly private’.” William Jones strove to compensate his frustration by opportunism – to try his luck in “America” for example. Thomas Babington Macaulay, however, took recourse to arrogance and indifference. His frustration went on till February 12, 1832. His sister Margaret made the following entry on that day (Trevelyan, p. 176): “This evening Tom came in, Hannah and I being alone. He was in high boyish spirits. He had seen Lord Lansdowne in the morning, who had requested to speak with him. His Lordship said that he wished to have a talk about his taking office, not with any particular thing in view, as there was no vacancy at present, and none expected, but that he should be glad to know his wishes in order that he might be more able to serve him in them. Tom, in answer, took rather a high tone. He said he was a poor man, but that he had as much as he wanted, and, as far as he was personally concerned, had no desire for office. At the same time he thought that, after the Reform Bill had passed, it would be absolutely necessary that the Government should be strengthened; that he was of the opinion that he could do good service; ...”. Margaret naturally summarised what Thomas Babington Macaulay had recited to the two sisters ‘in high boyish spirits’. The tide had turned in the second quarter. The Whigs selected him for the Leeds constituency. On May 30, 1832 Sir James Mackintosh died, one of the four “Commissioners” of the “Board of Control”. Now besides the “Secretary” a second “Commissioner” for the “Board of Control” – having four commissioners – was to be appointed. On June 5, Thomas Babington Macaulay was appointed “Commissioner” but not “Secretary”. Nevertheless, it was a powerful government office, because this “Board of Control” regulated all policy-matters in India together with the East India Company since 1784. His salary also went up to £1200 per annum. He won Leeds for the Whigs too. Now he had become a more influential figure than ever. He was welcome to write again for the Edinburgh Review. This reconciliation did not just increased his earnings. Only a few days after his appointment he wrote to his sisters Hannah and Margaret on June 10, 1832 from Liverpool: “I have just heard from Fanny (his third eldest sister Frances), who tells me that you had reached Manchester in safety. Everything has gone wrong with me. The people at Calne fixed Wednesday for the election there; – the very day on which I wished to be at

Leeds. I shall therefore remain here till Wednesday morning, and read Indian politics in quiet. I am already deep in Zemindars, Ryots, Polygars, Courts of Phoujdary and Courts of Nizamut Adawlut. I can tell to you which one of the native powers are subsidiary and which independent, and read you lectures of an hour on our diplomatic transactions at the Courts of Lucknow, Nagpore, Hydrabad and Poonah. At Poonah, indeed, I need not tell you that there is no Court. For the Paishwa, as you are doubtless aware, was deposed by Lord Hastings in the Pindaree War. Am I not in fair training to be as great a bore as if I had myself been in India?” He certainly did not become a bore. He wrote innumerable letters, to his siblings, mostly sisters, to his parents and to a loyal friend, Thomas Flower Ellis. Long and not only entertaining letters. For us his letters are more valuable than the letters of William Jones because he did not use letters as a weapon in the struggle for a career but as a release of his mental pressure, as mental and psychological “waste disposal”, so to speak. Of course, this also had its price. His new post put him almost in a delirious state. He had built up a relationship to the President of the Board of Control, Charles Grant (1778–1866), months before. Charles Grant was born at Calcutta. Later he became the first Baron Glenelg. But his estimation of the other “Commissioners” was low. His letter of June 23, 1832 to his sisters Hannah and Margaret did carry the same fragrance flag as that of William Jones: “My darlings, yesterday I dined at Charles Grant’s. His brother Robert was there, and Mrs. Robert, and that loathsome fool William, who sate at my elbow and pestered me with such senseless, dull, absurdity that I was minded to break his head. There was Hide Villiers (he was just promoted to Secretary of the Board of Control), and Lord Sandon, and Elphinstone, the most distinguished of the civil Servants of the East India Company, – a venerable looking man, somewhat broken by Eastern climates ...I promised you, I think, in my last letter, an account of all our discords and cabals at the India board. But I have filled my paper, and filled my time too. I am just setting off to hear the question about Suttee (a regulation of the governor-general in 1829) argued before the Privy Council. Lord W. Bentick, you know, forebade ladies to burn themselves with their husbands. The ladies have in consequence appealed to Caesar, –that is to the government here. And Drinky (John Drinkwater) – short and shabby – is counsel for the burning. I am going to hear the matter discussed. ...Ever yours, my sweet girls, T B M.” Two days later, on June 25, he wrote to the two sisters: “My darlings, On Saturday I dined at Gally Knight’s. The party was dull though Sydney Smith was there, – so dull that it was all I could do to keep my eyes open. The dispute at our board is not yet settled. The history of it is this. Gordon, the member for Cricklade, a fat, ugly, spiteful, snarling, old rascal of a slave-driver, is my colleague (Robert Gordon, member of parliament, was appointed simultaneously with Thomas Babington Macaulay commissioner in the Board of Control), as you know. The appointment was, in my opinion, quite

unjustifiable. He had always been a Whig, and a violent Whig. When the present ministers came in he asked for one of the Under Secretaryships of State. They were all given. He became angry, and, though he could not with decency oppose the Reform Bill, having always declared himself a zealous reformer, he gave the ministers all the trouble in his power. On their colonial policy, on their financial policy, on their commercial policy, – nay wherever a favourable opportunity offered, even on the details of the Reform Bill, he opposed and harassed them. It was not without much grumbling and reluctance that, on the night of Lord Elbrington’s late motion, he voted with them. They have resolved, it seems to buy him off, and they have stopped his ugly, wide, grinning mouth, with this commissionership. “He brings into this new situation the same vile temper which he has always displayed in public life. Knowing nothing of the business of the office, he wishes to remodel it all. He has already quarrelled with Charles Grant and with Hyde Villiers, and wishes to draw me to his party. What chance he has of succeeding with me you may judge from this letter. “I am opposed to him, not merely from dislike of his temper and from distrust of his principles, but also on public grounds. It is not merely by an envious, querulous, busy-bodyish disposition that he has been induced to act as he has acted. He differs from Grants and Villiers with respect to the policy which ought to be pursued towards India. We consider him as being, in fact, the creature of the Directors, –a friend to the China monopoly, –a friend to the existing system of patronage. He as good as told me that he considered himself as placed at the board to be a check on Grant and Villiers. Now I go as far as either Grant and Villiers, nay further than either of them, in my opinions both about the monopoly and about the patronage. “Gordon’s wish is to turn Villiers into a copying clerk, and to take on himself, or to divide between himself and me, the business which Villiers now transacts. I have positively refused to concur in a project so absurd and unfair. I have told him that I shall leave it to Grant and Villiers to propose a plan for the distribution of business, and that to their plan, be it what it may, I shall accede, because I feel that I have not present sufficient official experience to entitle me to object. If on trial their arrangement shall found to be susceptible to improvement, I will then support him in recommending an alteration. I will not make myself ridiculous by proposing to recast the whole system of a Board, before I know the working of that system is. This I have said quite plainly: and I think it very likely that he will soon quarrel with me, as he has quarrelled with both President and Secretary. Thanks to Meg for her letter. Ever yours, dear girls, T B M. “Remember that all this is strictly private, and that Cropper's is one of the last houses in England in which any thing relating to disputes at the India Board ought to be known.” We refrain from a commentary not only because of this amazing niveau. We

are grateful to Thomas Babington Macaulay for enabling us with his letters to make an estimate of him as well as of his contemporaries. His new power satisfied him only for the time being. He was ambitious. He was diligent. He never lacked high self-confidence. And he made no secret of all this. On June 29, he wrote to his two sisters among other things: “I have begun to work with an energy which makes poor Charles Grant stare. It was with something of the oath kind that he received two reports which I have drawn up within twenty four hours on cases which occupied about a cart load of paper. You know how fast I read: and the President seemed really to think me a conjuror.” On July 2, he reported to his sisters: “I will venture to say that I have written more letters by a good many than I have received – and this with India and the Edinburgh Review on my hands – the life of Mirabeau to be criticised –the Rajah of Travancore to be kept in order, and the bad money which the Emperor of the Burmese has had the impudence to send us by way of tribute to be exchanged for better. ... I dined yesterday at Holland House. All lords except myself – Lord Radnor – Lord Poltimore – Lord King – Llord Russell and his uncle Lord John...” His vanity and arrogance had increased. His frustration as well. Why was he not a lord yet? He was to wait for another long 25 years, until August 28, 1857. Only 16 months later he was to die as the first Baron Macaulay of Rothley. However, we revert to 1832. In August the parliamentary recess began. He spent meanwhile virtually every weekend with Lord and Lady Holland at Holland House instead of being in his constituency. Which meant that he was right in the middle of the Whigs. On August 3, he wrote a long message (five closely printed pages) to his voters through the Secretary of the Leeds Political Union, Joseph Lees which was then published in the Leeds Mercury: “The practice of begging for votes is, as it seems to me, absurd, pernicious, and altogether at variance with the true principles of representative government. The suffrage of an elector ought not to be asked or to be given as a personal favour. It is as much for the interest of constituents to choose well as it can be for the interest of a candidate to be chosen. To request an honest man to vote according to his conscience is superfluous. ... Just as a physician understands medicine better than an ordinary man, – just as a shoemaker makes shoes better than an ordinary man – a person whose life is passed in transacting affairs of State, becomes a better statesman than an ordinary man.” He notified his voters unambiguously and frankly that he didn’t think of letting himself be influenced or directed by their desires or opinions in his parliamentary activity and in his voting behaviour. This was followed by rage and indignation, but he remained on the peak of arrogance with his claim that he was able to identify the real interests of his voters better than they themselves. Obviously he could afford this behaviour. Though he was more honest in 1832 than the representatives of representative democracies in 2002, we condemn his behaviour, of course. Today’s parliamentary representatives behave exactly in

the same way but deny vehemently that they are nothing else but lobbyists. At the time of Thomas Babington Macaulay a lobbyist was called a “Placeman”, meaning “holder of public office, esp. one appointed from motives of interest”. His sister Margaret wanted unexpectedly to marry and decided to leave Thomas Babington Macaulay. We read about his grief over this event in a very long letter to her dated November 26, 1832: “My dearest Margaret, when you receive this letter, I shall be on the road to Leeds; and I shall not see you again till the separation. ...I have not taken leave of you. ...My sufferings, like the sufferings of most other men, are the natural consequences of my own weakness. The attachment between brothers and sisters, blameless, amiable, and delightful as it is, is so liable to be superseded by other attachments that no wise man ought to suffer it to become indispensable to his happiness. Very few, even of those who are called good brothers, do suffer it to become indispensable. But to me it has been in the place of a first love. ...I have still one more stake to lose. There remains one event for which, when it arrives, I shall, I hope, be prepared. I have another sister, no less dear to me than my Margaret, from whom I may be separated in the same manner. From that moment, with a heart formed, if ever any man’s heart was formed for domestic happiness, I shall have nothing left in this world but ambition. ...Farewell, dearest. From my soul I thank you for the many happy days which I have owed to you, and for the innumerable proofs which I have received of your affection. May he to whom you are about to entrust the care of your happiness love you as much as you deserve, – as much as I loved you. ... forgive me, my own Margaret, if I have ever neglected you, if I have ever, from thoughtlessness or in a moment of irritation, wounded your feelings. ... Lastly, shew this letter to no person, – not even to my dear Nancy (nick-name of Hannah). I do not wish her to know how deeply this separation has affected me ...” On December 3, 1832 the Secretary of the Board of Control Hyde Villiers died. On December 8, Thomas Babington Macaulay wrote to his sister Margaret: “I was shocked and deeply grieved, as you may well imagine, to hear the sad news of Villiers’s death. Poor fellow! He was very kind to me, and I was truly attached to him. I have heard from C. Grant. The government press me earnestly to take the vacant office; and I have consented to do so. The salary is £1500 a year; and I shall have, what you will like, but what I could very well dispense with, the privilege of unlimited franking. For mercy’s sake let not the Macaulays know this.” As a “Placeman” of the East India Company he was tinkering at his career in India. He took breakfast and dined with Lords and Ladies of both political camps. He continued making brilliant speeches in Parliament on all important issues, though diplomatically. Because he wanted to get through the pending “India Bill” without resistance. It involved the protection of the Income of the East India Company and also his career in India. The Bill was passed with quite a big majority. About his speech in the lower house on July 10, 1833 he reported next day to his sister Hannah: “...I made the best speech, by general agreement,

and in my own opinion, that I ever made in my life. I was an hour and three quarters up. And such compliments as I had from Lord Althorp, Lord Palmerston, Lord John Russell, Wynne, O' Connell, Grant, the Speaker and twenty other people you never heard.” Was he also otherwise benefited? We find answers in a long (four closely printed pages) letter to his sister Hannah of August 17, 1833: "Dearest Nancy, I am about to write to you on a subject which to you and Margaret will be one of the most agitating interest; and which, on that account chiefly, is so to me. “By the new India Bill it is provided that one of the members of the Supreme Council which is to govern our Eastern empire is to be selected chosen from among persons who are not servants of the Company. It is probable, indeed nearly certain, that the situation will be offered to me. “The advantages of the situation are very great. It is a post of the highest dignity and consideration. The salary is ten thousand pounds a year. I am assured by persons who know Calcutta intimately, and who have themselves mixed in the highest circles and held the highest office at that presidency, that I may live in splendour there for five thousand a year and save the rest of the salary with the accruing interest. I may therefore hope to return to England at only thirty-nine, in the full vigour of life, with a fortune of thirty thousand pounds. A large fortune I never desired (Here he differed from William Jones, who did desire a large fortune. Or was it just a slip of pen? He might have never hoped for it. Or was he a thorough hypocrite?). “I am not fond of money or anxious about it. But though every day makes me less and less eager for wealth, every day shews me more and more strongly how necessary a competence is to a man who desires to be either great or useful. At present the plain fact is that I can continue to be a public man only while I can continue in office. If I left my place in the government, I must leave my seat in parliament too. For I must live. I can live only by my pen. And it is absolutely impossible for every man to write enough to procure him a decent subsistence, and at the same time to take an active part in politics. (...) “The only persons who know what I have written to you are Lord Grey, the Grants, Stewart Mackenzie and George Babington. ... (they) believe that I should act unwisely in refusing this post: and this though they assure me, and I really believe sincerely, that they shall feel the loss of my society very acutely. But what shall I feel? And with what emotions, loving as I do my country and my family, can I look forward to such a separation, enjoined, as I think it is, by prudence and duty? Whether the time of my exile shall be one of misery, or of comfort, and, after the first shock, even of happiness, depends on you, my dear, dear Nancy. ...Will you, my own darling, if, as I expect, this offer shall be made to me, will you go with me? Will you entrust to me for a few years the care of your happiness?...I know what a sacrifice I ask of you. I know how many dear and precious ties you must, for a time, sunder. I know that the splendour of the Indian and the gaieties of that brilliant society of which you would be one of the

most conspicuous ornaments have no temptation for you. I can bribe you only by telling you that, if you will go with me, I will love you better than I love you now, if I can. (...) “All this, my love, is most strictly secret. You may of course shew the letter to Margaret – dear, dear Margaret – if I could take you both with me, I should hardly care to return: – and yet I should: for I love my country dearly.” On December 4, 1833 the Directors of the East India Company chose him as a Member of the Supreme Council of India. Nineteen votes for, and three against. He was to sail in February 1834. From his letter to his sister Hannah dated January 2, 1834 we learn interesting details of colonial culture and mentality: “Dearest love, I have not much to tell you: but I love to have a two minute’s gossip with you whether what I have to tell be much or little. I called at Cockerell’s (a travel agent for India) house today and saw Larpent and Brownrigg. I imagine, by what I learn, that we shall stop for a day or two at Madeira to take on board a cargo of wine to be roasted, as it is called, in India. ...Brownrigg earnestly advises me to buy carriages here and take them out with me. It seems that we must have two - a closed chariot, and an open landau. The price at Calcutta is enormous - four hundred pounds a piece. Yet I doubt whether I shall be able to afford to make this purchase. I have 1600 £ in Henry Thornton’s hand (the savings of eight professional years). Five hundred will go for our passage. My outfit and that of our servants will come to more than 250 £ – perhaps 300 £. Then I have some Christmas bills to pay here. And we are to lay in china and glasses. I must also have some money when I arrive in India. If it should be necessary for me to choose whether I will buy carriages or plate in England, I shall decide for the carriages. Because the price of plate is much the same in Bengal that it is here. “Brownrigg tells me to my great joy that house rent has fallen at Calcutta, and that we may procure a very handsome house at Garden Reach, as it is called, for less than 500 £ a year. (...) “I had a most extraordinary scene with Lady Holland. If she had been as young and handsome as she was thirty years ago she would have turned my head. She was quite hysterical about my going, paid me such compliments as I can not repeat, cried, raved, called me dear, dear Macaulay. ‘You are sacrificed to your family. I see it all. You are too good to them. They are always making a tool of you – last session about the slaves – now sending you to India to make money for them. Your sister is to go with you I hear. Is she pretty? –‘ ‘I think her so –‘ I said. ...’Well’ – cried my lady – ‘She will marry some Nabob within six months after she reaches Bengal –six months – no – three – I won’t allow her more than three. That is what you are taking her out for.’ I very calmly assured her ladyship that neither you nor I had any such plan and that no girl could take a greater sacrifice. I was not allowed to finish. ‘Sacrifice – dear Macaulay – don’t – don’t – sacrifice. Oh what dupes you men are. How women turn you round their fingers. Make me believe that any girl who has no fortune would not jump

at visiting Calcutta as the sister of such a man in such a situation....I beg your pardon. Pray forgive me, dear Macaulay. I was very impertinent. I know you will forgive me. Nobody has such a temper as you. I have said so a hundred times. I said so to Allen only this morning. I am sure you will bare with my weakness. I will see you never again: ...’” On January 8, he took his oath as a member of the Supreme Council of India. For his purchases he had not been able to mobilise more than £600. On February 4, he resigned as MP for Leeds and wrote a farewell letter to his electors (highlighted by us): “Gentlemen, It is well known to you that the great Corporation to which parliament has entrusted the government of our Indian empire has appointed me to one of the highest posts in its service, – ... In Asia as in Europe, the principles which recommended me to your favour shall be constantly present to my mind. While legislating for a conquered race, to whom the blessings of our constitution cannot as yet be safely extended, and to whom the benignant influence of our religion is unknown, I shall never forget that I have been a legislator chosen by the unforced and uncorrupted voices of a free, an enlightened, and a Christian people.” On February 15, 1834 the siblings Macaulay took their passage to India on board the ship “Asia” to bring Christian civilisation to ‘a conquered race’. And again, we see, as it were, the ghost of William Jones. ***** We write of the year 1834. Thomas Babington Macaulay knew nothing about “Aryans” or “Indoeuropeans”. Therefore we must pick up the thread with Franz Bopp’s story again. Twenty-five years old by now, he firmly believed that the “grammatical structure” of Sanskrit resembled German, Greek and Latin. He found his belief confirmed by his scientific analysis. By the same quality of investigation and discovery as that of the Indian God of love by Sir William. Franz Bopp copied diligently Sanskrit texts available in Europe and remained obsessed with his “grammatical structure”. Whatever that might have meant. He published a lot: in 1819 “Nala, a poem from Mahabharat, the Sanskrit text and its Latin translation with remarks”; in 1820 an essay in London in the “Annals of oriental literature”. Title: “Analytical Comparison of the Sanskrit, Greek, Latin and Teutonic Languages, showing the original identity of their grammatical structure”. In the winter of 1820 the Goettingen University bestowed an honorary doctorate on him. In 1821 he worked with Karl Wilhelm von Humboldt in Berlin. In 1822 he became a member of the Royal Prussian Academy. In 1825 he got the chair for Sanskrit in Berlin. At last he was freed from the pressure to “publish or pack up”, but not from his obsession: “Comparative grammar” whatever this might have meant. As a holder of a Professor’s chair for Sanskrit he could have travelled to India and checked the quality of his Sanskrit. But was there any need? Was he not sitting on the chair already? Why waste time? Moreover, he now had the support of the dictionary

by Horace Hayman Wilson. Franz Bopp published in 1827 his Sanskrit grammar Ausführliches Lehrgebäude der Sanskritsprache (Comprehensive system of the Sanskrit language), in 1830 a Sanskrit – Latin glossary and between 1833-1852 his Comparative grammar of the Sanskrit, Zend, Greek, Latin, Lithuanian, OldSlawic, Gothic and German in six volumes. He focussed increasingly on comparison. He just added new languages. However, his followers were not accepting everything. His “comparisons” with Malaysian, Polynesian and Caucasian were too far fetched. He was unable to read the signs of his time. He never thought about the objective and the purpose of his “scientific research”. Nor did he want to know who was providing the financial means and why he was obsessively after “grammatical structures”, and his obsession with “comparisons” made him professionally blind. Franz Bopp did not find anymore the track to the discovery of the “Indogermans” or the “Indoeuropeans”, though it was he who paved the path. His followers did hear the signals of the time. Julius von Klaproth, an Austrian Orientalist, heard the signals, fiddled round the remarkable term “Indogerman” relating to a “linguistic kinship”, thought out that there might have also been a “biological kinship” and propagated this idea in 1823. This kinship excluded implicitly the Semites from this exclusive lineage, of course. But the nonGerman anti-Semites preferred the term “Indoeuropean”. They didn’t like to be “germanised”. An intensive discussion took place to decide on the “correct” term. Franz Bopp found in 1833 that the term “Indo-European” was quite acceptable. They all knew, however, how it was meant. The “blond-blue-eyedwhite-Christian” Jews or other “Semites” didn’t belong to this lineage. We are puzzled about the meaning of the term “grammatical structure” coined by Franz Bopp. The grammar of a language determines the rules of how communication can take place without misunderstandings between the communicators, provided they do not originate from different levels of knowledge. The system of rules, the grammar, guarantees that the word formations and word compositions occur accordingly. This system of rules must correspond to different perceptions at different times. Every language community in history has solved this problem. Not in infinitely different ways. No, in quite similar ways. As it’s in the nature of it. All language communities solve the problem of distinguishing between yesterday today tomorrow and reproduce understandably and clearly the sequence of events that have occurred. If a new language has to be learned, its system of rules has to be learnt. Nothing else. Why then a transcription like “grammatical structure”? The introduction of the term “comparison” in this context puzzles us further. Things that are “equal” need no “comparison”. This is generally accepted. The opposite of “equal” is “unequal” and both can be described without qualifying them with values. “The one” is just different from “the other one”. And there are so many different things. The descriptions of the differences between unequal

things are not “comparisons”. “Comparison” always presupposes the intention of putting values, subjective judgements on it. Mostly not consciously, not with explicit reasoning. The Hellenes described India. As also everything that was different from what they knew they had registered. Everything that was similar or alike. They didn’t compare, didn’t attribute values in their judgements. Obviously they didn’t feel an urge to ascertain whether anything Indian was inferior or superior to its Hellenic correspondent. The “ruffian” Alexander, too, was not a missionary. Why should the Hellenes therefore have compared? The Arab scientist Al Biruni did not compare either. As “a child of the prophet” he considered of course all non-Islamic things as “inferior” and described them as he saw them. He didn’t feel a need to compare “his own” with “that of others”. For what purpose? In addition he also didn’t have a mission to describe India and to market his descriptions as William Jones had planned from the very beginning. Yet William Jones avoided the term “comparison” both in the “headings” and in his programmatic comments. It is absolutely striking that no one before Franz Bopp made “comparison” a categorical programme. And he added another decisive aspect to it. He elevated “comparison” to an integrated part of scientific activity. Comparison of languages, grammars, histories, cultures to construct corresponding “sciences”. Why did he do it? What did he mean by “linguistics”? To learn a language, to know about its construction, to know the rules, to find out modifications in the course of time is fine. But how does it become a science? Why did he do that? Where is a need to compare one language with another? What could be the benefit of such a comparison? We cannot ask him anymore. We hoped to get an answer from his descendants. No one has raised this question yet. And we don’t want to speculate. We must leave this question for reflection. But we cannot overlook the indirect and direct effects of Franz Bopp’s obsession. The descendants of Franz Bopp were not obsessed but clever. They were not satisfied only with comparisons of all languages with each other. They made further “progress”. From an assumed similarity to a probable common origin, from a probable common origin to kinship. To derive a kinship of people from the language starts with seemingly tiny logical steps. We wonder why Franz Bopp himself did not go all the way. Was he too obsessed by his fanatical zeal, die he run out of breath or was he already too satiated by his Professorship? It is beyond doubt that Friedrich von Schlegel, Franz Bopp, August Wilhelm von Schlegel, Wilhelm von Humboldt did send enough signals to the British colonisers indicating that they knew the “best” method of acquiring one’s own Sanskrit without being taught by Indian “Pandits” and without a rather expensive stay in India. Thus they threw themselves into the colonial jobmarket. This “best” way to learn Sanskrit was to depend on German ingeniousness and Sanskrit manuscripts. But they had little success. The interest of the Britons in Sanskrit was moderate. Calcutta was enough for them. And they didn’t trust the Teutons much. The enterprising Germans had to live with the fact

that they had missed the colonial booty. Carl Peters (1856-1918) came later. He founded a German colony in East Africa as late as in 1884/85. In their greed to participate in the colonial profit the “intellectuals” were quite flexible and sold themselves as new “scientists”. Their basic philosophy was: make others believe that they were useful. Basic means: denigrate others and put yourself in the centre. If it succeeds, you are up. If it doesn’t succeed, stick to it and just go on. And they went on zealously, copying available Sanskrit texts and “translating” them. Of course they used that dictionary, that standardisation done by Horace Hayman Wilson. Nevertheless the Britons remained quite reserved towards the zeal of the German Indologists. Yet the “Schlegels”, “Bopps” and “Humboldts” were able to make British colonisers believe that Indian “Pandits” were not “scientists”. They might have mastered Sanskrit, but their ways to that goal were not scientific. Moreover, was there a genuine need to learn “their Sanskrit”? We remember Franz Bopp’s letter of July 27, 1814 to his academic teacher Windischmann: “One writes the Sanskrit in more than 10 different ways. Every different nation in India has adapted its system of alphabetic characters to the Dewanagari or to the actual Sanskrit system of alphabetic characters, and writes its Sanskrit accordingly. Why shouldn’t we Europeans, whose languages do actually originate from Sanskrit, also adapt our alphabet to that, in order to spread the precious writings of the “Indier” all the more?” Well, why shouldn’t the “scientists” belonging to the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture make their own interpretation of the texts, develop their own “Sanskrit scripts”, “occupy” Sanskrit literature? What was wrong with this approach? Indian lands were occupied, wealth was robbed, why should their culture be spared? Roberto de Nobili had brought Indians in the south the ‘lost Veda’. William Jones had bestowed upon the Indians a ‘God of love’. The Germans gave them ‘comparative grammar’. ***** We don’t overlook the fact that German “Schlegels”, “Bopps” and “Humboldts” were absolutely typical representatives of the “blond-blue-eyed-whiteChristian” culture, in which “comparing” and measuring had become the way of life. What distinguished them from the others? They all wanted to know. Why was it that only Europeans had followed Mathew successfully and not the other Christians: “Therefore go and make disciples of all nations, baptising them in the name of the Father and the Son and the Holy Spirit, and teaching them to obey everything I have commanded you...” It couldn’t have been faith alone, could it? Didn’t the Europeans distinguish themselves from the others in appearance? Could there be a correlation between the difference in appearance and different performances? Why not measure, compare, ascertain and let fantasy race around the collected data? Though from such questions there was only a tiny step to racism with all its evil, many celebrities let the thoughts in

their head spin freely. It is certainly a thrilling journey to track down how the idea was born that the quality of a human being could depend on physical features. But we must leave this aspect for others. It is worthwhile to note that the ancient Indians, the Hellenes, the Romans, the Arabs didn’t harbour such ideas. They were not blind. They did observe differences and described them exactly. In all walks of life. The earth's surface, flora and fauna, winds, temperature, people, social order, culture. They did not compare these with those in other countries with the purpose of establishing a ranking. They didn’t feel the need. It is remarkable too that Marco Polo narrated so much in great details but nothing about human “races”. This term, “Razza” in Italian, “raza in Spanish, “raça” in Portuguese, “race” in English, “Rasse” in German was invented by the Franconians in the 14th century to justify their rule over the Gauls in France. After the expulsion of the Jews from Spain towards the end of the 15th century the term was increasingly used in the contemporary meaning of racism. We also refrain from the temptation to go into the thrilling question whether this kind of comparison was first applied to cattle or to human beings. It is significant that those who indulged themselves in this business of comparison have always rated their own breed higher than the others. Is this a sign of “Ich–Stärke” ( ego–strength) or of “Ich–Schwäche” (ego–weakness)? We leave this point also as an important marker. But we mention the celebrities for those who would like to go deeper into “racism”. We mention those who paved the way for the modern Godfather Friedrich Wilhelm Nietsche, also for Joseph Arthur Comte de Gobineau, focusing their keen intellect on the appearance of the body, face, eyes, nose, lips, jaws, teeth, hair, colour of the skin: Francois Bernier, John Ray, Carl von Linné, George de Bufflon, Immanuel Kant, Georg Foster, Johann Friedrich Blumenbach, Christoph Meiners, Johann Gottfried Herder, Johann Wolfgang von Goethe, Carl Gustav Carus, Johann Kasper Bluntschli. They have not only bestowed “racism” upon mankind but also a series of socalled scientific disciplines. These branches of “science” are no longer concerned with cause and causality, i.e. what determines what, but depend on “correlation”, that is on simultaneous occurrence of different aspects and issues and their interpretations. These intellectual acrobatics cannot be credited to the Indologists or “modern historians”. In this gigantic business of “modern scientific disciplines” they are rather small players. They are obedient followers of the leader of the pack. None the less, the obsessive ideas of the “Roberto de Nobilis”, “William Jones” and “Franz Bopps” are milestones. Forged Vedas, Roman Brahmin, Indian God of love, common Gods, similar sounding words in different languages, comparative linguistics and language kinship. And if Franz Bopp would not have run out of breath with his “Comparative grammar”, a Christian Lassen (1800-1876) wouldn’t have had the honour of doing the next logical leap. To shift the focus from the languages onto the people who spoke

those languages. Christian Lassen was a Norwegian, studied in Heidelberg and Bonn, got a scholarship for Paris, published a book on “Pali” in 1826 together with the French Orientalist Eugène Burnouf (1801-1852). “Pali” was the spoken Sanskrit in the home land of Sidharta Gautama, the later Buddha, about 2500 years before our time. But was “Pali” an entry to Sanskrit texts, to the Vedic texts? This question has not been raised yet. In 1832 Eugène Burnouf became Professor for Sanskrit at the “Collège de France” and Horace Hayman Wilson the Boden–Professor in Oxford. Thomas Babington Macaulay was fiddling with the “India Bill” to create a lucrative post for himself in India. “Indogermans”, “Indoeuropeans” and “Aryans” were yet to be designed. Christian Lassen became Professor for Sanskrit in Bonn only in 1840. Joseph Arthur Comte de Gobineau was then 24 years old and Friedrich Maximilian Mueller only seventeen. Christian Lassen continued the work started by August Wilhelm von Schlegel in Bonn, edited the “Zeitschrift für die Kunde des Morgenlandes (Journal of Oriental knowledge)” from 1842-1850 and published a few essays, among them also “on the knowledge about Ancient India taken from Mahabharata” and “on the ethnographical situation of the people in the West of India”. Like Franz Bopp, who was now 59, Christian Lassen and Eugène Burnouf too didn’t know India. We stumbled over the term “ethnography”. Reference books tell us that “Ethno” means “people” and “Graphy” means “description”. They are two old Greek terms. They have been put together in the 19th century. And to be honest, “description of people” doesn’t sound as fine as ethnography. Isn’t it interesting that the Hellenes themselves did not conjunct these two words? Before “ethnography” was created a book was published by August Pott (1802-1887) in 1833 under the title Etymologische Forschungen auf dem Gebiet der indogermanischen Sprachen mit besonderem Bezug auf die Lautumwandlung im Sanskrit, Griechischen, Lateinischen, Litauischen und Gotischen (Etymological investigations on the field of the Indo-European languages with special reference to transformation of sound in Sanskrit, Greek, Roman, Lithuanian and Gothic). Thomas Babington Macaulay got that lucrative post designed by himself in Calcutta. August Pott did give us in 1833 not only “Indo-European languages”, but he was also to deliver us in 1856 Die Ungleichheit menschlicher Rassen, hauptsächlich vom sprachwissenschaftlichen Standpunkt (The disparity of human races, mainly from the linguistic point of view). He was the son of a village clergyman in Nettlerede near Hanover. He studied theology in Goettingen in 1821, became a teacher in Celle in 1825, published his dissertation in Latin in1827: "De relationibus quae praepositionibus in linguis denotantur (Relations designated in the languages by prepositions)". He left Celle in order to study under Franz Bopp in Berlin. In 1830 he became a Professor in Berlin and in 1838 a full Professor at the Halle University. There he remained full Professor for half a

century. Of course he too did not find time to complete his Sanskrit in India. Was there a need to complete anything? Another pupil of Franz Bopp, Friedrich Rosen (1805-1837), died too early. He began his studies in theology and Law in Leipzig at the age of seventeen. Soon he turned to oriental languages. In 1824 he went to Berlin to study Sanskrit under Franz Bopp. His dissertation: “Corporis radicum Sanscritarum prolusio (Preliminary practice to the Sanskrit root system)” appeared in 1826. A year later at the age of twenty-two he went to Paris to study with Silvestre de Sacy. As we know Silvestre de Sacy taught only Arabic and Persian and did not know Sanskrit. In the same year Friedrich Rosen got an offer of a Professorship for oriental languages at the University College of London. He was surprised by the abundance of Sanskrit manuscripts in London. He decided to translate “Rigveda”. In 1830 he gave up his Professorship and became a freelancer. He gave German lessons, wrote on Indian literature, edited “Haughton's Bengali and Sanskrit Dictionary” and translated and edited in 1831 The algebra of Mohammed ben Musa, the oldest Arabic book on mathematics. Henry Thomas Colebrooke had advised him to do that. He proved in that publication that the Arabian algebra was borrowed from India. He began simultaneously many projects, particularly a Latin translation of Rigveda. However, he died at the age of 32 on September 12, 1837 in London. Before Thomas Babington Macaulay had returned from India. Johann Heinrich Eduard Roeer (1805-1866) came to Calcutta as the first German Indologist. He studied philosophy in Koenigsberg and got in 1833 a Professorship in Berlin at the age of twenty-eight. He came late to Indology. He published books on Spinoza and on metaphysics. At the same time he learnt Sanskrit from Franz Bopp. In 1839, that was one year after Thomas Babington Macaulay returned from Calcutta, he got a job as a librarian from the East India Company for the “Asiatick Society of Bengal” in Calcutta Why he preferred this job to a Professorship in philosophy in Berlin we do not know. He wrote and translated a lot, printed everything in Calcutta, thanks to Charles Wilkins. As we remember, the latter had established two printing facilities for the Company. ***** We better revert to chronology. On February 15, 1834 the siblings Macaulay embarked on “Asia” for their passage to India. The voyage was not so pleasant for Hannah. She was seasick even before they passed Plymouth. But her maid, Mrs. Riddick, had “been a great comfort to her”. Thomas Babington Macaulay wrote on February 22, aboard “Asia” to his father: “I have accommodated myself very well to the mode of life. I read all day, except when I am at table or with Nancy. The fare is plentiful and wholesome, though not very delicate. The society, though not such as I have been used to, has nothing to disgust. The captain is extremely kind and attentive, the surgeon a man of sense, and, I think,

skilful in his profession – the young cadets very good specimens of their days, intelligent, frank, and gentlemanlike. The ladies are not equal to the men. One of them, a bride, is extremely pretty; but not, I think, very sensible or wellbred. The rest are, as far as I can judge, positively disagreeable. (...) PS. Hannah’s maid has been a great comfort to her – to both of us indeed. She has been an excellent nurse and an excellent housemaid. My fellow only crawled out of his cot this morning. He seems able to do nothing.” On June 10, 1834 the two Macaulays landed in Madras. That bishop of Calcutta, Daniel Wilson – we remember, Thomas Babington Macaulay and Sydney Smith had consulted about his appointment – was also bishop of Madras. He invited them to stay with him in the Episcopal residence. Madras in June is infernally hot. The Governor-general Lord William Bentinck went for a cure to the cooler Nilgiri Mountains. Except for a governor in Calcutta the entire Supreme Council had travelled with Lord Bentinck. Thomas Babington Macaulay was also expected to join and take up duty there. He spared Hannah this unpleasant journey of 400 miles up to the mountains. She stayed back in Madras as a guest of Bishop Wilson and thereafter in Calcutta. Thomas Babington Macaulay’s income jumped from £1500 to £10000. He belonged now to the uppermost category of the colonial rulers. "We landed, not, as most people do, at the custom house, but at the Watergate of the fort. A salute of fifteen guns was fired to my praise and glory.” This we read in a seven-page in close print to his sister Margaret of June 15, 1834. And also: “I can give you no idea of the bewildering effect of this our first introduction to a new world. To be on land after being three months at sea is of itself a great change: – but to be in such a land – nothing but dark faces and bodies with white turbans and flowing robes, – the trees not our trees, –the very smell of the atmosphere like that of a hothouse, – the architecture as strange as the vegetation. I was quite stunned. On we drove, however. Our very equipage, though English built, was new in form and fitting up. There was a window behind to give us a thorough draught of air. There was an oilcloth below, because a carpet or rug would have been too hot; and at each door trotted a boy in an oriental costume of scarlet and gold. These boys run by the side of a carriage without being distressed for fourteen or fifteen miles at a time. “At last we came to the government house. As we drove up the Seapoys (must have been “Sepoys”) on guard presented arms; and when we stopped under the portico, a crowd of figures with beards, turbans, and robes of white muslin came to receive us, and to conduct us to our apartments. Captain Barron and his wife, a very kind and agreeable young woman, represented our absent host and hostess. Each of us was provided with a sitting room, a bedroom, a dressing room, and a bathroom. My man was lodged near me, and Hannah’s maid close to her. “The size of the rooms is immense. My dressing room is as high as a church and has four big doors, each as large as the door of a house in Grosvenor Square.

These doors are not solid; but they are made after the fashion of Venetian blind. The beds are enormous, as hard as bricks, and completely surrounded with Mosquito net. (...)” He travelled to the mountains keeping his status. Mostly nights because of the heat. All the way in a sedan carried by Indian servants and often sleeping. His escort consisted of 38 persons. This trip to the mountain alone boosted his selfesteem to a powerful ruler. His descriptions of the journey, his reports on his official business from the hills, his hasty judgements about the country and people and his general horizon would have been a treasure chest for Sigmund Freud. But who knows. Sigmund Freud also never dealt with any happenings in the colonies nor ever analysed the psyche of colonisers. Thomas Babington Macaulay got on well with the governor-general and was soon proud of the relationship. Again William Jones comes to mind. He too had become enthusiastic about Governor General Warren Hastings. Political convictions? Do they play a role when earnings and power are concerned? For whom? Even before his arrival at Calcutta on September 25, the monetary aspects of his new position overwhelmed him. “Money matters seem likely to go on capitally. My expenses, I find, will be smaller than I accepted. The rate of exchange – if you know what that means – is very favourable indeed: and, if I live, I shall get rich fast. ...I can assure you that, after next Christmas, I expect to lay up on an average about seven thousand pounds a year while I remain in India.” So he wrote on August 10,1834 to his sisters Selina (his eldest sister) and Frances. Lady Holland was nearly right with her forecast about Hannah’s marriage. She got married on December 23, 1834 not to a Nabob but to one Charles Edward Trevelyan, a “Civil Servant” in Calcutta since 1831. At the time of his marriage he earned only £1700 a year. Later he would become a “Sir” and his son was to write the biography of Thomas Babington Macaulay, which we have used. In January 1835 he received the news that his sister Margaret had unexpectedly died on August 12, 1834. He compensated for the two-fold loss by plunging into Greek literature. He didn’t have any executive duties in the Supreme Council. Therefore he was not absorbed in daily routine work. His responsibility was the planning of policy and general set up. For him the situation was simple. Everything was to be done to make the Empire “eternal”. He had studied the biographies of Robert Clive and Warren Hastings attentively. It was his conviction that an overwhelming majority of the local population must be made to believe that the English rule was better for them than any other former rule. Other foreign rulers had also come to the same conclusion. But Thomas Babington Macaulay was a capable “maker”. Such “makers” are gifted with simple convictions, incurable disregard for others and a practical instinct for reality. He was not under compulsive pressure to prove like William Jones that he was brilliant, for all he was worth, in order to establish authority in the “Empire”. On the contrary. He was authorised not to do things by halves. And he did things. With a carrot and a stick.

For him there existed only three categories of people: the English rulers as a tiny minority, an overwhelmingly vast and potentially explosive majority and those who were privileged among them. These privileged ones had to be won for the “Empire”. How? Robert Clive and Warren Hastings had already practised the cruder version. Divide and rule. A carrot and a stick. Create new “privileges” and distribute them according to these principles. Not necessarily with cunning, as Robert de Nobili tried: learn Sanskrit, live like the Brahmins, make them Christians. Why not refine the crude version? Is it not more “sophisticated” to buy up more and more people with less and less resources? Thomas Babington Macaulay was not against conversions. But he preferred English “education” through English medium institutions. And he depended more upon the power of rich colonial profit. He used both without much fuss. He “knew” that his “victorious race” was superior in all respects. Was there a need to get involved with the culture of the “conquered race”? Why not infiltrate it with the superior culture of the “victorious race”? And culture doesn’t begin with “faith”, but with language, with prosperity and with controlled routes to prosperity. If some parts of the “conquered culture” are helpful for this purpose, integrate these parts. But only then. Not out of respect. This view was not his original idea It was rather the simple lesson of life in the course of exercising power. Because he had learnt it and did have the power, he put through the necessary general set up. Rapidly and uncompromisingly. Therefore he could indulge himself in Greek literature and spend a lot of time on “history”, i. e. his very personal viewpoints of things and his own interpretation of events. We came to this appraisal through a seemingly insignificant quarrel between a “Goliath” and a “David”. John Tytler, also a medical Doctor, an “assistant Surgeon” as Horace Hayman Wilson, but four years his younger (1790-1837) and his closest colleague, was in India since 1813. He taught literature and mathematics at the “Hindu College” in Calcutta since 1827. He became the front man of the “Orientalists” after Horace Hayman Wilson had left Calcutta. As a “David” he appealed to Thomas Babington Macaulay, not to exclude without further discussions Sanskrit and Arabic totally as media of teaching in his plan for an educational system in India. He did it in writing. On January 26, 1835. On that very day, Thomas Babington Macaulay replied in writing: “Dear Sir, Our difference of opinion is quite fundamental, nor do I conceive that discussion is likely to bring us nearer to each other. I deny every one of your premises without exception. I deny that no nation was ever educated by means of foreign languages. I say that all the progress which knowledge has made in Russia has been altogether through the medium as remote from the Russian as English is from the Bengali. “I deny that no derivative language can be well understood without knowledge of the original language; the best and most idiomatic English has been written by men who knew neither Anglo-Saxon nor Norman French. I deny that there is the smallest use in making the vernacular dialects of India at the

present time, precise, regular, or eloquent. These things come without fail in their proper season. They are conveniences or luxuries. What we now want are necessaries. We must provide the people with something to say, before we trouble ourselves about the style which they say it in. Does it matter in what Grammar a man talks nonsense? with what purity of diction he tells us that the world is surrounded by a Sea of butter? In what neat phrases he maintains that Mount Meru is the centre of the world? I deny that it is necessary to teach absurdities either to a man or to a native for the purpose of afterwards refuting those absurdities. It is very well for a few studious men to pass their lives in tracing the history of opinions. But the great mass of students has not a life to give to such researches. If they are taught errors while their education is going on, they will never learn truth afterwards. Nor it is necessary to the rational belief of truth that men should be acquainted with all the forms which error has taken. The same reasoning, which establishes truth does ipso facto, refutes all possible errors which are opposed to that truth. If I prove that the earth is a sphere, I prove at the same time that it is not a cube, cylinder, or a cone; – nor it is necessary for me to go through all possible figures one after another, and to direct a separate argument against each. I deny that there is the smallest analogy between our attempt to teach sound science to people who are desirous to learn it, and the attempts of the Spanish government to bring up Jewish children in the Christian faith. I do not propose to bribe any to learn English as the pupils of the Sanscrit College are now bribed to learn Sanscrit. I would merely provide the means of wholesome instruction for those who desire it. I have no doubt that there are many such. I deny that we wish to conceal both sides of any scientific question from our students. But life is too short to study every thing. You can not teach your pupils truth and all the various forms of error in the short time which is allotted to education. I can not see the wisdom of making a boy, for example, a great astrologer, of keeping him several years employed in casting nativities – and then telling him that the whole of the science which he has painfully mastered is good for nothing. I think myself entitled to laugh at astrology though I do not know its very rudiments –to laugh at alchemy though I have no knowledge of it but what I have picked up from Ben Johnson. Would you teach your children astrology? And would you not think it strange if anybody were to tell you that it was cowardly in you not to teach them astrology? that you shewed great distrust in the force of truth – that truth could not be defended unless its defenders were thoroughly acquainted with all the details of the errors which they rejected? You say that there is some truth in the Oriental system. So there is in the Systems held by the rudest and most barbarous tribes of Caffraria and New Holland. The question is why we are to teach any falsehood at all. You say it is necessary in order to make the truth palatable to the Natives. I am not convinced of this. I know that your Sanscrit and Arabic books do not sell. I know that the English books of the School book Society do sell. I know that you can not find a

single at your Colleges who will learn Sanscrit and Arabic without being paid for it. I know that the Students who learn English are willing to pay. I believe therefore that the native population if left to itself would prefer our mode of education to yours. At all events the onus probandi lies on you. “You see how unlikely it is that we should come to a same opinion about on this subject. I am greatly obliged to you for taking the trouble to place your sentiments before me in so clear and precise manner – and I wish you most heartily a pleasant voyage with a speedy restoration to health. We will finish our dispute when we return. / Believe me, Dear Sir Your faithful Servant T B Macaulay.” Thomas Babington Macaulay put through his general parameters of the educational system in India. He did it also in all other areas to perpetuate the British “Empire”. We would fritter away precious time were we to go into all the “Minutes” he had produced till January 17, 1838. We stick to our search. “Race” was an important orientation for him, but he did not know “Indoeuropeans”. He knew that he belonged to the “victorious race”. That satisfied him completely. And knew also that his “victorious race” would certainly rope in the “conquered race” in. It only depended on the price. The whole concept is called today “getting involved” or “co-determination” or “participation”. But in 1835 Thomas Babington Macaulay was power-conscious enough to write in plain diction: “ We must at present do our best to form a class who may be interpreters between us and the millions we govern, a class of persons Indian in blood and colour, but English in tastes, in opinions, in morals and intellect. To that class we may leave it to refine the vernacular dialects of the country, to enrich those dialects with terms of science borrowed from the Western nomenclature, and to render them by degrees fit vehicles for conveying knowledge to the great mass of the population.” On February 27,1835 he wrote to the governor-general Lord William Bentinck: “Dear Lord William, (...) The only objection that strikes me is this. The Hindoo College admits no Mahometan students. None of the directors are Mahometan. The high compliment paid to this institution is therefore a compliment paid to the Hindoos at the expense of the Mussulmans. ...Would you permit me therefore to suggest that, as your minute will probably be published, it might be as well to insert some expressions which might hold out to the Mussulmans a hope that, if they will, like the Hindoos, exert themselves in the cause of education, they will, like the Hindoos, be admitted into the education Committee? ... Ever, Lord William, Your most truly T B Macaulay.” This was accepted. We forgive his special spelling of Indian words. He wrote just what he believed he heard. He never claimed knowledge of Indian languages. But he heard more accurately than the language-genius William Jones. And the circumspection he showed in these lines would presumably be called today “extending the participation-base”; “participation-model for workers, employees and leading employees”. He presided over all commissions

and committees, initiated the founding of educational institutions, the nomination of their heads and carried through the plans. Only in one project did he have to justify himself later before the Board of Directors. This episode concerns us only indirectly. He eliminated on April 16, 1835 the censorship of the Press in India and sold the whole thing as “freedom of the press”. We read about his sly motives (Trevelyan, p. 362): “No government in the world is better provided with the means of meeting extraordinary dangers with extraordinary precautions. Five persons, who may be brought together in half an hour, whose deliberations are secret, who are not shackled by any of those forms which elsewhere delay legislative measures, can, in a single sitting, make a law for stopping every press in India. Possessing as we do the unquestionable power to interfere, whenever the safety of the State may require it, with overwhelming rapidity and energy, we surely ought not, in quiet times, to be constantly keeping the offensive form and ceremonial of despotism before the eyes of those whom, nevertheless, we permit to enjoy the substance of freedom.” Isn’t it astonishing that the international student’s movement of 1968 really believed to have discovered the mechanisms of “repressive tolerance” in capitalism? On page 367 of the biography written by George Otto Trevelyan we read a further text by Thomas Babington Macaulay in September 1836: “We know that India can not have a free government. But she may have the next best thing – a firm and impartial despotism. The worst state in which she can possibly be placed is that in which the memorialists would place her. They call on us to recognise them as a privileged order of free men in the midst of slaves. It was for the purpose of averting this great evil that Parliament, at the same time at which it suffered Englishmen to settle in India, armed us with those large powers which, in my opinion, we ill deserve to possess, if we have not the spirit to use them now.” After Margaret’s death he discovered his sisters Selina and Frances to whom he wrote in the same fashion and details. We are thankful to him for that. On January 1, 1836 he wrote to them: “... I live more handsomely, I think, than any other member of the Council. My house is one of the finest here. My table is exceedingly good; and is expensive in a degree more than proportioned to its goodness. Hannah and Trevelyan live with me. Yet my whole expenditure is a good deal short of 3000 £ a year; and I am quite convinced that, if I knew the country, the language of the people, and the prices of articles, I could live as well as I do it, for less than 2000 £ a year.” He often felt bored in Calcutta. On February 8, 1836 he wrote almost five printed pages to one of his former colleagues in the House of Commons, the Right Hon. Thomas Spring-Rice: “...But, with all this monotony, important changes are gradually proceeding. The criminal code is going on slowly, but I think satisfactorily. The diffusion of English knowledge among the natives proceeds with increasing rapidity. In both these great works I have borne, I hope, an useful part, and I hope to do more. (...) “As to money, you will be glad to hear that, though I live handsomely and am cheated mercilessly, I am laying by fast. In two years from this time, I hope to

have saved twenty thousand pounds. I could live in perfect comfort and independence on half that sum as a single man, and it would be not be worth my while to pass several additional years here for the purpose of saving a fortune which might enable me to marry, – which after all I might not choose to do. I shall be able, with twenty thousand pounds, to do my duty to my family, and to support myself in a manner quite as much to my satisfaction as if I had all the Duke of Bedford’s acres and all Lord Westminster’s mines. In the summer 1838 I hope to be again in England, at liberty to make my choice between politics and literature. What that choice will be I do not know. But I know what it will be if I am a wise man.” Thomas Babington Macaulay was then not yet thirty-six. His casual remark ‘which might enable me to marry’ has tempted us to make an off the way remark. Thomas Babington Macaulay was the eldest of nine siblings. The others were Selina, Jane, John, Henry, Frances, Hannah, Margaret and Charles. Jane died early. Only three of them married: Henry, Hannah and Margaret. He wrote to his father on October 12, 1836 (Highlighted by us): “...Our English schools are flourishing wonderfully. We find it difficult, at some places impossible, to provide instruction for all who want it. At the single town of Hoogley fourteen hundred boys are learning English. The effect of this education on the Hindoos is prodigious. No Hindoo who has received an English education ever continues to be sincerely attached to his religion. Some continue to profess it as a matter of policy. But many profess themselves pure Deists, and some embrace Christianity. The case with Mahometans is very different. The best educated Mahometan often continues to be a Mahometan still. The reason is plain. The Hindoo religion is so extravagantly absurd that it is impossible to teach a boy astronomy, geography, natural history, without completely destroying the hold which that religion has on his mind. But the Mahometan religion belongs to a better family. It has very much in common with Christianity; and even where it is most absurd, it is reasonable when compared with Hindooism. It is my firm belief that, if our plan of education is followed up, there will not be a single idolater among respectable classes in Bengal thirty years hence. And this will be effected without any efforts to proselytise, without the smallest interference with religious liberty, merely by natural operation of knowledge and reflection. I heartily rejoice in this prospect.” On January 17,1838 he was to embark on the very comfortable ship “Lord Hungerford”. He wrote to Selina and Frances on November 4, 1837 about this ship being “the most famous of the huge floating boarding houses which ply between London and Calcutta.” It happened to be “famous for the excellence of the accommodations, the luxury of the table” and “not particularly renowned for expedition.” On the return journey he intended to learn German. This decision at the age of 37, on the peak of his career, perplexed us. He had already asked his friend Macvey Napier on November 26, 1836: “...I should be much obliged to you to send me out, as early as you can, so that they may be certain to arrive in time, the best grammar and the best dictionary that can be procured, – a German

Bible, Schiller’s works, Goethe’s works, and Niebuhr’s history both in the original and in the translation. My way of learning a language is always to begin with the Bible, which I can read without a dictionary. After a few days passed in this way, I master all the common particles, the common rules of syntax, and a pretty large vocabulary. Then I fall on some good classical work. It was in this way I learned Spanish and Portuguese; and I shall try the same course with German.” We can follow this procedure unlike that of Sir William. From his letter to his friend Thomas Flower Ellis of December 18, 1837 (four closely printed pages) the seriousness of his desire to learn German could be inferred: “...My passage is taken in the Lord Hungerford which is to sail about the middle of January. She is a highly celebrated vessel, celebrated for comfort and luxury of her internal arrangements rather than for her speed. ...I have made ample intellectual provision for the voyage. I intend to make myself a good German scholar by the time of my arrival in England. I have already, at leisure moments, broken the ice. I have read about half of the New Testament in Luther’s translation; and am now getting rapidly, for a beginner, through Schiller’s History of the Thirty Year’s War. At present I can only afford an hour or two in the day for this study. At sea I intend to read German regularly ten hours a day. And I am quite certain that in four months, reading at the rate of ten hours a day, I shall make a complete conquest of the language. My German library consists of all Goethe’s works, all Schiller's works, Muller’s History of Switzerland, some of Tieck, some of Lessing, and some other works of less fame. I hope to dispatch them all on my way home.” Thomas Babington Macaulay was to get more time for his German studies than he had expected – almost for six months – not because the ship was slow but because of the stormy weather around the Cape of Good Hope. A happy augury for his German studies.

***** We won’t overlook what the power-conscious Thomas Babington Macaulay omitted to do in Calcutta. He didn’t travel India. He was not curious. In none of his letters did he mention Sir William Jones or Asiatick Researches. Only once he mentioned the Asiatick Society in a letter to James Mill (1773-1836). He knew James Mill since 1833 and thought (Letter to Hannah, December 21, 1833): “Mill and I were extremely friendly, and I found him a very pleasant companion, and a man of more general information than I had imagined.” James Mill blessed the posterity with his History of British India, in which facts play a subordinate role. On August 24, 1835 James Mill was a high functionary in the “India House” directly reporting to the Board of Directors. On that very day he also sent an account consisting of seven closely printed pages to the headquarters, to James Mill: “There is a subject which seems to me of the highest importance, and with respect to which you may possibly be able to

render a great service to India. I do not know whether the noise of our conflicts about education has yet reached you. It will infallibly reach you before long. Lord William appointed me last winter President of the Committee of Public Instruction. I found that body divided into two equal parties. ...The question was whether their funds which amount to a Lac (100000) of Rupees a year from the public treasury, and about as much more from other sources, should be employed in teaching the learned languages and the scientific systems of the East, or in communicating English knowledge. On the side of Sanscrit and Arabic were the most powerful of the old servants of the Company, Macnaghten, Prinsep, and Shakespeare, particularly. – On the other side were the cleverest and most rising young men – Colvin, for example, and Trevelyan, who is now my brother-in-law. ...It was determined that existing interests should be respected, but that that all the funds, as they became available, should be employed in teaching English literature and science. ...Instead of paying away our funds for jaghires to students of Mahometan or Hindoo theology, we have opened English schools at the principal towns in the two presidencies. The stir in the native mind is certainly very great. ...The Asiatick Society complained bitterly of the neglect with which we were treating the learned languages of the East, though they were themselves forced to admit that the government could not find people to learn those languages without giving jaghires as motives to study, and could not sell a single copy of the oriental works which it was printing. ...Our outlay on books in the three years which ended last Christmas had been sixty thousand Rupees; our receipts from the sale of books nine hundred Rupees. ...I need not impress on you the immense importance of introducing English literature into this country, – the absurdity of bribing people to learn Sanscrit and Arabic when they are willing to learn gratis...“ Thomas Babington Macaulay could have easily cancelled all subsidies for the “Orientalists” and liquidated Asiatick Researches. But he did not do it. Therefore, we could take note of Johann Heinrich Eduard Roeer, the first German Indologist joining the East India Company in 1839. He wrote and translated a lot in Calcutta, as mentioned earlier. In 1847 Johann Heinrich Eduard Roeer began at the age of forty-two with the translation of Rigveda not knowing that the Company had just hired Friedrich Maximilian Mueller for this purpose. He could print in 1849 only two sections of Rigveda in Calcutta. After that he turned to the “Upanishads”. The pecking order of the East India Company had struck once again. We recall, Charles Wilkins had to drop his translation of Manu’s laws in favour of Sir William. Johann Heinrich Eduard Roeer lived in Calcutta for a long 22 years, returned ill to his home town Brunswick just before his death. “Aryans” or the "Aryan race" did not occur in his many writings. We recall Theodor Benfey (1809-1881) in connection with Alexander Hamilton. He also was as smart as William Jones, but not an impostor. He published more than 400 texts. His interest in languages aroused early. His father had, though only a businessman, profound knowledge of the “Talmud”.

Thus he studied classical languages. Relatively late, in 1848, at the age of 39 he got a simple Professorship in Goettingen. His “Greek Root-lexicon” (18391842) brought him honour in France only. Also his book in 1844 Über das Verhältnis der aegyptischen Sprache zum semitischen Sprachstamm (On the relationship of the Egyptian language to the Semitic stem of language) was hardly noticed. In spite of his sound knowledge of classical languages and his Jewish descent he obviously did realise that “Indoeuropeans” were in and the “Semites” were a different category. Anyway, he switched over and picked up in a few weeks that much of Sanskrit grammatical rules as required to enable him to translate. In 1848 he published Samaveda, Samavedarcikam, die Hymnen des Samaveda, übersetzt und mit Glossar versehen (Samaveda, Samavedarcikam, the hymns of the Samaveda, translated and with a glossary). Theodor Benfey was the first in the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture to discover that with the then available knowledge of Sanskrit the Vedic texts could not be understood though the letters and characters were the same. In spite of his zeal to publish he obviously worked on a solid footing. He recognised that publications on Rigveda were worthless because Vedic language had not arrived in Europe yet. Therefore, he turned to the fairy tales narrated in the classical Sanskrit, to those “Five books of Indian fables, fairy tales and stories”, to discover that many oriental and occidental fairy tales were just copied from “Panchatantra” in Sanskrit. He also traced the tracks of how these tales had travelled from Pahlevi and Arabic into Greek, Persian, Hebrew, Latin and German. He went on publishing: Handbook of Sanskrit Language (1852-1854) and A short Sanskrit Grammar (1855). At last in 1862 he became a full Professor in Goettingen. Then he published Practical Grammar of Sanskrit Language (18631868), Sanskrit-English Dictionary (1866), History of the linguistics and oriental philology in Germany (1869) and the first part of Introduction to the Grammar of the vedic language (1874). We particularly emphasise that before Theodor Benfey no European had ever noticed the difference between Vedic language and classical Sanskrit. What followed from that? What would happen if we just imagined to have understood Persian books on philosophy with a clumsy knowledge of Arabic, only because the characters are the same in both languages? Theodor Benfey could not complete his Introduction to the grammar of the vedic language. Death took him away in 1881. We must add that in spite of his astuteness in language studies he had remained blind in real life. He did not notice how around him the “Aryan race theory” was flourishing. Or did he just prefer not to get into a conflict with the “blond-blue-eyed-white-Christian” Friedrich Maximilian Mueller, the new pet of the East India Company? Who was this Mueller? He published in four volumes (1849, 1854, 1856 and 1874) his Rigveda Samhita, the Sacred Hymns of the Brahmans together with the commentary of Sayanacharyas, he dated ancient Sanskrit texts and he edited Sacred books of the East in 51 volumes, some of them translated by him. He

launched the story that the migrants, the “Indoeuropeans”, had called themselves “Aryans” in the “hymns” in Rigveda and sung about their original home. It was his “creation” that the so-called immigrants too got a racial identity from then on. But the malice of the object is that even he didn’t know the difference between the Vedic language and Sanskrit during his “creative” period. We better proceed step by step. ***** Friedrich Maximilian Mueller was born on December 6, 1823 in Dessau, the capital of the small independent duchy Anhalt Dessau. A lot has been written about him. There is no “star biographer”, however. He himself described “his life” in detail. His wife Georgina and his son Max also described his life in the same way. And we have included the celebrated Indian biographer Nirad C. Chaudhuri. We met him earlier as a biographer of Robert Clive. He worked for four years in Oxford on this biography and published it 1974 in the series “Scholar Extraordinary” of “Orient Paperbacks” in Delhi. The Muellers were said to be old residents of Dessau. Friedrich Maximilian never saw his grandparents on the father’s side except his father’s stepmother. His grandfather was a small trader, a respected one, however. Respected because he was the founder of the first lending library in the town. He married for a second time an affluent widow, it is said, so that he could provide his son Wilhelm a good education. Son Wilhelm became a teacher in the “Gymnasium“ of Dessau. He married Adelheide von Basedow. The Basedows in Dessau were renowned people. Wilhelm composed poems. Franz Schubert set to music two of them: „Die Winterreise“ (The winter trip) and „Die schöne Müllerin“ (The miller's beautiful wife). Friedrich Maximilian Mueller proudly mentioned this in his Ould Lang Syne published by Longmans, Green, and Co., London and Bombay in 1898 (p. 42). He was prouder about his mother’s side. He wrote in his My Autobiography. A Fragment, published after his death in 1901 with a preface of his son W. G. Max Mueller in the same publishing house as mentioned above (p. 53): “On my mother’s side my relatives were more civilized, and they had but little social intercourse with my grandmother and her relatives. My mother’s father was von Basedow, the president, that is Prime Minister of the duchy of Anhalt Dessau ... My grandfather’s father again was the famous reformer of public education in Germany. He (1723–1790) ... migrated to Dessau, to become the founder of the ‘Philanthropinum’, and at the same time the path-breaker for men such as Pestalozzi (1746-1827) and Froebel (1782-1852). ...I was often told that I took after my mother’s family, whatever that may mean ... My greatgrandfather, the Pedagogue as he was called, was a friend of Goethe’s, and is mentioned in his poems.” We are unable to judge whether Wilhelm climbed the social ladder by marrying Adelheide von Basedow or Adelheide fell lower. Wilhelm died at the

age of 33 without being able to leave behind any property for his wife, his 6 year old daughter and for his 4 years old son. Friedrich Maximilian Mueller wrote in his autobiography (p. 53–55): “My childhood at home was often very sad. My mother, who was left a widow at twenty-eight with two children, my sister and myself, was heart-broken. ...Even the life insurance, which is obligatory on every civil servant, and the pension granted by the duke, gave my mother but a very small income, fabulously small, when one considers that she had to bring up two children on it. It has been a riddle to me ever since how she was able to do it.” Friedrich Maximilian was marked by poverty. The widowed Adelheide lived with her father in the beginning, and then she shifted to a ground floor flat in a tiny house. She had to manage with approximately 150 “Thaler” a year. Friedrich Maximilian’s school days in Dessau were uneventful but for his chronic headaches. This migraine was to be cured when he was 37, in 1860 in Oxford. He remembered his school days in his autobiography (p. 62–63): “At school our religious teaching was chiefly historical and moral. ... Some, by no means all, children of Roman Catholic and Jewish parents were allowed to be absent from religious lessons. ... If Jews or Roman Catholics wished for any special religious instructions it was given by their own priests or Rabbis, and was given without any interference on the part of the Government. ... Thus we grew up from our earliest youth, being taught to look upon Christianity as an historical fact, on Christ and on His disciples as historical characters, on the Old and New Testaments as real historical books. Though we did not understand as yet the deeper meaning of Christ and of His words, we had at least nothing to unlearn in later times...“ His childhood memories written in 1898–99, a little before he died, are indeed remarkable (autobiography, p. 67-69): “A large number Jews had been received at Dessau by a former duke; ...he stipulated that they should only settle in certain streets. These streets were by no means the worst streets of the town; on the contrary, they showed greater comfort and hardly any of the squalor which disgraced the Jewish quarters in other towns in Germany. As children we were brought up without any prejudice against the Jews, though we had, no doubt, a certain feeling that they were tolerated only, and were not quite on the same level with ourselves. We also felt the religious difficulty sometimes very strongly. Were the Jews not the murderers of Christ? And had they not said: ‘the blood be on us and on our children’? ...I knew several Jewish families, and received much kindness from them as a boy. Many of these families were wealthy, but they never displayed their wealth, and in consequence excited no envy. All that is changed now. The children of the Jews who formerly lived in a very quiet style at Dessau, now occupy the best houses, indulge in most expensive tastes, and try in every way to outshine their non-Jewish neighbours. They buy themselves, and, when they can, stipulate for stars and orders as rewards for successful financial operations, carried out with the money of princely personages. Hence the revulsion of feeling all over Germany, or what is

called Anti-Semitism, which has assumed not only a social, but also a political significance. I doubt whether there is anything religious in it, as there was when we were boys. ...One cannot blame the Jews or any other speculator for using their opportunities, but they must not complain either if they excite envy, and if that envy assumes in the end a dangerous character.” Well, ‘what is called Anti-Semitism’ as Friedrich Maximilian Mueller puts it, was to throw even longer shadow on him. In Dessau he didn’t feel at home. Why? We do not know. We don’t want to speculate either. We do however gather the available information. Although so many influential maternal relatives lived in Dessau, his mother sent him to a school in Leipzig when he was twelve years old. Leipzig is about 60 kilometres away from Dessau. At that time it was a day’s trip. The lowest cost was one “Thaler”. About 63 years later he wrote in his autobiography on this issue (p. 95): “It was certainly a poor kind of armour in which I set out from Dessau. My mother, devoted as she was to me, had judged rightly that it was best for me to be with other boys and under the supervision of a man. ...So having risen from form to form in the school at Dessau, I was sent, at the age of twelve, to Leipzig, to live in the house of the Professor Carus and attend the famous Nikolai-schule with his son, who was of the same age as myself and who likewise wanted a companion. It was thought that there would be certain emulation between us, so, no doubt, there was, though we always remained the best of friends.” But we find nothing else about Viktor, the son of Professor Carus. Also nothing about why the men of the Basedow family at Dessau were unable to play the role of Professor Carus, ‘supervision of a man’. Friedrich Maximilian Mueller has written quite a lot on Professor Carus, but he told nothing about how the relationship between these two families came about. We are mystified. After all, he spent five important years of his life ‘in the house of the Professor Carus’, which, no doubt, formed his personality. On this issue, the biographer Nirad C. Chaudhuri keeps quiet. He rather indicates (p. 27) that too much of motherly love wasn’t doing any good. He needed a male guardian and a good school like the Nikolai-schule in Leipzig. Therefore he was sent there. From the autobiography we learnt that the house of Professor Carus was situated (p. 95) “in a garden and was really an orthopaedic institution for girls”. And (p. 104 ff.): “During my stay at Leipzig, first in the house of Professor Carus, and afterwards as a student at the university, my chief enjoyment was certainly music. I had plenty of it, perhaps too much, but I pity the man who has not known the charm of it. At that time Leipzig was really the centre of music in Germany. Felix Mendelssohn was there, and most of the distinguished artists and composers of the day came there to spend some time with him and to assist at the famous Gewandhaus concerts. I find among my letters a few descriptions of concerts and other musical entertainments, which even at present may be of some interest. I was asked to be present at some concerts where quartets and other pieces were performed by Mendelssohn, Hiller, Kalliwoda, David and Eckart. Liszt also made his triumphant entry into Germany at Leipzig, ...The

house of Professor Carus was always open to musical geniuses, and many an evening men like Hiller, Mendelssohn, David, Eckert &c., came there to play, while Madame Carus sang, and sang most charmingly. I too was asked sometimes to play at these evening parties.” Leipzig was a centre of music. Gewandhaus, Mendelssohn, Liszt, Thalberg. Friedrich Maximilian met Mendelssohn thrice. By the way, Dorothea von Schlegel belonged to the Mendelssohns. Wasn’t Felix Mendelssohn also a Jew? At what age did he convert to Protestantism? We recall the description of the Jews in Dessau as given by Friedrich Maximilian Mueller. He also was at times tempted to become a musician (autobiography, p. 108): “At that time my idea of devoting myself altogether to the study of music became very strong; and, as Professor Carus married again, I proposed to leave Leipzig, and to enter the musical school of Schneider at Dessau. But nothing came of that, and I think on the whole it was as well.” These stories create the impression that Professor Carus was mainly engaged in the musical scene. We are also surprised that his first name had never been mentioned. Not even by the biographer Nirad C. Chaudhuri. We would not detain ourselves with Professor Carus but for the reference of his house to orthopaedics. We remember a sentence on page 95 of the autobiography: “The house in which we lived stood in a garden and was really an orthopaedic institution for girls.” We consulted a reference book. We are astonished to discover that Professor Carus was that celebrated personality “Carl Gustav Carus (1789-1869), German doctor, painter and philosopher; Writings on psychology (trend setting for the theory of the Unconscious in Emotional Life) and on painting (‘Letters on landscape painting’); as a painter among the successors of C. D. Friedrich.” This we read in the “concise Duden encyclopaedia”. Now, the “orthopaedic” part was clarified. But our confusion increased. Friedrich Maximilian Mueller wrote his autobiography when he was around seventy-five and he wrapped up Carl Gustav Carus in such a way that he could easily be overlooked, as has been the case with Nirad C. Chaudhuri. Why? He was always a status-conscious person. So we consulted a more elaborate reference source and found out that Carl Gustav Carus was also the founder of the “Psychology of the Unconscious” and of “Expressionism”. By now our curiosity had increased. It couldn’t be just by chance that in his autobiography an extraordinary personality like Carl Gustav Carus was being reduced to a “conveyor” of music only, without any reference to his genuine achievements. After all: ‘I was sent, at the age of twelve, to Leipzig, to live in the house of the Professor Carus’, so that Friedrich Maximilian got a father-figure at an impressionable age and lived with him for five years. We recalled that we had already come across this Professor Carl Gustav Carus in the “gallery of ancestral portraits” of Joseph Arthur Comte de Gobineau. Being in the tradition of the “naturalists” of the 18th century like Carl

von Linné, Swedish naturalist, medical doctor and Professor of botany, like George de Buffon, French naturalist and philosopher, like Johann Friedrich Blumenbach, Professor of medicine, he, Carl Gustav Carus, introduced “Comparative anatomy” as an independent scientific discipline. This multitalented personality also reflected on birth, growth, decay and decline, on “becoming” and “disappearing” in nature and transferred his thoughts to the discrimination of human beings according to their physical appearance as his predecessors had propounded, by classifying “race” into “white (Caucasian), black (Ethiopian), yellow (Mongolian) and red (American)”. This discrimination of human beings he related to the natural phenomena of day and night, morning dawn and evening dawn. Accordingly the dayside of mankind was white and the night-side black. The other two “races” were simply in between. Naturally he didn’t fail to indicate that the dayside also represented the brightest minds in the history of mankind. No wonder that Friedrich Maximilian Mueller was pre-destined to establish the “Aryan race” as “Max Mueller”. But let us revert to chronology. Friedrich Maximilian resisted the lure of music. This was the time, when mother Adelheide moved to Leipzig with her daughter before his school final examination in 1841. During his school days he didn’t see her as often as desired. Because (autobiography, p. 109): “Generally I went in a wretched carriage from Leipzig to Dessau. It was only seven German miles (about thirtyfive English miles), but it took a whole day to get there; and during part of the journey, when we had to cross the deep and desert-like sands, walking on foot was much more expeditious than sitting inside the carriage. But then we paid only one thaler for the whole journey, and sometimes, in order to save that, I walked on foot the whole way. That also took me a whole day”. He suffered tremendously because of his poverty. And it is quite understandable that his stay in the house of Professor Carus deepened his desire for a better life, as it did for William Jones in boarding school and when he lived with the Spencers. The change of school did good to him. The Nikolai–schule offered classical education, which meant also a good instruction in Greek and in Latin. He got aquatinted with persons who later became celebrities not only on the cultural scene. He spent some years in prosperity, for which he was to wait long in his later life. Even in his old age he remembered (autobiography, p. 109-110): “During one vacation I remember exploring the valley of the Mulde with some boys. We travelled for about a fortnight from village to village, and lived in the simplest way. A more ambitious journey I took in 1841 with a friend of mine, Baron von Hagedorn. He was a curious and somewhat mysterious character. He had been brought up by a great-aunt of mine, to whom he was entrusted as a baby. No one knew his parents, but they must have been rich, for he possessed a large fortune. He had a country place near Munich, and he spent the greater part of the year in travelling about, and amusing himself. He had been brought up with my mother and other members of our family, and he took a very kind interest in me. ...Hagedorn, with all his love of mystery and occasional

exaggeration, was certainly a good friend to me. He often gave me good advice, and was more of a father to me than a mere friend. He was a man of the world, and therefore his advice was not always what I wanted. ...” Out of the acquaintances in Leipzig we were to meet only Baron Hagedorn later. His parents were unknown. His mother gave birth to him in a forest hut near Dessau and disappeared forever. The child was raised in the household of Friedrich Maximilian’s mother’s aunt, Mrs. Klausnitzer. Large sums were remitted from a bank in Frankfurt for his maintenance. Remitter unknown. Mrs. Klausnitzer had also a daughter, Emilie, a cousin of Adelheide. The brother of the reigning duke of Anhalt-Dessau fell in love with Emilie. Before they could get married, Emilie was raised to Baroness Stolzenberg. Friedrich Maximilian was eighteen in 1841. He got a good school-leaving certificate and a modest scholarship of 15 Thaler for studies at the Leipzig University. He took up “philology” in the summer semester 1841. He studied there for about two years. At no other university did he stay for a longer period. In spite of great poverty he remembered his student-life in Leipzig pleasantly (Autobiography, p. 112): “In spite of the ‚res angusta domi' I enjoyed my student-life thoroughly, while my home was made very agreeable by my mother and sister. My mother was always full of resources, and she was wise enough not to interfere with my freedom. My sister, who was about two years older than myself, was most kind-hearted and devoted both to me and to our mother. There was nothing selfish in her, and we three lived together in perfect love, peace and harmony. My sister enjoyed what little there was of society, whereas I kept sternly aloof from it. She was much admired and soon became engaged to a young Doctor, Dr. A. Krug, the son of the famous Professor of philosophy at Leipzig, whose works, particularly his dictionary of Philosophy, hold a distinguished place in the history of the German philosophy.” Here we get more details than that on Professor Carus. Also an indication of his statusconsciousness. We are unable to discern what he meant by ‘I enjoyed my student-life thoroughly‘, considering the small grant he got. He wrote (autobiography, p. 113 ff): “Of society, in the ordinary sense of the word, I saw hardly anything. I am afraid I was rather a bear, and declined even to invest in evening dress. I joined a student club which formed part of the Burschenschaft (fraternity), but which in order to escape prosecution adopted the title of Gemeinschaft (association). I went there in the evenings to drink beer and smoke, and I made some delightful acquaintances and friendships.” He fought three duels in Leipzig (“of two I carry the marks to the present day” ). The academic freedom pleased him (“I was determined to study philology, chiefly Greek and Latin, but the fare spread out by the Professors was much too tempting.”) But they cost money. (“The number of lectures on various subjects which I attended is quite amazing, and I should have attended more if the honorarium had not frightened me away. Every Professor lectured publice

and privatim, and for the more important courses, four lectures a week, he charged ten shillings, for more special courses less or nothing. This seems little, but it was often too much for me”(autobiography, p. 118-119). That he duelled was not just by chance. He was convinced that duels were justified and socially needed. He wrote 60 years later (autobiography, p. 124): ”People have no idea in England what kind of worship is paid by German students to their Professors. To find fault with them or to doubt their ‘ipse dixit’ never entered our mind. What they said of other classical scholars from whom they differed, as Hermann did from Ortfried Mueller, or Haupt from Orelli, was gospel and remained engraved on our memory for a long time. Once when attending Hermann’s lectures, another student who was sitting at the same table with me made disrespectful remarks about old Hermann. I asked him to be quiet, and when he went on with his foolish remarks, I could only stop him by calling him out. As soon as the challenge was accepted he had of course to be quiet, and a few days after we fought our duel without much damage to either of us.” As to the benefit of this custom at German universities he wrote also (autobiography, p. 125): “... after a challenge not another word can be said or violence be threatened even by the rudest undergraduate (and what happened if someone did not abide by this rule?). A duel for a Greek conjecture may seem very absurd, but in duels of this kind all that is wanted is really a certain knowledge of fencing, care being taken that nothing serious shall happen. And yet, though that is so, the feeling of a possible danger is there, and keeps up a certain etiquette and a certain proper behaviour among men taken from all strata of the society.” We have often stumbled over Friedrich Maximilian Mueller's expressions in his autobiography, also in his narration about his student-life. For example:’ What they said of other classical scholars from whom they differed, as Hermann did from Ortfried Mueller, or Haupt from Orelli, was gospel and remained engraved on our memory for a long time’; or ‘a certain etiquette and a certain proper behaviour among men taken from all strata of the society’; or ‘Of society, in the ordinary sense of the word, I saw hardly anything’; or ‘I joined a student club which formed part of the ‘Burschenschaft’; or ‘I went there in the evenings to drink beer and smoke, and I made some delightful acquaintances and friendships’. There is one episode we just can’t get over. It happened before he started his university life. We write of the year 1841. That Baron Hagedorn was also a very good friend of a cousin of Friedrich Maximilian. She was married to a Prince of Dessau. They came to the conclusion that Friedrich Maximilian should study oriental languages at the Oriental Institute in Vienna and thereafter join the diplomatic service. He should also be adopted by them and given a princely name. Friedrich Maximilian rejected the offer. Why? He didn’t want to be unfaithful to his first love, the Sanskrit. Isn’t it a nice sentimental and unbelievable story?

Well, we found it in My Autobiography by Friedrich Maximilian Mueller, written a little before he died. This episode is placed at the end of the section: “School-days at Leipzig”. The next section is titled: “University”. Here are his words about the refusal (p. 110–111): “As there were no children from the prince’s marriage, I was to be adopted by him, and, as if the princely fortune was not enough to tempt me, I was told that even a wife had been chosen for me, and that I should have a new name and title, after being adopted by the prince. To other young men this might have seemed irresistible. I at once said no. It seemed to interfere with my freedom, with my studies, with my ideal of a career in life; in fact, though every thing was presented to me by my cousin as on a silver tray, I shook my head and remained true to my first love, the Sanskrit and al the rest. Hagedorn could not understand this; he thought a brilliant life preferable to the quiet life of a Professor.” Complying with the duty of chroniclers we must add that Friedrich Maximilian Mueller did not meet his ‘first love, the Sanskrit and al the rest ‘ till the winter semester 1841/42, i.e. in the 2nd semester of his studies at Leipzig. This small contradiction might have struck the biographer Nirad C. Chaudhuri as well. He could have excluded the episode altogether. But the episode was too pretty. Therefore he simply positioned it two years later (p. 38-39). An altogether different question would be why “Max Mueller” felt an urge to tell us this story at the age of about 75? And we must confess Sir William Jones makes his due appearance in our minds. As we know Friedrich Maximilian Mueller began his studies in Leipzig in the summer semester 1841. He left Leipzig when the winter semester 1843/44 commenced. In these almost two years he attended at least 53 lectures, which are recorded, in his “Collegien-buch”. His own appraisal was (Autobiography, p. 120 ff.): “...I open my old ‘Collegien-buch’ and I find that in the first term or semester I attended the following lectures, and I may say I attended them regularly, took careful notes, and read such books as were recommended by the Professors.” All lectures are mentioned by titles. Then he wrote: “Here my ‘Collegien-Buch’ breaks off, the fact being that I was preparing to go to Berlin to hear the lectures of Bopp and Schelling.” Friedrich Wilhelm Joseph von Schelling (1775-1854) was a philosopher. Friedrich Maximilian Mueller began his studies at Leipzig enthusiastically. Philology, classical Greek and Roman literature and philosophy. But (autobiography, p. 122): “Everything seemed to me to have been done, and there was no virgin soil left to the plough, no ruins on which to try one’s own spade.” Again we are reminded of the young William Jones! That was it. ‘Virgin soil’ was required. Many were proficient in Greek and Latin. One could read Herodotus, Thucydides, Plato, Aristoteles, Cicero, Tacitus and Lucretius, a life long. The competition was hard as rocks on cultured soil. He was also worried about the climate at the university and in academic circles (autobiography, p. 128): “This Hegelian fever was very much like what

we have passed through ourselves at the time of the Darwin fever. Darwin’s natural evolution was looked upon very much like Hegel's dialectic process...Even at Berlin the popularity of the Hegelianism came suddenly to an end, and after a time no truly scientific man liked to be called a Hegelian. These sudden collapses in Germany are very instructive. As long as a German Professor is at the head of affairs and can do something for his pupils, his pupils are very loud in their encomiums, both in public and in private. They not only exalt him, but help to belittle all who differ from him.” Was it only in Germany? Did this phenomenon have also names? Is it different today? Is it not typical for the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture? And, why did Friedrich Maximilian Mueller shift to Berlin? Anyway, he got in Leipzig from Professor Weisse the guideline for his life (autobiography, p. 138): “Study the writings of good philosophers, he would say, and then see whether they will or will not fit into the procrustean bed of Hegel’s logic. And this was the best lesson he could have given to young men. How well founded and necessary the warning was I found out myself, the more I studied the religion and philosophies of the East, and then compared what I saw in the original documents with the account given by Hegel in his ‘Philosophy of Religion’. “ That was it. Autobiographies do have their advantages. We will be on watch in which ‘procrustean bed’ Friedrich Maximilian Mueller will force himself. In Leipzig he also internalised that philosophy was nothing to write home about, but “history of philosophy”, still better “history of philosophical terms”. He seemed to overcome the ‘procrustean bed’ of Hegel’s logic through “Herbert’s philosophy” (autobiography, p. 138–140): “The chief object of that philosophy is, as is well known, the analysing and clearing, so to speak, of our concepts. This was exactly what I wanted, only that occupied as I was with the problems of language, I at once translated the object of his philosophy into a definition of words. Henceforth the object of my own philosophical occupations was the accurate definition of every word. All words, such as reason, pure reason, mind, thought, were carefully taken to pieces and traced back, if possible, to their first birth, and then through their further developments. My interest in this analytical process (analytical process?) soon took an historical, that is etymological, character in so far as I tried to find out why any words should now mean exactly what, according to our definition, they ought to mean (Now we begin to understand what he meant by ‘virgin soil’). For instance, in examining such words as ‘Vernunft’ or ‘Verstand’, a little historical retrospect showed that their distinction as reason and understanding was quite modern, and chiefly due to scientific definition given and maintained by the Kantian school of philosophy. Of course every generation has a right to define its philosophical terms, but from an historical point of view (what should be the benefit of this ‘historical point of view’?) Kant might have used with equal right ‘Vernunft’ for ‘Verstand’ and ‘Verstand’ for ‘Vernunft’. Etymologically or historically both words have much the same meaning. ‘Vernunft’ from ‘Vernehmen’, meant

originally no more than perception, while ‘Verstand’ meant likewise perception, but soon came to imply a kind of understanding, even a kind of technical knowledge, though from a purely etymological standpoint it had nothing that fitted it more for carrying the meaning, which is now assigned to it in German in distinction to ‘Vernunft’, than understanding had as distinguished from reason. It requires, of course, a very minute historical research to trace the steps by which such words as reason and understanding diverge in different directions, in the language of the people and in philosophical parlance.” We would be more interested to know why “scholars” are keen to move away from the people’s language as far as possible. We would also be interested to know what Friedrich Maximilian Mueller’s understanding of Immanuel Kant’s term “Vernunft” was. That he never did tell us. It might be that we are knocking at the wrong door. How could the “linguist” and the “etymologist” be able to answer our questions? Was it necessary for him and for his “sciences” to understand Immanuel Kant at all? But let's listen to him for another short while (autobiography, p. 141–143): “For a time I thought of becoming a philosopher; and that sounded so grand that the idea of preparing for a mere school master, teaching Greek and Latin seemed to me more and more too narrow a sphere. Soon however, while dreaming of a chair of philosophy at a German university, I began to feel that I must know something special, something that no other philosopher knew, and that induced me to learn Sanskrit, Arabic and Persian (Sir William hellos loudly). I had only heard what we call in German chiming, not the striking of the bells of Indian philosophy; I had read Frederick Schlegel’s explanatory book ‚Ueber die Sprache und Weisheit der Indier’ (1808) and looked into Windischmann’s ‚Die Philosophie im Fortgange der Weltgeschichte (1827-1834). These books are hardly opened now –they are antiquated, and more than antiquated; they are full of mistakes as to facts, and mistakes as to the conclusions drawn from them (Sir William hellos again!). ...It was a fortunate coincidence that at that very time, in the winter of 1841 a new Professorship was founded at Leipzig and given to Professor Brockhaus. Uncertain as I was about the course I had to follow in my studies, I determined to see what there was to be learnt in Sanskrit.” Hermann Brockhaus was born in Amsterdam in 1806. His father was a publisher there. The publishing house moved to Leipzig in 1818. He studied oriental languages in Leipzig, Goettingen and Bonn, between 1829 and 1835 in Copenhagen, Paris, London and Oxford and did his doctorate in 1838. His Sanskrit teachers were August Wilhelm von Schlegel and Christian Lassen. This means that his Sanskrit stemmed from the “auto-didactic school” of Franz Bopp. At the beginning of his career he was occupied with Indian dramas and fairy tales, later also with sciences. Friedrich Maximilian Mueller attended his lectures on Sanskrit grammar in the winter semester 1841/42. The academic teachers of Hermann Brockhaus had not compiled a Sanskrit grammar yet. Which ones did he use? Well, he didn’t have much of a choice as we know. So, our standard question here about the quality would be rather rhetorical. In the

following semester Hermann Brockhaus read “Nala” (of course we remember Franz Bopp’s publication in 1819, “Nala, a poem from Mahabharata”). Later Friedrich Maximilian Mueller also attended lectures on “History of the oriental literature”, “History of the Indian literature” (three texts among them as also “Hitopadésha”). We remember also Charles Wilkins’ “Hitopadesa of Vishnu Sarma” in 1787. Almost all Indologists worked on “Hitopadésha” which has often been translated in European languages. Does it indicate something? And just before he left Leipzig for Berlin he also attended a lecture of Hermann Brockhaus on “Rig-Veda”. All Indologists read Asiatick Researches. Thomas Henry Colebrooke had published in 1801 an essay on Rigveda. This was the only source to Rigveda. Does this indicate something? We are not astonished that Friedrich Maximilian Mueller got interested in it. Long before the semester was over he closed the chapter “Leipzig”: ‘Here my ‘Collegien-buch’ breaks off, the fact being that I was preparing to go to Berlin to hear the lectures of Bopp and Schelling.’ There was no mention of an exam in Leipzig whatsoever. ***** In Berlin, Franz Bopp received him “in a very friendly manner”, but could not impress him (autobiography, p. 152–153): “...though he was extremely kind to me, was at the time, if not old – he was fifty-three – very infirm. In his lectures he simply read his ‘Comparative Grammar’ with a magnifying glass, and added very little that was new. He lent me some manuscripts which he had copied in Latin in his younger days (we are thankful to him for this interesting insight into the diligent activities of Franz Bopp in Paris), but I could not get much help from him when I came to really difficult passages. This I confess puzzled me at the time, for I looked on every Professor as omniscient. The time comes, however, when we learn, that even at fifty-three years a man can have forgotten certain things, nay, may have let many books and new discoveries even in his own subject pass by, because he has plenty to do with his own particular studies.” We remember Franz Bopp’s statement. He had to learn Sanskrit all by himself because of his assessment that the only person in Paris with “knowledge” of Sanskrit, Antoine Léonard de Chézy, didn’t know much of it. Thus the quality of his Sanskrit was determined by available “grammars” at his time: By missionary William Carey A grammar of the Sungscrit language, Serampore 1804, by Henry Thomas Colebrooke A grammar of the Sanscrit language, Calcutta 1805, by Charles Wilkins A grammar of the Sanskrita language, London 1808 and by “Senior Merchant on the Bengal establishment” H. P. Forster An essay on the principles of Sanskrit grammar. Part I, Calcutta 1810. Friedrich Maximilian Mueller’s stay in Berlin was futile and short. The recommendations of the Duchess of Dessau-Anhalt, Baroness Stolzenfels and Alexander von Humbolt helped him to meet personally the poet and orientalist

Friedrich Rueckert and the well known philosopher Josef von Schelling, but at the age of twenty-one he didn’t learn much from them. So we are told. The philosopher aged sixty-nine did learn more about Indian philosophy from Friedrich Maximilian Mueller than the latter philosophy from the old man. So it is said. And Friedrich Rueckert? We read in Auld Lang Syne of “Max Mueller” on page 70–71: “’I can not teach you Persian’ he used to say, ‘I can only tell you and show you how to learn it. I learnt everything I know by myself, so can you. We will work together, but that is all I can do’. It was outstanding to see how this giant has worked, all by himself. No one at that time thought, for instance, of studying Tamil. He showed me a copy of a complete Tamil or was it Telegu, dictionary in Folio, which he had copied and largely added to it. He had studied Chinese too. He was far advanced In Sanskrit and Zend, and in Arabic and Persian he had probably read more, though in his own way, than many a learned Professor.” Well, we leave this quotation without comment. The Indian Nirad C. Chaudhuri referred to an entry in Friedrich Maximilian Mueller’s diary on his stay in Berlin (p. 42–43): “Even in respect to Sanskrit, on which he wanted to specialise, he could not get permission to read the manuscripts at home until many months later von Humboldt intervened for him. But he made translations from Sanskrit, read Pali and Hindustani, and learned elements of the Bengali by himself.” Well, how did he do it? Like William Jones or Antoine Léonard de Chézy or Franz Bopp? In Berlin his chronic poverty continued. He didn’t see an end to it. He had also doubted whether his professional aspiration of becoming a scholar was getting him anywhere. On June 26, 1844, three months after his arrival in Berlin, he wrote to his mother (Nirad C. Chaudhuri, p. 43): “Where I am to go next Easter is not at all certain. I hesitate between Paris, Vienna and Bonn. I am attracted to Vienna by the thought of studying Persian Turkish, for which there are better means than in Paris, and they are certainly necessary, should I ever have the chance of employment in the East. You can fancy that these plans often disturb me, as for the nearest future I have no certain prospect; and the university course is so expensive and wearisome, that I cannot reckon on it, as generally for the first three years, that is six years after leaving school, one is not admitted to anything. Well, one must console oneself with the lilies on the fields.” In other words, he didn’t see a chance of an exam leading to a certificate in Berlin either. Two days later he made another entry in his diary (Nirad C. Chaudhuri, p. 43): “’I cannot give up Sanskrit, though it holds out no prospect for me.’ Two months later he reached even a deeper level of dejection and wrote to his mother: ‘I am longing to be away from Berlin, to get a thorough change of thought, as really think I have every chance here of becoming a confirmed hypochondriac. This is no mere transitory feeling, bit it is founded on my circumstances, which have cost me many sad thoughts latterly. I acknowledge that the plan of life I had formed is not to be realised; that it is difficult for me to part with all these favourite ideas you can well imagine. And yet it would be folly in my circumstances to attempt a university career.”

Baron Hagedorn appeared unexpectedly in Berlin and invited him to accompany him to Paris. Franz Bopp was such a great disappointment for him that he left Berlin just within ¾ of a year for Paris and wrote in his autobiography, deviating from chronology (p. 153–154):”I remember being struck with the same thing in the case of Professor Wilson, the well-known Oxford Professor of Sanskrit. He was kind enough to read , and I certainly was often puzzled, not only by what he knew, but also by what he had forgotten. I feel now that I misjudged him, and that his open declaration, ‘I don’t know, let us look it up,’ really did him great honour. I still have in my possession a portion of Panini’s Vedic grammar translated by him. I put by the side of it my own translation, and he openly acknowledged that mine, with the passages taken from the Veda, was right (Such insights into the personality are possible by autobiographies only! This is how one builds up one’s own memorial. When this was written, Professor Wilson didn’t live anymore!). There was no humbug about Wilson. He never posed as a scholar; nay, I remember his saying to me more than once, ‘You see, I am not a scholar, I am a gentleman who likes Sanskrit, and that is all. He certainly did like Sanskrit, and he knew it better than many a Professor, but in his own way (whatever this might have been!). He had enjoyed the assistance of really learned Pandits (how was Friedrich Maximilian Mueller able to judge this?), and he never forgot to record their services. But he had himself cleared the ground – he had really done original work. In fact, he had done nothing but original work, and then he was abused for not having always found at the first trail what others discovered when standing on his shoulders (What for example? Is it not amazing how ‘original work’ was defined?). Again, he was found fault with for not having had a classical education. His education was, I believe, medical, but when once in the Indian Civil service, he made himself useful in many ways, educational and otherwise. When he left India, he was Master of the Mint.” Remarkable and interesting. In his autobiography he had at this point not yet arrived in Paris. He was to stay in Paris from March 1845 to June 1846. This “was a very useful intermezzo”. His “old friend” Baron Hagedorn owned a flat in Paris. Whilst he was invited to Paris, “at the same time my cousin, Baroness Stolzenberg” wanted to send him to England as a private teacher. He decided in favour of Paris because he wanted to continue his studies of Sanskrit there only. The French Indologist Eugène Burnouf was there. As already mentioned, he had published a book on “Pali” together with Christian Lassen in 1826. Eugène Burnouf was Professor of Sanskrit at the “Collège de France” since 1832. He could have learnt Sanskrit in Paris only from Antoine Léonard de Chézy, who, like Franz Bopp, learnt Sanskrit all by himself, without a teacher, without a dictionary, as we remember. Friedrich Maximilian Mueller carried a letter of recommendation for his stay in Paris. Alexander von Humboldt wrote it on a recommendation of the Duchess of Dessau-Anhalt. Network of connections? Well! He stayed in Baron Hagedorn’s flat but he had to earn his living because Baron Hagedorn was

detained in Munich due to a court case and couldn’t come to Paris. Friedrich Maximilian Mueller, now twenty-two, had also to learn French. Even with his broken French he got along much better with Eugène Burnouf than with Franz Bopp in Berlin. We read in his autobiography (p. 163-164): “My French was very poor as yet, but I walked in and found a dear old gentleman in his robe de chambre ...I at once felt perfect trust in the man...I must have seemed very stupid to him when I tried to explain to him what I really wanted to do in Paris. He told me himself afterwards that he could not make me out at first. I wanted to study the Veda, but I had told at the same time that I thought the Vedic hymns very stupid, and that I cared chiefly for their philosophy, that is, the Upanishads. This was really not true, but it came up first in conversation, and I thought it would show Burnouf that my interest in the Veda was not simply philological, but philosophical also.( Sir William gets hold of us again!) No doubt at first I chiefly copied the Upanishads and their commentaries, but Burnouf was not pleased. ‘We know what is in the Upanishads,’ he used to say, ‘but we want the hymns and their native comments.’ I soon came to understand what he meant; I carefully attended his lectures, which were on the hymns of the Rig-veda and opened an entirely new world to my mind. We had the first book of the Rig-veda (first book of the Rig-Veda?) as published by Rosen (Friedrich Rosen), and Burnouf’s explanations were certainly delightful. ...He explained to us his own researches, he showed us new MSS. which he had received from India, in fact he did all he could to make us fellow workers. Often did he tell us to look up some passage in the Veda, to compare and copy the commentaries, and to let him have the result of our researches at the next lecture.” We couldn’t have described more exactly what “research” meant at that time. We conclude from these lines also that what had been offered in Leipzig and in Berlin was even less than this “research”. Otherwise he wouldn’t have set out on his cumbersome travels. Moreover, he didn’t get any grant for Paris and had to earn his living. How did he do it? There were more orient-interested persons in Paris than the number of available Sanskrit texts. There were no photocopiers yet. There was naturally a market for hand-written copies. Let's read in the autobiography (p. 168): “I did not, like many other scholars, receive help from my Government. I had mapped out my course for myself, and instead of taking to teaching on leaving the university (without an exam?), had settled to come to Paris and continue my Sanskrit studies, and it was in my own hands whether I should swim or sink. It was, indeed, a hard struggle, far harder than those who have known me in later life would believe. All I could do to earn a little money was to copy and collate MSS. for other people. I might indeed have given private lessons, but I have always had a strong objection to that form of drudgery, and would rather sit up the whole night copying than give an hour to my pupils. My plan was as follows: to sit up the whole of one night, to take about three hours’ rest the next night, but without undressing, and then to take a good night’s rest the third night, and start over again.” Eugène Burnouf did lead him to Rigveda as he wrote in his autobiography

(p. 173–174): “Burnouf told me not only what Vedic MSS. there were at the Bibliothéque Royale, he also brought me his own MSS. and lent them to me to copy, with the condition, however, that I should not smoke while working at them. He himself did not smoke, and could not bear the smell of smoke, and he showed me several of his MSS., which had become quite useless to him, because they smelt of stale tobacco smoke. ...Another and even more useful warning came to me from Burnouf. ‘Don’t publish extracts from the commentary only,' he said; ‘if you do, you will publish what is easy to read, and leave out what is difficult.' I certainly thought that extracts would be sufficient, ...So I stuck to it and went on copying and collating my Sanskrit MSS., always trusting that a publisher would turn up at the proper time. I had, of course, to do all the drudgery for myself, and I soon found out that it was not in human nature, at least not in my nature, to copy Sanskrit from a MS. even for three or four hours without mistake (an honest statement!). To my great disappointment I found mistakes whenever I collated my copy with the original. I found that like the copyist of the classical MSS. my eye had wandered from one line to another where the same word occurred, that I had left out a word when the next word ended with the same termination, nay that I had even left out whole lines. Hence I had either to collate my own copy, which was very tedious, or invent some new process. This new process I discovered by using transparent paper, and thus tracing every letter.“ Sorry, but these lines forced us to smile again. Thanks only to his vanity at an age about 75 we know that he had never been able to check the genuineness of the manuscripts available in Europe, nor the mistakes in them. This pretty story with tracing paper leads us to rare insights. Soon he had copied all manuscripts available in Paris. So, what next? He knew that the English colonialists had brought home a larger collection of manuscripts from India than the French. Even in his old age it was not easy to admit that there was nothing more in Paris for him to copy. Instead he wrote (autobiography, p. 182): “While working in Paris I constantly felt the want of some essential MSS. which were at the Library of the East India Company in London.” We falter again. How could he have ‘felt the want of some essential MSS.’ while he was busy in copying with tracing paper and how should he have known that these ‘were at the Library of the East India Company in London’? Moreover, he didn’t understand the texts with his absolutely inadequate knowledge of Sanskrit. We write of the year 1846. We have been able to track down “Indogermans” and ”Indoeuropeans”. “Aryans” or the “Aryan race” had not been created yet. Friedrich Maximilian Mueller could only afford a stay in London for a few days. However (autobiography, p. 184): “I had come over to London expecting to stay about a fortnight, but I had been working at the Library in Leadenhall Street for nearly a month, and my work was far from done, when I thought that I ought to call and pay my respects to the Prussian Minister, Baron Bunsen (Strategy 2 of William Jones). I little thought at the time when I was ushered into his presence that this acquaintance was to become the turning point of my life. If I owed much to Burnouf, how can I tell what I owed to Bunsen. ... I was amazed

at the kindness with which from the very first he received me. I had no claim whatever on him, and I had as yet done very little as a scholar (in fact, nothing!). It is true that he had known my father in Italy (how?), and that Humboldt, with his usual kindness, had written him a strong letter of recommendation on my behalf, ...”. Baron Christian Karl Josias von Bunsen (1791-1860) was the respected Prussian Ambassador at the royal Court in London. And there was Prince Albert, the husband of queen Victoria, a member of the family Sachsen-Coburg-Gotha. Baron Bunsen had reportedly met Wilhelm Mueller in Rome when he was posted at the Vatican. He was a pious Christian who had in his youth aspired to be an Orientalist. In his student days he had read the essay by Henry Thomas Colebrooke (1801) on Veda. Being already fifty-five, he knew that his inclination for “Orientalism” was already history. When Friedrich Maximilian Mueller, not yet twenty-three, told him about his intention to collect Rigveda completely, his old longing lived up again. He assured Friedrich Maximilian Mueller of his support, with all his might. And he possessed a lot of it, not only financially. Nirad C. Chaudhuri writes (S.57): “Bunsen told him how glad he was to see the son of his old friend, and advised him to continue his researches (researches?) without giving thought to anything else. When Mueller told him about his work and his financial difficulties, Bunsen at once assured him that he had found a friend (meaning himself) who would care for him as a father for his son. And he kept his word. He asked Mueller to trust him absolutely, for he was going to take all responsibility on himself. For nearly a year Mueller was supported by his patron, and without that help he would have had to abandon his researches and go back to Germany.” What Carl Joseph Hieronymus Windischmann had been for Franz Bopp the Prussian Ambassador Baron Bunsen became for Friedrich Maximilian Mueller. Baron Bunsen was influential. He was the central figure of the German clique in London. He organised many social events and Friedrich Maximilian Mueller was introduced. New faces were always welcome in such events. Thus he could extend his stay in London and continue with his “researches”. And here is another glimpse into his “researches” (autobiography, p186 ff.): “ spite of the East India Company conquering and governing India, India itself remained a ‘terra incognita’”. And “the Brahmins (were) absolutely unwilling, to give away the manuscripts of the Vedas. ...Even as late as the times of Sir W. Jones, Colebrooke, und Professor Wilson the Brahmins were most unwilling to part with MSS. of the Veda, except the Upanishads.“ When he prepared his “edition of the Rig-Veda, Vedic scholarship was at very low ebb in Bengal itself” and “there were few Brahmins there who knew the whole of the Rig-Veda by heart (how did he know all this in 1846?).” Yet Manuscripts were available. In course of time “some of them reached England, France and even Germany. Portions of those in Berlin and Paris I had copied and collated, so that I could show Bunsen the very book which he had been in search of in his youth.” He went on copying the rest of “these handwritings” now in London and

collating. Meanwhile Baron Bunsen negotiated laboriously with the East India Company to take Friedrich Maximilian Mueller on her payroll and to finance the publication of Rigveda. He got support in his effort from the first BodenProfessor for Sanskrit in Oxford, Horace Hayman Wilson. The East India Company agreed to pays £4 per sheet ready for printing of the Rigveda. If he was diligent, he could make £200 per annum. That amount ensured his living in London. For eight years. So it has been told. Now we write of the year 1847. ***** It is time to bring Thomas Babington Macaulay back to our memory. He had enforced an English educational system in Calcutta. But he didn’t liquidate the Asiatick Society or the Asiatick Researches. Towards the end of his stay in India he decided to learn German earnestly. How does all this fit together? Besides, we just can’t understand how such an insignificant servant of the East India Company, as Horace Hayman Wilson could have influenced the spending policy of the Board of Directors. Therefore, we wanted to know about the activities of the now affluent Thomas Babington Macaulay after he disembarked “Lord Hungerford” at Dartmouth on June 4, 1838. He took a flat in London at 3, Clarges Street and began writing. When did he pay his visit to Lord and Lady Holland at Holland house? We do not know. We only know that he never wrote to them from India and the first letter after his return was to Lady Holland dated April 9, 1839. Obviously a reply to an invitation. Both Holland were still alive. In October he published an essay on Memoirs of the Life, Works and correspondence of Sir William in two volumes by Thomas Peregrine Courtney, London 1836, in the Edinburgh Review. No, no, not Sir William Jones, but Sir William Temple. He had been a conservative politician and a diplomat. After that he travelled around in Italy until February 7, 1839 and wrote an essay on “Church and State” for the Edinburgh Review. On May 15, 1839 he was requested to contest for a seat in Parliament for Edinburgh and in June he sat again in the House. In September he was appointed Under-secretary in the cabinet. In January 1840 he published an essay on The Life of Robert Lord Clive, collected from the Family Papers, communicated by the Earl of Povis in three volumes by Major General Sir John Malcolm, London 1836, of course, in the Edinburgh Review. His speeches in Parliament – he was now forty – were merciless. He spoke on all-important issues. He also knocked the stuffing out of his political opponents in the Edinburgh Review. And he remained a “Placeman” and an éminence grise of the East India Company. Here is an example of his power. On February 20, 1843 the Parliament thanked the Governor-general Lord Ellenborough for his victory against the Afghans. He was close to the Tories. Thomas Babington Macaulay remarked in

the Lower House (Trevelyan, Vol. II, p. 84): “I cannot sit down without addressing myself to those directors of the East India Company who are present. I exhort them to consider the heavy responsibility which rests on them. Admonish her, to consider the difficult responsibility, that burdens about them. They have the power to recall Lord Ellenborough; and I trust that they will not hesitate to exercise that power.” They did so only a few months later. In October 1841 he completed an essay on Memoirs of the Life of Warren Hastings, first Governor–General of Bengal. Compiled from Original Papers in three volumes, by Rev. George Robert Gleig, MA, London 1841. In 1842 he published The Lays of Ancient Rome and became famous. In 1843 his essays were published in three volumes. In 1848 the first two volumes of History of England were printed. That was all very well. But why did he suddenly decide to learn German so thoroughly? And why didn’t he cut the budget of the Asiatick Society and of the Asiatick Researches during his office in Calcutta? At least his administrative thinking had always been clear and efficient. So why did he not object to financing the translation of the Rigveda by the East India Company? Again we must put two and two together because the “modern historians” and Indologists didn’t do their homework. We are careful not to be confused by so many conceptions and fictions. We know by now that since the occupation of Goa the European Christians were solely after a sustained exploitation of the wealth of India. The method of robbery, murders, destruction and liquidation didn’t work in India. So, what had to be done? Make them Christians? All of them? How? Wouldn’t that be too expensive? Why not convert enough Indians into Christians who, of course, would remain Indian in blood and colour, but nevertheless be European in their taste, in their opinions, in their morals and in their intellect? Wouldn’t that help the Christian colonisers to get their way through against the overwhelming majority, the conquered “race”? There had never been any basic difference regarding this goal between “ruffians” and missionaries, between “Orientalists” and “Macaulayists”. Everywhere else the European Christians could manage without “Orientalists”. They robbed, bought souls and brainwashed the indigenous people, whenever genocide was not practicable. The situation in India was different. The cultural achievements there were not preserved in monuments and writings only, but also stored in the memory even of so-called illiterate persons. In different languages, forms and compressions. The situation was even more complex. The rich cultural heritage was securely stored in languages no more spoken yet omnipresent and with a highly developed grammar—the Vedic and Sanskrit. This discovery along with that long shadow of William Jones prompted Thomas Babington Macaulay to reconsider the options. Portuguese and French had failed with the strategy of conversion. The converts lost their influence. So why not create a new “class” which would fulfil the task even without becoming Christian? And how could the cultural achievements of the conquered “race” be redefined to consolidate

the “Empire”? Put in other words, how could such a new “class” be alienated from the ancient heritage permanently? Put in a straight way, what had to be done to clone culturally as many people as possible to create a “new class” and to alienate them from their ancient heritage? He arrived to the same conclusion as Roberto de Nobili. Forgery of indigenous literature and philosophy. Roberto de Nobili attempted to sell the Gospel as the ‘lost Veda’, or as ‘Ezur Veda’. Thomas Babington Macaulay reversed the direction. Why not “translate” the handed down vast Sanskrit literature of the conquered “race” into English in such a way that his “new class” could be convinced of the “superiority” of the Bible. The proposition was simple enough, but where was such “translators” to be found? Thomas Babington Macaulay didn’t overlook that in spite of all the romantic zeal for Sanskrit the “William Joneses” remained in the core of their heart always Christian missionaries. It also didn’t escape his watchful eye that the cultural inheritance, the literature of the conquered “race” were already in the process of being translated into three European languages: English, French and German. Therefore, a suppression of the English Indologists would rather be counter-productive. He also noticed the special enthusiasm of the Germans in “translating” Sanskrit texts. He wanted to be able to pursue the German translations. As a political “maker”, as a man of action, nothing “human” was unknown to him. And as a member of the “conqueror race” and as a Christian he was convinced that in the end the Christian doctrines would dominate. William Jones, Thomas Henry Colebrooke, the Schlegel brothers, Franz Bopp and Horace Hayman Wilson were brought up in the Christian belief. He had only to observe the scene and support one or several persons who would eagerly “translate” ancient Sanskrit texts with the zeal of the “Christian conqueror race”. This could explain why Thomas Babington Macaulay took so much trouble to learn German at the zenith of his career. He already knew French. He had to know what exactly these overzealous German Indologists were doing. We would like to add – a little prematurely – that otherwise he held the Germans in quite a low esteem. We do not know whether Friedrich Maximilian Mueller had ever wondered about his actual contribution as a return for the financing of the printing of Rigveda by the East India Company. Also at his time nothing was to be had for free. Each and everybody knew this by experience. And what did his admirers and the biographers say in this respect? Nothing. They didn’t feel any need to raise this question. They might have been satisfied reading him in his autobiography (p. 195-196): “Bunsen’s interest in my work, however, took a more practical turn than mere encouragement. It was no good encouraging me to copy and collate Sanskrit MSS. if they were not to be published. He saw that the East India Company were the proper body to undertake (on what basis?) that work. ...It was no easy task to persuade (by what argument?) the Board of Directors – all strictly practical and commercial men – to authorise so considerable an expenditure, ...Professor Wilson, the librarian of the Company, also gave my project his support, and at last, not quite a year after my arrival in

England, after a long struggle and many fears of failure, it was settled that the East India Company were to bear the cost of printing the Veda, and were meanwhile to enable me to stay in London, and prepare my work for press. I had already been working five years (‘five years’? Since 1842?) copying and collating, and my first volume of the Rig-Veda was progressing, but it was only when all was settled that I realized how much there was still to do, ...“ We do not know either whether he ever thought about the arbitrariness in the collection of those hand-written manuscripts in Berlin, Paris and London. ***** We must again add two and two. Friedrich Maximilian Mueller had written in 1844 about the same Horace Hayman Wilson (autobiography, p. 154): “There was no humbug about Wilson. He never posed as a scholar; nay, I remember his saying to me more than once, ‘You see, I am not a scholar, I am a gentleman who likes Sanskrit, and that is all. He certainly did like Sanskrit, and he knew it better than many a Professor, but in his own way. He had enjoyed the assistance of really learned Pandits, and he never forgot to record their services. But he had himself cleared the ground – he had really done original work.” The East India Company agreed to pay him around £200 a year for the preparation of print-lay-outs. Oxford University Press was to print. We are in the year 1847. He is 24 years old. It is said that in the meantime he delivered a talk on whether Bengali also was to be included in the family of the ‘Indo-European and Sanskrit languages'. Where did he learn his Bengali? Well, he met in Paris “Dvârkanâth Tagore”, the grandfather of the man who was to win the Nobel–prize for literature, Rabindra Nath Tagore, from Bengal. We read Auld Lang Syne, Second Series, My Indian Friends, p. 5–6): “When, therefore, in the year 1844, a real Hindu made his appearance in Paris, his visit created a great sensation, and filled me a strong desire to make his acquaintance. ... He was the representative of one of the greatest and richest families of India. Dvârkanâth Tagore, the father of the Maharishi Debendranâth Tagore, who is still alive, and the grandfather of Satyendranâth Tagore, the first successful native candidate for the Indian Civil Service, whom I knew as a young student in England, ...” By the way, the family name is “Thakur”, too difficult to pronounce for persons belonging to the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture. Doesn’t “Tagore” sound nice and sweet? The agile descendant of Friedrich Maximilian Mueller, Thomas R. Trautmann, mentions Dvârkanâth Tagore too, and writes in 1997 the correct surname in his book Aryans and British India (p. 218). A year later Friedrich Maximilian Mueller moved to Oxford for two compelling reasons. The proofreading of copied Sanskrit texts in London was inconvenient and the transfer of corrections had also to be checked. Secondly, London apparently became too tempting for him. He had to attend all the parties of the German clique. Thanks to Baron Bunsen. He could have become

hedonistic in London. So it has been narrated. In Oxford he didn’t have anything to do with the university. Oxford University Press was not a part of the university. Nirad C. Chaudhuri wrote (p. 64): “He was noticed by the town, as well as the gown, as a rare and exotic bird in the streets. As he passed among them he observed people staring at him and whispering to one another. A vague notion had got about that the handsome young German had discovered a strange religion older than the Jewish or Christian, which also contained the key to many religious mysteries. That should speak for us in favour of the ‚Man in the street’ of those days.” What were the sources of this information? How are we to know? When he shifted to Oxford he didn’t have an idea for how long he would stay there. With £200 it was just manageable. He knew that he had to work hard for long years to make the “complete” Rigveda ready for printing. He did not see a chance of a career yet. On October 3, 1848 he wrote to his mother (Nirad C. Chaudhuri, p. 105): “If I go to Germany next year, I must look about and see what can be done there, and if any prospects open for me; if not I must look out for some career that later on would settle me here.” Nirad C. Chaudhuri also knew to report (p. 106): “In the middle of 1849, when the first volume of his edition of the Rig-Veda was nearing completion, he thought that after it was published he would go back to Germany, take up any post he could find there, and continue editing and printing the work from there. He thought that would offer no practical difficulty, nor delay the final publication. So he put the idea to Professor Horace Hayman Wilson, who was supervising his work on behalf of the East India Company. At once there was an explosion. Wilson, a very self-willed and even irascible man, told him that he would never hear of it, and added sarcastically: ‘It is no use talking about “Vaterland” and “Heimweh”. Why, all young men who go to India never see their fathers and mothers again. My father and my mother died before I came back. That cannot be helped. But that is your look out. You will never go to Germany with my permission." Friedrich Maximilian Mueller should have realised, at least by now, that the East India Company kept him as a “foreign legionary” under the control of a fierce “watchdog”, Horace Hayman Wilson. By now he should have thought about the purpose of his activity. But, could he have afforded it? He was absolutely fed up with his lifelong poverty. In spite of the Indology-boom in Germany he didn’t get a job there. So he surrendered to his fate and behaved as a good boy to his master. After the first volume had been printed at the end of 1849, he was permitted to travel to Germany. A vacation, so to speak. In Germany he paid his respects to many. But he didn’t find a job there. He postponed his return journey from Berlin allegedly because a friend fell ill. The consequence of this was, as Nirad C. Chaudhuri puts it (p. 108): “In the meanwhile, his long absence from Oxford and his work had angered Wilson, and on February 26, he wrote a peremptory letter to Max Mueller saying that

unless the work proceeded faster he himself would not live to see it finished. ‘But seriously’, Wilson added, ‘I wish you would soon resume your labours. It is high time to put a stop to al the wild fancies that a partial knowledge of the light and reliance upon such equivocal guides as the Brahmanas and Sutras seem likely to engender. I want you also to help in the distribution of copies.’ So Mueller had to return at once, and for the next few months he devoted himself to the Veda, and even spent the long vacation at Oxford, ...” At last he seemed to have understood that he was only a “mercenary” of the East India Company under the severe guardianship of Horace Hayman Wilson, and that it didn’t look as if things would change. In depression he considered to appeal to Christian Lassen in Bonn. If nothing came from Germany, he was even ready to go to India. He also wrote to his “mentor” Baron Bunsen and in his desperation he even consulted Horace Hayman Wilson. Both of them advised him not to go to Bonn. Baron Bunsen was also against his going to India. He was sick of living from hand to mouth. But what was to be done? Anyway, he had also developed a strong ability to suppress or sublimate his frustrations. He submitted himself to his fate and hoped for better days. It is irrelevant whether he knew about Thomas Babington Macaulay’s programme of cultural cloning: “We must do our best to form a class who may be interpreters between us and the millions we govern, a class of persons Indian in blood and colour, but English in tastes, in opinions, in morals and intellect.” He certainly didn’t know about that letter of Thomas Babington Macaulay to his father dated October 12, 1836: “Our English schools are flourishing wonderfully. ...No Hindoo who has received an English education ever continues to be sincerely attached to his religion. ...It is my firm belief that, if our plan of education is followed up, there will not be a single idolater among respectable classes in Bengal thirty years hence. And this will be effected without any efforts to proselytise, without the smallest interference with religious liberty, merely by natural operation of knowledge and reflection. I heartily rejoice in this prospect.” Thomas Babington Macaulay had long wind and had not “made” his 30 years’ plan yet. He was working on it. As a “Placeman” of the East India Company and as a member of the government responsible for politics in India. He was looking out for a person who would “translate” all those Sanskrit texts into English with Christian fervour and zeal in order to establish the “superiority” of the Gospel over them. This plan was finer tuned than that of Roberto de Nobili, no doubt. He could not have overlooked that a year after he had returned from Calcutta, one German Professor from Berlin, Johann Heinrich Eduard Roeer, had joined the “Asiatick Society of Bengal” as a librarian and was publishing assiduously translated Sanskrit texts. Friedrich Maximilian Mueller was already on the pay roll of the East India Company. In England there were suitable candidates for this plan such as Horace Hayman Wilson, but he had not yet made

his decision yet. Baron Bunsen was the Prussian Ambassador to the Court of St. James since 1842 and “threw” many parties. And no significant lobbyist was unknown to Thomas Babington Macaulay. He remembered Baron Bunsen in his letters, though not in a very cordial manner. He didn’t like the Germans, as the following episode exemplarily shows. His History of England was translated also into German. The King of Prussia wanted to decorate him with the Medal of the Royal Academy of Sciences. We better read the rest of the episode as described in his letter to his Sister Frances on December 1, 1852: "The king of Prussia has named me a knight of the Order of Merit on the presentation of the Royal Academy of Sciences in Berlin; and the nomination has been communicated to me in a most flattering letter from the famous Baron Von Humboldt, chancellor of the order. I do not suppose that I shall be permitted by the government to accept this honour. I have written to Walpole (Spencer Walpole, MP, Minister of the interior), not to ask permission, but to submit the case to the decision of the ministers; and I have told him that I do not wish him to relax any wholesome rule on my account.. In truth it would be a mere plague to me to have a cross at my buttonhole, though I should never wear it except in Germany, or at Chevalier Bunsen’s parties here.” In the evening he went to a party at Bunsens, where he saw “a great crowd of soldiers with Prussian Orders”. Friedrich Maximilian Mueller continued to feel unhappy in his cage in Oxford. Nirad C. Chaudhuri describes (p. 109): “Besides his love for and loyalty to Germany, it was the dichotomy in his character, ... causing him to waver in this fashion. But the immediate reason was the uncertainty of his prospects and the strain of living from hand to mouth. Even in his desperation Mueller could summon philosophy to his aid: ‘if Lassen makes difficulties’, he wrote, ‘I must decide to stay in England till a kindly fate leads me out of the Oxford hermit’s cell, into free German air, or into a forest solitude in India’. The fates decided for Oxford. At the end of the year (1850) there came an offer of the Taylorian Institution to lecture there on modern European languages. The institution was an adjunct of the university, and it was governed by a body of curators. It was also put in a building which in its style did not conform to Oxford architecture; in fact, it was the first Palladian building to be erected there with statues on its top. It is now the eastern wing of the Ashmolean, with its façade on St. Gilles. In 1848 the institution had founded a Professorship for modern European languages, to provide lectures from the point of view of comparative philology, and it appointed as its first holder a half–Russian, half–Swiss Orientalist and linguist, named Trithen, who was a friend of Mueller. But soon after his appointment he began to go out of his mind, and could not deliver all the lectures. So Mueller was asked if he would lecture in Trithen’s absence on a part of his annual salary of £400. At first he hesitated, but afterwards accepted at Bunsen’s insistence. He began his lectures from the Lent term of 1851, and the subject of the first course was ‘The History of modern languages' (When and where did he qualify for

that?). ...But his unsettled mood continued, and he still longed to go back to Germany. ‚If any sort of favourable prospect offered', he wrote to his mother, ‘I would willingly exchange my pleasant life in Oxford for a simple German ‘ménage’.” But even for that there were no takers in Germany. We are wondering why it was so. We don’t get any hint in the published literature. We must leave it at that only. Anyway his earnings increased to £400 plus £200 from the East India Company, that is, £600. The health of the “Deputy Professor” whom he represented deteriorated. The probability that Friedrich Maximilian Mueller would succeed him increased when Trithen had to be admitted in an asylum. He took over the whole task although it was not his subject-discipline. But the continuos increase of his earnings was worth something. He was working on the second volume of “Rigveda”. Now he could even afford a personal assistant. In December 1852 Baron Bunsen identified a “Sanskrit scholar” for him, one Dr. Aufrecht from Berlin. Naturally he had again less money for himself at his disposal. Deputy Professor Trithen died in 1853. The post became vacant. Friedrich Maximilian Mueller applied for it immediately. His chances of getting it were high. But the decision was delayed. He was worried. His patience was under heavy strain. Again he was eager to go back to Germany. Baron Bunsen, however, advised him to stay on in England. He remained indecisive. And we are taken back to William Jones again. In November 1853 he met his future wife, an English girl, Georgina. At the end of December the 2nd volume of the “Rigveda” was ready for printing with the diligent help from Dr. Aufrecht. At last in February 1854 the board of curators of the Taylorian Institution decided in his favour. Nirad C. Chaudhuri reports (p. 111): “This appointment was not a Professorship of the university, nor was his membership of Christ Church as an honorary MA since December 1851 a formal incorporation in it. But for all practical purposes he belonged to Oxford and his future was decided, though he will still think of going to Germany.” His income in Oxford was now safe. So he remained in Oxford. The long period of his poverty and austerity was over. On one of his attractive parties in 1854 Baron Bunsen learnt that Thomas Babington Macaulay had been looking out since long to find a Sanskrit scholar who could provide a long-term effective support to his “Educational Policy” in India. The introduction of the English “Educational System” in India would guarantee that: ‘No Hindoo who has received an English education ever continues to be sincerely attached to his religion.’ The making of his “new class”, ‘a class who may be interpreters between us and the millions we govern, a class of persons Indian in blood and colour, but English in tastes, in opinions, in morals and intellect,’ got on well. Now it was high time to take precautions and ensure that there was no relapse. Ancient Sanskrit texts were to be “translated” in the Christian spirit. Baron Bunsen fixed up an appointment with Thomas Babington Macaulay for

Friedrich Maximilian Mueller in December 1854, when the latter was 31 years old. None of the biographers ever raised the question as to why the East India Company invested good colonial profit for “translations” of ancient Sanskrit literature. And why by the German Friedrich Maximilian Mueller, who couldn’t get a job in Germany and was practically an academic failure? We know, where there are no questions, there are no answers. But when we studied his autobiography, which he published in 1899, and the biographies edited by his son in 1901 and by his wife in 1902 we were shocked. Not because of the fact that a foreign “legionnaire” like him just couldn’t resist the temptation not to mention an event of his life, which was something, like hitting the jackpot of a lottery and concocted a plausible story about it. Not because of this fact. We are shocked because his “learned” descendants didn’t care to question any of the “facts” handed down in these three publications time and again. Here is the event as narrated in Auld Lang Syne (p. 161 ff.): “Were I to write down my more or less casual meetings with men of literary eminence, I should have much more to say, much that was of deep interest and value to myself, but would hardly be of interest to others. I felt greatly flattered, for instance, when years ago Macaulay invited me to see him at the Albany, and to discuss with him the new regulations for the Indian Civil Service (Why should Thomas Babington Macaulay, being at the zenith of his power, have liked to discuss ‘the new regulations for the Indian Civil Service’ with a “nobody”, who neither understood anything about colonial policy, nor had firsthand experiences in India? Why?). I was quite a young and unknown man at that time, but I had already made his acquaintance at Bunsen’s house, where he had been asked to meet Herr von Radowitz, for a short time Prime Minister of Prussia, and the most famous talker in Germany (Without this last sentence the whole “story” of his being invited would have been totally unbelievable. Yet, it is not easy to lie so smoothly. We have studied all six thick, closely printed volumes of the letters of Thomas Babington Macaulay. He mentioned therein every Tom, Dick and Harry, as also many Germans. These letters are almost as good as diaries. There is no mention of this ‘Prime Minister of Prussia' nor of Friedrich Maximilian Mueller in them. Well, these letters were published in 1876. Is it likely at all that someone would check the “concocted pretty stories” of “Max Mueller” in the 20th century against the letters of Thomas Babington Macaulay? Or against his letter dated December 28, 1854 to his mother, published by Georgina Müller in Life and letters, Georgina Müller, S. 162: „...I made acquaintance this time in London with Macaulay, ...” Well, sometimes lies may have long legs!). (...) I went to call on Macaulay in London, ...Macaulay, after sitting down, asked me a number of questions, but before I had time to answer any of them, he began to relate his own experiences in India (Are we on a wrong track? Are we mistaken? If this were true, why was this episode to be introduced so nicely, so entertainingly? Do men of actions, “makers” like Thomas Babington Macaulay have time to waste? And if they wanted to show off, do they not do it on more

suitable occasions?), dilating on the difference between a scholar and a man of business, giving a full account of his controversy, while in India, with men like Professor Wilson and others (We stumble again. Horace Hayman Wilson left India in 1832 as the Head of the Mint in Calcutta and joined Oxford as the first Boden-Professor. Thomas Babington Macaulay came to India in 1834.), who maintained that English would never become the language of India, expressing his own strong conviction to the contrary, and relating a number of anecdotes, showing that the natives learnt English far more easily than the English could ever learn Hindustani or Sanskrit. Then he brunched off into some disparaging remarks about Sanskrit literature, ...and ending up with the usual diatribes about the untruthfulness of the natives of India, and their untrustworthiness as witnesses in a court of law. “This went on for nearly an hour and was very pleasant to listen to, but most disappointing to a young man who had come well primed with facts to meet all these arguments, and who tried in vain to find a chance to put a single word. At the end of this so-called conversation Macaulay thanked me for the useful information I had given him, and I went back to Oxford a sadder and I hope a wiser man.” This episode, so cutely narrated, must have been embarrassing even to his Indian admirer Nirad C. Chaudhuri, like that other story relating to Friedrich Maximilian Mueller’s ‘first love to Sanskrit' before he joined the Leipzig university. Nirad C. Chaudhuri could not get rid of this episode. He reduces it to a smaller matter (p. 181-182): “At the end of 1854 Macaulay invited Max Mueller to his rooms in the Albany to discuss with him the new regulations for the Indian Civil Service, so far as they related to the teaching of oriental subjects and languages. During his membership of the Council of the Governor-General of India twenty years before Macaulay had shown himself to be the most vigorous and effectual supporter of English as the medium for the education of Indians, and had imposed his views on the Indian Government. It was also well known that he was no admirer of Oriental learning and literature. But Mueller thought that he would perhaps be open to conversion and went to the great man armed with facts and arguments to counter Macaulay’s. As he wrote in his autobiography at the end of his life, he went back to Oxford a sadder, and – he hoped – a wiser man, for Macaulay never gave him a chance to put in a word.” The crux of the whole story is that the meeting had, in fact, taken place. Others, too, would have wanted to know about the reason and the agenda of the meeting as we did. Thomas Babington Macaulay didn’t mention this meeting at all in his letters. Thus Friedrich Maximilian Mueller felt obliged to explain why he met the great Thomas Babington Macaulay. Thus a hidden hook was created. It was publicly known that Thomas Babington Macaulay presided over the Committee on Indian Civil Service in March 1854. It was also known that the report of the Committee was printed on December 27, 1854 in The Times. Now, what prompted an insignificant 31 years old foreigner to boast of the fact that the great Chairman of the Committee on Indian Civil Service wanted to discuss

issues of Indian Civil Service with him? Unless the report had passed all committees it wouldn’t have been published in a newspaper. Men of action like Thomas Babington Macaulay always play safe. So we tried to find out when the report was finally ready. The Chairman of the Committee on Indian Civil Service submitted the report officially on November 27, 1854. It is also documented that he wrote the rough draft of the report already on July 8, 1854 and read it to his brother-in-law Charles Edward Trevelyan on July 9. Therefore, the theme of that meeting of December 24, could not have been Indian Civil Service. Lies have, now and then, no doubt, long legs. We have, in addition to this, wondered why Friedrich Maximilian Mueller got a new “order” for translations from the East India Company after this meeting. This time without the “watchdog” Horace Hayman Wilson. The question also arises: What did the Company get in return and what was the price? He or Nirad C. Chaudhuri was not so dull as to believe that these questions would never come up at some later date. So why not provide an “elegant swerve“? Perhaps it could help. That interview was most probably the last test of Friedrich Maximilian Mueller by Thomas Babington Macaulay in his search for an appropriate “translator”. Baron Bunsen, also an ardent Christian missionary, recommended Friedrich Maximilian Mueller as a loyal Christian and as a dependable assignee, but as a safe player Thomas Babington Macaulay gave a demonstration of how unambiguous and how unshakeable the “pecking order” of the Company was. And it worked. The fact is that Friedrich Maximilian Mueller delivered the goods. He swamped the indological-book-market with his “translations”. We deviate from the chronology for just the little while two quotations will take. In the dedication to his book India - What Can It Teach Us?, London 1883, dated December 16, 1882 we can read: “...I shall indeed rejoice, and feel that I have paid back, in however small degree, my large debt of gratitude which I owe to my adopted country and to some of its greatest statesmen, who have given me the opportunity which I could find nowhere else of realising the dreams of my life, – the publication of the text and commentary of the ‘Rigveda’, the most ancient book of Sanskrit, aye of Aryan literature, and now the edition of the translations of the ‘Sacred Books of the East’”. And we read also in the letter of December 16, 1868 to the 8th Duke of Argyll: “(...) India has been conquered once, but India must be conquered again, and the second conquest should be a conquest by education. ...The Christianity of our nineteenth century will hardly be the Christianity of India. But the ancient religion of India is doomed – and if Christianity does not step in, whose fault will it be?” There are quite a few speculations about the price at which Friedrich Maximilian Mueller had presumably sold himself. Different sums up to £10000 per annum have been quoted in different publications. Besides, it is an amusing

“game” with the useful side effect that in the process the most relevant fact gets out of focus: Friedrich Maximilian Mueller had never been a scholar, but all along a “mercenary”, who always uttered “his master’s voice ”. The revolt, the “Sepoy Mutiny” took place in 1857. The East India Company lost its possessions in India to the Crown after the revolt. Thomas Babington Macaulay became a Lord in the same year. But his health deteriorated and with it he lost rapidly his influence. In 1859 he died. But Friedrich Maximilian Mueller continued on the same track. We close this unspeakable episode with a sentence written by him (autobiography, p. 301): “Truth is truth, whether it is accepted now or in millions of years.” He expressed his views on the causes behind the revolt of 1857 in a series of public letters, the first one dated December 30, 1857 under the heading: “On the Neglect of the Study of the Indian Languages considered as a Cause of the Indian Rebellion”. He wrote under the pseudonym of “Philindus”. Nirad C. Chaudhuri reports (p. 183): “The point he made was that it was the ignorance of the language of northern India which prevented the officers of the East India Company, who were taken completely by surprise by the rebellion, from having any real intercourse with the natives, and it was the same ignorance which created a feeling of estrangement, mistrust and contempt on both sides. He observed that ‘a man need not have been in India to see that in order to govern a people and to gain confidence and goodwill of a conquered race, it is necessary to know their language’, and then he put forward the operative part of his argument: ‘It ought to be, and no doubt will be, one of the first things for parliament to declare that a study of the native dialects shall be obligatory on every candidate for the Indian civil and military services. ... “This letter was followed by six others, two of Max Mueller writing as Philindus, two from Sir Charles Trevelyan (the brother-in-law of Thomas Babington Macaulay), one from Professor Monier Williams of the East India College of Haileybury and one from an Indian Muslim, Professor Syed Abdoolah.” What are we to believe? That first hand experiences were not important for planning? Friedrich Maximilian Mueller went even a step further (Nirad C. Chaudhuri, p. 184): “to learn Sanskrit from a Pandit in India according to the native system of grammar, must be a most tedious process (here we are seized by the spirit of Franz Bopp; why not create your own Sanskrit by your own grammar?); and this is the very reason why this part of a civilian’s education should be finished in England with the assistance of grammars, dictionaries, and reading books, composed on a more rational system than the grammar of Panini, the Mahabhashya, and the Amara-kosha.” With this kind of programme the understanding of Sanskrit texts in translations would be limited considering the poor quality of the first dictionary by Horace Hayman Wilson (1819). Then Friedrich Maximilian Mueller remembered the “treasures” he had collected “in the valleys of his tears” in

Berlin, Paris and London. We remember he copied with sheer inexhaustible zeal Sanskrit texts indiscriminately whatever was available in Europe. A unique collection. Why should he not date them? He did it unscrupulously, knowing no one would challenge his dating in his lifetime. And he was right with his assumption. We remember what we read in that “standard history book” in Germany: Geschichte Indiens: von der Induskultur bis heute (History of India: from Indus culture to today”) by Hermann Kulke; Dietmer Rothermund, 2nd expanded and revised edition, Beck, Munich 1998; first edition 1982: “Mostly one followed, however, the dating made by the famous German Indologist Max Mueller who taught in Cambridge in the late 19th century.” At the beginning of our search we were unable to judge the degree of accuracy of “historical” research. We are astonished about the obvious mistakes in this one simple sentence we have just quoted. Almost all the publications of this famous “German Indologist” are in English. In Germany he didn’t find a job. At the age of twenty-three he migrated to England and lived there as an English gentleman. How could he become all of a sudden “the famous German Indologist” in 1982 and/or 1998? And Indologist? He was never an Indologist at any university. And he never taught at Cambridge. Does “history” demand accuracy? Is it not enough that these “(hi)stories” are just marketable? Even now? Thomas Babington Macaulay remained a “maker” up to the end of his active life. He didn’t have time, no, he didn’t take the time to look back to the success of his 30-years’ plan of “Indian Education”. Friedrich Maximilian Mueller published the third volume of the Rigveda (1856), and A history of Ancient Sanskrit Literature (1859). In the latter book he told the world that he had discovered hymns in the Rigveda where its author(s) called themselves the siblings of a “race” called “Aryans”. We recall: He didn’t even know that there was a gulf of difference between the Vedic language and Sanskrit when he started flooding the book market with his “translations”. Did no one want to know about the financing of these publications? Anyway! As mentioned earlier, Theodor Benfey was to elaborate this difference in his "introduction to the grammar of the Vedic language" in 1874 for the first time in Europe. This news reached also Friedrich Maximilian Mueller. From 1878 onwards he would also acknowledge the difference between Sanskrit and Vedic language. But his “translations” of the Vedic texts have remained unaltered up to this day. From this angle Thomas Babington Macaulay was the “Godfather” in the creation of the “Aryan race”. He needed helping hands to prevent his “new class” of alienated Indians reverting to its roots in the future. It is also a fact that without this “Godfather” the years of wandering of Friedrich Maximilian Mueller would most probably have ended in oblivion. This “foreign legionnaire” will accomplish much more. We deviate from the chronology again for a short while. As mentioned earlier, beside his son Max, his wife Georgina Max Mueller published his biography in two thick volumes in

1902. Title: The Life and Letters of the Right Honourable Friedrich Max Müller. In the first volume on page 328 we find a letter by him to Georgina dated December 9, 1867: „...I still have a great work to do, and I often feel that I might have done a great deal more, if I had kept the one object of my life more steadily in view. I sometimes wish you would help me more in doing that, and insist on my working harder at the ‚Veda‘ and nothing else. I hope I shall finish that work, and I feel convinced, though I shall not live to see it, that this edition of mine and the translation of the ‚Veda‘ will hereafter tell to a great extent on the fate of India, and on the growth of millions of souls in that country. It is the root of their religion, and to show them what the root is, is, I feel sure, the only way of uprooting all that has sprung from it during the last 3,000 years. If those thoughts pass through one’s mind, one does grudge the hours and days and weeks that are spent in staying in people‘s houses, and one feels that with the many blessings showered upon one, one ought to be up and doing what may be God’s work.“ The Mephisto, Thomas Babington Macaulay, would have felt real satisfaction and pleasure about the writings of his “Dr. Faust”, were he still alive. After this small excursion we come back to A history of Ancient Sanskrit Literature in which Friedrich Maximilian Mueller dated ancient Sanskrit literature in 1859. The inner title-page of his book is noteworthy. Here it is. A HISTORY OF ANCIENT SANSKRIT LITERATURE SO FAR AS IT ILLUSTRATES THE PRIMITIVE RELIGION OF THE BRAHMINS. BY MAX MÜLLER, M.A. Fellow of All Souls College, Oxford: Correspondent de l'Institut lmpérial de France; Foreign Member of the Royal Bavarian Academy; Honorary Member of the Royal Society of Literature; Corresponding Member of the Asiatic Society of Bengal; and of the American Oriental Society; Member of the Asiatic Society of Paris, and of the Oriental Society of Germany; and Taylorian Professor in the University of Oxford.

The title, A history of ancient Sanskrit literature, is itself presumptuous enough. But it is the subtitle that is outrageous. ”So far as it illustrates the primitive religion of the Brahmins”? What could a “Scholar” who could not differentiate between the Vedic language and Sanskrit understand about its literature? Do the Vedic texts really deal with “religion”? Is there a specific term for “religion” in the Vedic language or in Sanskrit? Is there anything like

“religion” in the ancient texts? How old is the term “religion”? Had there been a change in the meaning of this term within the European languages? And what is the meaning of “primitive” in this context? Then “Max Mueller, M. A.” Where and when did Max Mueller earn his MA? We haven’t been able to find it out yet. We know by now that here the usual question will be raised whether our question was really important as a manipulative strategy to disrupt the focus. We hurry to admit, it isn’t important which exams an author has passed. We look into the quality of the contents. But whenever an academic degree is specifically highlighted, a problem is created. What happens if an academic title is illegitimately acquired? We are not concerned with the penal aspect of that issue. Not our business. We only seek an answer to our simple question. Why did Friedrich Maximilian Mueller claim the academic title? We won’t accept excuses like “panic (re)action or “simple idiocy” or “anybody can make a mistake once” or even “a black sheep”. Also because on this title page there is quite a subtle indication that he had been a Professor at the Oxford University. This was not the case in 1859. The TaylorFoundation was never a part of the Oxford University. Why these false references? Why have these false references not been objected to or publicly criticised? Not by the Oxford University, nor by contemporary colleagues, nor by later “historians” and Indologists. Why not? Because birds of the same feather flock together? Or was it because something like this usually happened in the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture? Or was it that the British Empire had the power to push its legionaries through in the market? In his autobiography published in 1899 there is no reference of an MA exam. In his biography published by his wife Georgina in 1902 he was even attributed a fanciful “Dr. phil.” from the Leipzig University. Without any complaints yet. Of course. She just didn’t do it crudely on the title page like “Dr. Phil. Max Mueller” or so. She mixed this false claim nicely with two sob stories and wrapped it all up entertainingly (p. 19–20): “On September 1, 1843, Max Müller passed his examination for the degree of Phil. Doc. He did not tell his mother that he meant to offer himself for examination so soon, for fear of disappointing her by failure. Too poor to buy the necessary dress coat for the occasion, he borrowed one. He passed with ease, and his mother must have felt rewarded for all her efforts and cares, when her son, still three months under twenty, laid his card, Dr. Max Müller, in her lap. Among her papers after her death the following was found copied from some English book: ‘The tie of mother and son, of widowed mother and only son, the tie unlike all others in the world, not only in its blessedness, but in its divine compensation.” How could Georgina know all this? She claimed to have used only “Max Mueller” letters and her written interviews with his acquaintances, friends and relatives. Written records about the intimate relationship between the widowed mother and her only son do exist. But no record about a printed visiting card being put in the lap of the mother. ‘His card, Dr. Max Müller, in her lap (of the mother)’ was never found, not among the papers of his mother, nor elsewhere.

Of course not. How could it be found? Georgina Max Mueller just wanted to erect a monument to her husband. She carried out the forgery as usual, as we have come across several times, as it is practised till today, as it has always been practised in the “blond-blue-eyed-white-Christian” culture. The technique is simple. Tell a light consumable story before, if possible, and tell another one thereafter. Wrap false statements up nicely. See that there is no time left for reflections. If this is well done and the stories are good you will get the forgery accepted and printed. And whatever is printed is also generally copied and duplicated. The forged content becomes true if it has often been copied and repeatedly printed. And every time something is added. Usually while copying, the fantasies of the writers take a spin. Thus we are not surprised that Nirad C. Chaudhuri has written in the biography of a “scholar extraordinary” (p. 33): “Max Müller joined Leipzig University in the summer term of 1841, and left with a doctorate in September 1843, that is to say, after spending less than eighteen months there, and before he had completed his twentieth year. That was, by our standards, a very short period for going through university disciplines, but perhaps t